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1. PRESENTACIÓN. 

1.1 El archivo. 

No es frecuente que los propietarios de archivos privados los abran a consulta pública. 

En la mayoría de los casos los conservan celosamente como propiedad familiar, y en 

ocasiones son abandonados en los lugares menos adecuados para su conservación. 

A la muerte del licenciado Toribio Esquivel Obregón en 1946, su archivo personal 

pasó a manos de su hijo, Toribio Esquivel Torres; a la muerte de éste, su viuda, la señora 

Thelma Moreno Pullin, lo conservó durante casi treinta y cinco años en su departamento 

de la colonia Cuauhtémoc en la ciudad de México, de donde fue rescatado por la señora 

Laura D’Acosta de Quintanilla, nieta de Esquivel Obregón. 

Afortunadamente, hoy es posible tener acceso al importante y valioso acervo del 

licenciado Toribio Esquivel Obregón (a quien me referiré en este trabajo como TEO), 

gracias al interés de sus nietos, quienes constituyeron un patronato que, como asociación 

civil, se abocó a la tarea de buscar una institución para su resguardo. 

En 1984, el Patronato Toribio Esquivel Obregón, A.C., presidido por la Señora 

Laura D’Acosta de Quintanilla entregó el acervo en depósito temporal al Archivo General 

de la Nación (AGN), a fin de que se le diera el tratamiento adecuado y se procediera a su 

ordenamiento y clasificación. Fue integrado a los fondos de la Unidad de Archivos 

Incorporados en la Galería 7. Personal del AGN realizó una primera revisión para conocer 

el estado físico del acervo. Se separaron los documentos del material gráfico y 

hemerográfico. 

Las fotografías fueron identificadas en su totalidad por los miembros del Patronato; 

personal de la Galería 7 elaboró una guía de la sección hemerográfica y ordenó la 

folletería realizando un listado cronológico. Los libros y folletos de la biblioteca personal 

del licenciado Esquivel Obregón estaban en 50 cajas y formaron un grupo aparte, al igual 

que dos gavetas de madera que contenían las correspondientes fichas originales. 
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El material que por decisión del Patronato no se abriría a consulta se colocó en 

varias cajas y no me fue posible tener acceso a él. Se trataba de los apuntes realizados 

por el licenciado Esquivel Obregón para sus numerosas obras, documentos relacionados 

con bienes y negocios familiares como la Compañía de Minerales y Metales, cuantiosos 

expedientes de los litigios del abogado Indalecio Sánchez Gavito y los manuscritos de las 

“Memorias”, que posteriormente fueron publicadas por la Universidad Iberoamericana 

como Recordatorios públicos y privados León, 1864-1908, con prólogo de Guillermo 

Zermeño Padilla. El material que presentaba contaminación por hongos fue separado para 

ser sometido a un futuro proceso de fumigación. 

Del resto del archivo presento en este trabajo un catálogo parcial, que va de 1546, 

año del documento más antiguo, a 1919, con el fin de abordar los primeros seis años de 

exilio que Esquivel Obregón pasó en Nueva York. 

Esta parte del acervo está integrada por materiales que reunieron el padre de TEO, 

el médico liberal Toribio Esquivel Carlín (1820-1864), quien fuera Jefe Político de San 

Juan de los Lagos en 1857; los que pertenecieron a su abuelo materno Miguel de 

Obregón, hacendado y comerciante que de 1843 a 1848 y en 1855 ocupó la Jefatura 

Política en la ciudad de León; los que heredó de su padrastro, el conservador Sebastián 

Morgado, y también de su tío político y tutor Manuel Muñoz Ledo, quien fue gobernador 

de Guanajuato de 1880 a 1884, y desde luego, por la documentación que se generó por 

su propia actividad profesional, con una amplia sección de correspondencia y gran 

cantidad de documentos que dan cuenta de la actividad académica, política y profesional 

de TEO en León, en la ciudad de México y en Estados Unidos. 

Sólo una pequeña parte conservaba el orden dado por el propio Esquivel Obregón. 

Probablemente las mudanzas que sufrió lo alteraron, por lo que la reorganización del 

Fondo se determinó con base en los lineamientos establecidos por el Archivo Histórico 

Central del AGN. 
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El presente trabajo lo realicé en esa institución; es el resultado del ordenamiento y 

clasificación de 24,276 piezas documentales que se agruparon en 553 expedientes 

contenidos en 32 cajas de cartón del tipo AG 12. 

A mediados de 1988, el Patronato Toribio Esquivel Obregón, A.C. dio por concluido 

el acuerdo de depósito temporal que había suscrito con el Archivo General de la Nación. 

Decidió entonces poner el acervo bajo custodia de la biblioteca “Francisco Xavier 

Clavigero” de la Universidad Iberoamericana (UIA), y el 8 de noviembre de 2000 los 

directivos del Patronato suscribieron un Convenio de Donación. El acto protocolario de 

firma estuvo encabezado por la presidenta del Patronato, la señora Laura D’Acosta 

Esquivel Obregón de Quintanilla y la señora Thelma Moreno Vda. de Esquivel Obregón, 

y por parte de la Universidad Iberoamericana el Rector Maestro Enrique González Torres, 

SJ, y el Maestro Fernando Álvarez Ortega, director de la biblioteca. 

Considero importante destacar que la Doctora Teresa Matabuena Peláez, titular del 

Área de Acervos Históricos de la Universidad Iberoamericana, solicitó mi aprobación para 

utilizar las tarjetas del catálogo parcial que aquí presento con el fin de incluir la información 

en una base de datos para facilitar la consulta integral del Fondo. Accedí sin problema, ya 

que el propósito era contar con un instrumento lo más completo posible, que incluiría 

referencias de las fichas catalográficas que yo elaboré en el AGN e incorporaría 

información del contenido de las secciones fotográfica, hemerográfica, folletos y libros. A 

partir de 2007 dicha base de datos se puede consultar como Archivo Toribio Esquivel 

Obregón: guía de secciones documental, hemerográfica y bibliográfica: catálogo de la 

sección fotográfica. 

En la sección documental se mencionan las cajas que habían sido separadas por 

la Presidenta del Patronato y que no se trabajaron en el AGN. Esas cajas tenían nombres 

que el Patronato les había dado inicialmente: “archivo muerto”, “escritos”, “memorias” y 

“material con hongos”. Además de éstas, la guía incluye dos cajas más: “libretas y 

agendas”, que fueron separadas de los “escritos” y “tarjetas postales”, que se formaron al 

trabajarse la sección fotográfica. 
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El presente catálogo corresponde a las cajas 001 a la 032 de la Sección 

Documental. El traslado del AGN a la UIA no implicó cambios en el número de cajas 

consideradas en este trabajo; sin embargo, sí hay una variación de dos expedientes entre 

los dos catálogos. En el que elaboré en el AGN, las 32 cajas contenían 553 expedientes, 

mientras que la base de datos de la UIA refiere que hay 551. 

Con la finalidad de proporcionar al investigador una referencia más certera, en la 

siguiente tabla comparo el catálogo de este trabajo con los datos de la UIA. Se han 

resaltado las ocho cajas que presentan variantes en el número de expedientes que 

contienen. 

CAJA 
Expedientes en el 

catálogo elaborado en  
el AGN 

Expedientes en la base de 

datos de la UIA 

1  31  31  

2  24  24  

3  8  8  

4  12  12  

5  16  16  

6  11  11  

7  27  27  

8  19  19  

9  27  23  

10  22  23  

11  12  12  

12  7  7  

13  6  8  

14  9  7  

15  9  9  

16  5  5  

17  12  17  

18  6  6  

19  2  2  

20  31  31  

21  2  2  

22  10  10  

23  14  14  

24  25  23  

25  33  35  

26  30  30  



 

8 
 

27  33  33  

28  23  23  

29  20  20  

30  16  12  

31  25  25  

32  26  26  

Total de 

expedientes  
553  551  

1.2      Proceso archivístico aplicado al fondo documental: Clasificación, ordenación y 

descripción. 

Con base en los lineamientos marcados por el AGN, realicé una separación preliminar de 

los documentos, que van del siglo XVI a mediados del XX. De este primer ordenamiento, 

resultaron cinco grandes grupos documentales: 

1. Periodo colonial y asuntos relacionados con sus ascendientes. 

2. Trabajo profesional y primeras actividades políticas en León, Guanajuato. 

3. Desempeño como Ministro de Hacienda en el primer gabinete de Victoriano Huerta. 

4. Exilio en la ciudad de Nueva York. 

5. Repatriación. 

Organicé la documentación al interior de cada grupo, siguiendo el principio de 

procedencia. La reuní en expedientes y la folié. Numeré los expedientes y los acomodé 

en cajas, que también numeré. En los expedientes anoté su colocación: número de caja, 

número de expediente y cantidad de fojas. Numeré las cajas progresivamente. 

Las fichas catalográficas para el AGN incluyeron la siguiente información: 

FONDO: Toribio Esquivel Obregón, con las siglas TEO. 

SECCIÓN: En el cuadro de clasificación se contemplaron cinco secciones: 

Correspondencia, Escritos, Hemerografía, Folletería y Biblioteca. 

El presente trabajo comprende solamente las dos primeras secciones: 

Correspondencia y Escritos, ya que como dije líneas arriba, el ordenamiento y la 
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clasificación del material hemerográfico, de los folletos y de los libros estuvo a cargo 

de personal del AGN. 

SERIE: Al interior de cada una de las secciones se establecieron las siguientes: 

Correspondencia: Personal, profesional y oficial. 

Escritos: Documentos manuscritos y mecanografiados. 

FECHA: Año de expedición del documento. 

LUGAR: De emisión del documento. 

DESCRIPCIÓN Y TIPO DE DOCUMENTO: Relación sintética del documento, señalando 

si se trata de un impreso y si es manuscrito o mecanografiado. 

OBSERVACIONES: En su caso, información adicional respecto al documento o sobre 

sus características físicas. 

COLOCACIÓN: Referencia de ubicación: Número de caja, expediente y fojas. 

Es importante informar en este trabajo que algunas cartas enviadas por TEO entre 

1899 y 1905 se encuentran en seis copiadores empastados. También, una buena parte 

de correspondencia (1892, 1894, 1897-1899, 1901-1910) estaba de origen en quince 

carpetas recopiladoras con separadores alfabéticos y así se conservó durante su 

resguardo en el AGN. Sin embargo, al pasar el fondo al archivo histórico de la UIA, sus 

autoridades tomaron la decisión de retirarlas, con el argumento de que los aros de metal 

dañarían el papel. De esta forma, el investigador encontrará gruesos expedientes con 

hojas sueltas de distintos tipos y tamaños, perforadas. 

En mi opinión, la medida no fue atinada, ya que las carpetas también formaban 

parte del acervo; desconozco cuál fue el destino final de éstas. A continuación, muestro 

en dos tablas la ubicación actual de ambos tipos de compiladores, así como las fechas 

de los documentos contenidos en ellos. 

Seis copiadores empastados con documentación de 1899 a 1905. 

Ficha  Años  Ubicación  

208  1899 – 1900    Caja 11, expediente 11  

216  1900 – 1901  Caja 12, expediente 7  

219  1900 – 1902  Caja 13, expediente 3  

231  1902 – 1903  Caja 14, expediente 9  
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240  1903 – 1905  Caja 15, expediente 9  

241  1903 – 1904  Caja 16, expediente 1  

Quince carpetas recopiladoras con separadores alfabéticos: 1892, 1894, 1897 a 

1899 y 1901 a 1910. 

Ficha  Años  Ubicación  

172  1892; 1894 – 1897  Caja 9, expediente 24  

198  1898 – 1899 Caja 11, expediente 1  

210  1899 – 1901 Caja 12, expediente 1  

223  1901 – 1902 Caja 14, expediente 1  

232  1902 – 1903 Caja 15, expediente 1  

244  1903 – 1904 Caja 16, expediente 4  

246  1903 – 1906 Caja 17, expediente 1  

258  1904 – 1905 Caja 18, expediente 1  

264  1905 – 1906 Caja 19, expediente 1  

265  1905 – 1906 Caja 19, expediente 2  

297  1907 Caja 21, expediente 1  

298  1907 – 1908 Caja 21, expediente 2  

308  1908 – 1909   Caja 22, expediente 10  

310  1909 Caja 23, expediente 2  

323  1909 – 1910 Caja 24, expediente 1  

1.3  El catálogo. 

Este catálogo fue realizado con base en la descripción de las fichas que elaboré en el 

AGN, pero con la clasificación actual de la base de datos del Área de Acervos Históricos 

de la UIA. Cada ficha tiene al margen izquierdo un número progresivo, del 001 al 553. 

El catálogo inicia con una merced de tierra de 1546, y concluye con un expediente 

de correspondencia de 1916 a 1919, entre TEO y Francisco León de la Barra, quien en 

1911 había ejercido la presidencia provisional de México, y que en ese momento se 

encontraba exiliado en Francia. No se trata de un corte estrictamente cronológico que tal 

vez debiera marcarse con la renuncia de Esquivel Obregón al Ministerio de Hacienda y su 

salida de México, sino que me pareció interesante abordar una muestra de los primeros 

años de su exilio en la ciudad de Nueva York. 
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El cuerpo de la ficha es una descripción sintética del contenido del o los 

documentos, con los nombres de los emisores, de los receptores y de las personas que 

se mencionan, en su caso, con sus profesiones y/o sus cargos; se señala si se trata de 

un impreso o de un documento manuscrito o mecanografiado; el lugar y la fecha de 

emisión. Como es usual, entre corchetes se indica cuando los documentos no están 

fechados o no incluyen el lugar de emisión: [s/f] o [s/l]. Si el grupo documental en el 

expediente abarca varios años, se citan separándolos con un punto y coma, y si van 

interrumpidamente de un año a otro llevan un guion. En algunos casos se ha anotado en 

observaciones la información adicional importante sobre características y estado físico del 

documento o del expediente: si está en otro idioma o con algún nombre en clave, si es 

fotocopia, si está deteriorado o mutilado, si tiene fojas sueltas, si contiene material gráfico 

o hemerográfico, si incluye documentos de fechas anteriores como apoyo a su contenido, 

etc. Es importante informar que, en distintos momentos, la señora Laura D’Acosta de 

Quintanilla, quien presidía el Patronato, retiró algunas piezas documentales originales y 

las sustituyó con fotocopias. 

Los tipos de documentos que se pueden encontrar son actas, borradores, cartas, 

cartas abiertas, cartas de venta, cartas poder, circulares, convocatorias, credenciales, 

cuentas, demandas, documentos oficiales, escrituras, esquelas, facturas, impresos, 

invitaciones, listas, memoranda, nombramientos, notas, obligaciones de pago, peticiones, 

poemas, recetas médicas, artículos periodísticos, reconocimientos, tarjetas de 

presentación, telegramas, testamentos, títulos de propiedad y vales de dinero. 

Con el fin de brindar mayores elementos para una visión integral del archivo, 

consideré incluir tres apéndices: material hemerográfico dentro del catálogo de 

documentos; índice onomástico donde aparecen los nombres mencionados en las fichas 

catalográficas e índice geográfico con los lugares de emisión de los documentos y las 

poblaciones incluidas en las fichas. 

Un catálogo es el instrumento que da sentido a un archivo; el que aquí presento es 

el resultado de una muy prolongada investigación desarrollada en varias etapas. La 

intención de este trabajo es invitar a los investigadores a conocer los temas que se pueden 
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abordar en el archivo particular del licenciado Toribio Esquivel Obregón, y ofrecer una 

herramienta que los conduzca a través de las fuentes que dejan constancia de la vida, 

obra y temas de estudio de este importante personaje, desde la perspectiva de los 

documentos que cuidadosamente preservó y que afortunadamente han llegado hasta 

nuestros días. 

2. ESTUDIO INTRODUCTORIO. 

Este capítulo ofrece una reseña biográfica de Toribio Esquivel Obregón, TEO, con notas 

sobre su familia, y un recorrido histórico con envíos a los documentos, para que los 

investigadores conozcan lo que se puede encontrar en este vasto material, y para que 

experimenten la emoción de tropezar con los indicios que los llevarán a la información que 

buscan. 

Es probablemente entre 1906 y 1907 cuando TEO empezó a recopilar en sus 

Memorias una serie de remembranzas familiares y de la historia de su ciudad natal, León, 

Guanajuato. En virtud de que complementan mucha de la información de los documentos 

del Fondo, a lo largo de este trabajo me permito hacer referencia a ellas, publicadas por 

la Universidad Iberoamericana en 1992 como Recordatorios públicos y privados. León, 

1864-1908, con prólogo de Guillermo Zermeño Padilla. Esa obra materializa lo que 

pensaba el licenciado Esquivel Obregón: 

“…que su obra de rescate pensada sobre todo para su círculo familiar, puede caer no 

obstante en manos de personas extrañas, pero que si fueran inteligentes o simplemente 

curiosas de conocer los diversos aspectos de la vida mexicana, la historia de las familias 

mexicanas, debería serles interesante y sugestiva, ya que la nación mexicana se 

compone de esas familias, y si pudiéramos conocer mejor la historia de éstas 

comprenderíamos mejor la de aquella y la depuraríamos de muchos errores”.1 

 
1 GUILLERMO ZERMEÑO PADILLA, (pról.) Recordatorios. p. 27. 
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2.1 Reseña biográfica de Toribio Esquivel Obregón. 

A principios del siglo XIX se celebran dos matrimonios: Don Francisco Esquivel y Vargas 

se casa con Doña Jesús Carlín y Hurtado; y Don Miguel de Obregón Portillo con Doña 

Eugenia Martín del Campo y Anaya. 

Los Esquivel-Carlín tienen dos hijos: Micaela y Toribio. 

Los Obregón y Martín del Campo ocho: Luis, Pedro, Rafael, Josefina, Rafaela, Amanda, 

Mariano y Ricardo. 

En 1857 Rafaela Obregón y Martín del Campo contrae matrimonio con el médico 

Amado Aguirre, que falleció cuatro meses después de la boda. 

En enero de 1861, Rafaela se casa en segundas nupcias con Toribio Esquivel 

Carlín, de 41 años, quien también era médico. Además de ejercer su profesión, tuvo una 

trayectoria política ligada al Partido Liberal; en 1857, al triunfo de la Revolución de Ayutla 

ocupó el cargo de Jefe Político de San Juan de los Lagos y posteriormente fue diputado 

electo al Congreso de la Unión. 

En enero de 1862 nace Enrique, el primer hijo del matrimonio Esquivel-Obregón. 

Dos años más tarde muere el doctor Toribio Esquivel Carlín a causa de una grave fiebre, 

quedando Rafaela nuevamente viuda a los 25 años y esperando su segundo hijo, Toribio 

Esquivel Obregón, que nace un mes y medio después de la muerte de su padre, el 5 de 

septiembre de 1864 en León, Guanajuato. 

En 1869, Rafaela contrae matrimonio por tercera ocasión, esta vez con Sebastián 

Morgado, un tenedor de libros que había enviudado dos años antes, de tendencia 

conservadora, que, entre otros asuntos, se encargaba de los negocios de Manuel 

Cánovas, uno de los hombres más ricos de León. No tuvieron hijos. 

A los seis años y en su propio hogar, Toribio Esquivel Obregón aprendió a leer con 

su madre, quien, refiere TEO, le enseñó las primeras letras con el pequeño libro llamado 

Rasgos biográficos de niños célebres y también con el Silabario de San Miguel, la cartilla 
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de lectura cuyo origen se remonta a la etapa colonial. Posteriormente cursa sus estudios 

primarios en el Instituto Científico Literario, a cargo de José Pío Durán, a donde asistían 

los niños de las “familias acomodadas” de León. 

En 1877, el abogado originario de Silao Manuel Muñoz Ledo (1834-1897) y tío 

político de TEO por estar casado con Josefina Obregón y Martín del Campo, se asume 

como su tutor y ofrece enseñarle las materias que la ley obligaba para la carrera de 

abogado. Las clases tenían lugar diariamente al concluir Muñoz Ledo su trabajo en los 

juzgados; sin embargo, a principios de 1878 TEO se ve forzado a interrumpir los estudios 

tras la muerte de su padrastro, Sebastián Morgado. Ese mismo año, la Legislatura del 

Estado de Guanajuato decreta el establecimiento de tres colegios, en León, Celaya y San 

Miguel Allende. Durante su gestión como gobernador, de 1876 a 1880, Francisco Z. Mena 

nombra primer rector del plantel de León a Manuel Muñoz Ledo, quien entonces se 

desempeñaba como diputado al Congreso de la Unión. 

TEO señala en sus memorias: “Este decreto creaba la escuela a la medida de mi 

necesidad”.2  Retoma los estudios en ese plantel y en junio de 1882 ven la luz los primeros 

artículos escritos por él en La Revista Literaria de la ciudad de León: Una peregrinación a 

la Madre Santísima de la Luz y Pensamientos. Termina en 1883 y está listo para ir a la 

capital del país a cursar la carrera de Derecho en la Escuela Nacional de Jurisprudencia. 

Sin embargo, para no dejar sola a su madre, decide temporalmente no viajar a la ciudad 

de México. Es entonces cuando comienza a impartir las asignaturas de raíces griegas y 

latinas, derecho natural, filosofía e historia de Grecia y Roma en el Colegio de León, de 

donde surge su primera obra publicada, Apuntes de historia de Grecia y Roma. Ese año 

conoce a quien años más tarde sería su esposa, Laura Torres Soto. 

En diciembre de 1884, TEO viaja a la ciudad de México para iniciar los cursos de 

la carrera de abogado, en la Escuela Nacional de Jurisprudencia. Durante su estancia 

como estudiante en México, vive en casa de la señora Jesús Portugal, viuda del historiador 

Carlos María de Bustamante (1774-1848). Forma parte del Liceo Mexicano Científico y 

 
2 GUILLERMO ZERMEÑO PADILLA, (pról.) Recordatorios. p. 126. 
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Literario, sociedad fundada en 1885 y participa como redactor del órgano de difusión El 

Liceo Mexicano junto a Heriberto Barrón, Ángel de Campo, Ezequiel A. Chávez, Genaro 

García, Francisco de Icaza, Antonio de la Peña y Reyes, José Peón del Valle, Enrique 

Santibáñez y Luis González Obregón, su primo segundo. 

Entre las contribuciones de TEO en esta etapa de su vida destacan: Composición 

en honor de la Independencia, publicada el 15 de septiembre de 1885, Rápido estudio 

sobre la evolución del Derecho Penal, del 15 de abril de 1886 y el cuento La casa de 

enfrente, que apareció el 8 de septiembre de ese mismo año. El propio Esquivel Obregón 

reconoce en sus Memorias cómo el Liceo “vino a influir poderosamente en aquel momento 

decisivo para la formación de mis ideas”.3 

En 1886 y debido a una enfermedad de su novia Laura, decide regresar a León 

para continuar desde ahí sus estudios y únicamente ir a México a presentar los exámenes. 

Así cursa el tercero, cuarto, quinto y sexto años. 

El 15 de enero de 1887, el Gobierno de Guanajuato lo nombra catedrático de griego 

en la Escuela de Instrucción Secundaria de la ciudad de León. A partir de ese año y 

durante el siguiente, lleva a cabo sus primeras prácticas como abogado en el Juzgado 

Cuarto de lo Criminal y posteriormente en el Segundo de lo Civil; también trabaja con el 

licenciado Samuel Contreras, bajo su dirección. 

El 7 de septiembre de 1888 presenta su examen profesional en el Salón de Actos 

de la Escuela Nacional de Jurisprudencia. Sus sinodales fueron los profesores licenciados 

Jacinto Pallares, Manuel Contreras, Juan José de la Garza, José Algara y el doctor Román 

Ramírez. El licenciado Ignacio Durán figuró como suplente y como secretario Trinidad 

González de la Vega. No se conoce el título de su tesis; el expediente que consulté en el 

Archivo Histórico de la UNAM sólo indica que “versó sobre la simplificación del derecho, 

tendencia de la transmisión de la propiedad raíz, las hipotecas y la prenda mercantil”.4 

 
3 GUILLERMO ZERMEÑO PADILLA, (pról.) Recordatorios. p. 293.  
4 ARCHIVO HISTÓRICO DE LA UNAM. Fondo: Escuela Nacional de Jurisprudencia. Sección: Alumnos. 

Expediente No. 16181, Foja 21.  
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El 4 de enero de 1890 el gobierno del estado de Guanajuato lo nombra Subdirector 

de la Escuela de Instrucción Secundaria de la ciudad de León. Durante cuatro años es 

director y redactor principal del periódico La Prensa. 

El 9 de febrero de 1891, TEO se casa con Laura Torres Soto, hija del médico 

Aureliano Torres y de la señora Vidala Soto, originarios de San Pedro Piedragorda, hoy 

Ciudad Manuel Doblado, pero radicados en León desde la época de la lucha contra el 

gobierno de Sebastián Lerdo de Tejada (1872 a 1876), en que mucha gente se vio 

obligada a abandonar la población ante el asedio y bandolerismo de que era objeto. El 

matrimonio Esquivel–Torres tendría seis hijos: Laura, Beatriz, Rafael, María, Toribio y un 

pequeño que murió de cinco meses y a quien también llamaron Rafael. 

Entre 1894 y 1897, TEO trabaja como defensor de oficio en los Tribunales del 

estado de Guanajuato y es además abogado consultor de la 7ª Zona Militar. En mayo de 

1895 incursiona formalmente en el ámbito político, al ingresar como socio honorario del 

“Club Político Morelos” en la ciudad de León. Ese año se incorpora al Foro de Abogados 

del estado de Jalisco. 

Durante 1898 preside la Junta Inspectora de Teatros del Ayuntamiento de León y 

el 17 de diciembre recibe del presidente Porfirio Díaz el nombramiento de Asesor de la 6ª 

Zona Militar de León, con el rango de Teniente Coronel Asimilado de Infantería. 

En 1902 renuncia a las cátedras de filosofía y raíces griegas que impartía en la 

Escuela de Instrucción Secundaria de León. Publica el folleto El Sr. Dr. Dn. Agustín Rivera 

y San Román y su obra. En 1903 muere su madre, Rafaela Obregón, quedando como 

albacea de la testamentaría. A partir de ese mismo año, en El Diario del Hogar —periódico 

que había nacido en septiembre de 1881 en la ciudad de México— empiezan a aparecer 

sus colaboraciones con opiniones sobre instrucción pública. 

El 2 de septiembre de 1906 en el Círculo Leonés Mutualista de la ciudad de León 

dicta la conferencia Datos psicológicos para la historia de México, que se publica ese 

mismo año en León, en la Tipografía de F. Fernández Ríos. En ella, TEO da a conocer su 

idea de que en México la raza blanca debía dominar a las mestiza e india; consideraba 
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que la degradación de esta última tenía su origen en la etapa colonial y que era 

irreversible. 

En noviembre de 1907 funda la Biblioteca Pública anexa a la Escuela de Instrucción 

Secundaria, a la que donó numerosos volúmenes. En 1908, descontento con la política 

económica del gobierno de Porfirio Díaz y en abierta oposición a la actuación del 

Secretario de Hacienda José Ives Limantour frente a las reformas en la legislación 

bancaria, TEO decide manifestar su opinión en varias contribuciones en El Tiempo, que 

fueron reproducidas en El Diario del Hogar. Entre marzo y octubre, TEO había publicado 

en ambos diarios una serie de artículos en relación con las decisiones del señor Limantour, 

en especial en lo referente al sistema de crédito adoptado por los bancos de la República. 

En 1909, a invitación de Francisco I. Madero, Emilio Vázquez Gómez y Filomeno 

Mata, TEO se integra al Centro Antirreeleccionista. Sin embargo, el 2 de marzo de 1910 

renuncia por estar en total desacuerdo con la postura contradictoria de Vázquez Gómez, 

quien, en un artículo publicado en México Nuevo, afirmaba que “la mejor manera de 

trabajar por la no reelección es comprometernos a hacerlo en favor de la candidatura del 

General Díaz para la Presidencia de la República”.5 

Ese mismo año se hace público el Manifiesto de la Convención Antirreeleccionista 

de la Ciudad de Puebla presidida por Aquiles Serdán, proponiendo las candidaturas de 

Francisco I. Madero y Toribio Esquivel Obregón para la presidencia y vicepresidencia de 

la República respectivamente. 

En abril y mayo de 1911 TEO viaja con Óscar Braniff a las ciudades 

norteamericanas de El Paso y Washington, para entrevistarse con Madero y otros jefes 

revolucionarios con el fin de buscar un posible arreglo pacífico al conflicto armado. En 

julio, dos meses después de iniciar los trabajos de pacificación con Óscar Braniff, publica 

el libro Democracia y personalismo; relatos y comentarios sobre política actual, en el que 

 
5 TORIBIO ESQUIVEL OBREGÓN, Mi labor en servicio de México, p. 25-26.  
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narra de manera muy bien documentada su participación en el proceso de la negociación 

con los rebeldes maderistas y los acontecimientos en torno a ella. 

El 27 de septiembre se constituye el Partido Liberal Guanajuatense, encabezado 

por David Rincón Gallardo como Presidente y Manuel Malo y Juvera como Secretario. En 

octubre, TEO acepta la candidatura al gobierno del estado, propuesta por este partido. Al 

año siguiente publica el artículo Principio económico explicativo de la Historia de México. 

A instancias de Félix Díaz, el 21 de febrero de 1913 se integra al primer gabinete 

de Victoriano Huerta como Secretario de Estado y del Despacho de Hacienda y Crédito 

Público, cargo que desempeña hasta el 2 de junio del mismo año, en que presenta su 

renuncia. 

El 31 de julio de ese mismo año, ingresa a la Academia Mexicana de Jurisprudencia 

y Legislación y el 5 de agosto es reconocido como miembro de la National Geographical 

Society. En su sesión del 16 de octubre, la Sociedad Mexicana de Geografía y Estadística 

aprueba el ingreso de TEO como Socio Activo. 

Reinicia su trabajo como abogado por muy breve tiempo, ya que, ante un aviso 

sobre una orden girada por Huerta para detenerlo, el 27 de noviembre abandona el país 

para dirigirse a Estados Unidos, a donde llega el 4 de diciembre. Su familia llegaría en 

agosto de 1914. 

Entre el último mes de 1913 y 1924 vive exiliado en la ciudad de Nueva York, en el 

barrio de Brooklyn, donde en un principio se dedica a hacer traducciones y posteriormente 

a dar consultas sobre derecho mexicano. Se relaciona con abogados de la ciudad que lo 

invitan a impartir las cátedras de Derecho Mercantil Comparado Latinoamericano y 

Ciencia Política en la Universidad de Columbia. Colabora en ella de 1915 a 1920 y en la 

Universidad de Nueva York de 1915 a 1923. Participa activamente con diversos grupos 

antirrevolucionarios como la Asamblea Mexicana Pacificadora, en la que es nombrado 

Vocal de su Comité Directivo. 
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En 1918 la editorial española Calleja publica su libro Influencia de España y los 

Estados Unidos sobre México. A partir de 1921 empieza a colaborar como articulista en 

el periódico Excélsior de la ciudad de México. 

El 20 de noviembre de 1923 ingresa como miembro de la American Geographical 

Society of New York y el 30 del mismo mes es aceptado como miembro de la Academia 

Colombiana de Jurisprudencia y Legislación con sede en Bogotá. 

De regreso en México en 1924, continúa en Excélsior con su vocación periodística, 

que había sido muy variada, fecunda y casi ininterrumpida desde que iniciara en sus años 

de juventud en León. 

Es miembro del Instituto Iberoamericano de Derecho Comparado de Madrid; trabaja 

como jurisconsulto y se desempeña activamente como docente en la Escuela Libre de 

Derecho y en la Escuela de Jurisprudencia de la Universidad Nacional, lo que lo impulsa 

a escribir diversas obras que aún hoy siguen teniendo vigencia entre abogados e 

historiadores. 

Como nuevo miembro de la Sociedad Científica Antonio Alzate, en 1926 publica en 

las Memorias el texto La raza española como elemento componente del pueblo mexicano. 

Entre 1930 y 1931 forma parte de la Asociación de Amigos de la ciudad de Taxco, 

Guerrero, de la Liga de Acción Social de Mérida, Yucatán y del Centro Social Universitario 

Guanajuatense. 

Al año siguiente ingresa al Ilustre y Nacional Colegio de Abogados de México y 

empieza a impartir cátedra en la Escuela Libre de Derecho hasta 1934, año en que ve la 

luz en Ediciones Botas su libro Mi labor en servicio de México. En esta obra, TEO da a 

conocer su desempeño al frente del Ministerio de Hacienda en el primer gabinete de 

Victoriano Huerta; en la dedicatoria la define “no como un recurso de explicación ni 
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justificación, sino como una narración de hechos inspirada en el deber de contribuir a la 

historia de nuestro país”.6 

El 3 de octubre de 1937 es nombrado miembro de la Academia Nacional de Historia 

de la República de Colombia. El 16 de marzo de 1938 ingresa como miembro de la Real 

Academia Hispanoamericana de Ciencias y Artes de Madrid. 

En 1939 es nombrado miembro de la Sociedad Chihuahuense de Estudios 

Históricos y figura entre los consejeros fundadores del Partido Acción Nacional, PAN. Al 

año siguiente, se notifica a TEO su nombramiento como profesor de la asignatura de 

Historia del Derecho Patrio en la Escuela Nacional de Jurisprudencia, cargo que 

desempeñaría hasta su muerte. 

Ingresa como Miembro de la Academia Mexicana de la Historia, correspondiente 

de la Real de Madrid, en el lugar que ocupara el historiador mexiquense Miguel Salinas 

Alanís. Pronunció el discurso de recepción Dos criterios divergentes en la apreciación de 

los valores humanos. La contestación estuvo a cargo del académico Alberto María 

Carreño. 

La Sociedad Mexicana de Geografía y Estadística publica el libro escrito por TEO, 

Biografía de Don Francisco Javier Gamboa. Ideario político y jurídico de Nueva España 

en el siglo XVIII. En 1944 pronuncia el discurso La Patria Mexicana, en la sesión de 

inauguración de la Academia Mexicana de Genealogía y Heráldica. 

El 24 de mayo de 1946 TEO muere en su casa de las Lomas de Chapultepec en la 

ciudad de México. Tenía 81 años. 

En 1952, a cinco años de la muerte de Esquivel Obregón, su sillón en la Academia 

Mexicana de la Historia sería ocupado por el historiador Wigberto Jiménez Moreno, 

también originario de León, Guanajuato. 

 
6 ESQUIVEL OBREGÓN. Op. cit. p. 5. 
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2.2 Documentos del periodo colonial. Fuentes para la historia de la propiedad rural 

en el Bajío. Haciendas y ranchos, 1546-1807. 

A través de los manuscritos correspondientes a esta etapa, se puede realizar un recorrido 

por el Bajío, la vasta región agrícola del altiplano de México que abarca gran parte de los 

estados de Guanajuato y Michoacán, y que debido a la próspera agricultura de maíz y 

trigo se ganó el título de granero de la Nueva España, o como lo describe Luis González 

y González, “…Suelos fertilísimos que han hecho prorrumpir en exclamaciones como 

éstas: “Mesopotamia mexicana”, “ejemplo de fecundidad bien admirable”, “planicie rica 

que produce frutos de Europa y de los trópicos”.7 

El grupo documental más antiguo del Fondo es un testimonio de las primeras 

mercedes de tierras que otorgó el Virreinato en esa zona, para gratificar con ellas los 

servicios de quienes habían participado en la conquista y la colonización. Como sucedió 

en la generalidad de la Nueva España, las mercedes originales de tierra se volvieron con 

el tiempo haciendas y ranchos en manos de muchos particulares. 

El material de esta sección da cuenta del origen y evolución de esas tierras, así 

como de sus actividades agrícolas y ganaderas. Hay múltiples referencias a las 

extensiones de terreno dedicado a la cría de ganado en el Bajío: estancias de ganado 

mayor, vacuno y caballar de 1755.61 hectáreas. y estancias de ganado menor, tierras de 

pastoreo para ovejas y cabras, de 780.271 hectáreas.8 

También hay información acerca de la historia de otras propiedades rurales en 

Jalisco y Aguascalientes, y en las nacientes villas de León y Santa María de Lagos. Un 

importante tema de investigación lo constituye la documentación relacionada con las 

vastas propiedades que llegó a tener la Compañía de Jesús en la región, especialmente 

la más representativa, la Hacienda de la Losa o Loza de los Padres. 

El primer expediente del Fondo contiene la merced que el virrey Antonio de 

Mendoza concedió en 1546 a Antonio Pomar por el sitio denominado Agua del Cuervo. 

 
7 LUIS GONZÁLEZ, “Ciudades y villas del Bajío Colonial”, p. 101.  
8 DAVID BRADING. Haciendas y ranchos del Bajío, p.19. 
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También se encuentra la merced que el virrey Gastón de Peralta, Marqués de Falces, 

otorgó en 1567 a Juan Ruiz, vecino de las minas de Guanajuato, por la propiedad llamada 

Los Charcos. 

Ambos sitios fueron el origen de una de las más extensas propiedades que tuvo la 

Compañía de Jesús en la región. Uno de sus primeros propietarios fue Juan de Jasso ‘el 

Viejo’, a quien se reconoce como precursor de la fundación de la Villa de León. 

En el último tercio del siglo XVI, la expansión de la economía colonial en la zona 

empezó a consolidarse, propiciando beneficios a la actividad de los terratenientes criollos 

en el Bajío, muchos de ellos emparentados con el propio Juan de Jasso ‘el Viejo’. Tal es 

el caso de su suegro, Manuel Ponce de León y Guzmán; de los hermanos Andrés y Juan 

López de Lara, inmigrantes peninsulares que lograron formar un gran patrimonio a través 

de la obtención de diversas mercedes virreinales y compra de tierras, y de los Argüello, 

familiares de uno de los yernos de Jasso ‘el Viejo’.9 

Los primeros expedientes contienen documentación relacionada con la venta de 

diversas extensiones de tierras en Santa María de Lagos. Por ejemplo, la carta de una 

estancia propiedad de Diego Delgadillo, Oidor de la Primera Audiencia.10  Este personaje 

fue uno de los muchos ex oidores a quienes Hernán Cortés les entabló juicios por despojo 

de bienes.11  La revisión de estos documentos permite seguir los trámites que llevó el 

procedimiento judicial en su contra. 

También se encuentra la escritura mediante la cual Alonso Macías Valadez –uno 

de los primeros fundadores de la Villa de León e integrante del Primer Ayuntamiento–, 

vendió una estancia de ganado menor apenas a cinco años de haberse erigido en Villa de 

Santa María por Real Provisión de la Audiencia de la Nueva Galicia de enero de 1563.12  

Este hecho permite comprobar el crecimiento y la importancia que estaba adquiriendo la 

 
9 Ficha 1. 

10 Ficha 3. 
11 Juicio seguido por Hernán Cortés contra los Lics. [Juan Ortiz de] Matienzo y [Diego] Delgadillo. Boletín 
AGN. 1ª serie. Tomo IX, núm. 3, julio-septiembre, 1938. pp. 339-407. 
12 Fichas 2, 4, 6. 
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Villa de Lagos, en virtud de su ubicación estratégica en la ruta hacia las minas de 

Zacatecas. 

Pueden consultarse importantes documentos relacionados con las actividades de 

Diego de Cuenca y de su hermano, el Bachiller Don Juan de Cuenca Valadez, clérigo y 

vicario de Teocaltiche, y uno de los primeros sacerdotes que habitó la Villa de León.13  A 

mediados del siglo XVI, Teocaltiche o Tecualtiche (lugar junto al templo o teocalli) fue 

Alcaldía Mayor de la Nueva Galicia y desde ahí se realizaban las gestiones para la 

obtención de tierras. 

Hay varios documentos en los que Alonso Macías Valadez, constituido en todo un 

comerciante de propiedades, participa al lado de sus hermanos Felipe y Mateo en diversos 

litigios relacionados con tierras en Teocaltiche, León, Celaya, Aguascalientes y Santa 

María de los Lagos y con ganado especialmente caballar, utilizado como fuerza de 

tracción, transporte y carga para cubrir las rutas del comercio hacia el norte y el oeste.14 

Los primeros ascendientes de TEO que aparecen en los documentos del archivo 

como propietarios de tierras en la Villa de Lagos son el sacerdote Nicolás de Esquivel y 

Vargas y los presbíteros José Anastasio y José Tomás Esquivel Verdín. 

Otros propietarios son los criollos Alonso, Manuel y Nicolás Aguilar Ventosillo y 

Busto, hijos del inmigrante peninsular el capitán Alonso de Aguilar Ventosillo, quien a fines 

del siglo XVII y principios del XVIII formó la próspera hacienda de La Loza, comprando 

primero un sitio pequeño y luego una labor (pequeña fracción de tierra) de 14 caballerías, 

una extensión de 669 hectáreas, pues una caballería consta de 47.7953 hectáreas.15 

Hay un expediente con el inventario de los bienes que el capitán Aguilar Ventosillo 

heredó a su esposa María de Castro y Busto y a sus tres hijos,16 y otro con la escritura 

que acredita a su hijo Nicolás como “albacea testamentario, fideicomisario y tenedor de 

 
13 Fichas 7, 8. 
14 Fichas 7, 8, 10-14, 16-23. 
15 DAVID BRADING. Haciendas y ranchos del Bajío, p. 213. 
16 Ficha 30. 
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bienes de su madre”. A partir de 1706, los Aguilar Ventosillo instituyeron varias capellanías 

dotándolas con diversas propiedades; por estar sujetas al cumplimiento de celebración de 

misas y otras obras pías, los recursos que generaban no se podían gastar, por lo que se 

reinvertían produciendo buenas rentas, que a su vez se reinvertían y así sucesivamente, 

creando una buena fuente de ingresos.17 Se pueden conocer otras adquisiciones de la 

misma familia a través de tres expedientes que fueron cosidos originalmente, y que reúnen 

los documentos de haciendas como La Laborcita y San Pedro de la Loza, lo que permite 

conocer sus orígenes y seguir su historia.18 

A la vasta propiedad de La Loza se le agregó un rancho, y la hacienda se completó 

finalmente en 1729 con la adquisición de dos sitios llamados Los Albarradones, propiedad 

de Miguel González del Pinal y Alcega, que residía en la ciudad de México y que poseía 

además una gran extensión de tierra de la hacienda de Nuestra Señora de la Soledad de 

la Cieneguilla.19  La familia Aguilar Ventosillo y Busto no tuvo descendencia; su único 

sobrino fue Alfonso de Obregón, quien heredó la hacienda de la Loza del bachiller Nicolás 

Aguilar Ventosillo y Busto, que había sido presbítero comisario y consultor del Santo 

Oficio. Cristóbal Muñoz Ledo fue propietario de una parte de la Hacienda de la Loza, 

llamada Rincón de Duarte. Se encuentran en esta sección documentos en los que solicita 

el deslinde de esas tierras.20 

El Cabildo fue una institución fundamental en la vida de las ciudades de la Nueva 

España. Para cumplir con su función primordial de administrar justicia, sus miembros 

debían atender además diversos asuntos de gobierno. Hay varios legajos que contienen 

las peticiones que se hacían al Cabildo local para la medición y el deslinde de tierras, y 

poder obtener la concesión de tierras baldías para criadero de ganado, así como para 

marcarlo con el hierro correspondiente.21 

 
17 Fichas 35, 42, 43. 
18 Fichas 32, 33, 38. 
19 Ficha 36. 
20 Fichas 28, 37. 
21 Fichas 9, 34, 39. 
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Varios expedientes permiten seguir paso a paso los procesos sobre juicios 

testamentarios de particulares y de miembros de la Iglesia, como el del presbítero José 

Tomás Esquivel Verdín fechado en 1806 y 1807 y el del Bachiller Nicolás Ortiz de Parada, 

cuya última voluntad fue la fundación del Hospicio de la Compañía de Jesús.22 

Otros documentos también de carácter legal tienen que ver con diligencias que se 

seguían por robo, cobro de adeudos y réditos. En este grupo, se encuentra una petición 

de indulgencias para el sacerdote Anastasio Esquivel, escrita en latín y dirigida al Papa 

Pío VI en 1789.23 

En gran parte de los documentos se mencionan más de cuarenta haciendas y cerca 

de treinta ranchos, además de varios sitios, solares, fincas y potreros. Se trata de valiosos 

testimonios para aproximarse al papel que jugó el proceso de concentración de la tenencia 

de la tierra en la historia económica de la región. 

El origen y desarrollo de haciendas como Rincón de Duarte, Otates, La Laborcita y 

Sauces puede seguirse través de documentos en el archivo. Me referiré a otras haciendas 

en el capítulo sobre las propiedades de los jesuitas y más adelante, en los documentos 

que corresponden al trabajo profesional de TEO en León y a los años de la Revolución, 

en que permaneció en el exilio. 

Como se verá a continuación, estos documentos confirman la afirmación de David 

Brading, de que el elemento decisivo en la formación de las haciendas en León fue la 

inversión de comerciantes peninsulares, y ya a mediados del siglo XVIII de capital 

mercantil y minero proveniente de familias criollas que multiplicaron la extensión de sus 

tierras con la compra de estancias y ranchos contiguos.24 

Un ejemplo de éstas es la familia Marmolejo, que en distintos momentos fue 

propietaria de las haciendas de Rincón de Duarte (o sólo Duarte), Otates y Cañada de 

Negros. Esta última, ubicada en el partido y municipio de Purísima del Rincón, 

 
22 Fichas 31, 41, 46, 49, 53, 59. 
23 Ficha 56. 
24 Brading. Op cit. p. 219. 
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Guanajuato, debe su nombre al hecho de que hacia fines del siglo XVI se asentó allí una 

gran cantidad de mulatos, mestizos, negros y coyotes a quienes se les había dado trabajo 

y dónde vivir a pesar de ser rechazados por la sociedad. 

Los documentos relacionados con Rincón de Duarte datan de las primeras décadas 

de 1700 y señalan a Cristóbal Marmolejo como su propietario; incluyen solicitudes de 

tierras baldías, testimonios, medidas, y disposiciones sobre amojonamiento y deslinde. 

Era una próspera hacienda que combinaba tierra de labranza y de pastoreo; se cultivaban 

principalmente frijol y cebada y tenía una pequeña plantación de magueyes para la 

elaboración de pulque y mezcal; se criaban mulas, caballos y yeguas. Contaba con una 

tienda cerca de León, en donde se vendían diversos productos traídos de la capital. 

Rincón de Duarte creció al oeste y al norte con la adquisición de lo que en el siglo XVI 

había sido una labor de maíz llamada Cañada de los Otates.25  Ésta se amplió con la 

compra de varias caballerías de tierra contiguas y se transformó en la hacienda de San 

Juan de los Otates, cuya administración estuvo a cargo de Luisa Esquivel y Vargas, la 

viuda de uno de los hermanos Marmolejo.26  A su muerte, los herederos se repartieron 

animales y algunas caballerías de tierra, que a principios del siglo XVIII vendieron a su 

cuñado, Diego Clemente de Quijas. Con este terrateniente originario del pueblo minero de 

Pinos, Zacatecas, la hacienda de Otates se transformó en una importante unidad 

económica dedicada al cultivo de maíz. Su familia la conservó hasta 1737, cuando fue 

adquirida nuevamente por un descendiente de los Marmolejo. La historia de la propiedad 

se completa con la copia de los títulos de posesión de unas caballerías de tierra en la 

Cañada de los Otates, que está dentro del expediente de la ficha 32. 

La hacienda La Laborcita estaba ubicada en el Partido de la Villa de León, al sur de 

Duarte y de Otates. El archivo resguarda alrededor de cincuenta documentos a través de 

los cuales se puede conocer la secuencia de sus propietarios, desde la merced otorgada 

a Juan Rodríguez Palomo en el siglo XVI hasta mediados del XVIII, cuando la posesión 

 
25 Ficha 32. 
26 MARÍA GUADALUPE RODRÍGUEZ GÓMEZ. Jalpa y San Juan de los Otates. Dos haciendas en el Bajío 

Colonial, p. 126.  
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recayó en Manuel de Aguilar Ventosillo. Un expediente incluye el título en el que se 

determina la cantidad de tierra de que se compone su casco.27 

En los pocos documentos correspondientes a Los Sauces es posible seguir el rastro 

de sus propietarios, los hermanos Macías Valadez durante los siglos XVI y XVII. El primer 

expediente del siglo XVI contiene el título del Sitio Los Sauces; más adelante aparecen 

documentos relacionados con el ganado que poseía y con la solicitud hecha al Alcalde 

Mayor para obtener tres sitios de la entonces llamada Estancia de los Sauces o Estancia 

de San Salvador de los Sauces. La propiedad incrementó su superficie y ya en el siglo 

XVII era una vasta tierra de labranza, y una estancia de ganado mayor que fue fraccionada 

por sus dueños.28 

Otra importante propiedad fue la Hacienda Ciénega o Ciénega de Mata, surgida en 

el siglo XVII. Era conocida también como Hacienda del Rincón por sus dueños, la familia 

Rincón Gallardo, quienes también poseían la hacienda de Ibarrilla. Se encuentra 

información de Ciénega en un libro de cuentas, y en un expediente de correspondencia 

de Sebastián Morgado, padrastro de TEO.29 

Todas estas propiedades tuvieron como origen común las mercedes virreinales 

otorgadas hasta las primeras décadas del siglo XVII. Primero fueron tierras destinadas al 

pastoreo, luego sus dueños construyeron ahí sus casas y para el siglo XVIII habían 

adquirido tierras colindantes de labranza, lo que hizo que la región se fuera transformando 

en una vasta zona agrícola. 

A principios del siglo XIX comenzó a surgir una tendencia opuesta, al dividirse las 

grandes haciendas entre diferentes herederos, dando lugar a propiedades más pequeñas. 

 
27 Fichas 25, 32.  
28 Fichas 1, 8, 14, 22.  
29 Fichas 89, 102.  
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2.3  Fundación de la Villa de León. 

Al internarse hacia el norte en 1530, el conquistador Nuño Beltrán de Guzmán (1490-1558) 

siguió el curso de un río afluente del Lerma al que puso el nombre “de Nuestra Señora”. 

Llegó a un valle que llamó “de Señora”, y fueron esas tierras en donde se fundaría la Villa 

de León en 1576. 

En 1523, el hidalgo originario de Navarra, Juan de Jasso, se embarcó con el 

Capitán Francisco de Montejo rumbo a Nueva España. Participó con Hernán Cortés en la 

expedición a Las Hibueras, exploró las Californias y descubrió las minas de Guanajuato 

en 1552. 30 

En 1545, Jasso solicitó al Virreinato unas mercedes de tierra en “La Gran 

Chichimeca”, es decir, en los llanos del Bajío que conocía bien desde sus primeras 

exploraciones al norte. En 1546 el virrey Luis de Velasco cumplió su petición otorgándole 

dichas mercedes en la “Estancia de Señora”, siendo el primer poblador español del lugar. 

Eran tiempos de gran peligro en la frontera entre Nueva España y Nueva Galicia debido a 

las incursiones de los chichimecas. Jasso, llamado ‘El Viejo’, se constituyó en uno de los 

principales pacificadores de la zona gracias a la prosperidad de sus tierras. 

Fue una oportunidad que aprovechó el cuarto Virrey de la Nueva España, Martín 

Enríquez de Almanza, quien el 12 de diciembre de 1575 dispuso la fundación de una villa 

que pudiera servir de fortín para la guerra chichimeca y para proteger las cargas de plata 

en el camino entre los minerales de Zacatecas y Guanajuato, descubiertos entre 1546 y 

1555. 

El 20 de enero de 1576, día de San Sebastián, el Consejero Real Don Juan de 

Orozco con más de 50 vecinos, funda la Villa de San Sebastián de León, en honor a la 

ciudad española donde había nacido el Virrey Almanza, y cuya posición comercial 

resultaba ventajosa para cubrir las rutas que llevaban a Zacatecas y Guadalajara. “Se 

 
30 MARIANO GONZÁLEZ LEAL, León. Trayectoria y Destino 1540-1910. p. 2. 
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mandó trazar una plaza de 360 pies y 24 cuadras de seis solares separados por calles de 

35 pies de anchura”.31 

El 29 de marzo del mismo año, por acuerdo del propio Virrey Enríquez de Almanza, 

se amplió la jurisdicción de la villa, que se constituyó en Alcaldía Mayor en 1580. Por ello, 

el archivo resguarda documentos de la etapa virreinal que proporcionan información sobre 

localidades de Jalisco y Michoacán. 

Hacia 1595, un reducido grupo de otomíes fundó al sur de la Villa de León el 

pequeño pueblo de San Miguel; poco tiempo después, otro grupo de indios tarascos fundó 

al noreste el pueblo de El Coecillo. Ambos asentamientos propiciaron la extensión de la 

villa leonesa, que estaba rodeada por tierras de pastoreo y labor. Al inicio de 1861 se 

erigió una nueva diócesis, y la ciudad de León quedó constituida como la cabecera del 

nuevo obispado. 

El archivo resguarda dos copias del acta de la fundación de la Villa de León, 

realizadas en 1779 y 1780 respectivamente. Esta última incluye un documento mediante 

el cual se solicita al Ayuntamiento que se le conceda el título de ciudad, con la facultad de 

nombrar a siete regidores.32 

El 2 de junio de 1830, el Congreso del Estado concede a la Villa de León el título 

de Ciudad de León de Los Aldamas, dedicándola así a los compañeros combatientes de 

Hidalgo, Juan e Ignacio Aldama. 

2.4  Propiedades de los Jesuitas. 

La familia Aguilar Ventosillo fue la principal promotora del establecimiento de la Compañía 

de Jesús en la Villa de León en 1731. Don Cristóbal de Aguilar Ventosillo y López Castro 

donó dos estancias de labor para la fundación de un colegio que sería administrado por 

los padres jesuitas. 

 
31 JOSÉ SÓSTENES LIRA. Efemérides de la Ciudad de León, p. 12. 
32 Fichas 50, 52. 
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Al año siguiente, los miembros de la congregación llevaron la imagen de la Virgen 

Santísima de la Luz, que había sido traída de Sicilia, Italia. De este hecho da cuenta una 

interesante nota mediante la cual el sacerdote Lorenzo de Obregón convoca a adornar las 

casas con luces para celebrar el acontecimiento.33  Aunque no está fechada, es posible 

afirmar que se refiere a las festividades que tuvieron lugar el 2 de julio de 1732, cuando la 

imagen llegó a la Villa de León. A partir de entonces, se fue construyendo el culto a la que 

con el tiempo se reconocería como “la Patrona de León” y símbolo religioso de toda la 

región. 

La propiedad más importante de los jesuitas en la Villa de León fue la Hacienda de 

la Loza o Losa, cuyo origen y evolución pueden seguirse en el archivo desde mediados del 

siglo XVI y hasta los primeros años del XIX. 

En el expediente más antiguo se encuentran los títulos de la hacienda de La Loza 

y de los sitios colindantes a ella, con los testimonios y las sucesiones de quienes a lo largo 

del siglo XVII fueron sus propietarios. En otro legajo sin fecha, un documento en tres fojas 

–manchado y muy deteriorado– indica la extensión de las haciendas y labores de 

temporal, de riego y cría de ganado ubicadas en el Partido de la Villa de León, entre ellas 

San Pedro de la Loza, con las cantidades de tierra de que se compone el casco de cada 

una: San Nicolás del Cerrito de Matanzas o Aguirres, San Pedro de la Loza, La Laborcita, 

La Soledad, Albarradones, Agua del Cuervo y Cieneguilla.34 

Al igual que otras propiedades rurales, La Loza fue incrementando su extensión 

gracias a la adquisición de tierras aledañas. Así lo atestiguan los títulos de las propiedades 

que los hermanos Aguilar Ventosillo heredaron a los jesuitas. Ambrosio de Aguirre le 

heredó la hacienda Los Aguirres o Cerrito de Matanzas al Bachiller Nicolás de Aguilar, y 

a su muerte pasó al Hospicio de la Compañía de Jesús.35 

El conjunto documental de mayor interés para conocer la extensión que tenían las 

propiedades de los Jesuitas en León es un expediente cosido de 68 fojas que contiene 

 
33 Ficha 62. 
34 Ficha 25. 
35 Fichas 26, 27, 32, 40, 43.  
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los escritos sobre las diligencias que se hicieron para determinar las medidas, los 

deslindes y el amojonamiento de las tierras de las haciendas pertenecientes a la 

Compañía de Jesús.36 

Tras la expulsión de los jesuitas en 1767, todas sus propiedades y bienes 

materiales fueron confiscados y pasaron a la administración de la Junta Superior de 

Temporalidades, conformada por el virrey, el arzobispo, el oidor, y el decano y deán de la 

Catedral. Resulta interesante que el comisionado para sacar a los jesuitas de León y 

conducirlos a Jalapa fuera el Alcalde Ordinario Don José de Obregón y Arce, de la familia 

de quienes habían promovido la venida y dotación de los jesuitas, pues era hijo de Antonia, 

hermana de Nicolás de Aguilar Ventosillo. A principios de la década de 1790, las 

propiedades volvieron a manos de particulares, muchos de ellos familiares de sacerdotes. 

El proceso de venta de la Hacienda de la Loza se puede seguir en un grueso 

expediente de 195 fojas, en el que consta la escritura que la Junta otorgó a favor de José 

Antonio del Mazo en 1792; ésta incluye el inventario de los anexos de la hacienda y de los 

bienes muebles y semovientes de las fincas que la integraban, y que fueron vendidos a 

Joseph Manuel Díaz de Quijano.37 

El último expediente en el archivo que da cuenta de las posesiones de los jesuitas 

contiene correspondencia del presbítero José Anastasio Esquivel Verdín. Incluye una 

copia de las disposiciones del rey Fernando VII respecto a los censos impuestos en las 

propiedades jesuitas, contenidas en la Real Cédula del 31 de mayo de 1810.38  Los censos 

son contratos mediante los cuales un inmueble queda sujeto al pago de un interés anual 

por un capital que ha sido recibido en dinero.39 

Se sabe que para 1862 la Hacienda de la Loza se componía de varios ranchos 

más, como El Granjeno, Tanques y Sauceda, y que pertenecía al abogado guanajuatense, 

ex diputado y gobernador de su estado de 1857 a 1861 Manuel Doblado, a cuya muerte 

 
36 Fichas 44, 47, 48.  
37 Ficha 57. 
38 Ficha 58. 
39 Ivonne MIJARES, La administración… p. 13. 
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pasó a su viuda Doña Dolores Gaytán. Los últimos documentos del Fondo que se refieren 

en particular a La Loza se ubican en un pequeño expediente de 12 fojas que contiene el 

testimonio de la escritura de venta “de la mayor parte” de la Hacienda de la Loza de los 

Padres y los Aguirres que la señora Gaytán otorga al médico Miguel Díaz Infante en 

1893.40 

2.5  Actividad económica. Minería y comercio. 

Uno de los pocos documentos relacionados con la actividad minera del periodo colonial 

es un poder de 1576, otorgado sobre la posesión de unas minas en Guanajuato y 

Zacatecas.41  Si se toma en cuenta que las minas de Zacatecas fueron descubiertas en 

1546 y las de Guanajuato en 1552, es posible afirmar con certeza que para 1576 ambos 

sitios estaban en plenitud de explotación. 

Es importante tener en cuenta la función abastecedora que desempeñaba la región 

del Bajío, y también como ruta caminera hacia los reales de minas del norte. Los 

siguientes documentos sobre el tema corresponden al siglo XIX. Se trata de un recibo por 

las utilidades de la mina de El Salto en Zacatecas, en donde tenía intereses el médico 

Francisco Rivera, esposo de Micaela Esquivel Carlín, tía de TEO. 

Hay también un expediente de 37 fojas relativo a los avíos o abastecimientos de 

los mineros de la mina de beneficio de plata de San Juan de Rayas, administrada por la 

importante negociación de Casa Rul, que además controlaba las minas de Valenciana, 

Cata y Mellado; se encuentran asimismo dos recibos por la medida de una barra de oro 

que TEO posee en la mina de El Oro.42 

Finalmente, un documento de 1914, que es copia de la escritura de venta 

concertada en 1905 por José Olmedo y Lama, Manuel Araoz y Luis Lüdert y Rul de la 

 
40 Ficha 173. 
41 Ficha 5. 
42 Fichas 101, 144, 186. 
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Compañía Negociación Minera de Casa Rul a favor de The Guanajuato Reduction and 

Mines Company, representada por su apoderado Pablo Martínez del Río.43 

En cuanto al comercio local, diversos documentos exponen una serie de rasgos 

propios de esta importante actividad. Varias libretas de cuentas muestran los movimientos 

comerciales de la región a mediados del siglo XIX.44  La ficha 61 refiere los negocios que 

tenía el comerciante Mateo González Mobellán; esa información se complementa con la 

documentación de la ficha 65 sobre su testamentaría. 

Hay documentos de los tíos abuelos y del padre de TEO, relacionados con 

préstamos, haciendas y ranchos, así como con los productos de éstos. Cerca de Lagos, 

su bisabuelo Nicolás Martín del Campo poseía el Rancho San Vicente, en donde se 

criaban caballos y se cultivaba alfalfa.45 

Entre los materiales indicativos del crecimiento comercial e industrial de León, están 

los que corresponden a la Sociedad Mercantil “La Palma”, que tenía a la venta artículos 

de ferretería, mercería, mueblería, cristalería y armería, así como a la cartonera “La 

Central”, ambas constituidas por los señores Antonio Madrazo, Manuel y Rodrigo Palomar 

y Martín Bessonart. En dos expedientes de 1902 y 1903 que en total suman 157 fojas, se 

puede seguir el juicio mercantil de La Central, Compañía Cartonera de León.46 

La documentación comercial relacionada con negocios y propiedades de los 

familiares de TEO, se integra principalmente por correspondencia y cuentas de su abuelo 

materno, Miguel de Obregón, en cuya casa había un obraje en el que se elaboraban telas 

principalmente de lana, y había también un horno para la fabricación de piezas de 

alfarería. Posteriormente, gracias a los conocimientos que adquirió de su padre en materia 

comercial, fundó la negociación “Las Palomas”, establecida en el portal de la plaza 

principal de León, con sucursales en San Juan de los Lagos y en Silao; se dedicaba a la 

 
43 Ficha 441. 
44 Fichas 73, 78, 86, 89. 
45 Fichas 66, 67, 68, 72, 73, 74, 92. 
46 Fichas 84, 218, 229, 230. 
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comercialización de telas de algodón, seda, lino y lana; rebozos; losa y cristal; abarrotes 

y enseres domésticos en general, como lo muestran dos inventarios de 1843 y 1853.47 

La historia de este negocio se complementa con la documentación de la 

testamentaría del propio Miguel de Obregón.48 Además del negocio “Las Palomas”, hay 

referencias sobre compraventa de tierras y ganado en Aguascalientes y Lagos. 

2.6  Vida familiar. 

La historia familiar está presente en la mayor parte del archivo. De la familia materna de 

TEO se conservan las emotivas cartas entre Miguel de Obregón y su madre, Rafaela 

Portillo.49 

Del padre de TEO, el médico liberal Toribio Esquivel Carlín, están sus certificados 

de estudio y más de 250 fojas de correspondencia familiar y personal de los años 1857 a 

1864; hay también algunas comunicaciones relacionadas con su actuación como Jefe 

Político de San Juan de los Lagos50, cargo que se vio obligado a abandonar el 12 de abril 

de 1857, debido a que al día siguiente de que se jurara la nueva Carta Magna emanada 

de la Revolución de Ayutla, se desató en la plaza principal un motín que lo obligó a 

refugiarse en la casa del Presbítero Ignacio Rosales pues la exaltada multitud lo seguía 

con intención de darle muerte. Gracias a la intercesión del religioso, el Jefe Político 

Esquivel Carlín pudo salir de la población con rumbo a la ciudad de Guadalajara. Ese 

mismo año, fue electo diputado suplente al Congreso de la Unión por uno de los distritos 

de Guadalajara, pero no llegó a entrar en funciones. Posteriormente decide fincar su 

residencia en León, donde en 1861 se casa con Rafaela Obregón y Martín del Campo, 

una joven viuda, perteneciente a las familias más tradicionales de la región. 

 
47 Ficha 79. 
48 Fichas 70, 71, 90, 192, 207. 
49 Fichas 75, 77. 
50 Fichas 76, 82, 91, 92, 100. 
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En 1863 es electo diputado propietario por León, pero ante la inminente llegada de 

las tropas francesas a la capital, el presidente Juárez decidió partir con su gobierno hacia 

el norte, varios diputados lo acompañaron y el Congreso no llegó a reunirse.51 

Al año siguiente, el 21 de julio, muere el doctor Esquivel Carlín.52  En 1869 la madre 

de TEO se casa con Sebastián Morgado, quien como ya había mencionado, era el 

administrador de los negocios de Manuel Cánovas y tenía además algunas propiedades 

en la ciudad de León.53 

Sebastián Morgado militó en el Partido Conservador. En 1858 y 1859 se 

desempeñó como inspector de las administraciones de rentas, contador y oficial de la 

Secretaría del Gobierno de Guanajuato. TEO describe a su padrastro como un hombre 

metódico y honrado, con una fuerte inclinación hacia la poesía y el romanticismo, como lo 

atestigua su correspondencia con algunas de las familias más prósperas de Guanajuato 

y varios poemas, como el titulado Al ángel de la guarda, escrito en 1834 y del que se 

conserva en el archivo una fotocopia.54 

Fue también un convencido imperialista. Como prueba de ello, cuenta TEO en sus 

Memorias que “la entrada de Maximiliano y Carlota a la ciudad de México fue celebrada 

en León solemnemente con fiestas religiosas y civiles, arcos y templetes, música y piezas 

literarias […] que terminaron en un baile en que un coro de niños mexicanos y soldados 

franceses entonaron un himno a la paz compuesto por el propio Morgado”.55 

La inclinación religiosa y el amor a la patria acercaron a Morgado al poeta español 

José Zorrilla (1817-1893), el célebre autor de Don Juan Tenorio, quien llegó a México el 

14 de enero de 1855 “precedido de una larga fama; las revistas y periódicos de aquellos 

tiempos adornaron sus páginas con sus versos y con los saludos y poesías que los poetas 

mexicanos escribieron para loarlo.”56 En los primeros meses de su estancia en el país, 

 
51 GUILLERMO ZERMEÑO PADILLA, (pról.) Recordatorios. p. 41. 
52 Ficha 108. 
53 Fichas 96, 98, 113. 
54 Fichas 69, 80, 102. 
55 GUILLERMO ZERMEÑO PADILLA, (pról.) Op cit. p. 76-77. 
56 ANDRÉS HENESTROSA, Alacena de minucias, febrero de 1955. 
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Zorrilla fue homenajeado en cuatro ocasiones. El 7 de febrero, en la sesión solemne 

organizada con motivo de la apertura de cátedras en la Universidad de México leyó su 

primera composición hecha en México, misma que Morgado conservó en un cuadernillo 

de cinco fojas, junto con el poema religioso María al pie de la cruz, de la Corona poética 

de la Virgen, escrito en 1863.57  Zorrilla volvió a España a mediados de 1866. 

El padrastro de TEO se sumió en una profunda tristeza que se refleja claramente 

en sus manuscritos, realizados entre 1863 y 1875 en México y Guadalajara sobre la caída 

del Imperio, el fusilamiento de Maximiliano y “el gran crimen” que significó las muertes de 

Miguel Miramón y Tomás Mejía.58  Sebastián Morgado murió el 8 de enero de 1878. Su 

testamento, que consta de 19 fojas, puede consultarse en la ficha 129. 

Rafaela Obregón había heredado de su segundo esposo y padre de sus hijos, 

Toribio Esquivel Carlín, algunas propiedades rurales y urbanas en Lagos. Con su tercer 

esposo, Sebastián Morgado, logró adquirir algunas más que pudo conservar a pesar de 

la difícil situación económica derivada de la intervención francesa. Gracias a las rentas de 

esas propiedades, la madre de TEO cubriría los gastos de su “extensa familia”, ya que 

además de sus dos hijos, vivían en la casa su hermano Ricardo Obregón y dos sobrinos.59 

A partir de 1873, TEO cursa sus primeros estudios en el Instituto Científico Literario 

de León. Se conservan en el archivo las correspondientes constancias de estudios y el 

manuscrito del discurso titulado La perfección de las sociedades consiste en el progreso 

físico, moral e intelectual de los individuos, que pronunció en la ceremonia de 

premiación.60 

Poco antes de morir Sebastián Morgado, Manuel Muñoz Ledo, tío político de TEO 

(esposo de Josefina Obregón), se convierte en su tutor. Muñoz Ledo había desempeñado 

los cargos de Juez de Letras de Valle de Santiago y Juez de Primera Instancia en León, 

y fue un destacado abogado y político. Al haberse comprometido a enseñarle a TEO 

 
57 Fichas 85, 105. 
58 Ficha 106. 
59 Fichas 109, 115, 120, 122, 130, 134, 150, 155, 156, 196. 
60 Fichas 118, 121 (fotocopias). 
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algunas materias obligatorias para la carrera de abogado, es muy probable que algunos 

documentos en el archivo, relacionados con propiedades de particulares y juicios 

testamentarios hayan sido asuntos que llevara el propio Muñoz Ledo.61 

En 1878, TEO ingresa al recién creado Colegio del Estado en León, cuyo primer 

director fue precisamente Manuel Muñoz Ledo; el archivo resguarda los certificados de 

sus estudios preparatorios, que concluyó en 1883.62 

Ese mismo año conoce a Laura Torres Soto, con quien sostiene un prolongado 

noviazgo y posteriormente contrae matrimonio. Hay en el archivo varios expedientes de 

más de 500 fojas con fotocopia de las cartas que TEO le escribió entre 1884 y 1903.63 La 

recopilación de algunas de éstas fue presentada en 1992 al concurso “Papeles de Familia” 

convocado por el Instituto Nacional de Antropología e Historia; fue premiada como una de 

las diez mejores obras y se publicó con el título Adorada Laurita. Epistolario familiar de 

Toribio Esquivel Obregón, 1883-1946. 

Entre 1870 y 1876, hay una serie de cartas que Santiago Muñoz Ledo le escribe 

desde San Luis Potosí a su hijo, Manuel Muñoz Ledo.64 En 1878, este último es electo 

diputado al Congreso General. Ese año en la ciudad de México se empezaba ya a 

preparar la campaña para la Presidencia de la República con las candidaturas de Justo 

Benítez y Manuel González. Muñoz Ledo no era partidario de Manuel González; al igual 

que su amigo el Gobernador de Guanajuato Francisco Z. Mena, siempre mostró su 

inclinación hacia Benítez y de hecho, se afilió al partido benitista en 1879. 

Esa circunstancia y su cercanía con Benítez hicieron que Muñoz Ledo fuera el 

candidato idóneo a la gubernatura de Guanajuato, cargo que ocupó de 1880 a 1884, 

cuando tuvo que dejar el cargo por enfermedad. 

Las casi 550 cartas que recibió durante su gestión son de gran interés, pues en 

ellas se comenta la situación política imperante en el estado, luego de la lucha que se libró 

 
61 Fichas 64, 94, 95, 103, 107,111, 125, 126, 133, 139, 142, 152.  
62 Ficha 131.  
63 Fichas 140, 141, 145, 148, 154, 181, 243.  
64 Fichas 112, 117. 
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por la gubernatura entre los partidarios del General Florencio Antillón y los del propio 

licenciado Muñoz Ledo que apoyaba Francisco Z. Mena. Entre toda esta correspondencia, 

hay algunas cartas de Porfirio Díaz y la invitación a su boda; resulta del mayor interés para 

este periodo de la historia de Guanajuato la lectura de las cartas de Manuel González y 

Justo Benítez. 

En este grupo documental vale la pena también revisar especialmente las cartas 

del conservador Joaquín Obregón González –gobernador de Guanajuato por 18 años, de 

1893 a 1911– ya que estuvo estrechamente vinculado a los seguidores de Ramón Corral 

(corralistas), que en 1909 fueron determinantes en las elecciones para gobernador en los 

estados. 

Resulta interesante adentrarse en la lectura de las cartas de algunos gobernadores 

porfiristas: Juan N. Méndez, de Puebla (abril–septiembre de1867); Carlos Díez Gutiérrez, 

de San Luis Potosí (1877–1880 y 1884–1898); Rafael Cravioto, de Hidalgo (1877–1881 y 

1889–1893); Miguel Utrilla, de Chiapas (1879–1883 y 1888); Apolinar Castillo, de Veracruz 

(1880–1883); Francisco González de Cosío, de Querétaro (1880–1883 y 1887–1911); 

Carlos Quaglia, de Morelos (1880–1884); el General Jesús Aréchiga, de Zacatecas 

(1880–1884 y 1888–1900); Prudenciano Dorantes, de Michoacán (1881) y Mariano 

Jiménez, gobernador interino de Oaxaca en 1884. 

Vale mucho la pena revisar también la relación epistolar de Manuel Muñoz Ledo 

con militares, ministros, funcionarios y legisladores como: Octaviano Fernández, sucesor 

del General Manuel González en la comandancia militar de Michoacán y quien llegaría a 

ser uno de los principales representantes del movimiento tuxtepecano en ese estado; 

Ignacio Mariscal, Ministro de Relaciones Exteriores; Joaquín Díaz, Secretario de 

Gobierno; Pedro Díez Gutiérrez, Secretario de Gobernación; el General Carlos Pacheco, 

Ministro de Guerra y posteriormente de Fomento, de Hacienda y de Relaciones Exteriores; 

Manuel Fernández, Oficial Mayor del Ministerio de Fomento; Francisco de Landero y Cos, 

Ministro de Hacienda; el Senador Indalecio Ojeda y los diputados Emilio G. Cantón, 
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Práxedis Guerrero, Rafael Pérez Gallardo, Eduardo Portu, Jacinto Rodríguez, Jesús 

Rodríguez, Wenceslao Rubio, y Eduardo Santibáñez.65 

Hay otras interesantes comunicaciones con jerarcas de la Iglesia como el 

Presbítero Nicolás Campa y el Obispo de León, José María de Jesús, así como con 

importantes hombres de negocios como Manuel Ajuria y José L. Fuentes, que también 

abordan la situación política. Este último era tan cercano a Muñoz Ledo, que incluso se 

llegó a pensar que sería su posible propuesta para la gubernatura del estado.66 

Figura también un documento que da cuenta de la afiliación de Manuel Muñoz Ledo 

como “Primera Dignidad” de los rosacruces de la ciudad de Mérida, Yucatán.67 

Un valioso material lo constituye la colección de impresos que pertenecieron a 
Muñoz Ledo: 

- Leyes y decretos emitidos por el presidente sustituto Ignacio Comonfort en 1857, por 

Francisco A. Vélez, gobernador de Guanajuato en 1859 y por Miguel Miramón, en su 

calidad de presidente interino de la República en 1860. 

- Reglamentos en materia de hacienda, gobernación, instrucción pública y justicia. 

- Decreto de 1876 del presidente Sebastián Lerdo de Tejada dirigido al Secretario de 

Hacienda y Crédito Público Francisco Mejía, en relación con una contribución para 

cubrir el déficit del erario federal. 

- Copia de un decreto sobre subvenciones para los colegios de León, Celaya y Allende 

emitido por el gobernador interino de Guanajuato Miguel Lizardi en 1877. 

- Impreso de la época de la gubernatura del General Florencio Antillón sobre la cuenta 

del erario del estado y cuadros estadísticos sobre impuestos a premios de la lotería y 

sobre existencia de numerario y valores en todos los estados.68 

Llama la atención un manuscrito de 1863 firmado por los arzobispos de México, 

Pelagio Antonio de Labastida y Dávalos; de Michoacán, Clemente de Jesús Munguía y de 

 
65 Fichas 132; 135, 136, 138, 153. 
66 Fichas 114. 
67 Ficha 137. 
68 Fichas 97, 119, 123, 127. 
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Guadalajara, Pedro Espinoza y Dávalos, por los obispos de San Luis Potosí, Pedro 

Barajas y de Oaxaca, José María Covarrubias, así como por los generales Juan N. 

Almonte y José María Salas, Regentes del Imperio. En él, los prelados ―recientemente 

vueltos del destierro― manifiestan su opinión sobre las facultades extraordinarias que la 

Santa Sede les concedió en relación con los bienes eclesiásticos en México. Es muy 

probable que este documento haya sido entregado por el propio arzobispo de Michoacán, 

Clemente de Jesús Munguía a Manuel Muñoz Ledo, que había sido su alumno en 

Morelia.69 

Otro documento interesante es el impreso Manifiesto sobre la Revolución de 

Ayutla70 fechado en octubre de 1876 “A orillas del río Turbio” y firmado por Silvestre 

Llamas, de quien TEO escribió: “A poco de haber llegado nosotros a Piedragorda [hoy 

ciudad Manuel Doblado] comenzó a asediar el pueblo un tal Silvestre Llamas que se 

titulaba general, hombre completamente vulgar e inepto [….]. Aquel sujeto que asedió 

inútilmente a Piedragorda con sus numerosas chusmas era uno de los caudillos de un 

movimiento rebelde en contra del gobierno de don Sebastián Lerdo de Tejada…”71 

2.7 Trabajo profesional y primeras actividades políticas de Toribio Esquivel 

Obregón en León, 1888-1912. 

Luego de haber presentado su examen profesional y obtenido su título de abogado en la 

Escuela Nacional de Jurisprudencia en septiembre de 1888, TEO regresa a León. La 

ciudad no era la que dejó, ya que había quedado devastada tras la catastrófica inundación 

que había sufrido como consecuencia de torrenciales lluvias que la azotaron por cerca de 

cuarenta días. En la madrugada del 19 de junio, algunas casas tenían más de un metro 

de agua en su interior; se derrumbaron 2,362 casas y murieron más de 200 personas por 

 
69 Ficha 104. 
70 Ficha 124. 
71 GUILLERMO ZERMEÑO PADILLA, (pról.) Op. cit, p. 94. 
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ello o por ahogamiento. Por orden del Presidente Porfirio Díaz se formó la “Junta Central 

de Socorros para los inundados del Bajío”.72 

Establece su despacho en la calle Real de Guanajuato y empieza a ejercer su 

profesión llevando litigios de tierras y asuntos de herencias en México, Guadalajara y otros 

lugares de la República. 

En 1887 el Gobierno de Guanajuato le había otorgado el nombramiento de 

catedrático de griego en la Escuela de Instrucción Secundaria de la Ciudad de León.73 

Durante 1888 y 1889 TEO sostiene una interesante correspondencia con su primo Luis 

González Obregón, que vivía desde la edad de dos años en la ciudad de México con sus 

padres, Pablo González Montes, originario de Celaya y Jesús Obregón, nacida en León. 

No había concluido la carrera de abogado, pero se dedicó de lleno a la vocación histórica 

que había mostrado desde el inicio del Liceo Mexicano “en el modesto cuarto de su 

casa”.74 

En 1890, TEO recibe del Gobierno de Guanajuato el nombramiento de Subdirector 

de la Escuela de Instrucción Secundaria de la Ciudad de León, en cuyo órgano de difusión 

La Prensa, publica interesantes artículos sobre educación y personajes relacionados con 

ella: Cómo se escogen las profesiones, Las carreras literarias, La instrucción superior, Lo 

que necesitan las escuelas, El positivismo en la Escuela de Instrucción Secundaria, La 

verdadera filantropía de D. Vidal Alcocer y El Dr. D. Agustín Rivera y San Román y su 

obra. Deja el cargo en 1894.75 

Escribe también artículos en los que expone su punto de vista en torno a temas 

económicos: El impuesto único, Crisis industrial (publicada en tres entregas en mayo, junio 

y julio de 1892), Libre cambio y proteccionismo, La agricultura, el comercio y la economía, 

La administración fiscal y la educación del pueblo, Las tarifas municipales y de consumo, 

La libertad municipal, La inamovilidad de los jueces, Un gran error: el gasto improductivo 

 
72 GUILLERMO ZERMEÑO PADILLA, (pról.) Recordatorios. p. 336-339. 
73 Ficha 151. 
74 Ficha 159. 
75 Fichas 163, 185. 
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es perjudicial a la riqueza pública, aunque el dinero quede en el país y Monometalismo y 

bimetalismo. 

Su gran interés por la enseñanza de la historia queda manifiesto con la publicación 

entre 1890 y 1891 de los materiales utilizados para impartir cátedra en la Escuela de 

Instrucción Secundaria de León: Elementos de historia general, Elementos de historia de 

Grecia y Elementos de historia de Roma. Ven también la luz otros textos de carácter 

histórico como El proyecto de Colón y El licenciado Verdad. 

En 1894, el Ayuntamiento designa a TEO defensor de oficio en los Tribunales del 

estado, con lo que inicia formalmente su vida profesional en la ciudad de León. A partir de 

este año y hasta 1897 se desempeña como abogado consultor de la 7ª Zona Militar de 

Guanajuato. En 1895, TEO dirige una petición al gobierno de Jalisco para incorporarse al 

Foro de Abogados de ese Estado, que le concede la autorización.76 

En 1898 preside la Junta Inspectora de Teatros de León, y a fines del mismo año 

recibe del presidente Porfirio Díaz el nombramiento de Asesor de la 6ª Zona Militar de 

León, con el rango de Teniente Coronel Asimilado de Infantería, cuya baja solicitará en 

1904.77 

En 1899, el Ayuntamiento de León le confiere una comisión extraordinaria de 

Hacienda a fin de que elabore un informe de los impuestos municipales, proponiendo las 

reformas que a su juicio debieran hacerse en ese ramo. El documento correspondiente al 

trabajo de TEO es un manuscrito en tres fojas con un informe pormenorizado sobre la 

situación de la economía en la ciudad de León, considerando el estado de la industria, la 

recaudación de impuestos y las funciones del Ayuntamiento local.78 

El 12 de diciembre de 1900 TEO es nombrado Regidor Segundo Propietario del H. 

Ayuntamiento de León para el año de 1901.79  El desempeño de ese cargo le impide 

 
76 Ficha 180. 
77 Ficha 233. 
78 Fichas 200, 201. 
79 Ficha 211. 
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continuar con las cátedras que impartía en la Escuela de Instrucción Secundaria, a la que 

renuncia en 1902. 

Como abogado, sus primeras labores consistieron en encargarse de la 

administración de las posesiones y rentas que por ellas recibía su madre, así como de la 

sucesión de su abuelo Miguel de Obregón.80 

TEO reunió en quince carpetas recopiladoras diversa documentación relacionada 

con su trabajo profesional, como cartas sobre asuntos legales, de negocios, oficiales y 

personales, así como circulares, cuentas, facturas, letras de cambio, pagarés y recibos. 

Como señalé al inicio, el personal del Archivo Histórico de la Universidad Iberoamericana 

decidió retirar las carpetas, pero la documentación conservó su orden alfabético original, 

lo que resulta de gran utilidad para los investigadores al igual que la mención de los 

lugares de origen de los documentos en las fichas del catálogo, que he incluido en el 

índice toponímico al final de este trabajo. Las fechas extremas son 1892 y 1910.81 

TEO también conservó en cinco libros copiadores las cartas que envió entre 1899 y 

1904 sobre asuntos personales, legales, de negocios y con comentarios políticos.82  Otros 

expedientes relativos a diversos litigios que atendió TEO en su prestigiado despacho tanto 

en materia civil como mercantil, están relacionados con la quiebra de negocios, 

compraventa de diversas propiedades y posesión de aguas y tierras. Como ejemplo, la 

ficha 202 aborda la controversia sobre el Tajo de San Roque y las aguas del Río Santiago, 

situados entre las haciendas Cañada de Negros y Peñuelas; el expediente contiene copias 

de ambas escrituras. Otras fichas se refieren a escrituras y diversos asuntos de permutas 

y límites de la Hacienda Puerta de San Juan también llamada San Juan de la Puerta, que 

en distintos momentos fue añadiendo otras propiedades hasta quedar finalmente 

integrados a ella los potreros de María Antonia, Ojo de Agua, Raizal, Quintana, San Luisito 

y Las Cruces.83 

 
80 Fichas 192, 196. 
81 Fichas 172, 198, 210, 223, 232, 244, 246, 258, 264, 265, 297, 298, 308, 310, 323. 
82 Fichas 208, 216, 219, 231, 241. 
83 Fichas 143, 155, 156, 157, 161, 164, 166-171, 174, 187, 193, 197, 202, 234, 266, 268, 273, 282. 
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En virtud de haber sido Rafael Portillo quien estableció el servicio de luz eléctrica 

en León, resulta interesante revisar el juicio que promovió para recuperar la posesión de 

las aguas de la Hacienda Cañada de Negros.84 

Es probable que TEO se apoyara en la consulta de una serie de decretos en materia 

económica, que fueron emitidos por el Gobernador de Guanajuato Joaquín Obregón 

González.85 

A principios del siglo XX, la interpretación de la legislación mexicana sobre 

herencias provocó que se siguieran prolongados juicios testamentarios, ya que se 

estipulaba que las posesiones de los fallecidos se dividirían en partes iguales entre los 

hijos y otros herederos, aunque la esposa podía mantener una parte, y heredar la otra. 

Varios expedientes documentan una variedad de juicios testamentarios.86 

Un interesantísimo legajo empastado (ficha 176), contiene la documentación de la 

sucesión testamentaria de Manuel Cánovas, conocido como el “Señor de Jalpa” porque 

se casó con Ignacia Ceballos, hija de la última Condesa de la Presa de Jalpa. En este 

expediente de 176 fojas, cuyas fechas extremas son 1894-1902, está el testamento 

Guadalupe Cánovas y la documentación del juicio seguido por ésta a sus medias 

hermanas ―hijas de Don Manuel y de Octaviana Portillo y Martín del Campo con quien 

se casó luego de enviudar― por una parte de la herencia de su padre. 

Manuel Cánovas fue hijo natural de Cayetano Rubio, quien fundó en Querétaro la 

fábrica Hércules de Hilados y Tejidos, llamada así porque aprovechaba la fuerza motriz 

que generaba el agua de la cañada del mismo nombre. En el archivo hay un vasto 

expediente que contiene planos, el “Estudio de hidrología subterránea de la Cañada de 

Hércules, estado de Querétaro" y el “Proyecto y presupuesto de un socavón captador de 

aguas subterráneas en la Cañada de Hércules y de un canal de conducción para las 

haciendas del valle de Querétaro", realizados por el ingeniero Juan de Dios Villarello 

 
84 Ficha 175. 
85 Ficha 178. 
86 Fichas 158, 190, 191, 194, 195, 214, 217, 254, 276, 279, 284, 301, 343, 344. 



 

45 
 

(1869-1945), para un contrato de los Ferrocarriles Central Mexicano y Nacional de 

México.87 

En su calidad de albacea, TEO se ocupó de los asuntos derivados de la 

testamentaría de su madre Rafaela Obregón.88  En distintos momentos de su carrera, 

atendió múltiples asuntos legales de personajes de la sociedad leonesa como los 

hermanos Madrazo Arcocha, exitosos comerciantes dedicados a la compra y exportación 

de artículos de cuero y piel. Su padre fue un español que había fundado la tienda La Gran 

Señora y su madre, perteneciente a una de las más antiguas familias de León, dueña de 

la hacienda de Cerro Gordo. Representó también al catalán Antonio Oller y a su esposa 

María Urtaza, así como a Delfina Balcárcel, en el juicio de intestado de su tío Blas 

Balcárcel (1825-1899) quien había sido diputado por Guanajuato al Congreso 

Constituyente de 1857, ministro de Fomento con Juárez y Lerdo de Tejada, y uno de los 

ingenieros que participó en la construcción del Ferrocarril Mexicano.89 

También llevó varios juicios de divorcio, que resultaban largos y con innumerables 

requisitos, ya que la Ley de Matrimonio Civil de 1884 que regulaba esta figura, no 

consideraba los bienes, sino solamente la separación física de las personas.90 

En dos expedientes se encuentran sendas Patentes de Privilegio otorgadas en 

1899 por el Presidente Porfirio Díaz para fabricar suela para calzado y explotar una 

máquina de extracción de agua.91 

Resulta de gran interés el texto de orientación positivista ¿Cuándo comienza el siglo 

XX?, escrito en 1899 por el político, geógrafo e historiador guanajuatense Pedro González 

Gasca (1853-1912).92 

 
87 Ficha 332. 
88 Fichas 235, 236, 242, 253, 324. 
89 Ficha 217, 254, 295, 302, 341. 
90 Fichas 278, 281. 
91 Fichas 205, 227. 
92 Ficha 204. 
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A partir de la última década del siglo XIX, TEO publicó una serie de artículos que 

incluían temas jurídicos, como la administración municipal y la inamovilidad de los jueces. 

Tal era su importancia, que en 1904 el director de la Escuela de Jurisprudencia de 

Michoacán le solicita dichos trabajos.93 

Desde los primeros años de su desempeño profesional, TEO se mantuvo cercano al 

abogado Manuel Malo y Juvera (1876-1917), un interesante personaje que llegaría a ser 

miembro destacado de la clase política, diputado en la XXVI Legislatura y presidente del 

Congreso de la Unión en 1913, desempeñando un papel relevante al participar ese año 

con los Diputados Querido Moheno y Óscar Braniff entre otros, en las conversaciones con 

los sublevados en La Ciudadela. En varios expedientes con alrededor de 380 fojas que 

van de 1903 a 1908, se pueden seguir interesantes casos en los que Malo y Juvera trabajó 

como abogado: sucesiones testamentarias, posesión de tierras, juicios mercantiles, 

indemnizaciones de tierras en haciendas y ranchos, divorcios, venta de propiedades, 

otorgamiento de escrituras, intestados y juicios hipotecarios entre otros.94 

En distintos expedientes y carpetas recopiladoras, hay material referente a la 

Sociedad Esquivel-Torres, una empresa agrícola que en 1902 crearon TEO y su cuñado 

Adolfo Torres como propietarios del Rancho Aramútaro, ubicado en el Distrito de La 

Piedad, Michoacán. El rancho prometía ser un buen negocio, sin embargo, 1904 fue un 

año extremadamente difícil en lo económico debido a que las cosechas no rindieron los 

frutos esperados; no se pudo recuperar lo que se había invertido en la construcción de 

una presa y en la habilitación de potreros y tierras. TEO se vio obligado entonces a solicitar 

diversos créditos.95  Es interesante revisar una libreta de contabilidad y dos copiadores de 

correspondencia de Adolfo Torres en los que se puede conocer acerca de los negocios 

que ambos tenían en Aramútaro hasta que luego de pasar años de malos resultados 

agrícolas y baja producción ganadera, así como de conflictos por tierras colindantes y 

desavenencias con su cuñado, TEO decidió vender el rancho.96 

 
93 Ficha 252. 
94 Fichas 248, 256, 267, 274, 277, 280, 281, 283, 286, 288, 292, 293, 299, 300, 304. 
95 Fichas 247, 249, 257. 
96 Fichas 240, 246, 262, 263, 308, 310, 323, 331. 
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En 1908, TEO y Manuel Malo y Juvera compraron el Rancho Albarradones ubicado 

en Silao. En un expediente de más de treinta fojas pueden consultarse los documentos 

de su adquisición: primeras escrituras, plano, división de la propiedad y reconocimiento 

de un crédito hipotecario y su liquidación. Para realizar un estudio más profundo sobre 

esta propiedad, hay dos libretas tituladas "Inventario de los bienes pertenecientes al señor 

licenciado don Toribio Esquivel Obregón, formulado para la apertura de la contabilidad de 

su giro agrícola denominado Albarradones y San José Anexos".97  Asimismo, hay que 

tener en cuenta el expediente más antiguo del archivo, que contiene la merced del Virrey 

Gastón de Peralta, Marqués de Falces por Los Charcos o Albarradones; otros documentos 

en relación con esta propiedad corresponden a títulos, solicitud de tierras baldías, medidas 

y amojonamiento y deslinde en los siglos XVII y XVIII. 

En el ámbito político, una de las primeras participaciones de TEO tiene lugar el 13 

de octubre de 1902 en la sesión del Ayuntamiento de León, al dar lectura a una Protesta 

con motivo de la conducta del Jefe Político Archibaldo Guedea en las fiestas de la Virgen 

de la Luz. Guedea desempeñó este cargo de 1901 a 1907. Al parecer, no era del total 

agrado de TEO, como se puede inferir de una referencia a él en sus Memorias: “Archibaldo 

Guedea acababa de regresar de Alemania a donde lo mandó su madre a educarse, y sin 

que nadie pudiera saber qué había aprendido allí” …98  Hacia 1911, Guedea fungiría como 

vocal de la Cámara Agrícola Nacional de León, que concentraba el poder de los 

hacendados. 

En las postrimerías del siglo XIX empezaron a formarse los Clubes Políticos en 

distintas ciudades del país, con la finalidad de organizar las campañas y a través de sus 

integrantes, fomentar la participación de la ciudadanía “orientando” a los electores. Una 

de estas agrupaciones fue el Club Político Morelos, creado en la ciudad de México en 

enero de 1892 con la figura de un Comité Electoral, a instancias de las publicaciones 

periódicas La Vanguardia y La Paz Pública y en el marco de la intensa campaña para 

promover la cuarta reelección de Porfirio Díaz. En 1895 esta agrupación se dirige a TEO 

 
97 Fichas 308-310, 321. 
98 Ficha 226 y ZERMEÑO PADILLA, (pról.) Op. cit, p. 247. 
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llamándolo “hombre notable por sus conocimientos que en usted concurren…” y le otorga 

el nombramiento de socio honorario en la ciudad de León, Guanajuato. 99   Resulta 

interesante, ya que como señala Alicia Salmerón, tras los comicios de 1892 el Club se 

había desmovilizado y para 1895 empezaba a prepararse para su participación en los 

comicios federales del año siguiente, buscando integrar a sus filas a “hombres 

prominentes”.100 

Un impreso de 1903 es la Convocatoria del Comité Directivo de la Unión Liberal, 

encabezada por su fundador José Ives Limantour, para la elección de un candidato a la 

presidencia de la República, que resultaría en la sexta reelección de Porfirio Díaz en 

1904.101 

En 1904 TEO suscribe la “Protesta que los habitantes de la ciudad de León 

formulan en contra de las injurias que se hacen a Juárez en el último libro de D. Francisco 

Bulnes” y convoca a los ciudadanos de León a congregarse masivamente para rescatar 

la figura de Benito Juárez y cuestionar los argumentos en favor de la reelección de Díaz 

que hacía Bulnes en su libro El verdadero Juárez.102 

La más importante declaración del Presidente Porfirio Díaz al periodista James 

Creelman en la entrevista que le otorgó en febrero de 1908, fue en el sentido de que vería 

favorablemente la constitución de un partido de oposición. Una Carta Abierta sin fecha 

dirigida a Porfirio Díaz, expone los motivos por los que no debe continuar en la 

presidencia.103 

La crítica situación económica que detonó a nivel mundial en 1907 y que se reflejó 

en México en 1908, exigió de la administración hacendaria a cargo de José Ives Limantour 

la introducción de una política que implicaba ajustes en el sistema bancario nacional, al 

prohibir que los bancos de emisión pudieran hacer préstamos a largo plazo. Las duras 

 
99 Ficha 177. 
100 SALMERÓN, Prensa, p. 185. 
101 Ficha 239. 
102 Ficha 250. 
103 Ficha 347. 
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medidas incidieron negativamente en el campo, cuya economía exportadora se vio 

profundamente afectada debido a que el principal comprador era Estados Unidos, que ya 

vivía una fuerte crisis monetaria. El problema en México se agudizó con la restricción en 

el otorgamiento de créditos y la limitación en el dinero circulante. 

La política restrictiva de crédito impuesta por el gobierno hizo que TEO se 

solidarizara con algunos empresarios agrícolas de la región de León, que estaban viendo 

afectados sus intereses. En este contexto, aparecen los primeros artículos de TEO en La 

Prensa de León, en torno a la situación de la agricultura y la naciente industria en el Bajío. 

Entre el 13 de marzo y el 3 de abril de 1908, TEO publica en el periódico El Tiempo 

una serie de artículos muy bien fundamentados y contundentes, en los que se manifiesta 

abiertamente en contra de “La Circular de la Secretaría de Hacienda a las Instituciones de 

Crédito” que había expedido el Ministro Limantour el 10 de febrero y que se había 

publicado en El Imparcial el 20 del mismo mes. El 26 de abril escribe en El Diario del 

Hogar el artículo titulado El verdadero objeto de la Circular de la Secretaría de Hacienda 

a las Instituciones de Crédito. 

En esas publicaciones, TEO destacaba la relevancia del sector agrícola frente a la 

banca, e instaba a Limantour a implementar salidas favorables a la falta de crédito para 

pequeños y medianos agricultores. Con base en su conocimiento del comercio y la 

agricultura de la zona del Bajío, planteaba como solución incentivar el fraccionamiento de 

grandes propiedades. Un escrito que pudo servir como ejercicio para esta propuesta da a 

conocer los límites y precios de venta de varias fracciones de la hacienda La Capellanía.104 

El director de El Tiempo, Victoriano Agüeros, invita al reconocido político y 

financiero, el senador Joaquín Demetrio Casasús, quien acepta responder públicamente 

a Esquivel Obregón. Considerando las opiniones de éste como un “desafío”, el gobierno 

de Díaz respalda la decisión de Casasús, generándose así una interesante polémica que 

colocaría a El Tiempo en un lugar relevante. 

 
104 Ficha 342. 
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El tema central de la defensa de TEO en contra de las disposiciones hacendarias 

de la Circular estuvo siempre del lado de los agricultores, sobre todo de los propietarios 

de la zona del Bajío en Guanajuato, quienes tenían interés en modernizar sus propiedades 

para mejorar su producción. La inminente reforma a la Ley General de Instituciones de 

Crédito que había sido promulgada en 1897, les negaría en automático el acceso al capital 

a través del crédito, en virtud de que ya no se prorrogarían los plazos de sus adeudos, 

sino que se los cobraría de inmediato y en una sola exhibición. Además, defendía a los 

bancos locales, argumentando que el otorgamiento de créditos genera riqueza. 

TEO hizo suyas las teorías económicas vigentes en la época y se apoyó además 

en otras fuentes como el Resumen de las importaciones y exportaciones del año fiscal 

1907-1908 emitido por la propia Secretaría de Hacienda, varios documentos relativos a 

las gestiones realizadas por la Comisión para el Estudio del Crédito Agrícola ante el Banco 

Hipotecario de Crédito Territorial Mexicano, la Sociedad de Crédito Hipotecario 

Holandesa-Mexicana y el Fondo Mexicano de Ahorros así como cuadros comparativos de 

los censos de población de 1900 y 1910.105 

Por su parte, Joaquín D. Casasús consideraba que llevar a cabo la reforma era un 

deber patriótico y aseguraba que la creación de la Caja de Préstamos para Obras de 

Irrigación y Fomento de la Agricultura transformaría los bancos de emisión en bancos 

refaccionarios, cuyos préstamos favorecerían a los pequeños propietarios y promoverían 

el desarrollo agrícola. La polémica Esquivel Obregón-Casasús en El Tiempo concluyó con 

el artículo que el primero publicó el 8 de octubre de 1908, al que Casasús ya no respondió. 

TEO fue indudablemente un actor relevante en la coyuntura político-económica de 

ese particular año de 1908. Su gran conocimiento de los problemas económicos del país 

y sus soluciones, así como la importancia de su postura frente al régimen porfirista le 

otorgan una proyección nacional, y es justamente ésta el “arma más poderosa” con la que 

llega al primer gabinete de Victoriano Huerta. 

 
105 Fichas 306, 325, 326. 
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El 12 de noviembre de 1909, El Tiempo publica la Iniciativa presentada por el Lic. 

Toribio Esquivel Obregón, al Ministro de Hacienda para el fomento del crédito territorial y 

auxilio a la pequeña agricultura, en la que le manifiesta que: “… la realización del plan que 

propongo no sólo aliviará prontamente la situación de muchos necesitados, sino que 

ayudará a asegurar la paz pública contra los peligros provenientes de la miseria, que han 

solido ser las causas más graves que la perturban.” El 19 del mismo mes, en las “Notas 

Editoriales” de El Tiempo, se publica El crédito territorial. Este artículo empieza 

destacando la figura de Esquivel Obregón “…ventajosamente conocido en el país, por sus 

profundos conocimientos económicos y por sus escritos sobre materias hacendarias…” y 

recomienda a los agricultores del país que se unan para que el proyecto sea aceptado por 

el Ministerio de Hacienda.106 

La oposición al régimen de Díaz sigue cocinándose en el país. El 22 de mayo de 

1909, a instancias de Francisco I. Madero, se funda el Centro Antirreeleccionista de 

México en casa del Ingeniero Alfredo Robles Domínguez, situada en la calle de Tacuba 

78 en la ciudad de México. Los integrantes de la Asamblea General del Centro, Madero, 

el abogado tamaulipeco Emilio Vázquez Gómez y el periodista Filomeno Mata, invitan a 

TEO a sus filas y el 29 de mayo lo eligen Vicepresidente de la Mesa Directiva, 

nombramiento que acepta el 14 de junio del mismo año. 

Desde la fundación del Centro Antirreeleccionista, Madero propuso la creación de 

agrupaciones locales en las ciudades más importantes, a las que llamó Clubes, que 

tendrían la misión de difundir los ideales del partido. El archivo conserva la carta de 

Madero a TEO informándole de la constitución del Club Antirreeleccionista en la capital, 

con las bases de éste. El expediente incluye también un estudio que el propio Madero 

envió al Congreso Espírita en su calidad de delegado. Además de que indudablemente el 

documento es muy interesante para los estudiosos de esta faceta de la vida de Madero, 

 
106 UIA, Toribio Esquivel Obregón, 1997, p. 161-170. 
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no es casual encontrarlo en el mismo expediente, demostrando que sus convicciones 

espiritistas lo forjaron ideológicamente.107 

TEO acepta la invitación de buena gana, ya que en el ámbito nacional veía surgir 

una opción política distinta al cientificismo y al reyismo. Desde sus inicios participa 

activamente en la segunda vicepresidencia junto con Madero, que fue primer 

vicepresidente. Integraron también la Mesa Directiva como Secretarios Paulino Martínez, 

Félix F. Palavicini y José Vasconcelos, como vocales Octavio Bertrand, Luis Cabrera, 

Bonifacio Guillén y Felipe Xochihua; el tesorero fue Manuel Urquidi. 

En octubre de 1909, Vázquez Gómez le escribe una carta a TEO proponiéndole 

que él y Madero soliciten a la Secretaría de Hacienda que emita un decreto para la 

acuñación extraordinaria de pesos de plata y la libertad para la acuñación de oro con el 

fin de buscar la estabilización cambiaria luego de la crisis financiera de 1907-1908.108 

Para el 2 de marzo de 1910, hay un cambio en la postura de TEO. Le envía una 

carta a Vázquez Gómez, Presidente del Centro Antirreeleccionista de México 

comunicándole su separación de éste, sustentándola en la defensa de sus convicciones 

y en el respeto a la “no reelección”, premisa vulnerada por el propio Vázquez Gómez al 

proponer nuevamente al General Porfirio Díaz para la presidencia de la República 

contraviniendo uno de los principios del programa del Centro: la no reelección, cuyo 

cometido era “evitar que en lo sucesivo se adueñen del poder nuestros gobernantes y se 

establezcan nuevas dictaduras”. Al respecto refiere TEO: “Presidir el antirreeleccionismo 

y predicar la reelección me pareció cuando menos fuera de los límites del sentido 

común”.109 

En el ámbito local, TEO veía en su pertenencia al Centro Antirreeleccionista una 

oportunidad para que en las elecciones a gobernador de julio de 1909 el pueblo de 

Guanajuato tuviera una candidatura que respondiera al descontento generalizado hacia 

 
107 Ficha 322. 
108 Ficha 316. 
109 ESQUIVEL OBREGÓN, Mi labor en servicio de México, p. 25. 
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el entonces gobernador Joaquín Obregón González. Una Carta Abierta publicada en 

Salamanca, insta al pueblo de Guanajuato para que no acepte por otro periodo más a 

Joaquín Obregón González como gobernador del Estado.110 

En una carta fechada en mayo de 1909, Madero le expresa a TEO su deseo de 

“que figure usted en un lugar prominente, como lo merece y como lo necesitamos”. La 

acompaña un artículo del periódico El Precursor, de Parral, Chihuahua, con la lista de los 

Clubes Antirreeleccionistas en los Estados, foja 319.111 

En 1909 se formó en Guadalajara el Club Antirreeleccionista Valentín Gómez 

Farías. Un recopilador de correspondencia contiene la carta en la que los integrantes del 

Club proponen a TEO como su candidato a la presidencia de la República.112 

Pero esta no fue la única propuesta. El archivo conserva un impreso originado en 

la ciudad de Oaxaca en 1909, en el que se plantea la fórmula General Jerónimo Treviño 

y licenciado Toribio Esquivel Obregón para la presidencia y vicepresidencia de la 

República respectivamente; y otro más, el Manifiesto de la Convención Antirreeleccionista 

de la Ciudad de Puebla presidida por Aquiles Serdán, proponiendo las candidaturas de 

Francisco I. Madero y Toribio Esquivel Obregón para la presidencia y vicepresidencia de 

la República respectivamente.113  Sin embargo, la rivalidad de Esquivel Obregón con 

quienes apoyaban a Madero provocó que éste no respaldara la intención del político 

leonés para presentarse a la candidatura en 1909.114 

Las campañas políticas siempre han tenido detractores. En un interesante 

expediente de 1909 hay un impreso de protesta y documentos con firmas a favor de TEO, 

en respuesta a la calumnia difundida en su contra, por el supuesto mal manejo de la 

herencia de su madre.115 

 
110 Ficha 320. 
111 Ficha 310. 
112 Ficha 323, foja 167. 
113 Ficha 313, 330. 
114 BLANCO, Guanajuato. Historia breve, p. 148. 
115 Ficha 315. 
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Son dos los últimos documentos del archivo que están fechados en 1910. Una carta 

dirigida al poeta Liborio Crespo, quien se consideraba guanajuatense y particularmente 

leonés a pesar de haber nacido en Yucatán, y un documento jurídico (ocurso) presentado 

por los presos de la cárcel municipal de León al Gobernador del Estado, Joaquín Obregón 

González, agradeciéndole el indulto.116 

A principios de abril de 1911, Óscar J. Braniff invita a TEO ―amigo y apoderado en 

sus negocios―,117 a buscar una entrevista con el Presidente Díaz y el Señor Limantour, 

Secretario de Hacienda, para plantearles su intención de contribuir en lo que el propio 

TEO llamó “trabajos para la pacificación”. El General Díaz estuvo de acuerdo e instruyó a 

Limantour, “que en esos momentos era el ministro universal” 118  para encargarse de 

coordinar las acciones, pero sin carácter oficial; no aprobó el plan de acercarse a Madero 

en Chihuahua, pero propuso que primero trataran el asunto con el doctor Francisco 

Vázquez Gómez. 

El 6 de abril TEO y Oscar Braniff viajan a Washington para entrevistarse con el 

doctor Vázquez Gómez, agente confidencial de Madero en esa ciudad y posteriormente 

se dirigen a El Paso, con la intención de llevar a cabo negociaciones con los rebeldes 

maderistas y buscar una posible salida pacífica al conflicto armado. 

El archivo es muy rico en la documentación alrededor de este tema, con cerca de 

120 documentos distribuidos en 19 expedientes entre los meses de abril y mayo de 1911. 

El primer documento de este grupo es un salvoconducto que Limantour otorga a ambos 

mediadores, para que las fuerzas del gobierno les brinden ayuda y protección. En el 

Margen del Río Bravo, Pascual Orozco redacta una nota a TEO y Braniff para que se 

facilite su paso por la frontera. Una vez en El Paso, Texas, el primer contacto que tienen 

con Madero se da a través de una carta fechada el 21 de abril, en la que le plantean su 

interés en sostener pláticas y entrevistas para lograr la pacificación. En respuesta, Madero 

 
116 Fichas 328, 329. 
117 Ficha 327. 
118 TORIBIO ESQUIVEL OBREGÓN, Mi labor en servicio de México, p. 61. 
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expide sendos salvoconductos dirigidos a los jefes del Ejército Libertador, a fin de que les 

permitan el paso libre por sus líneas. Un interesante documento es una copia hecha por 

TEO de una carta en la que Pascual Orozco propone algunos puntos para conseguir la 

paz.119 

En una serie de comunicados, TEO expone a Limantour sus impresiones sobre la 

organización de los maderistas, y en una larga carta, informa a Madero sobre sus 

comunicaciones con Limantour y le explica los puntos más sobresalientes de la empresa 

pacificadora. En otra carta a Madero, TEO manifiesta su desacuerdo con los actos de 

algunos de sus consejeros.120 

Otros interesantes testimonios son las cartas enviadas por el jefe de las fuerzas 

federales en Ciudad Juárez, el General Juan J. Navarro a Francisco I. Madero, aceptando 

celebrar un armisticio y proponiendo las bases para ello, y a TEO, avisándole que ha 

girado órdenes para que se permita sacar a los heridos de los bandos contendientes y 

agradeciéndole sus manifestaciones de apoyo.121 

Tres expedientes reúnen documentación relacionada con la defensa de TEO ante 

las acusaciones hechas por El Paso Morning Times el 15 de mayo de 1911 contra él y 

Pascual Orozco, por el supuesto soborno para que éste promoviera el motín de Ciudad 

Juárez.122 

Otras fuentes de información sobre las gestiones de paz son las cartas que TEO le 

escribe a su esposa Laura, con relatos detallados sobre las conversaciones que sostuvo 

con Francisco I. Madero y otros jefes en la frontera, y un manuscrito original que TEO tituló 

“Bases de arreglo para la pacificación”, escritas en presencia de Francisco I. Madero y 

con su conformidad.123 

 
119 Fichas 348, 349, 354, 356, 357. 
120 Fichas 350, 364. 
121 Ficha 351. 
122 Fichas 361, 362, 363. 
123 Fichas 352, 365. 
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En julio de 1911 TEO publica un texto de 139 páginas titulado Democracia y 

personalismo; relatos y comentarios sobre política actual, en el que narra muy 

puntualmente el proceso de la negociación que llevó a cabo de manera gratuita y 

desinteresada. Respecto a si podría llevarla a cabo señala:  

“Mi actitud francamente hostil en política al gobierno del General Díaz y mis 
ataques por la prensa a la obra económica del señor Limantour  

me hacían abrigar vagos temores de represalias por este lado, así como también 
los abrigaba de parte de los maderistas por mi separación  

del Partido Antirreeleccionista; pero creí que el sentimiento patriótico sería aquella 
vez superior a los rencores personales y de partido…. 

consideramos que era un momento idealmente favorable,  
no sólo para consolidar la paz, sino para establecer la democracia.”124 

Más adelante, en la documentación correspondiente a la etapa del exilio, entre 

1914-1915, se halla una carta sin firma dirigida a Tomás Braniff, con comentarios 

confidenciales acerca de un memorándum que Oscar Braniff escribió sobre su 

participación en la política de México, así como una vasta correspondencia con Oscar 

Braniff, quien ya entonces estaba en Londres, sobre los acontecimientos en México. Este 

grupo documental incluye el texto Antecedentes políticos de Oscar Braniff, con datos 

sobre su actuación como mediador en las conferencias para lograr la paz.125 

Después de ese malogrado esfuerzo de mediación, TEO se reincorpora en León a 

actividades profesionales y políticas. Braniff le auguraba en ellas “una actuación muy 

destacada”, en una carta que le dirigió en mayo, al regreso de Ciudad Juárez.126 

En el clima político, el antirreeleccionismo estaba cobrando gran fuerza e 

importancia, y TEO participa activamente en la campaña para que Joaquín Obregón 

González no se postulara más a la gubernatura del estado de Guanajuato, que había 

encabezado por dieciocho años, de 1893 a 1911. El grupo documental que aborda estas 

acciones es muy rico e ilustrativo; consta de alrededor de 90 fojas e inicia con una copia 

del acta de una sesión del Ayuntamiento de León que había tenido lugar en 1901, en la 

 
124 ESQUIVEL OBREGÓN, Democracia y personalismo, p. 20, 23. 
125 Fichas 463, 475. 
126 Ibid, p. 32. 
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que se proponía a Joaquín Obregón González como "Benemérito del Estado de 

Guanajuato". Le siguen una petición de un grupo de ciudadanos al Presidente de la 

República para que renuncie Obregón González como Gobernador de Guanajuato y 

varios impresos y manifiestos que circularon en el estado con motivo de las elecciones 

para gobernador en octubre de 1911.127 

A la prolongada gestión de Obregón González se sumó su desinterés en materia 

de educación pública y administración de justicia en el estado, factores que originaron la 

desaprobación generalizada de los guanajuatenses. 

David Rincón Gallardo y Manuel Malo y Juvera, Presidente y Secretario del Partido 

Liberal Guanajuatense respectivamente, proponen la candidatura de TEO al gobierno de 

Guanajuato; en septiembre del mismo año 1911, comunica su aceptación al publicar en 

León su “Carta abierta a los guanajuatenses sobre la propuesta a Gobernador del Estado 

de Guanajuato, por el Partido Liberal.”128 

Un expediente contiene los impresos que con motivo de esos comicios circularon 

en algunas ciudades del estado como Acámbaro, Apaseo, Celaya, Irapuato, León, 

Pénjamo y Silao. Otros candidatos eran Enrique O. Aranda, Enrique Colunga, Francisco 

A. Covarrubias, Víctor José Lizardi y Manuel P. Villaseñor. Como complemento de la 

información del proceso electoral, hay varios ejemplares del Diario Libertad de León, del 

8, 11 y 12 de octubre de 1911.129 

En el acta levantada en un sector de la ciudad de Celaya después de la votación, y 

donde no figura Esquivel Obregón, queda constancia de los votos obtenidos por cada uno 

de los candidatos: Enrique Colunga, Francisco A. Covarrubias, Víctor José Lizardi, Manuel 

P. Villaseñor y Enrique O. Aranda; éste último, postulado por el Partido Católico, fue quien 

resultó ganador y sería el primer gobernador interino de Guanajuato en el nuevo siglo. 

 
127 Fichas 367 a 369. 
128 Ficha 372. 
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Víctima del descontento popular, su gestión fue de apenas un mes, del 4 de mayo al 3 de 

junio de 1911, dejando el poder a Juan Bautista Castelazo.130 

Tras el muy breve periodo de Juan Bautista Castelazo también como gobernador 

interino, del 4 de junio al 30 de noviembre de 1911, Víctor José Lizardi ocupó la titularidad 

del gobierno de Guanajuato en diciembre, en medio de una fuerte disputa con Julio García, 

quien había sido postulado por el ingeniero Alfredo Robles Domínguez, pues a pesar de 

que para ese momento era ya un hombre muy viejo, tenía mucha experiencia en el 

desempeño de cargos públicos. Aunque era ampliamente conocido en Guanajuato por su 

labor docente en la Escuela de Jurisprudencia del Estado, se decía que no era 

guanajuatense. Un manifiesto firmado por "varios hijos de Guanajuato" incluido en el 

archivo, aporta pruebas de que García no era oriundo del estado, por lo que no podía ser 

su gobernador, lo que derivó en su renuncia.131 

Resulta de gran interés conocer la opinión de TEO en torno a esa conflictiva 

elección local, en la que se enfrentaron maderistas y católicos. En un expediente de cerca 

de 50 fojas, deja testimonio del difícil proceso y de las repercusiones violentas que tuvo 

en ciudades como Irapuato y desde luego León.132 

Algunos participantes en esta contienda tuvieron un importante papel en la posterior 

historia del estado de Guanajuato. Víctor José Lizardi como gobernador de 1911 y hasta 

después de la Decena Trágica en 1913; Enrique Colunga que participó en el Congreso 

Constituyente como diputado propietario del Distrito 10 de Celaya, y sería gobernador 

provisional del estado en 1920, por segunda ocasión en 1923, y de nueva cuenta de 1924 

a 1927. Enrique O. Aranda, dueño de la hacienda de Echeveste, fue gobernador interino 

de mayo a junio de 1911. 

Retomando la reincorporación de TEO a su actividad profesional en León, hay gran 

cantidad de material que documenta los litigios y asuntos en los que representó a 

 
130 Fichas 376, 377. 
131 Ficha 370. 
132 Ficha 373. 



 

59 
 

destacados hombres de negocios. Fue el abogado de la Compañía de las Fábricas de 

San Rafael y Anexas, S.A., la primera industria productora de papel y la más importante 

de México fundada en 1891 en las inmediaciones de Chalco por Thomas Braniff Woods 

(1830–1905) gracias a las múltiples concesiones de tierras que le otorgó su amigo el 

presidente Díaz, principalmente en los estados de México y Puebla para la explotación de 

maderas. En plena concordancia con el propósito modernizador del régimen, fue una de 

las industrias manufactureras más importantes del país ya que proveía de manera 

exclusiva todo tipo de papel, desde el destinado a la impresión hasta el de envoltura 

común. 

Representó también a un personaje relevante: Íñigo Noriega Laso (1853 

Colombres, Asturias, España – 1920 Ciudad de México) que vino a México en 1867. 

Siendo un joven de 14 años, empezó a trabajar como dependiente en la tienda “La 

Mariscala”, de la que era dueño su tío Íñigo Noriega y Mendoza. Posteriormente, fue 

cambiando de trabajo para mejorar sus ingresos y al llegar a la edad adulta, se estableció 

por cuenta propia en el comercio en pequeño, con un negocio de abasto de víveres al que 

llamó “El Borrego”. Destacó tanto en los negocios como en sus relaciones con la familia 

Madero, con Thomas Braniff Woods y con el Presidente Porfirio Díaz, a quien nombró 

albacea en su testamento. A través de documentos en el archivo, se puede conocer y 

seguir la trayectoria de los negocios de este importante emigrado que poseyó grandes 

extensiones de tierra, tuvo gran influencia en la minería y la industria textil y fue pionero 

en proyectos ferrocarrileros y de irrigación. Adquirió y explotó minas de plata en Guerrero 

y en Guanajuato. Como empresario textil, compró la Compañía Industrial de San Antonio 

Abad y Anexas en la ciudad de México. Con la convicción de que el desarrollo del país 

debía comenzar por fomentar la agricultura a gran escala y con métodos adecuados, a 

partir de 1886, fundó la Sociedad Mercantil Remigio Noriega y Hermano, una ambiciosa 

empresa que tuvo su origen en la adquisición de ranchos y haciendas en la fértil zona del 

Valle de Chalco, en el estado de México, formando así varias compañías agrícolas entre 

las que destaca la Negociación Agrícola de Xico y Anexas, que contaba con maquinaria 
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altamente tecnificada para la época y mano de obra muy especializada para producir 

cereales que se distribuían a todo el país. 

En 1911, las comunicaciones de Íñigo Noriega Laso desde su natal Colombres en 

España exponen a Ernesto Madero la difícil situación que impedía el progreso del proyecto 

para la creación de otra nueva empresa, la Compañía Agrícola Colonizadora Mexicana, 

que pretendía adquirir y fraccionar predios urbanos en la ciudad de México para explotar 

la línea de ferrocarril de México a Chalco y a Río Frío.133 

Entre otras empresas de los hermanos Noriega Laso, están la Compañía Minera y 

Beneficiadora de Tlalchichilpan y Anexas, la Compañía Industrial La Guadalupe, las 

Compañías Agrícolas del Río Bravo, La Sauteña, la Compañía Agrícola e Industrial de La 

Laguna que explotaba algodón en esa zona del norte y la Compañía Agrícola y 

Colonizadora Mexicana. 

El gerente de esta última empresa de los Noriega fue Francisco Armendáiz, un 

comerciante de origen vasco, pionero de la industrialización en la ciudad de Monterrey. El 

archivo contiene un expediente de 145 fojas que inicia en 1911 y se prolonga hasta 1943, 

en el que se pueden seguir las gestiones que conllevó la demanda interpuesta por 

Armendáiz en contra del gobierno mexicano, por los daños que la lucha revolucionaria 

habría causado a sus negocios comerciales, así como a sus propiedades agrícolas y 

ganaderas en los estados de Durango, Nuevo León y Tamaulipas. 

Los documentos refieren daños originados por despojos, incautaciones, incendios 

y diversos actos violentos llevados a cabo por fuerzas zapatistas, por el gobierno 

constitucionalista y por grupos bajo el mando de los generales Antonio I. Villarreal, 

Francisco de P. Mariel y Lucio Blanco.134 

Uno de los primeros establecimientos mercantiles que hubo en el estado de Nuevo 

León fue Francisco Armendáiz Sucs.; su fortaleza económica le permitía realizar funciones 
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bancarias previo al establecimiento del primer banco en el estado, el Banco Nacional de 

México, del que Armendáiz también formó parte; asimismo, fue accionista del Banco de 

Nuevo León, que fue el primer banco regiomontano. Fundó la Compañía Minera, 

Fundidora y Afinadora de Monterrey, tuvo un ingenio azucarero, fue uno de los principales 

comerciantes con el estado de Texas, y promotor de la construcción de la ruta del 

ferrocarril México-Laredo. 

En relación con las empresas ferrocarrileras, me detengo para señalar los 

expedientes del archivo que abordan este tema en los años de 1911 y 1913. Líneas arriba 

mencioné el estudio de Juan de Dios Villarello para un contrato a celebrarse entre Alfonso 

Fernández de Jáuregui y los Ferrocarriles Central Mexicano y Nacional de México. 

Además, se encuentra una copia del contrato modificatorio a la concesión otorgada por la 

Secretaría de Estado y del Despacho de Comunicaciones y Obras Públicas a William P. 

Wood, de la Compañía Constructora del Ferrocarril de Veracruz, Tabasco y Campeche; 

el informe presentado por Luis Ibarra al gobierno mexicano respecto al “ensanche del 

tráfico en el Ferrocarril de Tehuantepec, la colonización de la Costa del Pacífico y el 

desarrollo del tráfico con Canadá y Europa como factores de la rápida restauración de la 

paz y del engrandecimiento de México”; la solicitud de la Compañía del Ferrocarril Trans-

Mexicano, S.A. al Secretario de Comunicaciones y Obras Públicas, Ing. David de la 

Fuente, para obtener una concesión federal para construir y explotar una línea de 

Topolobampo, Sinaloa a Matamoros, Tamaulipas y una carta a TEO de E.T. Bailey, de la 

Compañía del Ferrocarril Nacional Sudeste de México sobre la documentación de la 

concesión.135 

Para los interesados en la historia económica del norte de México, además de los 

documentos de los negocios de Francisco Armendáiz, el archivo resguarda un interesante 

expediente de más de 60 fojas, cuyas fechas extremas son 1912 y 1924, que contiene 

estados de cuenta de los negocios de Amador Cárdenas Breceda y sus hermanos 

Refugio, Carlos, Carmen, Guadalupe y María.136 Los Cárdenas Breceda fueron hijos de 
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Amador Cárdenas Ramón, principal promotor del desarrollo de la región de La Laguna. 

Heredaron de su padre la hacienda de “Jimulco”, también llamada “La Flor de Jimulco”, 

colindante con el estado de Durango, en donde en un principio se sembraba maíz y frijol, 

pero con el tiempo su principal producto fue el algodón, llegando a ser una de las más 

importantes productoras en la región. 

Otro importante grupo documental relacionado con negocios de españoles en 

México es el de Don Luis Bermejillo y Martínez Negrete, Marqués de Mohernando, quien 

destacó en el sector agrícola de la zona del Bajío; era dueño de las haciendas de San 

Nicolás de los Agustinos y Pedernales, principalmente dedicadas a la producción de 

cereales. Me referiré a él con detalle más adelante, en el capítulo sobre el exilio de TEO. 

No hay indicios que documenten la decisión de TEO de dejar su natal León, pero 

muy probablemente pudo deberse a la voluntad de alejarse de la política local, en la que 

no había logrado posicionarse como hubiera sido su deseo. A un año de que Madero 

asumiera la Presidencia de la República, TEO se muda con su familia a la ciudad de 

México, como lo atestigua el contrato con Teléfonos Ericsson para el servicio en su 

domicilio y un recibo de renta de una casa.137  Establecido en la capital del país, continúa 

llevando asuntos legales y publicando en la prensa sus opiniones sobre política 

económica. En abril de 1912, aparece en la Revista Cosmos su artículo Principio 

económico explicativo de la Historia de México. 

La gestión del presidente Francisco I. Madero se vio asediada por distintos grupos 

que no estaban de acuerdo con su actuación. El 9 de febrero de 1913 inició el fatal 

episodio con el que culminaría su gobierno: La Decena Trágica, los diez terribles días en 

los que se sublevó un grupo de antagonistas encabezados por el general Manuel 

Mondragón, quien reunió a los cadetes de la Escuela de Aspirantes y también liberó de 

las prisiones de Lecumberri y Santiago Tlatelolco a los generales Félix Díaz y Bernardo 

Reyes. 
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Un grupo de militares atacó el Palacio Nacional, y al quedar herido en su defensa 

el general Lauro Villar, el presidente Madero tomó la decisión de nombrar en su lugar a 

Victoriano Huerta. Éste se adhirió a los opositores al régimen, y con apoyo del general 

Félix Díaz, el 18 de febrero firmó en la Embajada de los Estados Unidos el llamado Pacto 

de la Embajada. 

Madero y Pino Suárez firmaron sus renuncias y el 22 de febrero fueron conducidos 

a la penitenciaría de Lecumberri, donde los enviados de los generales Blanquet y 

Mondragón les dieron muerte, aunque se dio a conocer que el suceso había sido 

provocado por un grupo de asaltantes. Victoriano Huerta fue designado presidente 

interino; gobernó 16 meses y 26 días, del 19 de febrero de 1913 al 15 de julio de 1914. En 

ese lapso, 45 ministros formaron parte de su gabinete. 

El archivo incluye dos interesantes expedientes, con relatos y comentarios de los 

acontecimientos de 1913. Uno contiene correspondencia de TEO con Rodolfo Reyes, y 

otro con Manuel Mondragón, además de una nota del periódico El Universal de la ciudad 

de México, del 24 de diciembre de 1917, con el artículo “El asesinato del señor Madero”.138 

2.8  Gestión en el Ministerio de Hacienda, febrero – julio, 1913. 

El 20 de febrero de 1913, el General Victoriano Huerta envía a los gobernadores un 

telegrama en el que les notifica que el Senado de la República lo ha autorizado para 

asumir el Poder Ejecutivo, en virtud de que el Presidente Madero y el Vicepresidente Pino 

Suárez estaban presos. 

Luego de este golpe militar, Victoriano Huerta conforma su primer gabinete, en el 

que nombra a Alberto García Granados en Gobernación; Francisco León de la Barra en 

Relaciones Exteriores; Jorge Vera Estañol en Instrucción Pública y Bellas Artes; Alberto 

Robles Gil en Fomento; Manuel Mondragón en Guerra y Marina; Rodolfo Reyes en 
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Justicia; David de la Fuente en Comunicaciones y Obras Públicas y en Hacienda a Toribio 

Esquivel Obregón. 

En un principio, TEO duda en aceptar el cargo; no conocía a Félix Díaz, y menos a 

Huerta, pero creyó que su gobierno sería el preámbulo a las elecciones que habrían de 

convocarse en breve. Es así que, como el mismo TEO lo manifestó años más tarde, “esta 

ambición de sobresalir en el servicio de mi patria, me hizo impaciente y desear que cuanto 

antes llegara el momento de realizarla.”139 

Es indudable que TEO era ampliamente conocido a nivel nacional como 

especialista en los problemas económicos del país y sus soluciones desde 1898, cuando 

con gran claridad expresó su opinión y sostuvo una polémica periodística en El Tiempo y 

El Diario del Hogar respecto a la política del Ministro de Hacienda José Ives Limantour. 

El 20 de febrero de 1913 le es otorgado el nombramiento de Secretario de Estado 

y del Despacho de Hacienda y Crédito Público y asume el cargo al día siguiente. La política 

económica propuesta a su llegada al Ministerio de Hacienda tenía como base una idea 

muy clara de por dónde se debía conducir a México para llegar a ser un país productivo. 

Hay en el Fondo un interesante documento que Ernesto Madero le envía a TEO, en el que 

aporta datos sobre la situación financiera del país a la caída del gobierno de Francisco I. 

Madero.140 

Considero interesante citar aquí al propio Victoriano Huerta en su informe al 

Congreso el 1° de abril de 1913: 

“Hacienda es uno de los problemas del ministerio. El Señor Ministro [Esquivel 
Obregón] yo creo que ni duerme siquiera; tiene un problema que resolver tan difícil y 
complejo, que yo no sé cómo saldrá en esta tarea el señor ministro de Hacienda. Por 

eso todos los días ruego a los señores ministros de Estado se sirvan verlo y robustecer 
su clarísimo, su alto talento y aptitudes financieras, para que se sirva salvar la situación 

por que atravesamos en estos momentos; pero confío —y lo protesto a ustedes, señores 
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diputados— en el señor ministro de Hacienda, hombre que hasta ayer fue académico y 
hoy es hombre práctico, hombre financiero que podrá salvar la situación.”141 

En su contestación, el Presidente del Congreso, el Diputado Manuel Malo y Juvera, 

señalaba: “La Representación Nacional queda impuesta de que pronto concurrirá ante ella 

el ciudadano ministro de Hacienda a informar con más detalle y minuciosidad sobre la 

gestión del Ejecutivo en la parte relativa.” 142  Como se verá más adelante, esta 

comparecencia se daría siete días después. 

El programa hacendario que TEO busca para el país rebasa su breve gestión. A 

pesar de ello, prepara y presenta diversos proyectos de ley, y aunque varios no llegan a 

buen puerto debido al control que el propio Huerta tenía sobre el Congreso, se encuentra 

en Esquivel Obregón a un funcionario determinado a sanear la hacienda pública mediante 

un programa económico que contemplaba: 1) Una ley bancaria que promoviera la creación 

de una institución central oficial a la que se reservaría la emisión de billetes y la libertad 

para el establecimiento de bancos privados, sujetos a la inspección de la Secretaría de 

Hacienda, así como el establecimiento de una Caja Nacional de Previsión y Ahorro; 2) La 

ley para el fraccionamiento de los latifundios. Este proyecto, elaborado personalmente por 

TEO con base en su conocimiento sobre el fraccionamiento que se había llevado a cabo 

con éxito en el Bajío, promovería la participación privada en la compraventa de parcelas; 

3) Como complemento de esa ley, propone un programa de fomento al pequeño crédito 

rural, que mejoraría el sistema que prevalecía en ese momento y que llevaba a cabo la 

Caja de Préstamos para Obras de Irrigación y Fomento de la Agricultura. Ambas leyes se 

quedaron detenidas en el Congreso, debido a “la desconfianza política del General 

Huerta”.143 

La posición de TEO respecto a la situación de los propietarios de tierras en relación 

con sus adeudos con los bancos fue bien recibida entre los opositores. Al respecto, 

resultan interesantes los documentos firmados por Antenor Sala (1870?-1936), autor del 

 
141 Informe del presidente interino Victoriano Huerta al abrir las sesiones ordinarias del Congreso el 1° de 

abril de 1913. Los presidentes de México ante la Nación. Tomo III, p. 51. 
142 Ibid, p. 74. 
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folleto El problema agrario en la República Mexicana (1912); se trata de dos propuestas 

en relación con los proyectos de ley presentados ante la Cámara de Diputados por el 

Ministro de Hacienda, Toribio Esquivel Obregón.144 

Como parte del programa económico, también impulsa un proyecto ferrocarrilero 

para favorecer la comunicación y promover el mejoramiento de la deuda interna, buscando 

obtener un empréstito del extranjero en condiciones muy favorables para México. 

Considero que Esquivel Obregón fue un visionario al haber propuesto la 

conveniencia de unificar el sistema de emisión en una sola institución, que se denominaría 

Banco del Estado Nacional Mexicano. Sin embargo, la ley bancaria planeada por TEO 

quedó sólo en eso, ya que el licenciado Pablo Macedo, a quien se encargó su elaboración, 

no llegó a concretarla y la propuesta se materializaría hasta la fundación del Banco de 

México en 1926.145 

Queda poca constancia en el archivo de la participación de TEO como ministro de 

Hacienda, ya que en un cateo realizado en su despacho en 1914, su archivo fue sustraído. 

De lo que se conserva, hay documentos como la declaratoria de insolvencia de la 

“Compañía de Seguros La Mexicana”, información sobre la recaudación del estado de 

Michoacán por subsidio de guerra entre octubre de 1912 y febrero de 1913, un 

presupuesto para obras a realizarse en Puerto Progreso, Yucatán y el Calendario de la 

deuda pública de 1912 y 1913, publicado por la Tesorería de la Federación. Hay también 

un interesante documento elaborado por TEO sobre la existencia en metálico en los 

bancos y en las oficinas públicas, exportación de metales y oro acuñado, migración de 

mexicanos a Estados Unidos y giros enviados de Estados Unidos a México.146 

Con motivo del interés del gobierno de Huerta en un proyecto ferrocarrilero, TEO 

viaja por distintas rutas en el país, y por ello hay algunos pases que le expidieron para 

viajar en los trenes de la Compañía de Tranvías de México, del Ferrocarril de San Rafael 

y Atlixco y de los Ferrocarriles Nacionales de México. También sobre este tema, hay tres 
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interesantes expedientes; uno contiene el documento titulado Informe respecto al 

ensanche del tráfico en el Ferrocarril de Tehuantepec, la colonización de la Costa del 

Pacífico y el desarrollo del tráfico con Canadá y Europa como factores de la rápida 

restauración de la paz y del engrandecimiento de México, que presentó al Gobierno de 

México el abogado Luis Ibarra Rivera. Éste había sido el representante legal del 

inversionista británico Weetman Pearson, a quien había contratado el presidente Díaz 

para la construcción del Ferrocarril Nacional de Tehuantepec en 1898; otro contiene la 

solicitud de la Compañía del Ferrocarril Trans-Mexicano para obtener una concesión 

federal, a fin de construir y explotar una línea férrea de Topolobampo, Sinaloa a 

Matamoros, Tamaulipas y el tercero contiene documentación sobre la petición de prórroga 

y cambio de condiciones de la concesión de la Compañía del Ferrocarril Nacional Sudeste 

de México.147 

El 8 de abril de 1913 TEO presenta al Congreso el Proyecto de Ley para el Fomento 

de las Empresas Fraccionadoras de Tierras y para la Formación de un Fondo de Crédito 

Rural y el 7 de mayo envía al Congreso un Proyecto de Ley en el que exponía las razones 

por las cuales se buscaba obtener un crédito del exterior: 

“El sacrificio que nosotros impongamos al pueblo nunca pudo estar más 
justificado, pues si otros empréstitos tuvieron por objeto crear y consolidar nuestro 

crédito, fomentar las vías de comunicación, aumentar las fuentes de nuestra riqueza, y 
por ello las generaciones futuras reconocerán la deuda con agradecimiento, éste tiene 

por objeto reconquistar la paz, levantar nuestro prestigio como pueblo, salvar a la 
sociedad de la anarquía y a la patria, de la afrenta y el bochorno de ser señalada como 

un punto obscuro en la civilización contemporánea, y al mismo tiempo el Gobierno, 
consciente de la inmensa labor que le corresponde, sereno ante toda clase de peligros, 

no quiere desatender la obra de mañana, la labor de trabajo y de civilización que servirá 
de pedestal a nuestra futura y más sólida grandeza, y el empréstito también será 

destinado a realizar aquellas obras que recuerden a nuestros conciudadanos que la más 
sana de todas las luchas es la del trabajo, y la más productiva de todas las actividades 

es la que se invierte en obras pacíficas de agricultura de industria y de comercio.”148 

El empréstito fue una de las misiones más delicadas e importantes que TEO lleva 

a cabo en su breve periodo como Secretario de Hacienda. Su brillante y muy clara 
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exposición en la Cámara de Diputados es definitiva para lograr la aprobación del decreto 

que haría posible la obtención de recursos de países de Europa, así como del que 

aprobaba un impuesto a la exportación de oro. 

En relación con las gestiones diplomáticas para acompañar el empréstito que llevó 

a cabo el Secretario de Relaciones Exteriores Francisco León de la Barra, se pueden 

consultar en el archivo varios expedientes que suman más de 80 fojas.149 

Desde Nueva York, Oscar Braniff le envía a TEO el documento Information on 

Mexican Affairs, acompañado de la copia de una carta que el propio Braniff le hizo llegar 

al Ministro León de la Barra, con la información que circulaba en Estados Unidos sobre 

los acontecimientos en México y la situación del gobierno; telegramas y cartas del 

Secretario de la Barra a TEO; una de ellas incluye el documento titulado Proyecto para la 

propaganda económico-social de México en Europa, y un informe pormenorizado sobre 

el empréstito mexicano elaborado por el Ministro Esquivel Obregón.150 

Hay también más de 80 cartas recomendando a Toribio Esquivel Obregón, 

Comisionado del Gobierno Mexicano para participar en las gestiones del empréstito y 

solicitando que lo reciban en París y le brinden todas las facilidades durante su estancia: 

del banquero francés André Guieu para sus familiares; de Luis Elguero a su hermano y a 

Gustavo A. Pizarro. El Secretario de Relaciones Exteriores entre julio y septiembre de 

1913, Federico Gamboa, escribe a los diplomáticos mexicanos en distintos países de 

Europa y a funcionarios del Banco de Comercio e Industria de Nueva York. Un funcionario 

del Banco de París y de los Países Bajos notifica a TEO que recibió en París a su 

secretario, Rafael Lebrija.151 

El 30 de mayo de 1913, en el Diario Oficial del Gobierno de los Estados Unidos 

Mexicanos, se publica el Decreto mediante el cual el Congreso faculta al Ejecutivo de la 

Unión para contratar un empréstito por 20 millones de libras esterlinas, al 6% de interés 
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anual que quedó formalizado como “Bonos del Tesoro del Gobierno Federal Mexicano, 

6%, 10 años, 1913” mediante un contrato entre el gobierno mexicano y el grupo de bancos 

representados por el Banco de París y de los Países Bajos.152  En la ciudad de México un 

grupo de banqueros, industriales y comerciantes ofrecen un banquete en honor a TEO 

por haber llevado a cabo exitosamente las gestiones del empréstito nacional.153 

Durante el periodo en que TEO se desempeña como Ministro de Hacienda, se 

emiten además diversas leyes y decretos en distintas materias, entre las que se cuentan 

la imposición de un gravamen a la exportación de oro, ampliación del monto de los billetes 

en circulación y la prohibición de exportar moneda de oro y plata de cuño nacional. 

A los pocos meses de haber iniciado Huerta su gobierno, empiezan a surgir 

desacuerdos con varios de sus ministros. Es el caso de Esquivel Obregón, quien en su 

calidad de Ministro de Hacienda defiende su política económica. Las fuertes 

desavenencias con Huerta le hacen presentar su renuncia al cargo el 2 de junio de 1913, 

pero es rechazada.154 

Previamente, había recibido una comisión de la Dirección General de Agricultura 

para realizar un estudio sobre créditos y capitales agrícolas en Argentina, Australia, 

Europa y Nueva Zelanda. El Ministro de Relaciones Exteriores, Manuel Garza Aldape, le 

proporciona la clave para enviar mensajes por cable durante su viaje. 

Sin embargo, la propia Dirección General de Agricultura comunica a TEO que ha 

quedado sin efecto el acuerdo por el que se le comisiona para realizar dicho viaje al 

extranjero y le solicitan reintegrar el dinero que se le proporcionó, como consta en el recibo 

de la Tesorería de la Federación que ampara la suma devuelta. Tres años más tarde, en 

marzo de 1916, ya estando TEO en el exilio, aparecen artículos en los periódicos El 

Pueblo de la ciudad de México y The Sun y The New York Herald de la ciudad de Nueva 

York, en los que se le acusa por un faltante de 20 mil pesos que se le habían entregado 
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para realizar un viaje que no se llevó a cabo. En un interesante expediente de 15 fojas, 

están los artículos de los tres periódicos, así como las notas aclaratorias que TEO les 

dirigió, notificándoles la fecha y número de recibo con el que reintegró dicha cantidad; 

también incluyó la carta notariada y la copia certificada del recibo correspondiente, que 

fue entregada por el propio TEO a la Secretaría de Fomento, y al agente del gobierno 

mexicano en Washington, Eliseo Arredondo.155 

Una particular comunicación es de Antonio Bulnes Tavares, un añejo porfirista 

ligado a José Ives Limantour, que en la última década del siglo XIX había tenido intereses 

en la construcción de una línea de ferrocarril de Tabasco a Chiapas. Desde Nueva York 

donde reside, le envía a TEO copia de una carta que le hizo llegar a Victoriano Huerta con 

sus planes y propuestas en materia de política hacendaria, en caso de que fuera llamado 

al Ministerio de Hacienda. Posteriormente, en un documento de 1916, vuelve a aparecer 

Bulnes Tavares en una carta que TEO dirige al Cónsul General de Perú en Nueva York, 

proporcionándole referencias.156 

El 26 de julio de 1913 la renuncia de TEO es aceptada, quedando por breves días 

Francisco de P. Cardona como Encargado del Despacho. A mediados de agosto, la 

Secretaría de Hacienda queda a cargo del nuevo Secretario, Enrique Gorostieta 

González, hasta el 5 de octubre. Al día siguiente, se nombra Secretario a Adolfo de la 

Lama, quien en julio de 1914 deja el cargo y como Encargados del Despacho se 

desempeñan sucesivamente Pascual Luna y Parra hasta finales de febrero de 1914 y el 

subsecretario Gilberto Trujillo, con quien finalizaría el gobierno huertista. 

El 10 de octubre de 1913, Huerta emite un decreto mediante el cual declara disuelto 

el Congreso, quedando las Cámaras de Diputados y Senadores inhabilitadas para ejercer 

sus funciones en la XXVI Legislatura del Congreso de la Unión. Hombres armados sitian 

el recinto legislativo y otros ingresan en él ocupándolo por completo; más de 80 diputados 

son arrestados y recluidos en la Penitenciaría de Lecumberri. 
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Hay un interesantísimo manuscrito de TEO, al que tituló Relación fiel de los 

acontecimientos conectados con la muerte de don Francisco I. Madero y del licenciado 

Pino Suárez, en el cual aporta su defensa respecto a los señalamientos que lo inculpaban 

como uno de los responsables de los asesinatos, debido a la rivalidad que en su momento 

mostró con el antirreeleccionismo y por haber aceptado formar parte del gobierno 

dictatorial ejecutor de ambas muertes.157 

Guillermo Ravelo, colaborador de TEO en su despacho, le escribe una carta 

lamentando su salida de México.158  Respecto al archivo personal que para ese momento 

guardaba TEO, incluida la documentación de Don Manuel Muñoz Ledo, nos dice: 

“Conservaba yo con gran aprecio estos papeles; pero cuando tuve que salir rápidamente 

del país el año de 1913, todos los libros y papeles que se guardaban en mi despacho 

fueron almacenados en una bodega junto con los abundantísimos archivos de la casa de 

don Luis Bermejillo…”159  Efectivamente, en el acervo había un par de cajas —a las que 

no se me permitió tener acceso por parte de la presidenta del Patronato— que contenían 

estos “abundantísimos archivos”, que tal vez al día de hoy ya puedan consultarse. 

El despacho de TEO en la ciudad de México fue cateado y el Fondo resguarda una 

relación de los documentos y objetos que fueron extraídos.160 

2.9 Exilio en Nueva York, 1913-1924. 

El 25 de noviembre del mismo año 1913, Esquivel Obregón, de 49 años, sale con rumbo 

a Veracruz. El 27 abandona el país hacia Estados Unidos, en donde permanecería exiliado 

por once años. Su salida es recibida con asombro por sus familiares de León. 

 
157 Ficha 426. 
158 Ficha 428. 
159 ZERMEÑO PADILLA, (pról.) Op. cit, p. 44. 
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Viaja hacia Nueva York vía La Habana a bordo del "Vapor Montevideo", desde 

donde le escribe a su esposa Laura, y también lo hace a su llegada a Nueva York el 4 de 

diciembre, comentando sus primeras impresiones.161 

Lleva consigo algunas cartas de recomendación, como las que el ingeniero español 

José de la Macorra le dirige a Rafael G. de la Fuente y a la firma Frederich Probst y 

Compañía, destacando la capacidad profesional de Toribio Esquivel Obregón, quien como 

dije líneas arriba, había sido el abogado de la Compañía Papelera de San Rafael y 

Anexas, S.A.162 

TEO nunca se aleja de los asuntos familiares ni de la situación de distintos negocios 

de los que se había encargado en su natal León. Desde su llegada a Nueva York y durante 

los años posteriores, hay correspondencia con familiares, amigos y parientes políticos 

sobre los negocios y propiedades que dejó en México, y sobre la situación imperante en 

el país.163 

Un expediente de 1913 contiene copia de las cartas en que los encargados de las 

haciendas del esposo de Lorenza Braniff, Luis Bermejillo Marqués de Mohernando –quien 

se encontraba en España– le reportan los considerables desastres ocurridos durante la 

lucha armada, así como las comunicaciones que éste envía al embajador Bernardo de 

Cologan, haciéndolos de su conocimiento. Resulta de interés en este grupo, una carta del 

militar constitucionalista asentado en Huetamo, Michoacán, Gertrudis Sánchez, exigiendo 

que la hacienda de Pedernales pague una cuota para el sostenimiento de sus fuerzas. En 

otros legajos que llegan hasta 1918, continúa el seguimiento a asuntos relacionados con 

las propiedades y negocios de Luis Bermejillo en México, como la Compañía Minera de 

Oro La Gloria, acciones en la Compañía minera Peñoles, casas en arrendamiento y 

haciendas en el estado de Michoacán. Todas las comunicaciones contienen información 

sobre los acontecimientos de la Revolución en los estados de Michoacán, México y 

Chihuahua. Respecto al estado de Michoacán, se relatan las intimidantes incursiones de 

 
161 Fichas 421. 
162 Ficha 418. 
163 Fichas 424, 427, 430, 434, 437, 444, 449, 450, 455, 458, 464, 465, 470-472, 494. 
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las fuerzas del General Inés Chávez García. José de la Macorra, apoderado de los 

negocios de Bermejillo, le escribe a TEO acerca de la situación que atraviesan éstos por 

la Revolución. Un grupo documental de los años 1914 y 1915, contiene correspondencia 

de TEO con el Embajador de España en Washington, Manuel Riaño, sobre la reclamación 

presentada por el Marqués de Mohernando por los daños ocasionados en las haciendas 

de Pedernales y La Gloria en Michoacán, debido a las acciones de grupos 

revolucionarios.164 

Hay un interesante escrito fechado en Veracruz en 1914, en original y copia, sin 

firma, en el que se detallan los acontecimientos que sobrevinieron a la caída del gobierno 

de Victoriano Huerta.165  De ese mismo año, hay una copia mecanografiada del decreto 

emitido por Venustiano Carranza en Veracruz el 19 de junio de 1915, respecto a la 

condonación de los pagos que los contribuyentes hicieron a las autoridades de la 

Convención y del villismo, y la obligación que deberían asumir a partir de las fechas en 

que cada lugar sea ocupado por las fuerzas constitucionalistas.166 

Resulta revelador que las cartas sobre los asuntos relacionados con reclamaciones 

por daños están dirigidas a Daniel A. Holt, uno de los nombres utilizados por Esquivel 

Obregón para ocultar su identidad; también usó los nombres de John Smith y E. J. Michell. 

Recibía telegramas en clave y correspondencia a través del Señor Norman B. Coster, 

amigo de confianza de Oscar Braniff. A su amigo José López Araiza le indica que le 

escriba con cualquier otro nombre.167 

Otra correspondencia de José de la Macorra se relaciona con los pagos pendientes 

a TEO por concepto de asesorías a la Fábrica de Papel San Rafael, y respecto a la quiebra 

 
164 Fichas 429, 431, 466, 495, 502, 522, 542, 551. 
165 Ficha 443. 
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de la Casa Probst de Nueva York –propietaria de terrenos en México, particularmente en 

los estados de Chiapas y Campeche– y en la que TEO había invertido su capital.168 

La primera etapa de TEO en Nueva York le resulta difícil económicamente, por lo 

que tiene que buscar alternativas de ingresos, realizando traducciones e impartiendo 

clases de español a jóvenes, con quienes tiempo después sigue manteniendo 

correspondencia.169  En los años posteriores continúa desempeñándose exitosamente 

como abogado y escritor, además de tener una importante participación como activista 

político. 

Varios documentos hacen constar que fungió como asesor de traducciones 

oficiales en asuntos legales de particulares, como los que llevaba el despacho Hunt, Hill 

y Betts respecto a la compra de madera, y en otras diligencias a cargo de Raoul 

Desvernine, uno de los abogados más prestigiados de Nueva York. También buscó la 

posibilidad de traducir obras clásicas americanas que se pudieran publicar en español.170 

Siempre mantiene la vocación docente que se había manifestado desde su 

juventud. En la YMCA, Young Men's Christian Association (Asociación Cristiana de 

Jóvenes) imparte cursos de español y sobre relaciones comerciales con países 

hispanoamericanos. Los vínculos que establece con destacados abogados de la Barra de 

Abogados de la ciudad de Nueva York, The Association of the Bar of the City of New York, 

lo llevan a convertirse en catedrático en las Universidades de Columbia y de Nueva York, 

en donde entre 1915 y 1923 imparte las cátedras de Derecho Mercantil Comparado 

Latinoamericano y Ciencia Política. También a través de los miembros del Fondo Carnegie 

para la Paz Internacional, Carnegie Endowment for International Peace, busca impartir 

cursos de historia y de legislación comercial.171 

En el ámbito de los negocios, son varios los expedientes en los que TEO examina 

distintas propuestas. A través del notario Domingo Barrios Gómez explora las 
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posibilidades para la comercialización de miel de maguey, azulejos de Puebla y malta para 

la elaboración de cerveza. Sobre su idea de establecer la Bolsa de Valores Mexicanos en 

Nueva York dan cuenta las cartas que Carlos J. Chávarri dirige a John Smith, nombre 

clave también utilizado por Esquivel Obregón. 

En 1914, constituye la empresa Guanajuato Real Estate Corporation, para 

administrar, comprar y celebrar cualquier operación relacionada con propiedades en la 

República Mexicana. Al año siguiente, el abogado neoyorkino J. L. Starr Hunt le propone 

varios negocios de bienes raíces para inversionistas extranjeros en México. 

La agenda de probables negocios de TEO, además de la comercialización de malta 

que mencioné líneas arriba, explora la posibilidad de establecer un negocio de cerveza en 

Guatemala a través de Ricardo García Granados que residía en ese país; en Cuba, por 

conducto de abogados de Wisconsin y en Colombia por medio del abogado colombiano 

Eduardo Rodríguez Piñeres, a quien le manifiesta además su interés en la explotación de 

minas.172 

Dentro de la documentación correspondiente al exilio, hay una gran cantidad de 

narraciones que hace TEO sobre los acontecimientos en México, tanto durante el gobierno 

de Huerta, como después de su caída y también con respecto a la actuación de las 

distintas facciones del movimiento armado. En una carta dirigida al editor francés Raoul 

Mille, aborda los principios de la Doctrina Monroe y comenta los sucesos derivados de los 

levantamientos armados. Entre las cartas que dirige a miembros de la Universidad de 

Columbia sobre asuntos académicos, hay un escrito en inglés, en el que narra los 

acontecimientos en México a la caída del gobierno de Madero.173 

En 1916, TEO abre su despacho en la ciudad de Nueva York, para consultoría en 

derecho mercantil, principalmente sobre comercio latinoamericano y la legislación 

particular en cada país.174  Un vasto expediente de más de 80 fojas da cuenta de la 
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correspondencia que TEO sostiene con colegas de países de América Latina, como el 

destacado abogado argentino Santiago O’Farrell.175 

También brinda asesoría en materia de otorgamiento de préstamos al prestigiado 

despacho de abogados Murray, Prentice & Howland y a la Guaranty Securities 

Corporation, dedicada a la compraventa de bonos, fondos y otros productos de 

inversión.176 

Con la preparación del curso “Conflictos de leyes en los países latinoamericanos” 

TEO da inicio al trabajo Latin American Comercial Law que publicaría en 1921 en dos 

tomos.177 

Su interés en la difusión de la historia de México y en la política económica continúa 

vigente durante el exilio. Wallace Gillpatrick (1862-1925), un gran admirador de México 

que en 1911 publicó el libro The man who likes Mexico. The spirited chronicle of 

adventurous wandering in mexican highways and byways, recomienda a TEO con el 

guionista Douglas Z. Doty (1874-1935) como “una autoridad confiable” para escribir sobre 

los problemas de México. Por otra parte, TEO envía a Theodore Roosevelt copia de las 

conferencias que ha dictado sobre historia de México.178 

En 1917 participa en el Segundo Congreso Científico Panamericano celebrado en 

Washington, con el trabajo Necesidad de adoptar principios uniformes en la América en 

materia de bancos, como medida para aproximarse a la unificación monetaria. 

En su afán patriótico por buscar la paz para el país, TEO participa como Vocal en 

el Comité Directivo de la Asamblea Mexicana Pacificadora, fundada en San Antonio, 

Texas en enero de 1915 por Ismael Zúñiga. Hay varios expedientes de correspondencia 

tanto con Zúñiga como con Alfredo Muñoz Moreno y Luis Medina Barrón.179 
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José López Portillo y Rojas, Secretario de Relaciones Exteriores en el gabinete de 

Huerta, le escribe a TEO consultando su opinión sobre la posibilidad de llevar a cabo un 

arreglo pacífico a través de Eliseo Arredondo. El periodista José Elguero mantiene 

correspondencia con TEO; le interesa conocer sus puntos de vista en relación con la 

situación política y económica nacional, y sobre las posibles negociaciones de paz.180 

Hay algunas cartas que hablan sobre el episodio del fracasado intento de regreso 

de Victoriano Huerta al escenario político de México en 1915, impulsado por el apoyo que 

le ofrecía Alemania, que, en el marco de la Gran Guerra, pretendía desestabilizar a los 

Estados Unidos pensando que lo lograría generando inseguridad en los asuntos de su 

vecino, México. Huerta contaba con el respaldo de dos chihuahuenses, Enrique C. Creel 

y Pascual Orozco; el primero del grupo porfirista que creía que sólo Huerta podría 

restaurar algunas de las condiciones que el Antiguo Régimen había perdido y el segundo, 

que buscaba legitimar su posición de poder en el norte. A su llegada a Nueva York, TEO 

establece contacto con exiliados, principalmente los que se encontraban en San Antonio. 

Resulta interesante revisar la correspondencia que sostiene con Enrique C. Creel respecto 

a la situación política de México y al apoyo del General Luis Terrazas al movimiento 

armado, así como sobre terrenos propiedad de éste en el estado de Chihuahua.181 

Otro documento relevante es la transcripción de un artículo tomado del periódico El 

Pueblo de Veracruz, del 3 de julio de 1915, sobre la “demanda de extradición de Huerta y 

de sus cómplices”, presentada por Eliseo Arredondo, agente confidencial del gobierno 

constitucionalista ante la Secretaría de Estado en Washington.182 

Como mencioné anteriormente, TEO también establece relación con el Carnegie 

Endowment for International Peace y con el International Peace Forum, a través de James 

Brown Scott (1866-1943), Secretario del Carnegie, Miembro del Peace Forum y quien es 

reconocido como el padre del derecho internacional. En una serie de cartas le describe 
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los problemas políticos por los que atraviesa México y aborda la posible reorganización 

de la administración con Venustiano Carranza.183 

Desde un inicio, hubo gran coincidencia en la postura histórica de TEO y Brown 

Scott, que reconocían la trascendencia de España en las culturas de América y parte 

fundamental en la conformación moderna de las relaciones entre las naciones. TEO 

estudió profundamente el tema de la herencia cultural hispánica y años más tarde, en 

1940, la Academia Mexicana de Jurisprudencia y Legislación Correspondiente a la de 

España le publicaría la interesante obra En defensa de la cultura hispánica. Carta a la 

Dotación Carnegie para la Paz Internacional. Hay también un par de cartas con el 

embajador de Chile en Washington, Eduardo Suárez Mújica, sobre el apoyo que podría 

brindar ese país a favor de la paz en México.184 

Es de gran interés adentrarse en la abundante correspondencia que sostiene TEO 

con otros mexicanos exiliados en Estados Unidos sobre la situación política imperante en 

México como el ex arzobispo de Morelia Leopoldo Ruiz y Flores y los señores Augusto 

Ruiz, José M. Troncoso.185 

El deseo de TEO de permanecer cercano a la política nacional se manifiesta en la 

copiosa correspondencia con quienes habían formado parte del gobierno de Victoriano 

Huerta y con otras personalidades desde su exilio en Estados Unidos, Europa y América. 

En dichas cartas se vierten distintas opiniones respecto al movimiento armado, a las 

actividades de Francisco Villa en Chihuahua y a las condiciones políticas en los estados 

de Sonora, Campeche y Tabasco. De este grupo, hay alrededor de 250 documentos a 

partir de 1914 y hasta 1917 que forman parte de la correspondencia de TEO con 

personajes relevantes como Rafael Lebrija, su colaborador en el Ministerio de Hacienda, 

José Castellot, quien había sido Secretario de la Embajada de México en Washington, 

Roberto V. Pesqueira, ex Diputado por Sonora en la XXVI Legislatura, Eduardo Tamariz, 

que había ocupado la cartera de Agricultura y Colonización, Rafael Martínez Carrillo, ex 
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Secretario de Gobernación por mes y medio (sucesor de Alberto García Granados) y Jorge 

Vera Estañol, Secretario de Instrucción Pública. Se encuentra aquí una breve nota de Félix 

Díaz, en la que participa su nuevo domicilio en la ciudad de Nueva Orleans a partir de 

1915, luego de haber residido en La Habana durante dos años.186 

En julio de 1916, un grupo de mexicanos exiliados se reúne en Nueva York con la 

intención de organizar la Liga Nacionalista Mexicana, una agrupación que pudiera 

transformarse en un partido político. El coordinador de los trabajos de la Liga era Manuel 

Calero; otros participantes fueron Miguel Díaz Lombardo, Manuel Bonilla, Esteban 

Maqueo Castellanos y Roque González Garza. En una carta al periódico La Prensa de 

San Antonio, Texas, TEO aclara que no pertenece a la Liga Nacionalista Mexicana, como 

se le atribuye en un artículo publicado por dicho periódico.187 

En 1920, la Universidad de Clark, localizada en Worcester, Massachusetts, invita a 

TEO a dictar la conferencia Are the mexican people capable of governing themselves?, 

en el marco del ciclo Mexico and the Caribean. En 1923 publica en The Hispanic American 

Historical Review el estudio Factor in the historical evolution of Mexico y Mexican problems 

en el periódico Foreign Affairs. 

2.10 Regreso y vida en México, 1924-1946. 

En 1924, TEO regresa del exilio. Se instala con su familia en la ciudad de México. Al 

respecto escribe: “Once años después regresaba a mi patria, en donde era yo un 

reaccionario, un huertista, un hombre vitando; pero, al fin, era mi patria…”.188 

Como lo viene haciendo desde 1921, continúa escribiendo en el periódico Excélsior, 

que deja en 1930 y publica algunas colaboraciones en El Universal, Novedades, Diario de 
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Yucatán, El Siglo de Torreón y en la Revista Hoy. Retoma su trabajo como abogado 

llevando asuntos nuevos y dando continuidad a los que atendía desde Estados Unidos. 

Es de destacar su actividad en el ámbito académico, ya que además de impartir 

cátedra en la Escuela Libre de Derecho y en la Escuela Nacional de Jurisprudencia, forma 

parte de importantes organizaciones: es Miembro Honorario de la Real Academia de 

Legislación y Jurisprudencia de Madrid, en 1931 es electo Presidente de la Academia 

Mexicana de Jurisprudencia y Legislación correspondiente de la de Madrid e ingresa al 

Ilustre y Nacional Colegio de Abogados de México. Continúa siendo reconocido a nivel 

internacional al ser designado miembro de la Academia Nacional de Historia de la 

República de Colombia y de la Real Academia Hispanoamericana de Ciencias y Artes de 

Madrid. 

Los veintidós años que vivió de regreso en México fueron muy fructíferos en la 

publicación de obras especializadas que hoy en día siguen siendo un referente histórico 

y jurídico, entre ellas, La Constitución de Nueva España y la Primera Constitución de 

México Independiente (1925), La Raza Española como elemento componente del Pueblo 

Mexicano (1926), México y los Estados Unidos ante el Derecho Internacional (1926), 

Orígenes políticos del socialismo contemporáneo (1935), Hernán Cortés y el derecho 

internacional en el siglo XVI (1939), Biografía de Don Francisco Javier Gamboa. Ideario 

Político y Jurídico de Nueva España en el Siglo XVIII (1941), Apuntes para la historia del 

derecho en México (1937), galardonada en 1941 con la Medalla de Oro “Manuel Orozco 

y Berra” a la mejor obra histórica por la Sociedad Mexicana de Geografía y Estadística y 

el libro testimonio Mi labor en servicio de México (1934), que Esquivel Obregón definió 

como “una narración de hechos inspirada en el deber de contribuir a la historia de nuestro 

país”.189 

En el campo docente, 1941 es un año muy importante para TEO. El 21 de marzo, 

el Oficial Mayor de la Universidad Nacional Autónoma de México, Alfonso Noriega Jr., le 

notifica que la Rectoría ha acordado nombrarlo Profesor Conferencista de Historia del 
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Derecho Patrio en la Escuela Nacional de Jurisprudencia, asignatura que imparte hasta 

su muerte. 

La incursión de TEO en el ámbito político vuelve a darse al participar como 

Consejero Fundador en la ceremonia de instalación del Consejo Nacional del Partido 

Acción Nacional celebrada en la ciudad de México el 3 de diciembre de 1939. 

En 1946 el Partido Fuerza Popular, recientemente creado por el ala política del 

sinarquismo le ofrece a TEO la candidatura a Senador, pero muere el 24 de mayo en la 

ciudad de México. 

3. Conclusión. 

Los archivos documentales y/o gráficos son indudablemente una fuente primaria 

importantísima para el estudio de la historia al haber sido generados por una institución o 

por un particular en un momento histórico determinado. Son memoria. Sin embargo, 

además de su preservación, los archivos requieren contar con instrumentos de consulta 

cuyo objetivo es acercar a los investigadores al conocimiento de su contenido con mayor 

precisión. 

Además de ser un archivo personal y familiar, la vasta documentación del Fondo 

Toribio Esquivel Obregón se relaciona estrechamente con su destacada actuación en los 

ámbitos académico, periodístico, político, económico, jurídico e histórico. El acervo 

documental en su totalidad tiene un enorme valor testimonial. Contribuye a la historiografía 

local y nacional desde su perspectiva en León, Guanajuato, luego desde la óptica política 

como parte del gabinete de Victoriano Huerta, posteriormente con una mirada objetiva 

desde el exilio y al final con una nueva visión en la repatriación. 

El trabajo de catalogación parcial del Archivo del Licenciado Toribio Esquivel 

Obregón que aquí he presentado inicia con el primer documento de mediados del siglo 

XVI y concluye con un expediente de correspondencia de 1916 a 1919. 
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Como señalé al inicio, el material que se generó después de la gestión de TEO 

como Ministro de Hacienda en 1913, en estricto sentido debía constituir otro apartado. Sin 

embargo, realicé una revisión de 128 expedientes iniciales de la etapa del exilio y los 

presento para dar a conocer documentos que contienen diversas opiniones de 

personalidades que formaron parte del gobierno huertista y que, al igual que TEO, tuvieron 

que salir del país tras el asesinato del presidente Francisco I. Madero y del vicepresidente 

José María Pino Suárez. 

En el estudio introductorio he mostrado algunas vetas de investigación, al realizar 

un recorrido a través de los documentos con referencias directas al catálogo. Los más de 

60 expedientes que corresponden al periodo colonial aportan información sobre la manera 

en que se conformaron las primeras propiedades de particulares a partir de las mercedes 

de tierra otorgadas en el Nuevo Reino de Galicia, específicamente en la Villa de Santa 

María de los Lagos; sobre la evolución de la propiedad rural en los actuales estados de 

Guanajuato, Zacatecas, Jalisco y Aguascalientes, y sobre el origen de las haciendas que 

fueron propiedad de la Compañía de Jesús en la zona del Bajío. 

Entre la documentación del siglo XIX hay información valiosa que permite hacer 

una revisión de las distintas posiciones políticas. La correspondencia de Manuel Muñoz 

Ledo, el tío político de TEO que fue gobernador de Guanajuato de 1880 a 1883, constituye 

un aporte importante para conocer la organización política y la relación entre el poder 

central y el estatal. 

El estudio de la documentación generada en 1880 podría complementarse con 

investigación en prensa. Hay que considerar la relevancia que tiene ese año, en que 

termina el primer cuatrienio del gobierno de Porfirio Díaz e inicia el gobierno de Manuel 

González. 

Por otra parte, los documentos de este periodo también brindan la posibilidad de 

conocer el origen de algunos sitios que hoy en día forman parte de la ciudad de León, 

como la Hacienda de Echeveste, situada junto a la de Ibarrilla, donde actualmente se 

ubica el zoológico, así como los pueblos de San Miguel y El Coecillo, hoy asentamientos 

conurbados. 
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Del siglo XX hay material que da pie a un sinfín de temas de estudio y análisis. 

Como ejemplos, la gran cantidad de cartas en relación con las acciones de los grupos 

rebeldes durante la Revolución que afectaron las propiedades de importantes 

terratenientes como Luis Bermejillo, Marqués de Mohernando y los negocios de 

empresarios como Francisco Armendáiz; la vastísima correspondencia sobre asuntos 

mercantiles y documentos que muestran la actividad económica en torno a propiedades 

rurales como los ranchos Albarradones y Aramútaro. 

El catálogo parcial que he presentado ha servido de guía para diversos trabajos y 

publicaciones. La Doctora Mónica Blanco utilizó una selección de aproximadamente 150 

cartas entre la década de 1914 y 1924 para realizar un minucioso estudio biográfico y 

abordar la participación de TEO en el movimiento antirreeleccionista. 

Es probable que aún quede trabajo por realizar en cuanto a la conclusión del 

ordenamiento y catalogación del resto del material que resguarda la Universidad 

Iberoamericana, y desde luego infinidad de temas por desentrañar a partir de este valioso 

archivo histórico. 

TEO mostró siempre una constante preocupación por el destino de México. Tuve 

la oportunidad de conocer personalmente al gran historiador Wigberto Jiménez Moreno 

en León, donde le llamaban cariñosamente Don Wiwi, y al comentarle el trabajo que 

estaba realizando en el archivo de TEO, me dijo que fue su gran amigo y que reconocía 

que el estudio de su vida y su obra era casi infinito por las múltiples facetas que abarcó a 

lo largo de su vida, como maestro, historiador, periodista, jurista, gran orador, economista, 

sociólogo y político. Considero que se debe tomar esta sabia afirmación como el 

fundamento para estudiar más profundamente la figura del licenciado Toribio Esquivel 

Obregón, desde luego a la luz de su obra, pero sobre todo, a través de los documentos 

que conforman su valiosísimo archivo personal. 
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4. CATÁLOGO DE DOCUMENTOS, 1546-1919. 

001 Mercedes otorgadas por el Virrey Antonio de Mendoza a Antonio Pomar por el sitio 
Agua del Cuervo y por el Virrey Gastón de Peralta, Marqués de Falces a Juan Ruiz 
por Los Charcos. 

 Títulos de la Hacienda La Losa y otros sitios colindantes: El Arroyo de la Losa o El 
Cazadero, El Cerrillo de la Matanza, El Cuervo, El Mármol, Las Tetillas, Los Jagüeyes 
o Los Muchachos, Los Pochotes y Los Sauces. Testimonios y sucesiones de sus 
propietarios: Juan de Jasso ‘el Viejo’, Martín de Jasso, Manuel de Argüello, Manuel 
de Argüello el Mozo, Manuel Ponce de León, Andrés López de Lara, Juan López de 
Lara, Alonso de Ulloa, Joseph Pacheco y Juan Moreno de la Rua. 

 Llanos de Silao, jurisdicción de las minas de Guanajuato; ciudad de México; Villa de 
León; Villa de los Lagos; Villa de San Miguel. 

 1546; 1567; 1633; 1634; 1658; 1663; 1673.  
Observaciones: Expediente cosido. Fojas 1 y 36 desprendidas.  
Caja 1, expediente 1, 48 fojas. 

002 Escritura de venta de la mitad de una estancia de ganado menor y caballería, otorgada 
por Alonso Macías Valadez en favor de Francisco de Mata. 

 Villa de Santa María de los Lagos, Nuevo Reino de Galicia. 
1568. 
Caja 1, expediente 2, 4 fojas. 

003 Carta de venta de una estancia de ganado menor y caballería de tierra, propiedad de 
Diego Delgadillo a Diego de Bolaños. 

 Santa María de los Lagos, Nuevo Reino de Galicia. 
1568. 
Observaciones: Muy deteriorado 
Caja 1, expediente 3, 1 foja. 

004 Carta de obligación de pago de Alonso Macías Valadez a […] de Anda. 

 Villa de los Lagos. 
1576. 
Caja 1, expediente 4, 2 fojas. 

005 Poder otorgado por Diego de Cuenca a Juan Gutiérrez sobre la posesión de unas 
minas en Guanajuato y Zacatecas. 

 Ciudad de México. 
1576. 
Caja 1, expediente 5, 1 foja. 
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006 Documentos de la demanda interpuesta por Alonso Macías contra Juan Becerra, por 

las corridas de ganado mayor de la Estancia de Cuerámaro.  

 Cuerámaro; Villa de Santa María de los Lagos, Nuevo Reino de Galicia. 
1579. 
Caja 1, expediente 6, 4 fojas. 

007 Escritura de venta de dos partes de una estancia de ganado en Zacatecas, otorgada 

a Alonso y Blas Macías por Juan de Cuenca, clérigo y vicario de Teocaltiche. 

 Teocaltiche. 
1580. 
Observaciones: Roto y muy deteriorado. 
Caja 1, expediente 7, 2 fojas. 

008 Nota de Juan de Cuenca a Alonso Macías en relación con el ganado de la Estancia 

de los Sauces. 

 León. 
1580. 
Observaciones: Mutilado y muy deteriorado. 
Caja 1, expediente 8, 1 foja. 

009 Petición presentada al Cabildo y Ayuntamiento por Juan Franco y Juan de Vargas 

para la medición de sus tierras. 

 Villa de la Concepción de Celaya. 
1581. 
Observaciones: Muy deteriorado. 
Caja 1, expediente 9, 1 foja. 

010 Escrito en el que Pedro Núñez acepta haber recibido de Alonso Macías el pago justo 

por cuentas de escrituras y libros tenidos entre ambos. 

 [s/l]. 
1587. 
Caja 1, expediente 10, 1 foja. 

011 Carta de obligación de pago de Alonso Macías Valadez a Luis Carvajal. 

 Villa de Celaya. 
1588. 
Observaciones: Foja 2 mutilada. 
Caja 1, expediente 11, 2 fojas. 

012 Escritura de obligación de pago presentada por Rodrigo de Soto contra Alonso 

Macías. 

 Celaya. 
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1590. 
Caja 1, expediente 12, 1 foja. 

013 Demanda presentada por Francisco Muñoz, albacea testamentario de Inés López, 

contra Alonso Macías por deber éste doscientos pesos a los herederos. 

 Villa de Santa María de los Lagos. 
1592. 
Observaciones: Cortado. 
Caja 1, expediente 13, 1 foja. 

014 Petición presentada por Alonso Macías Valadez a Pedro de Medinilla Alvarado, 

Alcalde Mayor de Teocaltiche, para obtener tres sitios de ganado en la estancia de 

San Salvador de los Sauces. 

 Pueblo de Teocaltiche. 
1593. 
Caja 1, expediente 14, 2 fojas. 

015 Sentencia dictada por el juez de Santa María de los Lagos, Francisco de Espinoza, 

contra Cristóbal García, por haber entrado a robar en la casa de Diego de Ibarra. 

 Villa de Lagos. 
1594. 
Caja 1, expediente 15, 1 foja. 

016 Escritos sobre la herencia de la religiosa Catalina de Segovia y su hermano Juan de 

Cuenca, cuyos bienes pasaron a Mateo Macías Valadez. 

 Teocaltiche. 
1594; 1595; 1642. 
Observaciones: Expediente cosido. Foja 14 muy deteriorada. 
Caja 1, expediente 16, 14 fojas. 

017 Obligación de pago de Felipe Macías a Juan Marín de Peñalosa sobre sus 

propiedades. 

 Teocaltiche, Nuevo Reino de Galicia. 
1595. 
Caja 1, expediente 17, 2 fojas. 

018 Obligación de pago de Felipe Macías a Juan de Burgos. 

 [s/l]. 
1598. 
Caja 1, expediente 18, 1 foja. 
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019 Vale por setenta y tres pesos de oro común de Juan de Alvarado, Mayordomo de la 

Cofradía de San Francisco a Felipe Macías, Mayordomo de la Cofradía de la 

Humildad. 

 Aguascalientes. 
1604. 
Observaciones: Mutilado y muy deteriorado. 
Caja 1, expediente 19, 1 foja. 

020 Solicitud de Francisco Sarmiento Palomino a Fray Manuel de Minbela, Obispo de 

Guadalajara, para que permita que el vicario juez eclesiástico y el Mayordomo de la 

Cofradía de la Humildad y Paciencia de Cristo le vendan un solar que está en la traza 

de la Villa de los Lagos. 

 Escritura en la que se asienta que el Bachiller Tomás José Esquivel Verdín adquirió 

dicha propiedad a nombre de su hermano José Anastacio Esquivel Verdín. 

 Ciudad de Guadalajara, Nuevo Reino de Galicia. 
1617; 1781. 
Observaciones: Expediente cosido. 
Caja 1, expediente 20, 6 fojas. 

021 Carta de Mateo Macías Valadez, reconociendo un adeudo a Esteban de Anda 

Altamirano. 

 Santa María de los Lagos. 
1617. 
Observaciones: Foja 2 mutilada. 
Caja 1, expediente 21, 2 fojas. 

022 Escrituras por las que Pedro Macías otorga a Mateo Macías la cuarta parte de la 

estancia de ganado mayor Los Sauces. 

 Aguascalientes. 
1617. 
Caja 1, expediente 22, 2 fojas. 

023 Escritura por la que Juana Ruiz de Nava arrienda a Mateo Macías Valadez una franja 

de tierra de labor en la estancia de Los Sauces. 

 Villa de Lagos. 
1635. 
Caja 1, expediente 23, 2 fojas. 

024 Carta poder otorgada por Matías Valadez a Francisco Macías y a Juan Navarro, para 

cobrar un adeudo a Francisco Cosío Mercader. 
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 Ciudad de Nuestra Señora de los Zacatecas. 
1636. 
Caja 1, expediente 24, 2 fojas. 

025 Títulos de las haciendas y labores de temporal, de riego y cría de ganados ubicadas 

en el Partido de la Villa de León, con las cantidades de tierra de que se compone el 

casco de cada una: San Nicolás del Cerrito de Matanzas o Aguirres, San Pedro de la 

Losa, La Laborcita, La Soledad, Albarradones, Agua del Cuervo y Cieneguilla. 

 [s/l]  
 [s/f]. 
 Observaciones: Expediente cosido. Manchado y muy deteriorado. 

Caja 1, expediente 25, 3 fojas. 

026 Títulos de la hacienda Los Aguirres o Cerrito de Matanzas, cuyo propietario, Ambrosio 

de Aguirre, la heredó al Bachiller Nicolás de Aguilar, y a la muerte de éste pasó a ser 

propiedad del Hospicio de la Compañía de Jesús. 

 México; Villa de León. 
 1659; 1703-1723. 
 Observaciones: Expediente cosido. Pasta desprendida. 

Caja 1, expediente 26, 151 fojas. 

027 Títulos de la hacienda La Soledad, que el Bachiller Nicolás Ortiz de Parada compró a 

los herederos de Domingo Pérez de León y a Felipe Núñez de Medina y vendió a 

Miguel González del Pinal. Éste las enajenó a favor de Manuel de Aguilar Ventosillo, 

con la hacienda La Cieneguilla, Sitio de Albarradones y tierras del Agua del Cuervo. 

 Villa de León. 
 1670; 1696; 1700; 1704; 1709; 1724. 
 Observaciones: Expediente cosido. Foja 22 desprendida. 

Caja 1, expediente 27, 63 fojas. 

028  Petición de Antonio Hernández Gamiño para que se midan las caballerías de tierra 
de Cristóbal Muñoz Ledo, que lindan con su propiedad.  

  Villa de León.  
  1673.  
  Observaciones: Expediente cosido.  
  Caja 1, expediente 28, 13 fojas. 

029   Escritura mediante la que Diego Guerra Valadez sustituye el poder que su madre 
Inés Gallardo le otorgó, y lo pasa a Francisco de Ábrego para que cobre un adeudo 
de la viuda de Diego Muñoz de Pineda.  
Hacienda de San Juan de los Sauces, jurisdicción de la Villa de Santa María de los 
Lagos del Reino de la Nueva Galicia.  
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  1687.  
  Observaciones: Roto.  

  Caja 1, expediente 29, 1 foja. 

030  Inventario de los bienes que el capitán Alonso de Aguilar Ventosillo heredó a su 
esposa María de Castro y Busto e hijos. Provisión de la Real Audiencia de México 
por la que se dio posesión de una parte de la hacienda de la Loza a Josefa de 
Guzmán y a Manuel de Aguilar Ventosillo. Títulos de tierras propiedad del Capitán 
Manuel de Aguilar Ventosillo y Busto. 
México.  
1689; 1703; 1707; 1714.  
Observaciones: Expediente cosido.  
Caja 1, expediente 30, 53 fojas. 

031  Memoria testamentaria de Juan Tiscareño, esposo de Francisca Martín del Campo.  
  Villa de Lagos.  
  [s/f].  

  Caja 1, expediente 31, 2 fojas. 

032 Títulos de la hacienda La Laborcita, desde la merced otorgada a Juan Rodríguez 
Palomo y sucesiones que intervinieron, hasta haber recaído en Manuel de Aguilar 
Ventosillo y copia de los títulos de posesión de unas caballerías de tierra en la 
Cañada de los Otates.  

  Villa de León de la Nueva España.  
  1701; 1702; 1704; 1746 y 1751.  

  Observaciones: Expediente cosido que incluye documentos de 1617 y 1661.  
  Caja 2, expediente 1, 51 fojas. 

033  Títulos de propiedad de la hacienda de labor de temporal de San Pedro de la Loza, 
cuyos propietarios fueron sucesivamente Antonio Hernández Gamiño, Manuel de 
Aguilar Ventosillo, el bachiller Nicolás de Aguilar Ventosillo y finalmente el Hospicio 
de la Compañía de Jesús de la Villa de León.  

  Villa de León.  
  1701-1715.  

Observaciones: Expediente cosido que incluye documentos de 1640 y 1664.  
  Caja 2, expediente 2, 61 fojas. 

034  Solicitud que Manuel de Aguilar Ventosillo hizo al Cabildo, para que le concedieran 
unas tierras baldías para criadero de becerros situadas entre Rincón de Duarte, 
Albarradones, Ojo del Cuervo y Cieneguillas. Respuesta del Cabildo, 
concediéndole tres caballerías de tierra.  
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  Villa de León.  
  1702.  
  Caja 2, expediente 3, 2 fojas. 

035  Escritura en la que el Bachiller Nicolás de Aguilar Ventosillo y Busto, clérigo y 
presbítero del Obispado de Michoacán, como albacea testamentario, fideicomisario 
y tenedor de bienes de su madre, María de Castro y Busto, instituye ante el obispo 
una capellanía en la iglesia de Valladolid sobre las haciendas de San Nicolás del 
Cerrito de Matanzas y Los Coyotes.  

 Valladolid, Obispado y Provincia de Michoacán; Villa de León.  
 1706.  
  Observaciones: Expediente cosido.  
    Caja 2, expediente 4, 23 fojas. 

036  Medidas de los sitios de Charcos o Albarradones y Agua del Cuervo hechas en 
1711 a petición de Miguel González del Pinal y Alcega. Solicitud de éste a la Real 
Audiencia, para que se libre una Real Provisión de amparo sobre las tierras de la 
hacienda de Nuestra Señora de la Soledad de la Cieneguilla, a fin de evitar el paso 
de ganado de vecinos. 

 Declaración de Manuel de Aguilar Ventosillo ante la Real Audiencia de México, en 
que afirma que Miguel González del Pinal le otorgó escritura de venta de las tierras 
de las haciendas La Cieneguilla y Soledad. 

 Denuncia presentada por Miguel Joseph de Ortega, administrador de las haciendas 
de San Pedro de la Loza y sus anexas, porque Cristóbal Marmolejo, propietario de 
Rincón de Duarte, ha invadido las de su administración. 

 Hacienda de San Pedro de la Loza; ciudad de México; Villa de San Sebastián de 
León. 

 1711; 1726-1729; 1739. 
 Observaciones: Expediente cosido. 
 Caja 2, expediente 5, 52 fojas. 

037  Testimonio expedido por el Juez Comisario de Tierras Marco Antonio Pérez a 
petición de Cristóbal Muñoz Ledo, sobre las medidas de las tierras de Rincón de 
Duarte, pertenecientes a la hacienda de la Loza. 

  Villa de León.  
  1711.  
  Caja 2, expediente 6, 2 fojas. 

038  Documentos sobre las caballerías de tierra que Manuel de Aguilar Ventosillo 
compró a Josefa de Guzmán. 
Ciudad de México; Villa de San Diego de León. 

  1711; 1717. 
 Observaciones: Expediente cosido. 
  Caja 2, expediente 7, 13 fojas. 
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039  Licencia otorgada por Toribio Rodríguez Solís, Caballero del Orden de Santiago del 
Consejo de Su Majestad, Gobernador y Capitán General del Reino de la Nueva 
Galicia y Presidente de su Real Audiencia, a Alejandro de Cuéllar, para marcar su 
ganado con el hierro, de acuerdo con el dibujo que aparece en la foja 1. 
Guadalajara. 

  1713. 
 Observaciones: Roto y muy deteriorado. 
  Caja 2, expediente 8, 2 fojas. 

040 Documento mediante el cual se notifica al Hospicio de la Sagrada Compañía de Jesús 

de la Villa de León, propietario de la hacienda de San Pedro de la Losa, que quedan 

liberados cuatro censos o préstamos por mil pesos que habían sido otorgados al 

anterior dueño, Don Manuel de Aguilar Ventosillo, quien anteriormente fue el dueño, 

y a la fecha es propiedad.  

  Silao; Valladolid; Villa de León.  

  1719; 1720.  

Observaciones: Expediente cosido que incluye documentos de 1655 y 1662.  

 Caja 2, expediente 9, 47 fojas. 

041  Documentos de la testamentaría del Bachiller Nicolás Ortiz de Parada, presbítero del 
Obispado de Michoacán, cuyo albacea es Nicolás de Aguiar y Quiroga.  

  Congregación de Santiago de los Llanos de Silao; Villa de León.  
  1727; 1730; 1746.  
  Observaciones: Expediente cosido.  
  Caja 2, expediente 10, 29 fojas. 

042  Solicitud de María de Castro y Busto, viuda del Capitán Alonso de Aguilar Ventosillo, 
para fundar una capellanía.  

  Valladolid; Villa de León.  
  1730.  
  Observaciones: Expediente cosido.  
 Caja 2, expediente 11, 31 fojas. 

043  Documento en el que Manuel de Aguilar Ventosillo reconoce la capellanía fundada por 
el albacea de Nicolás Ortiz de Parada, sobre la hacienda de Nuestra Señora de la 
Soledad.  

  Hacienda de San Pedro de la Losa.  
  1730.  

Caja 2, expediente 12, 4 fojas. 
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044  Real Provisión mediante la que se notifica a Cristóbal Marmolejo y a Ignacio Pérez 
que no pueden introducir su ganado en tierras de la hacienda de San Pedro de la 
Loza, propiedad del Hospicio de la Compañía de Jesús.  

  México.  
  1742.  
  Observaciones: Expediente cosido.  
  Caja 2, expediente 13, 8 fojas. 

045  Recibo de Juan Padilla Dávila por los réditos de doscientos pesos en reales 
correspondientes a un préstamo que le hizo a Blas Paredes en 1843.  

  Pueblo de Nuestra Señora de San Juan. 
  1744.  
  Caja 2, expediente 14, 1 foja. 

046  Documento relacionado con la testamentaría de Nicolás de Esquivel y Vargas, 
presbítero de la Villa de Santa María de los Lagos.  

  Guadalajara. 
  1746.  
  Observaciones: Mutilado en la parte inferior. 
  Caja 2, expediente 15, 2 fojas. 

047  Documentos sobre las diligencias hechas en las medidas, deslindes y amojonamiento 
de las tierras de las haciendas pertenecientes a la Compañía de Jesús. 

  México; Villa de León. 
  1746.  
  Observaciones: Expediente cosido. 
  Caja 2, expediente 16, 58 fojas. 

048  Autos judiciales sobre el amojonamiento y deslinde de las tierras de San Pedro de la 
Loza, Albarradones y Rincón de Duarte. 

  Villa de San Sebastián de León. 
  1746. 

Observaciones: Expediente cosido. 
  Caja 2, expediente 17, 10 fojas. 

049  Testamento de Blas Pérez y lista de los efectos que quedaron a cargo del albacea 
José Joaquín Pérez. 

  Hacienda de Duarte. 
  1767. 
 Caja 2, expediente 18, 4 fojas. 
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050  Copia del acta de fundación de la Villa de San Sebastián de León, hecha por Juan de 
Orozco, Alcalde de Corte de la Ciudad de México el año de 1576, por orden del Virrey 
Don Martín Enríquez. 

  Villa de León. 
  1779. 
  Observaciones: Expediente cosido. Pastas desprendidas. 
 Caja 2, expediente 19, 9 fojas. 

051  Escritura en la que Bartolomé Pérez otorga al Convento de las Madres Pobres 
Capuchinas el cinco por ciento sobre una caballería y tres cuartos de tierra en el Sitio 
del Jaral. 

  Lagos; Villa de Santa María de los Lagos. 
  1780; 1802. 
  Observaciones: Expediente cosido. 
 Caja 2, expediente 20, 5 fojas. 

052  Copia del acta de la fundación de la Villa de León y testimonio de los autos seguidos 
sobre la solicitud del Ayuntamiento de la misma, para que se le denomine ciudad y se 
le conceda facultad para nombrar siete regidores. 

  Ciudad de México; Villa de León. 
  1780-1813. 
  Observaciones: Expediente cosido. 
 Caja 2, expediente 21, 20 fojas. 

053  Testamento de Manuel Guerra Valadez en favor del presbítero José Tomás Esquivel. 
  Santa María de los Lagos. 
  1781; 1782. 
  Observaciones: Expediente cosido. 
 Caja 2, expediente 22, 7 fojas. 

054  Propuestas de la Comisión encargada de abrir un dictamen sobre los puntos que 
marca la ley a los Ayuntamientos, en materia de beneficencia, salubridad, propiedades 
y educación. 

  [s/l]. 
  [s/f]. 
  Observaciones: Documento incompleto. 
 Caja 2, expediente 23, 2 fojas. 

055 Cuenta elaborada por Anastacio Esquivel, sobre los gastos realizados en el 
casamiento de José Guadalupe (sic).  

   [s/l]  
   [s/f].  

Caja 2, expediente 24, 1 foja. 
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056 Petición de indulgencias al Papa Pío VI, para el sacerdote Anastacio Esquivel.  
  [s/l].  
  1789.  
  Observaciones: En latín.  

Caja 3, expediente 1, 2 fojas. 

057  Escritura de venta de la hacienda de San Pedro de la Loza, hecha por el Juzgado de 
Temporalidades a José Antonio del Mazo. Incluye el inventario de los anexos de la 
hacienda, así como de los bienes muebles y semovientes de dichas fincas, que fueron 
vendidas a Joseph Manuel Díaz Quijano.  

  Ciudad de Santa Fe y Real de Minas de Guanajuato; ciudad de México.  
  1792.  
  Observaciones: Foja 195 mutilada.  
 Caja 3, expediente 2, 195 fojas. 

058  Correspondencia personal del presbítero José Anastacio Esquivel Verdín y recibos de 
los pagos efectuados por concepto de misas oficiadas en honor a su hermano 
fallecido. Contiene copia de las disposiciones de Fernando VII respecto a los censos 
impuestos en las propiedades jesuitas, contenidas en la Real Cédula del 31 de mayo 
de 1810 (documento incompleto).  

  Guadalajara; Lagos.  
  1803; 1806; 1808-1810; 1815; 1818; 1820; 1821; 1826; 1827; 1831.  
 Caja 3, expediente 3, 37 fojas. 

059  Testamento y documentos pertenecientes al presbítero Tomás José Esquivel Verdín.  
  Durango; Lagos.  
  1806; 1807.  
   Observaciones: Fojas 21 y 22 muy deterioradas.  
 Caja 3, expediente 4, 25 fojas. 

060 Escritura en la que Ana María Berrueto, esposa de Andrés de Obregón, vende dos 
fracciones de terreno a su concuño, Ildefonso Masorra.  

  Villa de San Sebastián de León.  
  1807.  
  Caja 3, expediente 5, 6 fojas. 

061  Libro de cuentas con pastas de cuero, propiedad del comerciante Mateo González 
Mobellán.  

  Pátzcuaro.  
  1809.  
   Observaciones: Fojas 163 y 164 desprendidas.  
  Caja 3, expediente 6, 164 fojas. 
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062  Nota en la que Lorenzo de Obregón convoca a misa y a que las casas se adornen con 
luces, para celebrar el aniversario de la llegada a la ciudad de la imagen de la Virgen 
Santísima de la Luz.  

  [s/l].  
  1732.  

  Caja 3, expediente 7, 1 foja.  

063  Documento titulado “Memoria de los sujetos que van abonando en la cuenta que 
deben a Don Santiago de Ochoa”.  

  [s/l] [s/f].  
  Caja 3, expediente 8, 2 fojas.  

064  Escrituras de una casa ubicada en la Calle de Monteros en la ciudad de León de los 
Aldamas, cuyos propietarios fueron sucesivamente José Esteban Muñoz, Manuel de 
Torres y María Albina de Torres, José Valerio Gasca, Felipe Macías, Brígida Cabrera, 
Luz Aguilar y José María Sánchez.  

  Villa de San Sebastián de León; Ciudad de León de los Aldamas.  
  1817-1860.  
  Observaciones: Expediente cosido.  
  Caja 4, expediente 1, 10 fojas. 

065  Documentos de la testamentaría del comerciante Mateo González Mobellán.  
  Cocupao, Michoacán; Colima; Pátzcuaro; Querétaro; Santa Clara.  
  1818-1823; 1826; 1827; 1834.  
  Caja 4, expediente 2, 21 fojas. 

066  Cuentas, recibos y correspondencia relacionada con los negocios de Nicolás Martín 
del Campo, bisabuelo materno de Toribio Esquivel Obregón, quien fue propietario de 
la hacienda de San Vicente, ubicada cerca de Lagos. Consultar índice de nombres. 

  Guadalajara; Lagos; Laguna Seca; León; ciudad de México; Río de los Sauces; San 
Bartolo; San Juan; Zacatecas. 

 Haciendas El Salto y Las Cruces. 
  1821; 1823; 1833-1839. 
  Caja 4, expediente 3, 66 fojas. 

067  Cuentas y documentos de los negocios y propiedades de José Francisco Esquivel, 
bisabuelo paterno de Toribio Esquivel Obregón. 

  Guadalajara; San Juan de los Lagos. 
 1829-1833; 1837; 1840; 1843; 1844; 1846; 1847; 1849; 1851. 
  Caja 4, expediente 4, 15 fojas. 
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068  Documentos relacionados con el Rancho San Vicente, propiedad de María de San 
Juan Anaya González Hermosillo, bisabuela materna de Toribio Esquivel Obregón, 
quien la había heredado de su esposo Nicolás Martín del Campo. 

  Guadalajara; Lagos; León; Morelia. 
 1832; 1834-1839; 1842-1844. 
  Caja 4, expediente 5, 67 fojas. 

069  Poema Al Angel de la Guarda, escrito por Sebastián Morgado, padrastro de Toribio 
Esquivel Obregón. 

  [s/l]. 
 1834. 
 Observaciones: Es fotocopia. 
  Caja 4, expediente 6, 1 foja. 

070  Cartas enviadas a Miguel de Obregón, abuelo materno de Toribio Esquivel Obregón 
tanto por familiares como por algunos habitantes y propietarios, en relación con 
negocios de compraventa de ganado y tierras. Consultar índice de nombres. 

  Aguascalientes; Lagos; León; San Antonio. 
 Hacienda Las Cruces. 
 1834; 1835; 1837; 1840. 
 Caja 4, expediente 7, 51 fojas. 

071  Cuentas y balances de los negocios que Miguel de Obregón, abuelo materno de 
Toribio Esquivel Obregón, llevaba en el comercio familiar “Las Palomas”, en el que 
empezó a participar con su padre desde 1828. 

  Guanajuato; Lagos; León de los Aldamas. 
 1834-1844.  
 Caja 4, expediente 8, 65 fojas. 

072  "Diario rallador, rasionero y cuentas de los arrieros del Rancho San Vicente".  

  León. 
 1835. 
 Observaciones: Cosida sin pastas. Foja 2 desprendida.  
 Caja 4, expediente 9, 61 fojas. 

073  Libreta de contabilidad. No hay mención sobre quien la elaboró o el lugar al que hace 

referencia. No está relacionada con la anterior. 

  [s/l]. 
 1835. 
 Observaciones: Empastada y cosida. Foja 41 desprendida.  
 Caja 4, expediente 10, 41 fojas. 



 

97 
 

074  Recibos de José Ignacio y Ruperto Obregón, tíos abuelos de Toribio Esquivel 

Obregón. 

  León. 
 1836; 1837. 
 Caja 4, expediente 11, 20 fojas. 

075  Cartas enviadas a Miguel de Obregón por su madre, Rafaela Portillo y de su hija 

Anastasia Obregón y Nieto. 

  Querétaro. 
 1837; 1838; 1840; 1843; 1844; 1846; 1848-1855. 
 Caja 4, expediente 12, 153 fojas. 

076  Certificados de estudio de Toribio Esquivel Carlín, padre de Toribio Esquivel Obregón. 

  Guadalajara. 
 1839; 1847. 
 Caja 5, expediente 1, 4 fojas. 

077  Recibos por concepto de dinero enviado por Miguel de Obregón a su madre Rafaela 

Portillo, bisabuela materna de Toribio Esquivel Obregón. 

  Guadalajara; León; Querétaro. 
 1840; 1847-1851; 1853-1856. 
 Caja 5, expediente 2, 27 fojas. 

078  Libreta de contabilidad sin referencia de a quién perteneció. 

  [s/l]. 
 1841. 
 Observaciones: Cosida sin pastas. Foja 23 desprendida. 
 Caja 5, expediente 3, 27 fojas. 

079  Balances realizados a las cuentas de "Las Palomas", negociación propiedad de Miguel 

de Obregón, dedicada a los ramos textil, de mercería, cristal y abarrotes. 

  León. 
 1843; 1853. 
 Observaciones: Expediente cosido. 
 Caja 5, expediente 4, 29 fojas. 

080  Poemas y pensamientos escritos a mano por Sebastián Morgado, padrastro de TEO. 

  León; Pénjamo. 
 1846; 1855; 1856; 1860-1875. 
 Caja 5, expediente 5, 33 fojas. 



 

98 
 

081  Cartas de Manuel M. Rubio a Miguel de Obregón, en las que le informa que ha cubierto 

el adeudo que tenía con la madre de éste, Rafaela Portillo y que le envía la factura 

correspondiente a un encargo que le hizo. 

  Querétaro. 
 1848. 
 Caja 5, expediente 6, 4 fojas. 

082  Cuentas y recibos de Toribio Esquivel Carlín, por concepto de préstamos, venta de 

chiquihuites de matacán y obras realizadas en la plaza pública de San Juan de los 

Lagos. 

  Guadalajara; León; San Juan de los Lagos. 
 1849; 1851; 1856.  
 Caja 5, expediente 7, 25 fojas. 

083 Constancias que acreditan a José de Obregón como ganador de un billete de lotería 

que resultó premiado, y que a su muerte, los derechos pasarían a su esposa, 

Guadalupe Cevallos. 

   Ciudad Manuel Doblado.  

   Hacienda de Jalpa.  

   1850.  

   Caja 5, expediente 8, 3 fojas. 

084  Documentos contables y escritos pertenecientes a la Sociedad Mercantil "La Palma", 

propiedad de Antonio Madrazo y Manuel y Rodrigo Palomar.  

Guadalajara; León de los Aldamas.  

 1853; 1911.  

   Caja 5, expediente 9, 7 fojas.  

085  Poema de José Zorrilla que fue leído por él mismo en el acto solemne del 7 de febrero 

de 1855, "al tomar posesión de las cátedras erigidas nuevamente en la Universidad 

de México los individuos nombrados para servirlas".  

  Ciudad de México.  

 1855.  

 Observaciones: Manuscrito cosido, muy deteriorado.  

  Caja 5, expediente 10, 5 fojas.  

086 Libreta de cuentas sin datos sobre quien la elaboró ni a qué propiedad se refiere.  

 [s/l].  
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 1855-1858.  

 Observaciones: Escrita en 148 fojas. Las restantes están en blanco.  

 Caja 5, expediente 11, 192 fojas. 

087  Mensaje que [   ] Río de la Losa dirige a Amado Aguirre, primer esposo de la madre 

de Toribio Esquivel Obregón, sobre la aprobación de su nombramiento para ejercer 

como médico.  

San Jacinto (cerca de León, Guanajuato). 
1856.  
Caja 5, expediente 12, 1 foja.  

088 Carta que Anastacia de Obregón dirige a su hijo Ignacio Obregón, pidiéndole que 
entregue treinta pesos a la señora Soledad Vázquez.  

 Querétaro.  
1856.  
Caja 5, expediente 13, 2 fojas.  

089  Libreta de cuentas sin datos sobre quien la elaboró ni a qué propiedad se refiere. 
Encarnación; Guadalajara; Guanajuato; Jiquilpan; Lagos; León; México; Piedra 
Gorda; San Francisco del Rincón; San Miguel de Allende; Silao; Villa de la Unión. 
Haciendas y ranchos: Ciénega; San Bartolo.  

 1856.  
 Observaciones: Escrita en 34 fojas útiles. Fojas 23A y 23B desprendidas.  
 Caja 5, expediente 14, 176 fojas. 

090  Documentos sobre adeudos de la testamentaría de Miguel de Obregón a la casa 
comercial con actividades crediticias Blume, Kunhardt y Cía. de Guadalajara. León. 
1856; 1859. 
Caja 5, expediente 15, 3 fojas.  

091  Correspondencia personal y familiar del padre de TEO, Toribio Esquivel Carlín. La 
mayoría se la envía su hermana, Micaela Esquivel de Rivera.  

 Guadalajara; ciudad de México; San Juan de los Lagos; San Miguel; Zacatecas.  
 Hacienda Santa Rosa.  
 1856-1859.  
 Caja 5, expediente 16, 142 fojas. 

092  Avalúo realizado a la finca El Parián, perteneciente a la Villa de San Juan de los 
Lagos, solicitado por Toribio Esquivel Carlín.  

  San Juan de los Lagos; San Miguel el Alto.  
1856; 1861.  
Caja 6, expediente 1, 17 fojas. 
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093  Decreto del presidente Ignacio Comonfort sobre el plazo para la presentación y 
reconocimiento de los créditos de la deuda interior de la República. Impreso.  

 México.  
  Septiembre 15, 1857.  
  Caja 6, expediente 2, 1 foja. 

094  Escritura por la que Feliciano Moreno, hijo y albacea testamentario de José María 
Moreno Gómez, vende un solar que su padre compró a Julián Salmerón en 1816.  

   Pueblo de San Francisco del Coecillo.  
   1858.  
   Caja 6, expediente 3, 6 fojas.  

095  Escrituras de venta e hipoteca de una casa propiedad de Dolores Hinojosa de Roa, 
Alejandro Maynes y Mariano Garnica sucesivamente.  
León de los Aldamas.  
1858.  
Caja 6, expediente 4, 12 fojas. 

096  Nombramientos otorgados a Sebastián Morgado como Oficial Segundo de la 
Secretaría de Gobierno e Inspector de las Administraciones de Rentas y contador del 
Departamento de Guanajuato.  

   Guanajuato; León.  
   1858; 1859.  
   Caja 6, expediente 5, 9 fojas. 

097  Decretos emitidos por el Gobernador y Comandante General del Departamento de 
Guanajuato, General de Brigada Francisco A. Vélez. Impresos.  
- Establecimiento de una fuerza auxiliar de caballería. Junio 1, 1859.  
- Nombramientos para el desempeño de empleos públicos. Junio 2, 1859.  
- Aumento eventual de impuestos. Junio 29, 1859.  
Decretos emitidos por el presidente General Miguel Miramón. Impresos:  
- Presentación y liquidación de créditos. Mayo 10, 1859.  

Creación de una Comisaría General de Ejército y Marina para llevar la contabilidad 
militar. Junio 4, 1859.  

- División política del estado de Veracruz. Junio 4, 1859.  
- Nombramiento de un tribunal especial en el Ministerio de Justicia. Junio 4, 1859.  
- Supresión de plazas en el Despacho de Hacienda. Junio 6, 1859.  
- Facultades al Supremo Tribunal de Guerra y Marina para la revisión de causas y 

sentencias de los Consejos de Guerra. Junio 6, 1859.  
- Contribuciones sobre fincas. Junio 8, 1859.  
- Pago de los adeudos a favor de la hacienda pública. Junio 9, 1859.  
- División territorial del Departamento de Michoacán. Junio 11, 1859.  
- Ley provisional para el gobierno económico de los departamentos y territorios. Junio 

15, 1859.  
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- Junta de Crédito Público, créditos activos del Supremo Gobierno, contaduría mayor, 
montepío y pensiones, comercio interior y contingente nacional. Julio 16, 1859.  

  Guanajuato; ciudad de México.  
      1859.  
  Caja 6, expediente 6, 23 fojas. 

098  Recibos de Sebastián Morgado por concepto de rentas, adeudos, libranzas y 
servicios.  

  León.  
  1859; 1866; 1867; 1872-1874; 1877.  
  Caja 6, expediente 7, 83 fojas.  

099  Leyes generales y particulares, expedidas por el Supremo Gobierno y el Gobierno de 

Guanajuato sobre contribución de capitales, cobro de alcabalas e instrucción pública. 

Impresos.  

- Decreto sobre la contribución de 1% sobre todo el capital de mil pesos arriba. Febrero 

7, 1859.  

- Ley de contribuciones sobre fincas. Junio 13, 1859.  

- Decreto por el cual se establece una dirección general de contribuciones sobre 

fincas. Junio 13, 1859.  

- Decreto sobre el cobro de alcabalas en Guanajuato. Junio 28, 1859.  

- Decreto sobre educación en Guanajuato. Mayo 11, 1869.  

- Ley General de Instrucción Pública del Estado. Enero 3, 1870.  

- Derogación de artículos de la Ley General de Instrucción Pública. Diciembre 15, 

1870.  

- Reglamento para la práctica de los alumnos que han terminado los estudios teóricos 

de las carreras de Ingenieros de Minas, Topógrafos, Hidromensores, Beneficiadores 

y Ensayadores de metales. Diciembre 13, 1870.  

- Decreto en que se establecen en el Colegio del Estado los cursos de la profesión de 

Medicina. Diciembre 22, 1870.  

- Decreto por el cual se suprime en el Colegio del Estado el curso de Derecho 

Canónico y Público Eclesiástico. Diciembre 9, 1871.  

- Decreto por el cual la instrucción primaria es obligatoria para todos los niños desde 

la edad de 7 años hasta la de catorce para los hombres y doce para las mujeres. 

Mayo 9, 1874.  

- Decreto por el cual se reglamenta el examen profesional de Medicina y Cirugía. Julio 

14, 1877.  

- Decreto para el establecimiento de la Escuela de Profesores de primera enseñanza 

en el Colegio del Estado. Diciembre 15, 1877.  
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- Decreto por el cual se conceden tres subvenciones de tres mil pesos anuales cada 

una, para tres colegios de segunda enseñanza que se establecerán, uno en León 

otro en Celaya y otro en Allende. Diciembre 16, 1877. 

Guanajuato.  

1859-1877.  

Caja 6, expediente 8, 213 fojas. 

100 Correspondencia personal y de negocios de Toribio Esquivel Carlín. Incluye cuentas, 

facturas y recibos. Consultar índice de nombres.  

  Guadalajara; Guanajuato; Lagos; León; México; San Juan; Santa Rosa; Zacatecas.  

  1860-1864.  

  Caja 6, expediente 9, 173 fojas. 

101 Recibo extendido a Guadalupe Rivera por su utilidad en la mina de El Salto.  

  Zacatecas.  

  1861.  

  Caja 6, expediente 10, 1 foja. 

102 Cartas enviadas por amigos a Sebastián Morgado. Consultar índice de nombres.  

  Guanajuato; León; Querétaro; Silao.  

  Hacienda Ciénega.  

  1861-1869; 1871.  

  Observaciones: Algunas cartas están tan borrosas que casi no se pueden leer.   

  Caja 6, expediente 11, 42 fojas. 

103 Documentos de un terreno ubicado en la ciudad de León de los Aldamas, que fue 

propiedad del Hospital de San Juan de Dios y que en 1869 pasó a poder del 

Ayuntamiento.  

  León.  

  1861; 1863; 1871-1873.  

  Caja 7, expediente 1, 13 fojas.  

104 Carta abierta que suscribieron Pelagio Antonio de Labastida y Dávalos, Clemente de 

Jesús Munguía y Pedro Espinoza y Dávalos, Arzobispos de México, Michoacán y 

Guadalajara respectivamente, así como los obispos de San Luis Potosí, Pedro 

Barajas y de Oaxaca, José María Covarrubias, una vez vueltos del destierro que había 

sido ordenado por el presidente Benito Juárez en 1861 debido a las diferencias entre 



 

103 
 

la Iglesia mexicana y sus relaciones con el Estado y a su abierta oposición a las Leyes 

de Reforma. Firman también el documento los generales Juan N. Almonte y José 

María Salas, Regentes del Imperio. Manuscrito.   

  Ciudad de México.  

  1863.  

Caja 7, expediente 2, 10 fojas. 

105 Poema María al pie de la cruz, que forma parte de la Corona poética de la Virgen, 

escrito por José Zorrilla. Manuscrito.  

  [s/l].  

  Marzo, 1863.  

  Caja 7, expediente 3, 4 fojas. 

106 Manuscritos de Sebastián Morgado sobre el Imperio de Maximiliano y la muerte de 

Miguel Miramón y Tomás Mejía.  

  Guadalajara; México.  

   12 de junio, 1863; 17 de junio, 1864; 19 de junio, 1867.  

  Caja 7, expediente 4, 21 fojas. 

107 Testimonio de la escritura de venta de una casa de Eleuteria Sámano a Angela, 

Benita, Desideria y Ruperta García.  

  León.  

  1864.  

Caja 7, expediente 5, 7 fojas. 

108 Documentos de diversas diligencias promovidas por Rafaela Obregón después de la 

muerte de su esposo, Toribio Esquivel Carlín.  

  León de los Aldamas.  

  1865.  

  Caja 7, expediente 6, 4 fojas. 

109 Escrituras y documentos de una casa que perteneció sucesivamente a Santiago 

Araujo, Juana Rivera y Arnulfo García, quienes la vendieron a Rafaela Obregón de 

Morgado.  

  León.  

  1865; 1874; 1875; 1877; 1885.  

  Caja 7, expediente 7, 15 fojas. 



 

104 
 

110 Letra de cambio de José Rosas, esposo de Amanda Obregón, a favor de Ildefonso 

Portillo, esposo de Octaviana Martín del Campo.  

  León.  

  1870.  

  Caja 7, expediente 8, 2 fojas.  

111 Escrituras y documentos de una casa de José María Hernández Núñez, quien la 

heredó a su sobrina María de Jesús Núñez.  

  León.  

  1870.  

  Observaciones: Incluye documentos de 1818.  

  Caja 7, expediente 9, 6 fojas. 

112 Cartas de Santiago Muñoz Ledo a su hijo, Manuel Muñoz Ledo.  

  San Luis Potosí.  

  1870; 1871; 1873; 1875; 1876.  

  Caja 7, expediente 10, 12 fojas. 

113 Libreta con anotaciones sobre compra y arrendamiento de diversas propiedades de 

Sebastián Morgado.  

  León.  

  1871-1879.  

  Observaciones: Fojas 83 y 84 desprendidas.  

  Caja 7, expediente 11, 198 fojas. 

114 Cartas sobre negocios y asuntos políticos enviadas a Manuel Muñoz Ledo por Manuel 

Ajuria, José L. Fuentes y Meyenberg y Cía., negocio fundado por Josefina Obregón 

para comprar y administrar propiedades.  

  Guanajuato.  

  1871; 1872; 1874.  

  Caja 7, expediente 12, 8 fojas. 

115 Escrituras y documentos de una casa que Rafaela Obregón y Sebastián Morgado 

compraron a Pablo Fernández.  

  León.  

  1871-1874; 1876; 1877; 1898; 1899.  

  Caja 7, expediente 13, 60 fojas. 
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116 Carta de Basilio Rodríguez y Falcón a Manuel Cánovas, esposo de Octaviana Portillo 

sobre negocios.  

  México.  

  1872.  

  Caja 7, expediente 14, 2 fojas. 

117 Carta de Santiago Muñoz Ledo a su hijo, Francisco Muñoz Ledo.  

  San Luis Potosí.  

  1873.  

  Caja 7, expediente 15, 2 fojas. 

118 Discurso La perfección de las sociedades consiste en el progreso físico, moral e 

intelectual de los individuos, pronunciado por Toribio Esquivel Obregón en la 

ceremonia de premiación de El Colegio del Estado. Manuscrito.  

  León de los Aldamas.  

  20 de noviembre, 1880.  

  Observaciones: Es fotocopia.  

  Caja 7, expediente 16, 8 fojas. 

119 "Cuenta General del Erario del Estado de Guanajuato, correspondiente al año fiscal 

de 1873", presentada por el Comisionado Manuel Bocanegra, durante la gestión del 

Gral. Florencio Antillón como gobernador constitucional del estado.  

Impreso.  

  León.  

  1874.  

  Caja 7, expediente 17, 14 fojas. 

120 Escrituras y documentos de una casa que Valente Delgado y su esposa Gertrudis 

Castañeda vendieron a Rafaela Obregón de Morgado.  

  León.  

  1875.  

  Caja 7, expediente 18, 26 fojas. 

121 Constancias y diplomas honoríficos de los estudios de gramática y escritura otorgadas 

por el Instituto Científico Literario de León a Toribio Esquivel Obregón.  

  León.  

  1875; 1877.  

  Observaciones: Son fotocopias.  

  Caja 7, expediente 19, 4 fojas. 
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122 Letra de cambio de la madre de TEO, Rafaela Obregón de Morgado por 4,500 pesos 

plata.  

  León.  

  1876.  

  Caja 7, expediente 20, 1 foja. 

123 Decreto emitido por el presidente Sebastián Lerdo de Tejada, dirigido al Secretario de 

Hacienda y Crédito Público Francisco Mejía, sobre una contribución para cubrir el 

deficiente del Erario Federal. Impreso.  

  México.  

  19 de julio, 1876.  

Caja 7, expediente 21, 2 fojas. 

124 Manifiesto sobre la Revolución de Ayutla, firmado por Silvestre Llamas. Impreso.  

  A orillas del Río Turbio.  

  Octubre, 1876.  

   Observaciones: Roto, mutilado y manchado.  

  Caja 7, expediente 22, 1 foja. 

125 Escritura de una casa que María Teresa Rocha y Secundino Pantoja vendieron a Juan 

Araujo.  

  León.  

  1876.  

  Caja 7, expediente 23, 5 fojas. 

126 Escrituras de la casa propiedad de Blas Zúñiga y Lorenza Quijas de Zúñiga.  

  León.  

  1876; 1878.  

 Caja 7, expediente 24, 12 fojas. 

127 Copia manuscrita de un decreto emitido por Manuel Lizardi, gobernador interino de 

Guanajuato, sobre subvenciones para colegios de segunda enseñanza a establecerse 

en León, Celaya y Allende.  

  Guanajuato.  

  Diciembre 15, 1877.  

  Caja 7, expediente 25, 1 foja. 
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128 Cuadros estadísticos de los ramos menores del erario, rezagos de impuestos, premios 

de lotería y existencia en numerario y valores en todos los estados. Impreso firmado 

por Julio Jiménez.  

  [s/l].  

  1877; 1878.  

  Caja 7, expediente 26, 5 fojas. 

129 Testamento manuscrito firmado por Sebastián Morgado a favor de su esposa Rafaela 

Obregón; testimonio del testamento y diligencias relativas a su apertura, así como 

información sobre los capitales invertidos por Morgado en la compra-venta de diversas 

propiedades.  

  León.  

  Diciembre 26, 1877; agosto 3, 1878.  

Caja 7, expediente 27, 19 fojas. 

130 Escritura y documentos de una casa en la ciudad de León, que Manuela Becerra y 

Cesáreo Gómez vendieron a Sebastián Morgado.  

  León.  

  1878.  

  Caja 8, expediente 1, 5 fojas. 

131 Certificados de calificaciones expedidos por El Colegio Nacional de León, Guanajuato 

a Toribio Esquivel Obregón.  

  León.  

  1878; 1879; 1881-1883.  

  Observaciones: Fojas 1 y 2 en original; 3 a 8 son fotocopias.  

  Caja 8, expediente 2, 8 fojas.  

132 Cartas de felicitación con comentarios sobre aspectos políticos, enviadas a Manuel 

Muñoz Ledo, al asumir el cargo de Gobernador de Guanajuato, por las siguientes 

personas: el General Jesús Aréchiga; Manuel Arizmendi; Víctor Ayllón; Justo Benítez; 

Presbítero Nicolás Campa; Manuel Cánovas; Apolinar Castillo, gobernador de 

Veracruz; Dionisio Catalán; Rafael Cravioto, gobernador interino de Hidalgo; Joaquín 

Chico; Joaquín Díaz, secretario de gobierno del Distrito Federal; Porfirio Díaz; Carlos 

Díez Gutiérrez, secretario de Gobernación; Eugenio Escobar Escoffié; Cecilio 

Estrada; Manuel Fernández, oficial mayor del Ministerio de Fomento; Octaviano 
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Fernández, gobernador de Michoacán; José L. Fuentes; Rafael P. Gallardo; José 

María García Muñoz; J. Juan Garduño; Manuel González, presidente de la República; 

diputado Práxedis Guerrero; Luis Gutiérrez Otero; General Juan de Haro; José María 

de Jesús, obispo de León; José María Larrondo; Francisco Leal; Joaquín López de 

Lara; Francisco Llamosa; Pablo Macedo; General Francisco Z. Mena; Juan N. 

Méndez, gobernador de Puebla; General Luis Mier y Terán; Adolfo M. de Obregón; 

Anastacio Obregón; Carlos Pacheco, ministro de Guerra; Eduardo F. Pankhurst; 

Ireneo Paz; Eduardo Pontin; Carlos Quaglia, gobernador de Morelos; Maximino 

Rangel; Vicente Riva Palacio; Agustín Rivera y Río; General Sóstenes Rocha; 

Wenceslao Rubio; Miguel Rul; Canónigo J. de la Merced Sierra; C.R. Thomka; [   ] 

Toro; José María C. de la Torre y Miguel Utrilla, gobernador de Chiapas.  

Celaya; Guanajuato; Iturbide; León; México; Morelia; Orizaba; Pachuca; Puebla; 

Salvatierra; Toluca; Zacatecas.  

  1880.  

  Caja 8, expediente 3, 95 fojas.  

133 Hijuela de repartición de los bienes de Julián Salmerón a su hija Francisca. Es un 

documento en el que se establece legalmente la parte que se destinará a cubrir 

deudas y la parte que constituirá propiamente la herencia.   

Pueblo de San Francisco del Coecillo, León, Guanajuato.  

  1880.  

  Caja 8, expediente 4, 2 fojas.  

134 Recibos por concepto de pago de contribuciones de fincas urbanas propiedad de 

Sebastián Morgado.  

  León.  

  1880; 1881.  

  Caja 8, expediente 5, 6 fojas.  

135 Cartas principalmente sobre asuntos políticos, dirigidas a Manuel Muñoz Ledo, 

gobernador de Guanajuato por las siguientes personas: Felipe Buenrostro; Manuel 

Caballero; Adolfo Carrillo; Porfirio Díaz; Carlos Díez Gutiérrez, gobernador de San 

Luis Potosí; José Fernández; Manuel Fernández; Ramón Fernández, ministro de 

Gobernación; General Antonio Gayón; Manuel González; Práxedis Guerrero; Juan 

Gutiérrez; Ramón G. Guzmán; General Juan de Haro; Francisco de Landero y Cos, 

ministro de Hacienda; Manuel Lizardi; Néstor López; Joaquín López de Lara; Agustín 

Obregón González; Indalecio Ojeda; Salvador Quevedo y Zubieta; Wenceslao Rubio; 

F. Salas; Luis E. Torres; Francisco Vázquez y Manuel J. Vázquez.  
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  Boston; León; México; Morelia; San Luis Potosí.  

  1881.  

  Observaciones: Invitación de la boda de Porfirio Díaz en la foja 57.  

  Caja 8, expediente 6, 74 fojas.  

136 Cartas principalmente sobre asuntos políticos dirigidas a Manuel Muñoz Ledo, 

gobernador de Guanajuato, por las siguientes personas: Joaquín M. Alcalde; Ignacio 

M. Altamirano; Jesús Aréchiga, gobernador de Zacatecas; Darío Balandrano; 

Francisco Campos; Apolinar Castillo, gobernador de Veracruz; General José 

Ceballos; José María Condés de la Torre; Luis Curiel; Alfredo Chavero; Porfirio Díaz; 

Carlos Díez Gutiérrez, ministro de Gobernación; Pedro Díez Gutiérrez, gobernador de 

San Luis Potosí; Prudenciano Dorantes, gobernador de Michoacán; Gonzalo A. 

Esteva; Manuel Fernández; Ramón Fernández, gobernador del Distrito Federal; 

Hilarión Frías y Soto; José L. Fuentes; Jesús Fuentes y Muñiz, ministro de Hacienda; 

General Pedro Galván; Telésforo García; Trinidad García, director del Monte de 

Piedad; Antonio Gayón; Manuel González; Francisco González de Cosío, gobernador 

de Querétaro; Juan Gutiérrez; Ramón G. Guzmán; Pedro M. Ibargüengoitia; Alfonso 

Lancaster Jones; Joaquín López de Lara; Pablo Macedo; Ignacio Mariscal, ministro 

de Relaciones Exteriores; General Francisco Z. Mena; diputado Y. Morales; Luis F. 

Muñoz Ledo; Adolfo M. de Obregón; senador Indalecio Ojeda; General Carlos 

Pacheco, ministro de Fomento; Justo Palencia; diputado Rafael Pérez Gallardo; 

Ignacio Pombo; Luis G. Pombo; J. S. Ponce de León; diputado Eduardo Portu; 

Coronel Jesús H. Preciado; Genaro Raigosa; Carlos Rivas; General Sóstenes Rocha; 

diputado Jacinto Rodríguez; diputado Jesús Rodríguez; Manuel Romero Rubio; 

diputado Wenceslao Rubio; Manuel Rubio y Arriaga; Jesús Sánchez; Manuel Sierra 

Méndez y Francisco Vázquez.  

Berlín; Córdoba, Ver.; Guanajuato; León; Manzanillo; México; Morelia; Oaxaca; 

Orizaba; Puebla; Querétaro; San Luis de la Paz; Zacatecas.  

  1882.  

  Caja 8, expediente 7, 222 fojas.  

137 Cartas principalmente sobre asuntos políticos, dirigidas a Manuel Muñoz Ledo por las 

siguientes personas: Joaquín M. Alcalde; F. Alvírez; Francisco Aranda; Joaquín 

Baranda; diputado Ermilo G. Cantón; General José Ceballos; Luis C. Curiel; Joaquín 

Chico; Joaquín Díaz, secretario del gobierno del Distrito Federal; Porfirio Díaz; Carlos 

Díez Gutiérrez; Ramón Fernández; José L. Fuentes; Jesús Fuentes y Muñiz; Juan N. 

García, secretario de Justicia; General P. García; Telésforo García; Trinidad García; 

Manuel González; Mariano Jiménez, gobernador interino de Oaxaca; Alfonso 

Lancaster Jones; Francisco Leal; Manuel A. Mercado; General Tiburcio Montiel; 

Francisco Naranjo, secretario de Guerra y Marina; Carlos Pacheco, secretario de 
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Fomento; Rafael Pérez Gallardo; Luis G. Pombo; diputado Eduardo Santibáñez y “Wall 

de Salamanca”. 

León; México; Oaxaca; Salamanca, España; Silao.  

  1883.  

Observaciones: Escrito de los rosacruces de Mérida, del que Manuel Muñoz Ledo 

formaba parte como Primera Dignidad, fojas 136 y 137.  

  Caja 8, expediente 8, 156 fojas. 

138 Cartas dirigidas a Manuel Muñoz Ledo por Porfirio Díaz, Manuel González y Eligio 

López.  

  México; Silao.  

  1884.  

  Caja 8, expediente 9, 8 fojas. 

139 Escritura de venta de una casa propiedad de Dolores Valadez al coronel Jesús 

Lobato.  

  León.  

  1884.  

  Caja 8, expediente 10, 6 fojas. 

140 Cartas de Toribio Esquivel Obregón a su novia Laura Torres.  

  México.  

  1884.  

   Observaciones: Son fotocopias.  

     Caja 8, expediente 11, 6 fojas. 

141 Cartas de Toribio Esquivel Obregón a su novia Laura Torres.  

  México.  

  1885.  

  Observaciones: Son fotocopias.  

  Caja 8, expediente 12, 210 fojas. 

142 Recibo a Jesús Díaz por derechos de contribución federal sobre la testamentaría de 

Prudencia Díaz.  

  León.  

  1885.  

Caja 8, expediente 13, 1 foja.  
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143 Contratos de permuta del rancho San Rafael, perteneciente a la hacienda Puerta de 

San Juan, por el de Potrero de María Antonia, celebrados entre Homobono G. 

Valdivia, Gerónimo López y Pantaleón López.  

  León.  

  Hacienda Puerta de San Juan. 1885; 1887.  

  Observaciones: Fojas 1 y 2 cortadas por la mitad.  

  Caja 8, expediente 14, 6 fojas. 

144 Documentos relativos a los avíos de la mina de San Juan de Rayas, perteneciente a 

la Negociación Minera de Casa Rul. Traspaso de propiedades de ésta en el mineral 

de Guanajuato a favor de The Guanajuato Reduction and Mines Company.  

  Guanajuato; México.  

  1886.  

  Caja 8, expediente 15, 37 fojas. 

145 Cartas de Toribio Esquivel Obregón a su novia Laura Torres.  

  León; México.  

  1886.  

  Observaciones: Son fotocopias.  

 Caja 8, expediente 16, 134 fojas.  

146 Una receta médica sin mencionar a quien le fue expedida.  

  León.  

  1887.  

  Caja 8, expediente 17, 1 foja.  

147 Carta que Vidala Soto de Torres, madre de Laura Torres, dirige a Toribio Esquivel 

Obregón.  

  [s/l]  

 [s/f].  

Caja 8, expediente 18, 1 foja. 

148 Cartas de Toribio Esquivel Obregón a su novia Laura Torres.  

   [s/l]  

 [s/f].  

  Observaciones: Son fotocopias.  

Caja 8, expediente 19, 53 fojas.  
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149 Carta sin firma que un sacerdote dirige a su superior, solicitando se haga justicia a 

unos cófrades.  

  Compostela, Nayarit.  

  1887.  

  Caja 9, expediente 1, 1 foja.  

150 Recibo de Rafaela Obregón viuda de Morgado, como accionista del panteón local.  

  León.  

  1887.  

  Caja 9, expediente 2, 1 foja. 

151 Nombramiento otorgado por el Gobierno de Guanajuato a Toribio Esquivel Obregón, 

como catedrático de griego en la Escuela de Instrucción Secundaria de la Ciudad de 

León.  

  Guanajuato.  

  17 de enero de 1887.  

Caja 9, expediente 3, 1 foja. 

152 Escritura de venta de una finca compuesta por pequeñas casas propiedad de Delfino 

Solís a María Nieves Velázquez.  

  León.  

  1887.  

  Caja 9, expediente 4, 17 fojas. 

153 Cartas amistosas de Justo Benítez a Manuel Muñoz Ledo, Gobernador de 

Guanajuato.  

  México.  

  1887-1888.  

Caja 9, expediente 5, 14 fojas. 

154 Cartas de Toribio Esquivel Obregón a su novia Laura Torres.  

  México.  

  1887-1888.  

  Observaciones: Son fotocopias.  

Caja 9, expediente 6, 36 fojas.  
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155 Testimonio de la escritura de venta de una propiedad, de Jesús H. Hernández a 

Rafaela Obregón viuda de Morgado, y de reconocimiento de ésta en favor de Emilia 

Montes de Oca de Gómez Portugal.  

  León.  

  1888; 1891.  

  Caja 9, expediente 7, 14 fojas. 

156 Pagarés del Banco de México por adeudos de Rafaela Obregón de Morgado.  

  León.  

  1888; 1898; 1900.  

  Caja 9, expediente 8, 3 fojas. 

157 Escritura de venta de un terreno de Antonio Torres, representante del Coronel Jesús 

Lobato, a José María Peña.  

  León.  

  1889.  

  Caja 9, expediente 9, 4 fojas. 

158 Copia de una carta circular dirigida a los Jefes de Hacienda y Jueces de Distrito, 

enviada por Porfirio Díaz a Gabriel Aguirre de Chihuahua, sobre la división de los 

ejidos de los pueblos entre las cabezas de familia.  

  México.  

  10 de septiembre de 1889.  

  Caja 9, expediente 10, 3 fojas. 

159 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con su primo Luis González Obregón. 

Manuscrito y mecanografiado.  

  León; México.  

  1889; 1890.  

  Caja 9, expediente 11, 12 fojas.  

160 Carta de Modesto Bernal a su maestro Toribio Esquivel Obregón, en la que se refiere 

a su situación escolar.  

  Guanajuato.  

  1890.  

  Caja 9, expediente 12, 1 foja. 
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161 Testimonio de la escritura de venta de una casa de José María Hernández Núñez 

otorgado a Soledad Salazar de Gutiérrez.  

  León.  

  1890.  

Caja 9, expediente 13, 4 fojas.  

162 Cartas de Antonio Dávalos a Miguel de Obregón.  

  Querétaro.  

  1890; 1892.  

 Caja 9, expediente 14, 4 fojas.  

163 Nombramiento del Gobierno de Guanajuato a Toribio Esquivel Obregón, como 

Subdirector de la Escuela de Instrucción Secundaria de la Ciudad de León.  

  Guanajuato.  

  4 de enero de 1890.  

  Caja 9, expediente 15, 1 foja.  

164 Título de propiedad del rancho San Isidro en la Municipalidad de León, otorgado por 

Porfirio Díaz a los herederos de Ambrosio Guerra.  

  México.  

  1891.  

  Caja 9, expediente 16, 6 fojas.  

165 Carta de Juana M. V. de Aranda a Manuel Muñoz Ledo, informándole sobre la 

inspección realizada a los corrales de la hacienda Cerro Gordo.  

  Hacienda Cerro Gordo, Guanajuato.  

  1891.  

  Caja 9, expediente 17, 1 foja.  

166 Contrato de compra-venta de una casa de Donaciano Otero y su esposa Cipriana 

Melchor, a Epifanio Robledo.  

  León de los Aldamas.  

  1891.  

  Caja 9, expediente 18, 3 fojas.  



 

115 
 

167 Escritura de venta de una casa de Lorenza Quijas de Zúñiga a Nabor Méndez.  

  León de los Aldamas.  

  1891.  

  Caja 9, expediente 19, 9 fojas.  

168 Testimonio de la escritura de obligación con hipoteca de una propiedad, otorgado por 

Francisco Gutiérrez Cabrera a Benigno Morales.  

  León.  

  1891.  

  Caja 9, expediente 20, 9 fojas.  

169 Pagaré de Rafael Sánchez a favor del comisionista Miguel Luna Gómez.  

  León.  

  1892.  

  Caja 9, expediente 21, 1 foja.  

170 Escritura de venta de una casa de José María Peña a Eligio López y su esposa Brígida 

Elías; escritura de traslado de dominio de la misma propiedad en favor de José M. 

Aranda Díaz.  

  León de los Aldamas.  

  1892; 1893; 1896.  

Caja 9. expediente 22, 14 fojas.  

171 Escritura de venta de una casa de Nicolás Vázquez al Coronel Cecilio Estrada.  

  León de los Aldamas.  

  1892.  

  Caja 9, expediente 23, 3 fojas.  

172 Cartas sobre asuntos legales, de negocios, oficiales y personales de Toribio Esquivel 

Obregón, así como cuentas, facturas y recibos en un recopilador con ordenación 

alfabética. Manuscrito y mecanografiado. Consultar índice de nombres. 

Incluye el nombramiento otorgado en 1894 por el Ayuntamiento de León a Toribio 

Esquivel Obregón, como Defensor de Oficio de los Tribunales del Estado de 

Guanajuato, foja 38.  

Guadalajara; Guanajuato; Lagos de Moreno; La Piedad; León; México; Monterrey; 

Nueva York; Numarán; Pachuca; París; Parral; Piedra Gorda; Querétaro; Romita; 
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Salamanca; San Francisco del Rincón; San Juan de los Lagos; San Juan del Río; San 

Luis Potosí; Silao; Tampico; Toluca; Valle de Santiago; Washington; Zacatecas.  

Haciendas y Ranchos: La Bolsa (Partido y municipio de Valle de Santiago, Gto.); El 

Bosque; Chalchihuites; Fresnos; Ibarrilla; Pinos; San José de las Pilas; San José de 

los Sapos; Talayote; Terés; Troje; Unión San Antonio.  

  1892; 1894-1897.  

   Observaciones: Fojas 155 y 156 desprendidas.  

  Caja 9, expediente 24, 507 fojas.  

173 Testimonio de la escritura de venta “de la mayor parte” (sic) de la hacienda de la Loza 

de los Padres y los Aguirres, otorgada por José María Mena como apoderado de 

Dolores Gaytán viuda de Doblado, en favor de Miguel Díaz Infante. 

  Guanajuato. 

  1893. 

  Caja 9, expediente 25, 12 fojas. 

174 Anotaciones de Toribio Esquivel Obregón, en relación con dos escrituras de las 

propiedades de Rafaela Hernández y de su hijo Ignacio Ramírez. Manuscrito. 

  [s/l]. 

  1893. 

  Caja 9, expediente 26, 2 fojas. 

175 Documentos del juicio promovido por Rafael Portillo Martín del Campo contra 

Concepción Saldaña, para recuperar la posesión de aguas de la hacienda Cañada de 

Negros.  

  León de los Aldamas; San Francisco del Rincón.  

  Hacienda Cañada de Negros.  

  1894-1900.  

  Caja 9, expediente 27, 67 fojas. 

176 Documentos de la sucesión testamentaria de Manuel Cánovas, primer esposo de 

Octaviana Portillo y del juicio seguido a las menores María de la Luz, Rosa María, 

Octaviana y Dolores Arcocha Portillo por su media hermana Guadalupe Cánovas, por 

parte de la herencia de su padre.  

  Testamento de Guadalupe Cánovas de Braniff.  

  León; México.   

  1894-1902.  



 

117 
 

   Observaciones: Empastado. Foja 135 mutilada.  

 Caja 10, expediente 1, 176 fojas.  

177 Nombramiento que el "Club Político Morelos" otorga a Toribio Esquivel Obregón como 

socio honorario en la ciudad de León. Impreso.  

  México.  

25 de mayo, 1895.  

  Caja 10, expediente 2, 1 foja.  

178 Decretos emitidos por el Gobernador de Guanajuato, Joaquín Obregón González, 

sobre fierros y marcas del ganado, matanza y venta de carnes y curtiduría y venta de 

pieles. Impresos.  

  Guanajuato.  

  31 de mayo y 27 de junio, 1895.  

  Observaciones: Incompleto.  

  Caja 10, expediente 3, 14 fojas.  

179 Documentos de operaciones mercantiles realizadas por Manuel Madrazo Arcocha, en 

el negocio de compra y exportación de artículos producidos en León, que se 

comercializaban en ciudades del norte del país, como Zacatecas, Durango, 

Chihuahua y Monterrey.  

  León.  

  1895; 1896.  

  Caja 10, expediente 4, 4 fojas.  

180 Petición que Toribio Esquivel Obregón dirige al Gobernador de Jalisco para 

incorporarse como abogado al Foro de ese estado. Transcripción de la autorización 

del Gobierno (fotocopia) y copia de un decreto sobre los aranceles de los abogados. 

Manuscrito y mecanografiado.  

  Guadalajara.  

  1895; 1910.  

Caja 10, expediente 5, 5 fojas.  

181 Cartas de Toribio Esquivel Obregón a su esposa Laura. Manuscrito.  

  Guadalajara.  
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  1896.  

   Observaciones: Son fotocopias.  

  Caja 10, expediente 6, 10 fojas.  

182 Cuenta de los gastos de Pedro Pont, por concepto de pago de escrituras sobre sus 

propiedades.  

  León.  

  1896.  

  Caja 10, expediente 7, 1 foja. 

183 Telegramas de felicitación enviados por Miguel Torres Arcocha y por el General de 

Brigada Manuel Orellana Nogueras a Toribio Esquivel Obregón, con motivo de su 

onomástico.  

  San Francisco del Rincón; Silao.  

  1896.  

  Caja 10, expediente 8, 2 fojas. 

184 Cuaderno con la lista de las fincas urbanas que exceden un valor fiscal de 500 pesos, 

sacada del padrón de la Administración Real de Rentas.  

  León.  

  1896.  

   Observaciones: Escrito en 9 fojas útiles.  

  Caja 10, expediente 9, 11 fojas. 

185 Listado de alumnos y notas de las materias impartidas por Toribio Esquivel Obregón 

en la Escuela de Instrucción Secundaria de la ciudad de León.  

  León.  

  1896.  

  Caja 10, expediente 10, 3 fojas. 

186 Recibos de Toribio Esquivel Obregón, por la medida de una barra de oro que le 

pertenece en la mina de El Oro.  

  León.  

  1896; 1897.  

  Caja 10, expediente 11, 2 fojas. 
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187 Documentos del juicio ordinario mercantil sobre rescisión del contrato de sociedad, 

promovido por Emilio Barajas contra Jesús Sánchez Hernández.  

  León; México.  

  1896; 1897.  

  Caja 10, expediente 12, 14 fojas. 

188 Facturas y recibos de Toribio Esquivel Obregón, por concepto de bienes adquiridos y 

servicios profesionales prestados.  

  León.  

  1896; 1898-1900.  

  Caja 10, expediente 13, 10 fojas. 

189 Carta dirigida a Rafaela Obregón por Josefa Aguirre de Aguilar, hermana de Amado 

Aguirre, su primer esposo.  

  México.  

  1897.  

  Caja 10, expediente 14, 2 fojas.  

190 Testimonio de la escritura de venta de una casa, otorgada por Francisco de la Vega, 

albacea de la testamentaría de su esposa Refugio Esteves, a favor de Toribio Esquivel 

Obregón.  

  León.  

  1897.  

  Caja 10, expediente 15, 8 fojas.  

191 Fallo emitido por el Supremo Tribunal de Justicia del Estado de Guanajuato en las 

diligencias de los juicios de la testamentaría de Juan N. González Valdivia.  

  Guanajuato.  

  1897.  

  Caja 10, expediente 16, 26 fojas.  

192 Documentos de las propiedades de la testamentaría de Miguel de Obregón.  

  León; México.  

  1897; 1899.  

  Caja 10, expediente 17, 8 fojas.  
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193 Cartas de Isaac Herrera, Guillermo Placencia y Ramón Rábago a Toribio Esquivel 

Obregón, sobre una propiedad de éste en la Hacienda de San Miguel.  

  Guadalajara; León; San Miguel.  

  Rancho Nacapiloya.  

  1897-1899.  

  Caja 10, expediente 18, 6 fojas. 

194 Documentos de la sucesión de Tomás Barón y Morales, obispo de León. Manuscrito 

y mecanografiado. 

   Chilapa; Jojutla de Juárez; León; México. 

  1898-1900. 

  Caja 10, expediente 19, 29 fojas. 

195 Documentos del juicio de rendición de cuentas seguido por Toribio Esquivel Obregón, 

como apoderado de Jerónima Guerrero de Herrera, contra los herederos de Doroteo 

Guerrero.  

  Guanajuato; León.  

  1898; 1899.  

  Caja 10, expediente 20, 41 fojas. 

196 Recibos de rentas de propiedades de la madre de TEO, Rafaela Obregón de Morgado.  

  León.  

  1898-1901.  

  Caja 10, expediente 21, 16 fojas. 

197 Documentos del concurso y la quiebra de la Compañía Fisch, dedicada a la venta de 

maquinaria agrícola en León.  

Bustamante; Celaya; Jaumave; Keokuk, Iowa; León; México; Monclova; Nueva 

Orleans; El Oro; Saltillo; San Francisco, California; Sierra Mojada.  

  1898-1900.  

  Caja 10, expediente 22, 35 fojas. 

198 Cartas sobre asuntos legales, de negocios, oficiales y personales de Toribio Esquivel 

Obregón, así como circulares, cuentas, facturas, letras de cambio, pagarés y recibos, 

en un recopilador con ordenación alfabética. Manuscrito y mecanografiado.  
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Incluye Oficio del Ayuntamiento de León girado a Toribio Esquivel Obregón, 

Presidente de la Junta Inspectora de Teatros, en que le autoriza utilizar una platea en 

el Teatro Doblado, foja 1.  

Bilbao; Burdeos; Ciudad Juárez; Chicago; Etzatlán; Guadalajara; Guanajuato; Jacala; 

Jojutla; León; Mapimí; México; Nueva York; Numarán; Parral; San Francisco del 

Rincón; San Miguel Allende; Silao; Villa Ahumada.  

  Haciendas y Ranchos: El Bosque; El Camaleón; San José de las Pilas; Santa Ana del 

Conde.  

  1898; 1899.  

  Caja 11, expediente 1, 402 fojas. 

199 Cartas dirigidas a Toribio Esquivel Obregón por María R. Anaya, amiga de su familia.  

  México.  

  1899.  

  Caja 11, expediente 2, 2 fojas. 

200 Acuerdo del Ayuntamiento de León, que otorga a Toribio Esquivel Obregón una 

comisión extraordinaria de Hacienda, a fin de que elabore un informe de los impuestos 

municipales, proponiendo las reformas que a su juicio deban hacerse en ese ramo. 

Manuscrito.  

  León.  

  1899.  

  Caja 11, expediente 3, 1 foja. 

201 Informe realizado por Toribio Esquivel Obregón sobre la situación de la economía en 

la ciudad de León, considerando el estado de la industria, la recaudación de impuestos 

y las funciones del Ayuntamiento local. Manuscrito.  

  León.  

  1899.  

    Observaciones: El documento está duplicado e incompleto.  

  Caja 11, expediente 4, 3 fojas. 

202 Copia de las escrituras del Tajo de San Roque y aguas del Río Santiago, situados 

entre las haciendas Cañada de Negros y Peñuelas.  

  Guanajuato; León.  

  1899.  

  Caja 11, expediente 5, 13 fojas.  
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203 Cuenta de los adeudos de Jesús Velázquez a Toribio Esquivel Obregón por concepto 

de diversos artículos de mercería.  

  León.  

  1899.  

  Caja 11, expediente 6, 2 fojas.  

204 ¿Cuándo comienza el siglo XX? Texto escrito por Pedro González Gasca. Impreso.  

  Valle de Santiago.  

  Sin datos de imprenta.  

25 de octubre de 1899.  

  Caja 11, expediente 7, 2 fojas. 

205 Patente de Privilegio otorgada por el Presidente Porfirio Díaz a Enrique Rodríguez, 

por el derecho para realizar un procedimiento de fabricación de suelas para calzado.  

  México.  

  1899.  

Observaciones: Contiene un sello despegable en el ángulo inferior izquierdo de la 

foja 1.  

  Caja 11, expediente 8, 2 fojas. 

206 Carta de Guadalupe Rivera a su hijo Néstor, en relación con su falta de rendimiento 

escolar.  

  Zacatecas.  

  1899.  

  Caja 11, expediente 9, 2 fojas. 

207 Testimonio de la escritura testamentaria de Amanda Obregón, tía de TEO, en la 

cuenta de división de los bienes de su padre, Miguel de Obregón. Manuscrito.  

  León.  

  1899.  

  Caja 11, expediente 10, 8 fojas. 

208 Copiador de correspondencia con ordenación alfabética. Contiene cartas enviadas 

por Toribio Esquivel Obregón, en relación con sucesiones testamentarias, diversos 
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asuntos legales, de negocios y personales. Incluye documentación de cuentas y 

gastos de Rafaela Obregón de Morgado, madre de TEO. Manuscrito.   

  León.  

  1899-1900.  

   Observaciones: Foja 120 bis desprendida.  

  Caja 11, expediente 11, 499 fojas.  

209 Sátira en verso escrita por Tiburcio Gasca, solicitando aumento de salario para 

escribientes y oficiales de la Tesorería.  

   [s/l]  

   [s/f].  

  Caja 11, expediente 12, 1 foja. 

210 Cartas dirigidas a Toribio Esquivel Obregón sobre asuntos legales, de negocios, 

oficiales y personales, así como avisos, circulares, cuentas, facturas, recibos y 

telegramas en un recopilador con ordenación alfabética. Manuscrito y 

mecanografiado.  

Aguascalientes; Allende; Barroterán; Ciudad Doblado; Coecillo; Chihuahua; Filadelfia; 

Guadalajara; Guanajuato; Irapuato; Jerez; Jojutla; Knoxville, Tenn.; Lagos de Moreno; 

La Piedad; León; Mapimí; México; Morelia; Nueva York; Numarán; París; Piedra 

Gorda; Purísima del Rincón; San Francisco; Salamanca; San Luis de la Paz; San Luis 

Missouri; San Luis Potosí; Silao; Unión San Antonio.  

Haciendas y ranchos: El Bosque; Buenaventura; El Camaleón; Duarte; Ocote; San 

Diego de Alejandría; San José; San José de las Pilas; San Juan de la Puerta.  

  1899-1901.  

  Caja 12, expediente 1, 512 fojas. 

211 Nombramiento otorgado a Toribio Esquivel Obregón como Segundo Regidor 

Propietario del Ayuntamiento de León para 1901.  

  León.  

  1900.  

  Observaciones: Es fotocopia.  

  Caja 12, expediente 2, 1 foja. 

212 Manuscritos relacionados con los bienes de la herencia de Ernesto Ulrich.  

  León; Zacatecas.  

  1900.  

  Caja 12, expediente 3, 2 fojas. 
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213 Cuentas y recibos de Enrique Esquivel Obregón, hermano mayor de Toribio Esquivel 

Obregón, por concepto de servicios y compra de diversos artículos.  

  León.  

  1900.  

  Caja 12, expediente 4, 5 fojas. 

214 Documentos de la testamentaría de Catarino Anguiano, a cuya albacea, Alberta 

Mendoza de Anguiano representa Toribio Esquivel Obregón.   

 León.  

  1900.  

  Caja 12, expediente 5, 20 fojas. 

215 Documentos que acreditan la propiedad de los animales de Cipriano Moreno.  

  Guanajuato.  

  Rancho Talayote.  

  1900.  

  Caja 12, expediente 6, 3 fojas. 

216 Copiador de correspondencia con ordenación alfabética. Contiene cartas enviadas 

por Toribio Esquivel Obregón, en relación con asuntos legales.  

Manuscrito.  

  León.  

  1900-1901.  

  Caja 12, expediente 7, 506 fojas. 

217 Documentos del intestado de Blas Balcárcel, a cuya sobrina, Delfina Balcárcel 

representa Toribio Esquivel Obregón.  

  Guanajuato; León; México.  

  1900-1901.  

  Caja 13, expediente 1, 117 fojas. 

218 Documentos de "La Central. Compañía Cartonera de León" constituida por Martín 

Bessonart, Antonio Madrazo, José S. Madrazo, y Manuel y Rodrigo Palomar. Incluye 

dos ejemplares de los estatutos de la Compañía.  

  León.  

  1900-1901.  

  Caja 13, expediente 2, 65 fojas. 
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219 Copiador de correspondencia con ordenación alfabética. Contiene cartas enviadas 

por Toribio Esquivel Obregón, en relación con asuntos legales, de negocios, 

personales y políticos. Manuscrito.  

  León.  

  1900-1902.  

  Caja 13, expediente 3, 500 fojas. 

220 Testimonio de la escritura de cesión de crédito, otorgada por Fernando Rosas, 

representante de su madre Amanda Obregón viuda de Rosas en favor de Benigno 

Morales.  

  León de los Aldamas.  

  1901.  

  Caja 13, expediente 4, 4 fojas. 

221 Escritura de venta de una casa de Porfiria y Maximiliano Sánchez a Maximiano 

Ramírez.  

  San Miguel de León.  

  1901.  

  Caja 13, expediente 5, 8 fojas. 

222 Testamento del General de Brigada del Ejército Mexicano Manuel Orellana Nogueras, 

concuño de Toribio Esquivel Obregón. Manuscrito.  

  León.  

  1901.  

  Caja 13, expediente 6, 2 fojas. 

223 Cartas dirigidas a Toribio Esquivel Obregón sobre asuntos legales, de negocios, 

oficiales y personales, así como avisos, cuentas, facturas, memoranda, recibos, 

tarjetas postales y de presentación y telegramas en un recopilador con ordenación 

alfabética. Manuscrito y mecanografiado.  

Allende; Cambridge; Cuerámaro; Galveston; Guadalajara; Guanajuato; Lagos de 

Moreno; La Piedad; León; México; Mineral del Oro; Morelia; Niagara Falls; Nueva 

York; Parral; Querétaro; San Francisco del Rincón; San Luis de la Paz; Silao; Tepeji 

del Río; Valle de Santiago; Zacatecas.  

    Haciendas y ranchos: Duarte; Ocote; San Juan de la Puerta.  

  1901-1902.  
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  Observaciones: Fojas 75, 117, 226 y 227 desprendidas. La última rota y muy 

deteriorada.  

  Caja 14, expediente 1, 559 fojas. 

224 Copia de las escrituras de repartición de bienes de Francisca, Jesús, José María y 

Manuela González Reynoso. Manuscrito y mecanografiado.  

  Lagos de Moreno.  

  1902.  

  Caja 14, expediente 2, 10 fojas. 

225 Copia del oficio presentado ante el Juez de Letras del Ramo Civil por Toribio Esquivel 

Obregón, en representación de Tomás Hernández contra Jesús Sánchez Hernández 

por una fracción del rancho San Ramón.  

  León.  

  1902.  

  Caja 14, expediente 3, 4 fojas. 

226 "Protesta leída [por Toribio Esquivel Obregón] en la sesión del Ayuntamiento el 13 de 

octubre de 1902 con motivo de la conducta observada por el Jefe Político Archibaldo 

Guedea en las fiestas católicas que tuvieron lugar para poner una corona junto a una 

imagen, propiedad del Ayuntamiento y que se venera en la catedral con el nombre de 

Madre Santísima de la Luz". Mecanografiado.  

  León.  

  1902.  

  Caja 14, expediente 4, 6 fojas. 

227 Patentes de Privilegio otorgadas por el Presidente Porfirio Díaz a Alberto Guerra, por 

chumaceras y una máquina para extracción de agua.  

  México.  

  1902.  

  Caja 14, expediente 5, 2 fojas. 

228 Testimonios notariales de Estados Unidos, certificados por el Consulado de México 

en la ciudad de Nueva York.  

  Nueva York.  

  1902.  
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  Observaciones: En inglés.  

  Caja 14, expediente 6, 6 fojas. 

229 "Alegato de buena prueba en el juicio mercantil promovido por José Schaaf contra La 

Central, Compañía Cartonera de León, S.A.". Mecanografiado.  

  León.  

  1902.  

  Caja 14, expediente 7, 16 fojas. 

230 Correspondencia y documentación de la "Compañía Cartonera La Central", 

representada por Antonio Madrazo. Manuscrito y mecanografiado.  

  Jserlöhn, Alemania; León; México.  

  1902-1903.  

  Caja 14, expediente 8, 141 fojas. 

231 Copiador de correspondencia con ordenación alfabética. Contiene cartas enviadas 

por Toribio Esquivel Obregón, en relación con asuntos legales y de negocios. 

Manuscrito.  

  León.  

  1902-1903.  

  Caja 14, expediente 9, 500 fojas. 

232 Cartas dirigidas a Toribio Esquivel Obregón sobre asuntos legales, de negocios, 

oficiales y personales, así como avisos, cuentas, facturas, memoranda, recibos, 

tarjetas de presentación y telegramas en un recopilador con ordenación alfabética. 

Manuscrito y mecanografiado.  

Allende; Boston; Burdeos; Cambridge; Celaya; Ciudad Doblado; Cuerámaro; 

Chihuahua; Guadalajara; Guadalupe; Guanajuato; Irapuato; Lagos de Moreno; La 

Piedad; León; Mérida; México; Morelia; Nueva York; París; Parral; Piedra Gorda; 

Querétaro; San Francisco del Rincón; San Luis de la Paz; San Luis Potosí; Santa 

Cruz; Sayula; Silao; Tampico; Torreón; Valle de Santiago; Zacatecas.  

Haciendas y ranchos: Aramútaro; La Bolsa; Crespo; La Goma; Puerta de San Juan; 

San José de las Pilas; Saucillo.  

  1902-1903.  

  Caja 15, expediente 1, 601 fojas. 
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233 Documentos referentes al desempeño del Teniente Coronel de Infantería licenciado 

Toribio Esquivel Obregón, como asesor de la 6ª Zona Militar de León. Solicitud de 

baja.  

  León.  

  1902; 1904.  

Observaciones: Incluye una fotocopia del nombramiento que le fue otorgado en 

1898.  

  Caja 15, expediente 2, 12 fojas. 

234 Escrituras de la hacienda Puerta de San Juan, otorgadas por Homobono G. Valdivia 

a Gabriel Guerra y a la esposa de éste, Aurora Maciel.  

  Guadalajara; León.  

  1902; 1906.  

  Caja 15, expediente 3, 18 fojas. 

235 Recibos, certificado médico y constancia oficial de defunción de Rafaela Obregón 

viuda de Morgado, madre de Toribio Esquivel Obregón.  

  León.  

  1902; 1903; 1907.  

  Caja 15, expediente 4, 8 fojas. 

236 Contratos de arrendamiento y recibos por contribuciones sobre fincas urbanas que 

forman parte de la testamentaría de Rafaela Obregón viuda de Morgado, cuyo albacea 

es Toribio Esquivel Obregón.  

  León.  

  1902; 1904; 1906; 1908.  

  Caja 15, expediente 5, 9 fojas. 

237 Recibo por concepto de los servicios funerarios de Mariano Obregón, tío de Toribio 

Esquivel Obregón.  

  León.  

  1903.  

  Caja 15, expediente 6, 1 foja. 
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238 Copia de la escritura de venta del rancho De Valencia, otorgada a Miguel Díaz Infante 

por Jesús Fernández, apoderado de Ramón Alcázar.  

  Guanajuato.  

  1903.  

    Observaciones: Incluye un croquis del rancho.  

  Caja 15, expediente 7, 9 fojas. 

239 Convocatoria del Comité Directivo de la Unión Liberal, para la elección de un 

candidato del Partido Liberal Mexicano a la presidencia de la República. El presidente 

del Comité es Trinidad García; los vicepresidentes Alfredo Chavero y Gabriel 

Mancera. Impreso.  

  México.  

  1903.  

  Caja 15, expediente 8, 1 foja. 

240 Copiador de correspondencia con ordenación alfabética. Contiene cartas enviadas 

por Adolfo Torres, cuñado de Toribio Esquivel Obregón, en relación con los negocios 

de ambos. Manuscrito.  

  Rancho Aramútaro.  

  1903-1905.  

  Caja 15, expediente 9, 499 fojas. 

241 Copiador de correspondencia con ordenación alfabética. Contiene cartas enviadas 

por Toribio Esquivel Obregón, sobre asuntos legales, políticos y de negocios. 

Manuscrito.  

  León.  

  1903-1904.  

  Caja 16, expediente 1, 500 fojas. 

242 Recibo por concepto de avalúo de los bienes de la testamentaría de Rafaela Obregón 

viuda de Morgado.  

  León.  

  1903.  

  Caja 16, expediente 2, 1 foja. 

243 Carta de Toribio Esquivel Obregón a su esposa Laura. Manuscrito.  

  México.  
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  1903.  

  Observaciones: Es fotocopia.  

  Caja 16, expediente 3, 4 fojas. 

244 Cartas dirigidas a Toribio Esquivel Obregón sobre asuntos legales, de negocios, 

oficiales y personales, así como avisos, cuentas, facturas, memoranda, pagarés, 

recibos y telegramas en un recopilador con ordenación alfabética. Manuscrito y 

mecanografiado.  

Burdeos; Celaya; Ciudad Doblado; Chihuahua; Guadalajara; Guanajuato; Irapuato; 

Lagos de Moreno; La Piedad; León; México; Morelia; Pénjamo; Piedra Gorda; Puebla; 

Querétaro; San Francisco del Rincón; Santa Cruz; Sayula; Silao; Tehuacán; Tepeji 

del Río; Torreón; Valle de Santiago; Zacatecas.  

Haciendas y ranchos: Aramútaro; La Bolsa; Cañada de Negros; Echeveste; Jaralito; 

Puerta de San Juan; San José de las Pilas; San Lorenzo del Lobo; Saucillo; Talayote.  

  1903-1904. 

  Caja 16, expediente 4, 588 fojas. 

245 Recibos por concepto de pago de colegiaturas de las hijas de Toribio Esquivel 

Obregón.  

  1903; 1904; 1905.  

  Caja 16, expediente 5, 9 fojas. 

246 Cartas sobre asuntos familiares y de negocios de Adolfo Torres, así como avisos, 

cuentas, facturas y memoranda en un recopilador con ordenación alfabética. 

Manuscrito y mecanografiado. 

Atotonilco; Cuerámaro; Churintzio; Degollado; Ecuandureo; Guadalajara; Irapuato; La 

Piedad; México; Puebla; Sayula; Tlazazalca; Zamora. 

Haciendas y ranchos: Aramútaro; La Noria; Puerta de San Juan; San Gabriel; San 

Juan Bautista; San Pedro; Saucillo; Totolimispa. 

  1903-1906.  

  Caja 17, expediente 1, 363 fojas. 

247 Pagarés de préstamos otorgados a Toribio Esquivel Obregón y su esposa Laura 

Torres de Esquivel, por los bancos de San Luis Potosí y de Londres y México. 

  León. 

  1903-1906. 

  Caja 17, expediente 2, 24 fojas. 
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248 Documentos de la sucesión testamentaria de Santana Castellanos, representado 

legalmente por Manuel Malo y Juvera. Contrato de compraventa de 1861, de los 

ranchos El Derramadero, Misa del Obispo y Rincón del Lobo.  

  Guanajuato; León; Silao.  

  1903-1907.  

    Observaciones: Fojas 1, 2 y 3 desprendidas y rotas.  

   Caja 17, expediente 3, 13 fojas. 

249 Recibos de réditos por préstamos personales otorgados a Toribio Esquivel Obregón.  

  La Piedad; León; México.  

  1903-1908.  

  Caja 17, expediente 4, 9 fojas. 

250 Protesta que los habitantes de la ciudad de León formulan en contra de las injurias 

que se hacen a Juárez en el último libro de D. Francisco Bulnes. Toribio Esquivel 

Obregón figura entre quienes suscriben la protesta. Impreso.  

  León.  

  1904.  

  Caja 17, expediente 5, 2 fojas. 

251 Documentos del juicio promovido por Librado Hernández contra Rafael García, por 

los solares de El Refugio y Palo del Cuarto.  

  León.  

  1904.  

  Caja 17, expediente 6, 7 fojas. 

252 Carta de Miguel Mesa, director de la Escuela de Jurisprudencia de Michoacán, a 

Toribio Esquivel Obregón solicitando los trabajos que ha realizado sobre ciencias 

jurídicas. Manuscrito.  

  Morelia.  

  1904.  

  Caja 17, expediente 7, 2 fojas. 

253 Documentos relacionados con un local propiedad de Rafaela Obregón viuda de 

Morgado, que fue arrendado a José Leyaristi, Leopoldo Palacio y Domingo Santa 

Coloma.  
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  León; México.  

  1904.  

  Caja 17, expediente 8, 6 fojas. 

254 Documentos de Antonio Oller y de la testamentaría de María Urtaza de Oller, 

representada por Toribio Esquivel Obregón.  

  Guanajuato; Lagos; León.  

  1904; 1905; 1907.  

Observaciones: Hay documentos de 1895 y 1896, que son de apoyo al contenido del 

expediente. Foja 8 cortada.  

  Caja 17, expediente 9, 46 fojas. 

255 Cartas y telegramas dirigidos a Toribio Esquivel Obregón, en relación con la 

Compañía de Tranvías de León y del Ferrocarril Nacional. Manuscrito y 

mecanografiado.  

  León; México.  

  1904; 1906.  

  Caja 17, expediente 10, 4 fojas. 

256 Documentos de la demanda por la posesión del rancho El Cuije, promovida por Juan 

Vera y Feliciano y Rosario Fuentes contra Plácido Fuentes, representado por Manuel 

Malo y Juvera.  

  León.  

  1904; 1906-1908.  

  Caja 17, expediente 11, 38 fojas. 

257 Recibos por concepto de réditos de un préstamo otorgado por Angelina y Luis 

Gutiérrez de Velasco a Toribio Esquivel Obregón.  

  León.  

  1904-1909.  

  Caja 17, expediente 12, 34 fojas. 

258 Cartas dirigidas a Toribio Esquivel Obregón sobre asuntos legales, de negocios, 

oficiales y personales, así como avisos, circulares, contratos, cuentas, facturas, 
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recibos y telegramas en un recopilador con ordenación alfabética. Manuscrito y 

mecanografiado.  

Celaya; Cuerámaro; Chicago; Chihuahua; Churintzio; Ecuandureo; Estación Trinidad; 

Galveston; Guadalajara; Guadalupe; Guanajuato; Irapuato; Lagos de Moreno; La 

Piedad; León; Mérida; México; Morelia; Querétaro; San Francisco del Rincón; San 

Luis, Missouri; Silao; Uruapan; Valle de Santiago; Zamora.  

Haciendas y ranchos: La Bolsa; Cañada; Guaracha; Jalpa; Juachi; Otates; Puerta de 

San Juan; San Diego de Alejandría; Saucillo.  

  1904-1905.  

  Caja 18, expediente 1, 706 fojas. 

259 Tarjeta de presentación de Carlos B. Obregón, primo de Toribio Esquivel Obregón, en 

que le avisa del envío de una caja.  

  [s/l].  

  1905.  

  Caja 18, expediente 2, 1 foja. 

260 Escrito que Toribio Esquivel Obregón dirige al Juez Árbitro del juicio de reivindicación 

de la propiedad de la hacienda de La Bolsa.  

  México.  

  1905.  

  Caja 18, expediente 3, 22 fojas. 

261 Tarjeta postal de Toribio Esquivel Obregón a su hijo Toribio.  

  Nueva York.  

  1905.  

  Observaciones: Es fotocopia.  

  Caja 18, expediente 4, 2 fojas. 

262 Expediente cosido con documentos de la sociedad Esquivel-Torres [Toribio Esquivel 

Obregón-Adolfo Torres], en la propiedad del rancho Aramútaro.  

    Churintzio; La Piedad; León; México; Tlazazalca; Zamora.  

  Rancho Aramútaro.  

  1905-1906.  

Observaciones: Incluye documentos de 1897 y 1899, que son de apoyo al contenido 

del expediente.  

  Caja 18, expediente 5, 27 fojas. 
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263 Libro-diario de contabilidad de la sociedad Esquivel-Torres para la explotación del 

rancho Aramútaro.  

  León.  

  1905-1906.  

  Caja 18, expediente 6, 192 fojas. 

264 Cartas dirigidas a Toribio Esquivel Obregón sobre asuntos legales, de negocios, 

oficiales y personales, así como avisos, facturas, memoranda, tarjetas de 

presentación y telegramas en un recopilador con ordenación alfabética. Manuscrito y 

mecanografiado.  

Aguascalientes; Angangueo; Celaya; Chihuahua; Ecuandureo; Guadalajara; 

Guanajuato; Irapuato; Lagos de Moreno; La Piedad; León; México; Morelia; Numarán; 

Pénjamo; Salamanca; San Francisco del Rincón; San Juan de los Lagos; San Luis 

Potosí; Silao; Uruapan; Valle de Santiago.  

Haciendas y ranchos: Aramútaro; La Bolsa; El Bosque; Cañada; Capellanía; 

Cuchicuato; Salaices; San José de las Pilas; San Lorenzo del Lobo; Saucillo.  

  1905-1906.  

  Caja 19, expediente 1, 701 fojas. 

265 Cartas dirigidas a Toribio Esquivel Obregón sobre asuntos legales, de negocios, 

oficiales y personales, así como avisos, cuentas, facturas, memoranda y telegramas 

en un recopilador con ordenación alfabética. Manuscrito y mecanografiado.  

Aguascalientes; Arandas; Celaya; Chihuahua; Churintzio; Ecuandureo; Galveston; 

Guadalajara; Guanajuato; Lagos de Moreno; La Piedad; León; México; Numarán; San 

Francisco del Rincón; Silao; Unión de San Antonio; Valle de Santiago; Zamora.  

Haciendas y ranchos: Aramútaro; Cuchicuato; Guaracha; Jaralito; Puerta de San 

Juan; San Lorenzo del Lobo; Saucillo.  

  1905-1906.  

  Caja 19, expediente 2, 633 fojas. 

266 Documentos del juicio de quiebra de la “Sociedad en Comandita Efrén Torres”, 

promovido por Florencia Navarro de Torres, cuyo representante legal es Toribio 

Esquivel Obregón.   

Guanajuato; León.  

  1905-1907.  

  Caja 20, expediente 1, 36 fojas. 
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267 Documentos del juicio ejecutivo mercantil seguido por Manuel Malo y Juvera como 

apoderado de José Mendoza Soto, contra Francisco Valdivia y su esposa Guadalupe 

G. de Valdivia.  

  León; México.  

  1905-1907.  

  Caja 20, expediente 2, 18 fojas. 

268 Documentos de diversos juicios promovidos contra Vicente F. Gómez.  

  Guanajuato; León.  

  1905-1907.  

  Caja 20, expediente 3, 41 fojas. 

269 Contrato de arrendamiento de una casa de Apolonio González a Manuel Ontiveros.  

  León.  

  1906.  

  Caja 20, expediente 4, 1 foja. 

270 Cartas dirigidas a Leopoldo López en relación con adeudos que tiene pendientes en 

la ciudad de México.  

  León.  

  1906.  

  Caja 20, expediente 5, 2 fojas. 

271 Acta de defunción de Felipe Villalobos.  

  León.  

  1906.  

  Caja 20, expediente 6, 1 foja. 

272 Documentos de la testamentaría de Federico Sánchez, representada legalmente por 

José María Rodríguez.  

  León.  

  1906.  

    Observaciones: Croquis de los ranchos La Estancia y La Mesa.  

  Caja 20, expediente 7, 22 fojas. 
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273 Documentos del juicio por la herencia de Manuel Rincón Gallardo Quijano.  

  León.  

  1906.  

  Caja 20, expediente 8, 32 fojas. 

274 Documentos de un juicio ejecutivo mercantil contra Gregorio Mesa seguido por 

Manuel Malo y Juvera, apoderado de Estanislao Negrete.  

  Guanajuato; León.  

  1906.  

  Caja 20, expediente 9, 5 fojas. 

275 Documentos de un juicio contra Martín Henonín, seguido por Toribio Esquivel 

Obregón.  

  Guanajuato; León.  

  1906.  

  Caja 20, expediente 10, 20 fojas. 

276 Documentos del juicio de divorcio de María de Jesús Gutiérrez de Fuentes y José de 

la Luz Fuentes, seguido por Toribio Esquivel Obregón.  

  Guanajuato; León.  

  1906-1907.  

  Caja 20, expediente 11, 50 fojas. 

277 Documentos de los juicios promovidos por Francisco de P. Munguía y Francisco de 

P. Espinosa contra María Rincón viuda de Peña, representada por Manuel Malo y 

Juvera.  

  Guanajuato; León.  

  1906-1907.  

  Caja 20, expediente 12, 75 fojas. 

278 Documentos de la demanda de divorcio de María Refugio Obregón de Ortiz y José L. 

Ortiz.  

  León.  

  1906-1907.  

  Caja 20, expediente 13, 37 fojas. 
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279 Documentos de la testamentaría de Nicolás Kunejel, un panadero alsaciano 

avecindado en León desde fines del siglo XIX.  

  León.  

  1906-1907.  

  Caja 20, expediente 14, 3 fojas. 

280 Documentos del juicio promovido por Refugio Tejada, representada por Manuel Malo 

y Juvera, contra Miguel Muñoz, por la división de la indemnización periódica 

correspondiente a una servidumbre sobre la hacienda de Pompa y en favor del rancho 

San Pedro del Monte.  

  Guanajuato; León.  

  1906-1907.  

  Caja 20, expediente 15, 31 fojas. 

281 Documentos del juicio de divorcio de Manuel Villalpando y Margarita Rodríguez y de 

otro promovido por Isauro Solís contra la señora Rodríguez, representada por Manuel 

Malo y Juvera.  

  León.  

  1906-1907.  

  Caja 20, expediente 16, 46 fojas. 

282 Documentos de la disolución de la sociedad Justo Gutiérrez-Félix Herce, y cuentas 

del rancho El Saucillo.  

  León; San Miguel de Allende.  

  1906-1907.  

  Caja 20, expediente 17, 43 fojas. 

283 Documentos de un juicio ordinario contra Fortino Castro, seguido por Manuel Malo y 

Juvera, apoderado de Josefina Obregón viuda de Muñoz Ledo.  

  Guanajuato; León.  

  1906-1907.  

  Caja 20, expediente 18, 53 fojas. 
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284 Expediente cosido con la documentación de la testamentaría de Francisca Martín del 

Campo viuda de Obregón. Incluye los inventarios de los ranchos Españita y Jesús 

María.  

  León.  

  1906-1907.  

  Caja 20, expediente 19, 12 fojas. 

285 Documentos relacionados con las propiedades de Ignacio Álvarez e Icaza.  

  México.  

  1906-1908.  

  Caja 20, expediente 20, 4 fojas. 

286 Documentos relativos a la demanda sobre la rescisión del contrato de promesa de 

venta del rancho La Galera, seguido por Manuel Malo y Juvera, apoderado de Ignacio 

Hernández.  

  Arandas.  

  1907.  

  Caja 20, expediente 21, 8 fojas. 

287 Copia certificada del acta de defunción de Josefa Candelas.  

  León.  

  1907.  

  Caja 20, expediente 22, 1 foja. 

288 Documentos del juicio de consignación y otorgamiento de la escritura de una fracción 

de la hacienda Ojos de Rana, promovido por Ildefonso Portillo contra Tomás 

Hernández, representado por Manuel Malo y Juvera.  

  León; Silao.  

  1907.  

  Caja 20, expediente 23, 45 fojas. 

289 Documentos relacionados con la sucesión testamentaria de Onofre Torres.  

  León.  

  1907.  

  Caja 20, expediente 24, 5 fojas. 
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290 Documentos de la causa criminal seguida a Francisco Ruenes y del juicio de amparo 

que él mismo promovió contra el Juez de Letras de San Francisco del Rincón.  

  León; San Francisco del Rincón.  

  1907.  

  Caja 20, expediente 25, 12 fojas. 

291 Documentos del juicio ordinario por pago de daños y perjuicios promovido por el 

General Pomposo González del Campillo contra Concepción Juárez.  

  León.  

  1907.  

  Caja 20, expediente 26, 12 fojas. 

292 Documentos del juicio civil promovido por Camerino y Silvano Fuentes, representados 

por Manuel Malo y Juvera contra José García Peña, Baudelia Pérez viuda de Carpio 

y Petra Torres viuda de Castellanos, a quienes se les notifica el embargo de la 

propiedad Barranca de Venaderos.  

  León.  

  1907.  

  Caja 20, expediente 27, 50 fojas. 

293 Licencia otorgada al Teniente Coronel Asesor de la 6ª Zona Militar, Manuel Malo y 

Juvera, para pasar a la ciudad de Guanajuato y regresar a León.  

  León.  

  1907.  

  Caja 20, expediente 28, 1 foja. 

294 Carta de Sabino Rojas a Juan Medel, informándole sobre el estado de su negocio de 

zapatería y tenería. Mecanografiado.  

  León.  

  1907.  

  Caja 20, expediente 29, 1 foja. 

295 Documentos del rancho El Colorín y de actividades mercantiles de Antonio Madrazo  

  León.  

  1907.  

  Caja 20, expediente 30, 5 fojas. 
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296 Cartas de Toribio Esquivel Obregón a su esposa Laura. Manuscrito.  

  Nueva Orleans.  

  1907.  

  Observaciones: Son fotocopias.  

  Caja 20, expediente 31, 7 fojas. 

297 Cartas dirigidas a Toribio Esquivel Obregón sobre asuntos legales, de negocios, 

oficiales y personales, así como avisos, cuentas, facturas, memoranda, tarjetas de 

presentación y telegramas en un recopilador con ordenación alfabética. Manuscrito y 

mecanografiado.  

Aguascalientes; Arandas; Chicago; Churintzio; Ecuandureo; Estación Pedrito; 

Guadalajara; Guanajuato; Guaymas; Irapuato; Lagos de Moreno; La Piedad; León; 

México; Ocotlán; La Quemada; San Francisco del Rincón; San Juan del Río; San Luis 

Potosí; Silao; Uruapan; Valle de Santiago.  

Haciendas y ranchos: Aramútaro; La Bolsa; El Bosque; El Jagüey; Jaralito; San 

Nicolás; Saucillo.  

  1907.  

  Caja 21, expediente 1, 610 fojas. 

298 Cartas dirigidas a Toribio Esquivel Obregón sobre asuntos legales, de negocios, 

oficiales y personales, así como avisos, cuentas, memoranda, recibos, remisiones, 

tarjetas de presentación y telegramas en un recopilador con ordenación alfabética. 

Manuscrito y mecanografiado.  

Aguascalientes; Arandas; Burdeos, Francia; Celaya; Chicago, Illinois; Chihuahua; 

Churintzio; Ecuandureo; Guadalajara; Guanajuato; Irapuato; Knoxville, Tennessee; 

Lagos de Moreno; La Piedad; León; Los Angeles, California; México; Morelia; 

Querétaro; Salamanca; San Francisco del Rincón; San Luis Potosí; Silao; Tampico; 

Valle de Santiago; Washington.  

Haciendas y ranchos: Aramútaro; La Bolsa; El Bosque; Comontuoso; Duarte; La 

Florida; Jalpa; Jaralito; San Lorenzo del Lobo; Santa Rosa.  

  1907-1908.  

  Caja 21, expediente 2, 687 fojas. 

299 Documentos de diversos juicios de la testamentaría de Edmundo Araujo, seguidos por 

Manuel Malo y Juvera, apoderado del albacea Enrique Araujo.  

  León.  

  1907-1908.  

  Caja 22, expediente 1, 37 fojas. 
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300 Documentos del juicio de intestado de Felipe Mendoza seguido por Manuel Malo y 

Juvera, representante de Jesús Soto viuda de Mendoza.  

  León.  

  1907-1908.  

  Caja 22, expediente 2, 16 fojas. 

301 Documentos de la testamentaría de Guadalupe López viuda de Urtaza.  

Manuscrito y mecanografiado.  

  León.  

  1907-1908; 1911.  

  Caja 22, expediente 3, 18 fojas. 

302 Escritos de los juicios promovidos por Manuel y Rodrigo Madrazo Arcocha, 

representados legalmente por Toribio Esquivel Obregón.  

  Guanajuato; León; San Francisco del Rincón.  

  1908-1910.  

  Caja 22, expediente 4, 142 fojas. 

303 Escritos relacionados con la ampliación de una casa propiedad de Toribio Esquivel 

Obregón en la ciudad de México.  

  México.  

  1908.  

  Caja 22, expediente 5, 2 fojas. 

304 Documentos del juicio hipotecario por el rancho San José del Potrero seguido por 

Manuel Malo y Juvera, apoderado de Juan Francisco y Manuel Arizmendi, contra 

Esteban Redón. Incluye un contrato celebrado entre éste y Antonio Madrazo para el 

fraccionamiento de la hacienda de San Miguel del Sauz, de la jurisdicción de Ciudad 

Doblado.  

  Celaya; León; Romita.  

  1908.  

  Caja 22, expediente 6, 17 fojas. 

305 Indicación para la graduación de anteojos y una receta.  

  León.  

  1908.  

  Caja 22, expediente 7, 2 fojas. 
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306 Resumen de las importaciones y exportaciones del año fiscal 1907-1908, emitido por 

la Secretaría de Estado y del Despacho de Hacienda, Crédito Público y Comercio. 

Impreso.  

  México.  

  1908.  

  Caja 22, expediente 8, 4 fojas. 

307 Documentos de un préstamo que Toribio Esquivel Obregón otorgó a Marcos y María 

Antonia Mena.  

  León.  

  1908-1909.  

  Caja 22, expediente 9, 22 fojas. 

308 Cartas dirigidas a Toribio Esquivel Obregón sobre asuntos legales, de negocios, 

oficiales y personales, así como avisos, circulares, cuentas, esquelas, facturas, 

invitaciones, pagarés, recibos, remisiones y telegramas en un recopilador con 

ordenación alfabética. Manuscrito y mecanografiado.  

Arandas; Ecuandureo; Guadalajara; Guanajuato; Irapuato; Jalapa; Lagos de Moreno; 

La Piedad; León; México; Morelia; Orizaba; Parras; Pénjamo; Salamanca; San 

Francisco del Rincón; Silao; Uruapan; Valle de Santiago; Washington.  

Haciendas y ranchos: Albarradones; Aramútaro; La Bolsa; Comontuoso; Las Cruces; 

Guaracha; Jalpa; Jaralito; La Loza de los Padres; San Bartolo; San José de las Pilas; 

San Lorenzo del Lobo; Los Sauces; Saucillo.  

  1908-1909.  

  Caja 22, expediente 10, 683 fojas.  

309 Documentos del rancho Albarradones, desde su adquisición por Toribio Esquivel 

Obregón y Manuel Malo y Juvera. Primeras escrituras, plano, división de la propiedad, 

reconocimiento de un crédito hipotecario a favor de Pascual Urtaza y su liquidación, 

contrato de aparcería y testimonio de venta de la fracción norte del rancho. Manuscrito 

y mecanografiado.  

  León; México.  

  1908-1909; 1912; 1915; 1918; 1921; 1923.  

  Caja 23, expediente 1, 35 fojas. 
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310 Cartas dirigidas a Toribio Esquivel Obregón sobre asuntos legales, de negocios, 

oficiales y personales, así como avisos, circulares, cuentas, facturas, recetas 

médicas, recibos y telegramas en un recopilador con ordenación alfabética. 

Manuscrito y mecanografiado.  

  Consultar índice de nombres.  

  Arandas; Boston; Burdeos; Chihuahua; Ecuandureo; Guadalajara; Guanajuato; Lagos 

de Moreno; La Piedad; León; México; Monclova; Oaxaca; Ozumba; Parral; Querétaro; 

San Francisco del Rincón; San Miguel el Alto; Silao; Tampico; Tlaltenango; Uruapan; 

Washington; Zacatecas.  

  Haciendas y ranchos: Albarradones; Aramútaro; Duarte; Jalpa; Jaralito; La Punta; San 

Juan Bautista del Teúl; San Lorenzo del Lobo; San Vicente; El Sitio.  

  1909.  

  Caja 23, expediente 2, 633 fojas.  

311 Nota de un adeudo de Toribio Esquivel Obregón a Martínez y Madrazo, Sucs.  

  León.  

  1909.  

  Caja 23, expediente 3, 1 foja. 

312 Trabajos presentados al concurso literario "Juegos Florales de León". Manuscrito y 

mecanografiado.  

  León; México.  

  1909.  

  Caja 23, expediente 4, 32 fojas. 

313 Impreso sobre las candidaturas a la presidencia y vicepresidencia de la República de 

Jerónimo Treviño y Toribio Esquivel Obregón respectivamente.  

  Oaxaca.  

  1909.  

  Caja 23, expediente 5, 1 foja. 

314 Protesta del sector obrero de León, por faltas de respeto al Himno Nacional durante 

un acto público. Impreso.  

  León.  

  1909.  

  Caja 23, expediente 6, 1 foja. 
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315 Protesta y firmas a favor de Toribio Esquivel Obregón, en respuesta a la calumnia 

difundida en su contra por el supuesto mal manejo de la herencia de su madre. 

Impreso y mecanografiado.  

  León.  

  1909.  

  Caja 23, expediente 7, 7 fojas. 

316 Carta de Emilio Vázquez Gómez a Toribio Esquivel Obregón, proponiéndole “haga 

Ud. de cuenta que Ud. es el Ministro de Hacienda” y que redacte una iniciativa dirigida 

a la Secretaría de Hacienda, para que se decrete la acuñación extraordinaria de pesos 

de plata de 8 a 10 millones mensuales y la libertad para la acuñación de oro. 

Manuscrito.  

  México.  

  Octubre 3, 1909.  

  Caja 23, expediente 8, 2 fojas. 

317 Carta dirigida a Toribio Esquivel Obregón por un maestro que ofrece sus servicios 

para impartir clases particulares de francés.  

  México.  

  1909.  

  Observaciones: En francés.  

  Caja 23, expediente 9, 2 fojas. 

318 Carta de Eduardo Sada a Toribio Esquivel Obregón ofreciéndole en venta algunos 

carros y yuntas.  

  Lagos.  

  1909.  

  Caja 23, expediente 10, 2 fojas. 

319 Carta de Carlos Díez de Sollano a Toribio Esquivel Obregón, solicitando su 

intervención ante las autoridades a fin de que dos de sus empleados sean dados de 

baja del ejército.  

  México.  

  1909.  

  Caja 23, expediente 11, 1 foja. 
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320 Carta abierta que dirige el ciudadano Mariano S. Martínez al pueblo de Guanajuato, 

para que no acepte por otro periodo más a Joaquín Obregón González como 

gobernador del Estado. Impreso.  

  Salamanca.  

  1909.  

  Caja 23, expediente 12, 1 foja. 

321 Dos libretas "Inventario de los bienes pertenecientes al señor licenciado don Toribio 

Esquivel Obregón, formulado para la apertura de la contabilidad de su giro agrícola 

denominado Albarradones y San José Anexos".  

  León.  

  1909.  

    Observaciones: Escritas en 4 fojas útiles cada una.  

  Caja 23, expediente 13, 30 fojas. 

322 Carta de Francisco I. Madero a Toribio Esquivel Obregón escrita el 24 de mayo de 

1909, en la que le informa respecto a la constitución del Club Antirreeleccionista de 

México y le envía las bases de éste. Incluye el texto “Estudio remitido al Congreso 

Espírita por el delegado Sr. Fco. Y. Madero”, fechado en abril de 1906.  

  México.  

  1906; 1909.  

  Observaciones: Foja 20 cortada.  

  Caja 23, expediente 14, 21 fojas. 

323 Cartas dirigidas a Toribio Esquivel Obregón sobre asuntos legales, de negocios, 

oficiales y personales, así como cuentas, facturas, memoranda, recibos, y tarjetas 

postales y de presentación en un recopilador con ordenación alfabética. Manuscrito y 

mecanografiado.  

Aguascalientes; Arandas; Boston; Campeche; Cuerámaro; Chamacuero; Chapala; 

Ecuandureo; El Paso, Texas; Glen Saint Mary, Florida; Guadalajara; Guanajuato; 

Guaymas; Jaral del Valle; Lagos de Moreno; La Paz; La Piedad; León; Loreto; México; 

Monclova; Monterrey; París; Querétaro; Rochester; San Francisco del Rincón; San 

Pedro de las Colonias; Silao; Tampico; Valle de Santiago; Waterloo, Iowa.  

Haciendas y ranchos: Albarradones; Aramútaro; La Bolsa; El Bosque; El Cercado; 

Chichimequillas; La Loza; San José de las Pilas; San Lorenzo del Lobo.  

  1909-1910.  
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Observaciones: Carta del Club Antirreeleccionista Valentín Gómez Farías de 

Guadalajara a Toribio Esquivel Obregón, proponiéndolo como su candidato a la 

presidencia de la República, foja 167. Manuscrito.  

  Caja 24, expediente 1, 748 fojas. 

324 Documentos de la sucesión testamentaria de Rafaela Obregón viuda de Morgado. 

Manuscrito.  

  León.  

  1909-1910.  

  Caja 24, expediente 2, 20 fojas. 

325 Documentos de las gestiones realizadas por la Comisión para el Estudio del Crédito 

Agrícola ante el Banco Hipotecario de Crédito Territorial Mexicano, la Sociedad de 

Crédito Hipotecario Holandesa-Mexicana y el Fondo Mexicano de Ahorros. Impreso y 

mecanografiado.  

  León; México.  

  1909-1911.  

  Caja 24, expediente 3, 11 fojas. 

326 Cuadros comparativos de los censos de población de 1900 y 1910. Manuscrito y 

mecanografiado.   

Guanajuato; León.  

  1910.  

  Caja 24, expediente 4, 4 fojas. 

327 Testimonio de la escritura de venta de trigo de Antonio H. y Hernández a Oscar Braniff, 

mediante su apoderado, Toribio Esquivel Obregón. Manuscrito.  

  Arandas.  

  1910.  

  Caja 24, expediente 5, 6 fojas. 

328 Carta de Bonifacio Olivares a Liborio Crespo, en relación con una composición 

poética. Mecanografiado.  

  Guanajuato.  

  1910.  

  Caja 24, expediente 6, 1 foja. 
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329 Manifiesto de los presos de la cárcel municipal de León al Gobernador del Estado 

Joaquín Obregón González, agradeciéndole por haber expedido el decreto mediante 

el cual se otorgó el indulto de 32 reos, uno por cada distrito. Impreso.  

  León de los Aldamas.  

  29 de junio, 1910.  

  Caja 24, expediente 7, 1 foja. 

330 Manifiesto de la Convención Antirreeleccionista de la Ciudad de Puebla presidida por 

Aquiles Serdán, proponiendo las candidaturas de Francisco I. Madero y Toribio 

Esquivel Obregón para la presidencia y vicepresidencia de la República 

respectivamente. Impreso.  

  Puebla.  

  1910.  

  Caja 24, expediente 8, 1 foja. 

331 Defensa de Toribio Esquivel Obregón ante la acusación presentada por Enrique 

Pesquera, propietario de los Vallados de Sotelo, por los daños que le causó el 

desbordamiento de las aguas del rancho San José, que era una fracción de la 

hacienda de la Loza de los Padres. Mecanografiado.  

  León; Silao.  

  1910.  

  Caja 24, expediente 9, 12 fojas. 

332 "Estudio de hidrología subterránea de la Cañada de Hércules, estado de Querétaro" 

y "Proyecto y presupuesto de un socavón captador de aguas subterráneas en la 

Cañada de Hércules y de un canal de conducción para las haciendas del valle de 

Querétaro", realizados por Juan D. Villarello, para un contrato a celebrarse entre 

Alfonso Fernández de Jáuregui y los Ferrocarriles Central Mexicano y Nacional de 

México.  

   Ciudad de Santiago de Querétaro; México.  

  1910-1914.  

   Observaciones: Planos en las fojas 33 a 36; 38 y 39.  

  Caja 24, expediente 10, 53 fojas. 

333 Documentación de propiedades de Toribio Esquivel Obregón en León.  

  León.  

  1911.  

  Caja 24, expediente 11, 11 fojas. 
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334 Documentos del préstamo hipotecario otorgado a Toribio Esquivel Obregón por el 

Banco de San Luis Potosí.  

  León; México.  

  1911; 1917.  

  Caja 24, expediente 12, 30 fojas. 

335 Correspondencia de Ernesto Madero e Íñigo Noriega Laso, con copia de cartas que 

éste envió al presidente Porfirio Díaz. Manuscrito y mecanografiado.  

  Colombres, Asturias, España; México; Monterrey.  

  1911.  

  Caja 24, expediente 13, 17 fojas. 

336 Documentos del juicio contra Juan Cisneros por la delimitación de la hacienda 

Cieneguilla, seguido por Toribio Esquivel Obregón, apoderado de Jesús Moussier 

viuda de Orozco.  

  León; Pénjamo.  

  1911.  

  Caja 24, expediente 14, 17 fojas. 

337 Cartas de recomendación de José J. Olivares para Pedro Álvarez, de la hacienda de 

Pastores y para J. Carmen García, de la hacienda de Maravatío.  

  Moroleón.  

  1911.  

  Caja 24, expediente 15, 4 fojas. 

338 Copia del contrato modificatorio a la concesión otorgada por la Secretaría de Estado 

y del Despacho de Comunicaciones y Obras Públicas a William P. Wood, de la 

Compañía Constructora del Ferrocarril de Veracruz, Tabasco y Campeche.  

  México.  

  1911.  

  Caja 24, expediente 16, 3 fojas. 

339 Documento titulado "Lista de personas que conoce Tereso Medina".  

  [s/l]  

 [s/f].  

  Caja 24, expediente 17, 1 foja. 
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340 Escrito presentado por Toribio Esquivel Obregón, defensor del administrador de 

correos Antonio Flores, que fue acusado de robo.  

  León.  

  [s/f].  

  Observaciones: Incompleto.  

  Caja 24, expediente 18, 6 fojas. 

341 Manuscrito sobre la disolución de la “Sociedad Mercantil Padilla Hermanos”.  

  León.  

  [s/f].  

  Caja 24, expediente 19, 1 foja. 

342 Manuscrito sobre los límites y precios de varias fracciones de la hacienda La 

Capellanía, vendidas a Santos Carpio y Encarnación y Rafael Orta.  

    [s/l]  

    [s/f].  

  Caja 24, expediente 20, 1 foja. 

343 Documentos relativos a la defensa del juicio de nulidad del testamento de Joaquín 

Flebbe, un sombrerero alemán establecido en León desde 1878.  

Incluye análisis de estudios sobre derecho civil.  

  León.  

  [s/f].  

  Caja 24, expediente 21, 20 fojas. 

344 Inventario de los bienes y efectivo de Martín Bessonart, quien fuera socio de “La 

Central. Compañía Cartonera de León”.   

[s/l] 

[s/f].  

  Caja 24, expediente 22, 2 fojas. 

345 Demanda contra Luisa Pedroza, por adeudos a Vicente F. Gómez, Simeón Sánchez 

y Celso Tinoco.  

    [s/l] 

    [s/f].  

  Caja 24, expediente 23, 1 foja. 
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346 Memorándum de la empresa de abastecimiento de agua y servicio de drenaje para la 

ciudad de León.  

  León.  

  [s/f].  

  Caja 24, expediente 24, 2 fojas. 

347 Carta abierta a Porfirio Díaz, exponiendo los motivos por los que no debe continuar 

en la presidencia. Impreso.  

    [s/l]  

 [s/f].  

  Observaciones: Roto e incompleto.  

  Caja 24, expediente 25, 4 fojas. 

348 Salvoconducto otorgado por el ministro de Hacienda José Ives Limantour a Toribio 

Esquivel Obregón y Oscar Braniff, a fin de que las fuerzas del gobierno les faciliten el 

paso y les brinden ayuda y protección. Mecanografiado.  

  México.  

  1911.  

  Caja 25, expediente 1, 1 foja. 

349 Carta de Oscar Braniff y Toribio Esquivel Obregón y otra sólo de TEO, ambas dirigidas 

a Francisco I. Madero, sobre las pláticas y entrevistas que desean tener con él para 

lograr la pacificación. Manuscritos.  

  El Paso, Texas.  

  21 de abril, 1911.  

  18 de mayo, 1911.  

  Caja 25, expediente 2, 8 fojas. 

350 Cartas de Oscar Braniff y Toribio Esquivel Obregón a José Ives Limantour, en que 

exponen sus impresiones sobre la organización de los maderistas. Manuscrito y 

mecanografiado.  

  El Paso, Texas.  

  1911.  

  Caja 25, expediente 3, 25 fojas. 
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351 Cartas de Juan J. Navarro a Francisco I. Madero, aceptando celebrar un armisticio y 

proponiendo las bases para ello, y a Toribio Esquivel Obregón, avisándole que ha 

girado órdenes para que se permita sacar a los heridos de los bandos contendientes 

y agradeciéndole sus manifestaciones de apoyo. Manuscrito.  

  Ciudad Juárez.  

  1911.  

  Caja 25, expediente 4, 6 fojas. 

352 Cartas de Toribio Esquivel Obregón a su esposa, durante su estancia en Estados 

Unidos, con relatos detallados sobre las conversaciones con Francisco I. Madero y 

otros jefes en la frontera.  

  El Paso, Texas; Washington.  

  Abril-mayo de 1911.  

  Observaciones: Son fotocopias.  

  Caja 25, expediente 5, 60 fojas. 

353 Cartas a Toribio Esquivel Obregón de su esposa y de su amigo Ramón A. Castañeda, 

con información sobre los acontecimientos de la Revolución.  

  León; Puebla.  

  1911.  

  Caja 25, expediente 6, 14 fojas. 

354 Nota de Pascual Orozco, para que se facilite a Toribio Esquivel Obregón su paso por 

la frontera. Manuscrito.  

  Margen del Río Bravo.   

  [s/f].  

    Observaciones: Mutilada en la parte inferior derecha.  

  Caja 25, expediente 7, 1 foja. 

355 Telegrama de [   ] Pimentel a Oscar Braniff.  

  El Paso, Texas.  

  1911.  

   Observaciones: Muy borroso, casi ilegible.  

  Caja 25, expediente 8, 1 foja. 
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356 Salvoconductos de Francisco I. Madero, dirigidos a los Jefes del Ejército Libertador, 

a fin de permitir el paso libre por sus líneas a Oscar Braniff y Toribio Esquivel Obregón.  

  Ciudad Juárez.  

  1911.  

  Caja 25, expediente 9, 4 fojas. 

357 Copia manuscrita hecha por Toribio Esquivel Obregón, de la carta en la que Pascual 

Orozco propone algunos puntos para conseguir la paz.  

  El Paso, Texas.  

  1911.  

  Caja 25, expediente 10, 1 foja. 

358 Permiso otorgado por el Consulado de México en El Paso, Texas, a Toribio Esquivel 

Obregón para pasar a Ciudad Juárez.  

  El Paso, Texas.  

  1911.  

  Caja 25, expediente 11, 1 foja. 

359 Carta de Toribio Esquivel Obregón a Francisco I. Madero, informando sobre sus 

comunicaciones con José Ives Limantour y explicando algunos puntos de la empresa 

pacificadora. Manuscrito.  

  El Paso, Texas.  

  1911.  

  Caja 25, expediente 12, 6 fojas. 

360 Carta de Francisco I. Madero a Toribio Esquivel Obregón, en respuesta a la anterior, 

explicando su postura respecto a las conferencias para lograr la paz.  

  Ciudad Juárez. Mecanografiado.  

  1911.  

  Caja 25, expediente 13, 2 fojas. 

361 Borrador manuscrito de la carta que Toribio Esquivel Obregón envió a Pascual 

Orozco, desmintiendo las calumnias de que fue objeto en un artículo publicado el 15 

de mayo de 1911 en El Paso Morning Times, del que incluye copia mecanografiada.  

  El Paso, Texas.  

  1911.  

  Caja 25, expediente 14, 14 fojas. 
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362 Nota manuscrita de Pascual Orozco en que acusa recibo de la comunicación de 

Toribio Esquivel Obregón.  

  El Paso, Texas.  

  1911.  

  Caja 25, expediente 15, 1 foja. 

363 Notas en relación con las acusaciones hechas por la prensa de El Paso, Texas, contra 

Toribio Esquivel Obregón y Pascual Orozco, por el supuesto soborno para que éste 

último promoviera el motín de Ciudad Juárez. Manuscrito.  

   [s/l]  

 [s/f].  

  Caja 25, expediente 16, 3 fojas. 

364 Carta de Toribio Esquivel Obregón a Francisco I. Madero, en que manifiesta su 

desacuerdo con los actos de algunos de sus consejeros, lo que no considera 

deslealtad hacia él, sino lealtad a la Patria. Manuscrito.  

  El Paso, Texas.  

  1911.  

  Caja 25, expediente 17, 2 fojas. 

365 Manuscrito de Toribio Esquivel Obregón: Bases de arreglo para la pacificación, 

escritas en presencia de Francisco I. Madero y con su conformidad.  

    [s/l]  

 [s/f].  

  Caja 25, expediente 18, 2 fojas. 

366 Talones del Servicio de Certificación de Correos, correspondientes a envíos de Toribio 

Esquivel Obregón a Francisco I. Madero.  

  León.  

  1911.  

  Caja 25, expediente 19, 2 fojas. 

367 Copia manuscrita del acta de una sesión del Ayuntamiento de León efectuada en 

1901, en la que se propone a Joaquín Obregón González como "Benemérito del 

Estado de Guanajuato".  

León.  

  1911.  

  Caja 25, expediente 20, 2 fojas. 
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368 Petición de un grupo de ciudadanos al Presidente de la República, para que renuncie 

el Gobernador de Guanajuato, Joaquín Obregón González.  

Mecanografiado.  

  León.  

  1911.  

  Caja 25, expediente 21, 3 fojas. 

369 Comunicaciones al pueblo leonés sobre la elección de la primera autoridad política de 

la ciudad. Impresos.  

  León.  

  1911.  

  Caja 25, expediente 22, 3 fojas. 

370 Manifiesto suscrito por "varios hijos de Guanajuato", en que aportan las pruebas de 

que Julio García no es oriundo del estado, por lo que no puede ser gobernador. 

Impreso.  

  [s/l].  

  1911.  

  Caja 25, expediente 23, 1 foja. 

371 Impresos que circularon en el estado de Guanajuato con motivo de las elecciones 

para gobernador en octubre de 1911 y cuyos candidatos eran Enrique O. Aranda, 

Enrique Colunga, Francisco A. Covarrubias, Toribio Esquivel Obregón, Víctor J. 

Lizardi y Manuel P. Villaseñor.  

   Acámbaro; Apaseo; Celaya; Irapuato; León; Moroleón; Pénjamo; Silao.  

  1911.  

  Caja 25, expediente 24, 29 fojas. 

372 Carta de Toribio Esquivel Obregón a los guanajuatenses aceptando la candidatura al 

gobierno del estado, propuesta por el Partido Liberal Guanajuatense. Impreso y 

mecanografiado.  

  León.  

29 de septiembre, 1911.  

  Caja 25, expediente 25, 5 fojas. 
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373 Anotaciones de Toribio Esquivel Obregón sobre las elecciones de 1911 en el estado 

de Guanajuato. Manuscrito y mecanografiado.  

  Irapuato; León.  

  1911.  

  Caja 25, expediente 26, 50 fojas. 

374 Convocatoria del Jefe Político Antonio Madrazo al Batallón de Zapadores Voluntarios 

"Rosendo Gutiérrez de Velasco" [en honor al médico de mayor reputación en León a 

fines del siglo XIX y principios del XX] para defender a la ciudad de las inundaciones. 

Impreso.  

  León.  

  1911.  

  Caja 25, expediente 27, 1 foja. 

375 Notas escritas por David Rincón Gallardo y Manuel Malo y Juvera, Presidente y 

Secretario del Partido Liberal Guanajuatense respectivamente.  

Mecanografiado.  

  León.  

  1911.  

  Caja 25, expediente 28, 7 fojas. 

376 Acta levantada en un sector de Celaya, después de la votación para elegir gobernador 

de Guanajuato, con constancia de los votos obtenidos por cada uno de los candidatos. 

Mecanografiado.  

  Celaya.  

  1911.  

  Caja 25, expediente 29, 1 foja. 

377 Telegrama de Manuel Madrazo a Toribio Esquivel Obregón, avisándole que Enrique 

O. Aranda fue electo gobernador de Guanajuato.  

  México.  

  1911.  

  Caja 25, expediente 30, 1 foja. 
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378 Documentación de las diligencias de la demanda interpuesta por el español Francisco 

Armendáiz contra el Gobierno Mexicano, por daños ocasionados a causa de la 

Revolución en sus negocios, haciendas y ranchos ganaderos en los estados de 

Durango, Nuevo León y Tamaulipas. Incluye recibos firmados por maderistas y 

constitucionalistas. Manuscrito y mecanografiado.  

Corpus Christi, Texas; Durango; Monterrey; Nueva York; El Paso, Texas; Sierra de 

Palomas.  

  Hacienda Cerro Blanco.  

  1911-1943.  

  Caja 25, expediente 31, 145 fojas. 

379 Hojas de diario con estados de cuenta de Amador, Carlos, Carmen, Guadalupe, María 

y Refugio Cárdenas.  

  México.  

  1912-1924.  

  Caja 25, expediente 32, 61 fojas. 

380 Contrato con Teléfonos Ericsson para el servicio en el domicilio de Toribio Esquivel 

Obregón.  

  México.  

  1912.  

  Caja 25, expediente 33, 1 foja. 

381 Anotaciones hechas por Toribio Esquivel Obregón sobre asuntos políticos del estado 

de Jalisco.  

    [s/l] 

[s/f].  

  Observaciones: Incompleto.  

  Caja 26, expediente 1, 2 fojas. 

382 Proyectos de ley en que se basó Antenor Sala para escribir El problema agrario en la 

República Mexicana; apuntes sobre los proyectos de ley presentados por Toribio 

Esquivel Obregón ante la Cámara de Diputados y sobre el empréstito y la deuda. 

Mecanografiado.  

  México.  

  1913.  

  Caja 26, expediente 2, 30 fojas. 
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383 Escritos de Rafael García: Ideas generales sobre la conveniencia de llevar a la 

legislación de la República algunas reformas de carácter económico-social; Proyecto 

de ley reglamentaria del trabajo y El Instituto Nacional de Previsión, con funciones y 

carácter de Caja Nacional de Previsión y Ahorro. Mecanografiado.  

   [s/l]  

[s/f].  

  Caja 26, expediente 3, 20 fojas. 

384 Pases a nombre de Toribio Esquivel Obregón para viajar en los trenes de la Compañía 

de Tranvías de México, del Ferrocarril de San Rafael y Atlixco y de los Ferrocarriles 

Nacionales de México.  

  México.  

  1913.  

  Caja 26, expediente 4, 5 fojas. 

385 Documentos sobre la declaratoria de insolvencia de la Compañía de Seguros La 

Mexicana cuyo antecedente es de 1911 y 1912.  

  México.  

  1913.  

  Caja 26, expediente 5, 13 fojas. 

386 Noticia sobre la recaudación en el Estado de Michoacán por subsidio de guerra, desde 

octubre de 1912 hasta febrero de 1913. Impreso.  

  Morelia.  

  1913.  

  Caja 26, expediente 6, 2 fojas. 

387 Telegramas de Francisco León de la Barra, encargado de las gestiones para obtener 

el empréstito para México en Europa a Toribio Esquivel Obregón, Secretario de 

Hacienda.  

  Londres; México.  

  Abril – agosto, 1913.  

  Caja 26, expediente 7, 42 fojas. 
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388 Informe elaborado por Toribio Esquivel Obregón y documentos relacionados con el 

empréstito mexicano de 1913. Mecanografiado.  

  México.  

  1913.  

  Caja 26, expediente 8, 8 fojas. 

389 Carta de Oscar Braniff a Toribio Esquivel Obregón, que incluye el memorándum 

Information on Mexican Affairs y copia de una carta que el propio Braniff hizo llegar a 

Francisco León de la Barra, ministro de Relaciones Exteriores, con información de 

Estados Unidos sobre los acontecimientos en el gobierno de México. Mecanografiado.  

  Nueva York.  

  1913.  

  Caja 26, expediente 9, 22 fojas. 

390 Carta de Francisco León de la Barra a Toribio Esquivel Obregón con la que le envía 

el Proyecto para la propaganda económico-social de México en Europa, de José 

Casarín. Mecanografiado.  

  México.  

  1913.  

  Caja 26, expediente 10, 14 fojas. 

391 Informe respecto al ensanche del tráfico en el Ferrocarril de Tehuantepec, la 

colonización de la Costa del Pacífico y el desarrollo del tráfico con Canadá y Europa 

como factores de la rápida restauración de la paz y del engrandecimiento de México, 

presentado por Luis Ibarra al gobierno mexicano. Mecanografiado.  

  México.  

  1913.  

  Caja 26, expediente 11, 12 fojas. 

392 Invitación a un banquete ofrecido por la banca, el comercio y la industria a Toribio 

Esquivel Obregón, Secretario de Hacienda, por haber llevado a cabo con éxito las 

gestiones del empréstito nacional.  

  México.  

  1913.  

  Observaciones: Es fotocopia.  

  Caja 26, expediente 12, 6 fojas. 
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393 Solicitud de la Compañía del Ferrocarril Trans-Mexicano, S.A. al Secretario de 

Comunicaciones y Obras Públicas, Ing. David de la Fuente, para obtener una 

concesión federal para construir y explotar una línea de Topolobampo a Matamoros.  

  México.  

  31 de mayo, 1913.  

  Caja 26, expediente 13, 21 fojas. 

394 Renuncia de Toribio Esquivel Obregón al Ministerio de Hacienda, en la que expone 

las causas que fundamentan su decisión. Respuesta de la Secretaría de Relaciones 

Exteriores, que no la acepta.  

  México.  

  Junio 2 y 9, 1913.  

  Caja 26, expediente 14, 13 fojas. 

395 Carta de Alfonso López Ituarte a Toribio Esquivel Obregón, avisándole del envío de 

varias publicaciones y felicitándolo por su desempeño en el Ministerio de Hacienda.  

  México.  

  1913.  

  Caja 26, expediente 15, 1 foja. 

396 Carta de Enrique Fernández Granados a Toribio Esquivel Obregón, avisándole del 

envío del tomo de marzo y abril de 1913 del Diario Oficial.  

  México.  

  1913.  

  Caja 26, expediente 16, 1 foja. 

397 Carta de Pedro de la Sota a Toribio Esquivel Obregón, sobre proyectos de 

urbanización de terrenos y construcción de casas para obreros en la ciudad de 

México.  

  México.  

  1913.  

  Observaciones: Es fotocopia.  

  Caja 26, expediente 17, 1 foja. 

398 Calendario de la deuda pública de 1912 y 1913, publicado por la Tesorería de la 

Federación. Impreso.  



 

160 
 

  México.  

  1913.  

  Caja 26, expediente 18, 15 fojas. 

399 Reconocimiento otorgado a Toribio Esquivel Obregón, como miembro de The National 

Geographic Society.  

  Washington.  

  1913.  

  Observaciones: Es fotocopia.  

  Caja 26, expediente 19, 1 foja. 

400 Oficio de comisión de la Dirección General de Agricultura a Toribio Esquivel Obregón, 

para realizar un estudio sobre créditos y capitales agrícolas en Europa, Argentina, 

Australia y Nueva Zelanda.  

  México.  

  1913.  

  Caja 26, expediente 20, 1 foja. 

401 Carta de E.T. Bailey, de la Compañía del Ferrocarril Nacional Sudeste de México, a 

Toribio Esquivel Obregón, en que le comunica el envío de documentación sobre la 

concesión, petición de prórroga y cambio de condiciones de la compañía 

ferrocarrilera.  

México. 

1913.  

  Caja 26, expediente 21, 2 fojas. 

402 Carta de Manuel Garza Aldape a Toribio Esquivel Obregón, con una clave para el 

envío de mensajes por cable.  

  México.  

  1913.  

  Caja 26, expediente 22, 4 fojas. 

403 Cartas de André Guieu a sus familiares y amigos en París, recomendando a Toribio 

Esquivel Obregón, que realizará un viaje de comisión del gobierno mexicano a esa 

ciudad.  
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  México.  

  1913.  

  Caja 26, expediente 23, 21 fojas. 

404 Carta de crédito otorgada por el Banco Nacional de México a Toribio Esquivel 

Obregón.  

  México.  

  1913.  

  Caja 26, expediente 24, 3 fojas. 

405 Cartas de Luis Elguero a José Ignacio Elguero y Gustavo A. Pizarro, solicitándoles 

recibir en París a Toribio Esquivel Obregón, comisionado del gobierno mexicano.  

  México.  

  1913.  

 Caja 26, expediente 25, 6 fojas. 

406 Cartas de recomendación a Toribio Esquivel Obregón para su viaje de comisión del 

gobierno mexicano.  

  México; Nueva York; París; Veracruz.  

  1913.  

  Caja 26, expediente 26, 12 fojas. 

407 Cartas del Secretario de Relaciones Exteriores Federico Gamboa a diplomáticos 

mexicanos en el extranjero, recomendando a Toribio Esquivel Obregón, comisionado 

del gobierno mexicano.  

  México.  

  1913.  

  Caja 26, expediente 27, 9 fojas. 

408 Cartas de E. T. Bailey, de la Compañía del Ferrocarril Nacional Sudeste de México, 

recomendando a Toribio Esquivel Obregón, comisionado del gobierno mexicano.  

  México.  

  1913.  

  Caja 26, expediente 28, 6 fojas 6.  
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409 Cartas del Banco de Comercio e Industria a funcionarios de Nueva York, solicitando 

que reciban y atiendan a Toribio Esquivel Obregón, comisionado del gobierno 

mexicano.  

  México.  

  1913.  

  Caja 26, expediente 29, 28 fojas. 

410 Carta del agente general en México de la New York and Cuba Mail Steamship 

Company al jefe del "Vapor Monterrey", notificando el viaje de Toribio Esquivel 

Obregón y su familia. Incluye un pase de abordar.  

  México.  

  1913.  

  Observaciones: En inglés.  

  Caja 26, expediente 30, 3 fojas. 

411 Certificados expedidos por el Servicio de Cuarentenas de la República de Cuba a 

Toribio Esquivel Obregón, su esposa y sus hijas Beatriz y Laura, para poder viajar a 

La Habana en el "Vapor Monterrey".  

  México.  

  1913.  

  Caja 27, expediente 1, 4 fojas. 

412 Oficios de la Dirección General de Agricultura en que comunican a Toribio Esquivel 

Obregón que queda sin efecto el acuerdo por el que se le comisionó para realizar un 

viaje al extranjero y le solicitan reintegrar el dinero que se le proporcionó para dicho 

viaje.   

Recibo de la Tesorería de la Federación que ampara la suma devuelta por Esquivel 

Obregón.  

  México.  

  1913.  

  Caja 27, expediente 2, 3 fojas. 

413 Recibo timbrado que Rafael Arizpe extiende a Toribio Esquivel Obregón, por concepto 

de renta de una casa en la calle de Hamburgo en la ciudad de México.  

  México.  

  1913.  

  Caja 27, expediente 3, 1 foja. 
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414 Carta dirigida a Toribio Esquivel Obregón por un amigo (firma ilegible), en la que le 

hace comentarios sobre su vida en Suiza. Manuscrito.  

  Ginebra.  

  1913.  

  Caja 27, expediente 4, 3 fojas. 

415 Presupuesto para las obras a realizarse en el puerto de Progreso, Yucatán.  

  México.  

  1913.  

  Caja 27, expediente 5, 2 fojas. 

416 Carta dirigida a Toribio Esquivel Obregón por la señora A. Pulido viuda de Vega, en 

relación con la acusación contra el hermano de ésta por conspirar al lado del militar 

Gertrudis Sánchez.  

   Ecuandureo, Michoacán.  

  1913.  

  Caja 27, expediente 6, 1 foja. 

417 Dos cartas de recomendación que Antonio Peñafiel dirige a Toribio Esquivel Obregón 

para que dos amigos puedan colaborar en la legislatura del estado de Hidalgo.  

  Atotonilco el Grande; México.  

  1913.  

  Caja 27, expediente 7, 2 fojas.  

418 Cartas de José de la Macorra a Rafael G. de la Fuente y a Frederich Probst y 

Compañía, en las que destaca la capacidad profesional de Toribio Esquivel Obregón, 

abogado de la Compañía de las Fábricas de San Rafael y Anexas, S.A.  

  México; Veracruz.  

  1913.  

  Caja 27, expediente 8, 4 fojas. 

419 Carta de un funcionario del Banco de París y de los Países Bajos a Toribio Esquivel 

Obregón, comunicándole que recibió a su colaborador Rafael Lebrija.  

  Paris.  

  1913.  
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  Observaciones: En francés.  

  Caja 27, expediente 9, 1 foja. 

420 Carta de Antonio Bulnes Tavares a Toribio Esquivel Obregón, con comentarios sobre 

la política hacendaria del gobierno de Victoriano Huerta, y copia de una carta que el 

propio Bulnes le envió a Huerta con los planes y propuestas que llevaría a cabo en 

caso de ser llamado al Ministerio de Hacienda.  

  Nueva York.  

  1913.  

  Caja 27, expediente 10, 2 fojas. 

421 Cartas de Toribio Esquivel Obregón a su esposa desde el Vapor Montevideo, el barco 

en que viajó a Nueva York y a su llegada a esa ciudad, con comentarios respecto a la 

política de los Estados Unidos hacia México y sus primeras experiencias en el exilio.  

  Nueva York.  

  28 de noviembre y 2 de diciembre, 1913.  

   Observaciones: Son fotocopias. Dos cartas están incompletas.  

  Caja 27, expediente 11, 68 fojas. 

422 Carta de Rafael Portillo a su primo Toribio Esquivel Obregón, comentando su 

inesperada salida del país.  

  León.  

  1913.  

  Caja 27, expediente 12, 1 foja. 

423 Cartas de Santiago Araujo, Enrique Esquivel Obregón y Carlos B. Obregón a Manuel 

Madrazo Arcocha sobre los negocios que tienen en la ciudad de León.  

  León.  

  1913.  

  Caja 27, expediente 13, 3 fojas. 

424 Carta de Manuel Madrazo Arcocha informando a Toribio Esquivel Obregón sobre sus 

negocios y propiedades, con comentarios sobre la situación del país.  

  México. Manuscrito.  

  1913.  

  Caja 27, expediente 14, 1 foja. 
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425 Anotaciones hechas por Toribio Esquivel Obregón sobre la existencia de metálico en 

los bancos y en las oficinas públicas, exportación de metales y oro acuñado y giros 

enviados de Estados Unidos a México. Reporte firmado W.W. Cumberland sobre 

migración de mexicanos a Estados Unidos.  

  [s/l].  

  1913.  

  Caja 27, expediente 15, 4 fojas. 

426 Relación fiel de los acontecimientos conectados con la muerte de don Francisco I. 

Madero y del licenciado Pino Suárez, Presidente y Vicepresidente respectivamente 

de la República Mexicana, escrita por Toribio Esquivel Obregón. Mecanografiado.  

  [s/l]  

[s/f].  

  Caja 27, expediente 16, 4 fojas. 

427 Primera carta enviada por José de la Macorra a Toribio Esquivel Obregón, a su llegada 

a Nueva York. Mecanografiado.  

  México.  

  1913.  

  Caja 27, expediente 17, 1 foja. 

428 Carta de Guillermo Ravelo, empleado de Toribio Esquivel Obregón en su despacho, 

con comentarios sobre su salida de México hacia La Habana y Estados Unidos.  

  México.  

  1913.  

  Caja 27, expediente 18, 1 foja. 

429 Cartas a Luis Bermejillo, Marqués de Mohernando, en las que los encargados de sus 

propiedades en el estado de Michoacán le informan sobre los daños que han sufrido 

éstas. Cartas de Bermejillo al embajador Bernardo de Cologan, haciendo de su 

conocimiento dichos daños. Carta de Gertrudis Sánchez exigiendo que la hacienda 

de Pedernales pague una cuota para el sostenimiento de sus fuerzas. Información 

adicional en las fichas 431, 466, 477, 495, 502, 522, 542 y 551.  

   México; Morelia; Paso Real; Tacámbaro.  

   Hacienda de Pedernales.  

 1913.  

  Caja 27, expediente 19, 18 fojas. 
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430 Cuenta de gastos en el juicio promovido por Jesús Otamendi viuda de Olace, dueña 

de la hacienda de Maravatío, contra los propietarios de la hacienda de San Nicolás de 

los Agustinos.  

  Celaya.  

  1913.  

  Caja 27, expediente 20, 5 fojas. 

431 Correspondencia, cuentas y documentos relacionados con la Casa Bermejillo y 

Compañía, S. en C., en liquidación, propietaria y administradora de casas, haciendas, 

terrenos y acciones de compañías mineras en México. Manuscrito y mecanografiado.  

    Biarritz, Francia; Madrid; México; Morelia; Nueva York; Zacatecas.  

  1913-1915.  

  Caja 27, expediente 21, 137 fojas. 

432 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con Rafael Lebrija, con comentarios 

sobre los asuntos políticos de México. Manuscrito y mecanografiado.  

  Málaga; México; Nueva York.  

  1913-1915 y 1917.  

  Caja 27, expediente 22, 37 fojas. 

433 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con el notario Domingo Barrios Gómez 

sobre negocios de concesión de la lotería, comercialización de miel de maguey, 

azulejos de Puebla, automóviles y malta para la elaboración de cerveza.  

  México; Nueva York.  

  1913.  

  Caja 27, expediente 23, 89 fojas. 

434 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con Gastón Solana, quien lo mantiene 

informado acerca de los negocios que dejó pendientes en México al salir hacia 

Estados Unidos.  

  México; Nueva York.  

  1913-1917.  

  Caja 27, expediente 24, 41 fojas. 
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435 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con Norman B. Coster, amigo de Oscar 

Braniff e intermediario para envío de cartas.  

  Nueva York.  

  1913-1914.  

  Observaciones: En inglés.  

  Caja 27, expediente 25, 7 fojas 7.  

436 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con The Association of the Bar of the 

City of New York.  

  Nueva York.  

  1913-1914.  

  Observaciones: En inglés.  

  Caja 27, expediente 26, 9 fojas. 

437 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con su cuñado Adolfo Torres sobre 

asuntos familiares y de negocios.  

  México; Nueva York.  

  1913-1914.  

  Observaciones: La foja 11 es fotocopia.  

  Caja 27, expediente 27, 14 fojas. 

438 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con José de la Macorra, con reportes 

acerca de los negocios de éste y mucha información sobre la situación política y 

económica de México. Incluye telegramas en clave y cartas a la esposa de TEO sobre 

negocios y cuentas con la Compañía de las Fábricas de Papel de San Rafael y 

Anexas, S.A.  

  México; Nueva York; Veracruz.  

  1913-1914.  

  Caja 27, expediente 28, 172 fojas. 

439 Notas de Ernesto Madero en relación con la situación financiera del país a la caída 

del gobierno de Francisco I. Madero. Mecanografiado.  

  [s/l]    [s/f].  

  Caja 27, expediente 29, 2 fojas. 
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440 Oficio de la Secretaría de Estado y del Despacho de Agricultura y Colonización dirigido 

a Jesús González Ortega y a Toribio Esquivel Obregón, sobre un proyecto de estudio, 

reglamentación y aprovechamiento de las aguas de los once principales ríos del 

estado de Sinaloa.  

  México.  

  1914.  

  Caja 27, expediente 30, 1 foja. 

441 Copia de la escritura de venta concertada por José Olmedo y Lama, Manuel  

Araoz y Luis Lüdert y Rul en representación de la “Compañía Negociación Minera de 

Casa-Rul”, en Guanajuato, a favor de The Guanajuato Reduction and Mines 

Company, representada por su apoderado el licenciado Pablo Martínez del Río.  

  México.  

  1914.  

Observaciones: Es copia manuscrita de la escritura original hecha en 1905.  

  Caja 27, expediente 31, 27 fojas. 

442 Relación de documentos y objetos que fueron extraídos durante el cateo realizado al 

despacho de Toribio Esquivel Obregón en la ciudad de México.  

Mecanografiado.  

México.  

1914.  

 Caja 27, expediente 32, 2 fojas. 

443 Escrito mecanografiado sin firma, original y copia, sobre los acontecimientos que 

sobrevinieron a la caída del gobierno de Victoriano Huerta.  

  Veracruz.  

  Septiembre 15, 1914.  

  Caja 27, expediente 33, 12 fojas. 

444 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con José M. Calvo, sobre negocios en 

la “Compañía Irrigadora del Bajío”.   

México; Nueva York; Querétaro.  

  1914.  

  Caja 28, expediente 1, 5 fojas. 
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445 Circular de la Union Pacific Railroad Company, en la que se participa a los accionistas 

el otorgamiento de un dividendo extra. Impreso.  

  Nueva York.  

  Enero, 1914.  

  Caja 28, expediente 2, 1 foja. 

446 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con José Castellot; incluye informes 

sobre los acontecimientos políticos en los estados de Campeche y Tabasco y acerca 

de las actividades de Francisco Villa en Chihuahua. Manuscrito y mecanografiado.  

    Campeche; Nueva York; Palm Beach, Florida; Washington.  

   Enero – abril, 1914.  

  Caja 28, expediente 3, 10 fojas. 

447 Pagaré del Banco de San Luis Potosí firmado por Laura Torres, esposa de Toribio 

Esquivel Obregón.  

León.  

Febrero, 1914.  

Observaciones: Timbrado.  

 Caja 28, expediente 4, 1 foja. 

448 Nota de Toribio Esquivel Obregón dirigida a James Creelman, sobre un proyecto de 

ley [sic] y le solicita no ser mencionado en los diarios. Mecanografiado.  

  Nueva York.  

  Febrero, 1914.  

  Observaciones: En inglés.  

  Caja 28, expediente 5, 1 foja. 

449 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con su hermano Enrique. Incluye 

comentarios sobre los acontecimientos políticos en México.  

  León; Nueva York.  

  Febrero – noviembre, 1914.  

  Caja 28, expediente 6, 4 fojas. 
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450 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con su amigo el ingeniero Eduardo 

Arochi. Contiene información y comentarios sobre los acontecimientos políticos en 

México.  

  México; Nueva York.  

  Febrero – diciembre, 1914.  

  Caja 28, expediente 7, 11 fojas. 

451 Carta de Toribio Esquivel Obregón a Roberto V. Pesqueira, sobre los sucesos de la 

Revolución en México.  

  Nueva York.  

  1914.  

   Observaciones: Original en inglés y copia en español.  

  Caja 28, expediente 8, 16 fojas. 

452 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con Eduardo Tamariz, secretario de 

Agricultura y Colonización, con comentarios sobre los problemas y la situación de 

México.  

  México; Nueva York.  

  Marzo – abril, 1914.  

  Caja 28, expediente 9, 4 fojas. 

453 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con José López Portillo y Rojas, 

secretario de Relaciones Exteriores, sobre la posibilidad de llevar a cabo un arreglo 

pacífico con el representante de la Revolución en Washington. Incluye algunas 

consideraciones sobre el problema agrario de México.  

México; Nueva York.  

Marzo – abril, 1914.  

 Caja 28, expediente 10, 6 fojas. 

454 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con José y Luis Elguero sobre la 

política, la economía y la propiedad privada en México y con información sobre las 

labores de la Comisión de Negociaciones de Paz.  

  Niagara Falls; Nueva York.  

  Marzo – julio, 1914.  

  Caja 28, expediente 11, 19 fojas. 
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455 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con el licenciado Manuel Malo y 

Juvera, con noticias y opiniones sobre la situación de México.  

   Nueva York; París; Veracruz.  

  1914.  

    Observaciones: Timbre postal de la República Francesa en la foja 3.  

  Caja 28, expediente 12, 37 fojas. 

456 Carta de Toribio Esquivel Obregón a Raoul Mille, con comentarios respecto a la 

Doctrina Monroe y sobre los acontecimientos en México a raíz de los levantamientos 

armados.  

  Nueva York.  

  Abril, 1914.  

  Caja 28, expediente 13, 1 foja. 

457 Carta de The National Geographic Society nombrando miembro de ésta a Toribio 

Esquivel Obregón. Le comunica asimismo la causa del retraso en el envío de sus 

revistas.  

  Washington.  

  11 de abril, 1914.  

  Observaciones: En inglés.  

  Caja 28, expediente 14, 2 fojas. 

458 Carta a Toribio Esquivel Obregón de su cuñada Hortensia Torres de Madrazo, sobre 

asuntos familiares.  

  México.  

  Mayo, 1914.  

  Caja 28, expediente 15, 2 fojas. 

459 Certificados y acciones de la Guanajuato Real Estate Corporation, empresa 

constituida en Nueva York para administrar, comprar y celebrar cualquier operación 

relacionada con propiedades en la República Mexicana.  

  Nueva York.  

  Mayo, 1914.  

  Observaciones: En inglés.  

  Caja 28, expediente 16, 42 fojas. 
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460 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con José López Araiza, a quien pide le 

informe sobre su familia y sobre los acontecimientos de la Revolución: Le indica que 

le escriba con otro nombre.  

  México; Nueva York.  

  Mayo y agosto, 1914.  

  Caja 28, expediente 17, 2 fojas.  

461 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con James Brown Scott, miembro del 

Carnegie Endowment for International Peace sobre los problemas políticos de México.  

  Nueva York; Washington.  

  1914.  

  Observaciones: En inglés.  

  Caja 28, expediente 18, 8 fojas. 

462 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con James Brown Scott, miembro del 

International Peace Forum, sobre la posible reorganización de la administración de 

México con Venustiano Carranza.  

  Nueva York.  

  Agosto, 1914.  

  Observaciones: En inglés.  

  Caja 28, expediente 19, 2 fojas. 

463 Carta sin firma, dirigida a Tomás Braniff, con comentarios confidenciales acerca de un 

memorándum que Oscar Braniff escribió sobre su participación en la política de 

México. Mecanografiado.  

Nueva York.  

1914.  

 Caja 28, expediente 20, 2 fojas. 

464 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con familiares y amigos sobre asuntos 

personales, de negocios y laborales. Algunas cartas están firmadas con nombres en 

clave.  

    México; Newark, New Jersey; Nueva York; Washington.  

  1914.  

  Caja 28, expediente 21, 98 fojas. 
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465 Cartas de Toribio Esquivel Obregón a su esposa, en las que comenta la situación de 

México y su gobierno y comenta acerca de su experiencia en el exilio. Manuscrito.  

  Nueva York.  

  1914.  

    Observaciones: Son fotocopias. Una carta está incompleta.  

  Caja 28, expediente 22, 150 fojas. 

466 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con Luis Bermejillo, Marqués de 

Mohernando, sobre asuntos relacionados con las propiedades de éste en México: 

“Compañía Minera de Oro La Gloria”, haciendas en el estado de Michoacán, acciones 

de “Peñoles” y casas en arrendamiento. Incluye también correspondencia con los 

encargados de dichos negocios e información sobre los acontecimientos de la 

Revolución en los estados de Michoacán, México y Chihuahua. Manuscrito y 

mecanografiado.  

  Celaya; Chihuahua; Madrid; México; Morelia; Nueva York; El Paso, Texas; 

Salvatierra; Tacámbaro, Zacatecas.  

  Hacienda de Caracha.  

  1914.  

  Caja 28, expediente 23, 578 fojas. 

467 Cartas amistosas enviadas por Toribio Esquivel Obregón a Íñigo Noriega Laso.  

  Nueva York.  

  1914-1915.  

  Caja 29, expediente 1, 2 fojas. 

468 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con el licenciado Rafael Martínez 

Carrillo, comentando los acontecimientos de la Revolución en México. Manuscrito y 

mecanografiado.  

Nueva York; San Antonio, Texas.  

  1914-1917.  

  Observaciones: Las fojas 7 y 8 son tarjetas postales; cada una con timbres de 

Estados Unidos.  

  Caja 29, expediente 2, 16 fojas. 

469 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con el General Manuel Mondragón, 

con relatos sobre los acontecimientos de febrero de 1913 y el desempeño de este 

último como ministro de Guerra y Marina en el gabinete de Victoriano Huerta.  
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   La Baule, Francia; Nueva York; París.  

  1914-1915.  

  Caja 29, expediente 3, 28 fojas. 

470 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con Manuel Madrazo Arcocha, sobre 

negocios, propiedades y los acontecimientos en México. Algunos nombres están en 

clave.  

León; México; Nueva York.  

  1914-1915.  

  Caja 29, expediente 4, 39 fojas. 

471 Cartas a Toribio Esquivel Obregón de su cuñada María Torres Soto sobre asuntos 

familiares.  

  México.  

  1914-1917.  

  Caja 29, expediente 5, 23 fojas. 

472 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con Manuel Madrazo hijo, con 

comentarios sobre la situación de México después de la salida de Victoriano Huerta. 

Manuscrito y mecanografiado.  

    Colonia, Alemania; Davos-Dorf, Suiza; La Habana; Nueva York.  

  1914-1915.  

  Caja 29, expediente 6, 32 fojas. 

473 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con Luis Medina Barrón, de la 

Asamblea Mexicana Pacificadora, gerente del diario El Presente de San Antonio, 

Texas y con José Elguero, del mismo diario. Incluye copia de los artículos que 

Esquivel Obregón les hizo llegar para ser publicados. Manuscrito y mecanografiado.  

   Nueva York; San Antonio, Texas.  

  1914-1915.  

    Observaciones: El último artículo está incompleto, fojas 49 y 50.  

  Caja 29, expediente 7, 50 fojas. 

474 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con Enrique C. Creel sobre asuntos 

relacionados con terrenos propiedad de éste en el estado de Chihuahua y con 
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comentarios sobre la situación política en México. Mecanografiado. Información 

adicional en la correspondencia con José de la Macorra, ficha 438.  

   Los Ángeles, California; Ciudad de México; Nueva York.  

 1914-1915.  

  Caja 29, expediente 8, 6 fojas. 

475  Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con Oscar Braniff sobre los 

acontecimientos en México. Incluye el documento Antecedentes políticos de Oscar 

Braniff, sin fecha, con datos sobre su actuación como mediador en las conferencias 

para lograr la paz. Manuscrito y mecanografiado.  

  Londres; Nueva York.  

  1914-1915.  

  Caja 29, expediente 9, 79 fojas. 

476  Cartas amistosas enviadas por Manuel Calero a Toribio Esquivel Obregón.  

  Nueva York.  

  1914-1915.  

  Caja 29, expediente 10, 8 fojas. 

477  Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con Manuel Riaño, embajador de 

España en Washington, sobre la reclamación presentada por el Marqués de 

Mohernando por daños ocasionados por la Revolución en las haciendas de su 

propiedad: Pedernales y La Gloria en Michoacán.  

Nueva York; Washington.  

1914-1915.  

 Caja 29, expediente 11, 57 fojas. 

478 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con Francisco Quijano, con 

referencias a los sucesos políticos y la actuación de Venustiano Carranza.  

   La Habana; Montevideo; Nueva York.  

  1914-1916.  

  Caja 29, expediente 12, 23 fojas. 

479 Cartas de Toribio Esquivel Obregón relativas a asuntos de la quiebra de la Casa 

Probst de Nueva York, propietaria de terrenos en los estados de Chiapas y 
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Campeche. Información adicional en la correspondencia con José de la Macorra, ficha 

438.  

   México; Nueva York.  

  1914; 1916-1917.   

  Caja 29, expediente 13, 15 fojas. 

480 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con Jorge Vera Estañol, con 

comentarios sobre las actuaciones de ambos dentro del gabinete de Victoriano Huerta 

y sobre la situación de México. Incluye copia mecanografiada de algunos artículos 

periodísticos y apreciaciones sobre las acusaciones de Fernando Iglesias Calderón 

en contra de Alberto García Granados, de Vera Estañol y del propio TEO.  

     Los Ángeles, California; Lucerna; Nueva Orleans; Nueva York.  

  1914; 1915; 1917; 1918.  

     La foja 24 es un sobre con seis sellos postales de Estados Unidos.  

  Caja 29, expediente 14, 145 fojas. 

481 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con Rodolfo Reyes, con comentarios 

sobre los acontecimientos de 1913 y la relación de ambos ante las muertes de 

Francisco I. Madero y José María Pino Suárez. Mecanografiado.  

Bilbao; Galveston; Madrid; Málaga; Nueva York; San Antonio, Texas; San Sebastián, 

España; Villa de Deva, Guipúzcoa, España.  

  1914; 1915; 1917; 1918; 1920; 1921.  

  Caja 29, expediente 15, 83 fojas. 

482 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con Ismael Zúñiga de la Asamblea 

Mexicana Pacificadora, con propuestas para la solución a los problemas de México. 

Manuscrito y mecanografiado.  

  El Paso, Texas; Nueva Orleans; Nueva York; San Antonio, Texas; Washington.  

  1915.  

  Caja 29, expediente 16, 25 fojas. 

483 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con Alfredo Muñoz Moreno, de la 

Asamblea Mexicana Pacificadora, sobre la Revolución y los problemas de México. 

Manuscrito y mecanografiado.  

  Nueva York; San Antonio, Texas.  

  1915.  

  Caja 29, expediente 17, 12 fojas. 



 

177 
 

484 Carta de Toribio Esquivel Obregón a Leopoldo Ruiz y Flores, arzobispo de Michoacán 

y respuesta de este sobre la situación imperante en México a causa de la Revolución.  

  Nueva York; San Antonio, Texas.  

  1915.  

  Caja 29, expediente 18, 5 fojas. 

485 Cartas de Augusto Ruiz y José M. Troncoso a Toribio Esquivel Obregón, comentando 

los problemas de los mexicanos exiliados en Estados Unidos.  

   El Paso, Texas; San Antonio, Texas.  

  1915.  

  Caja 29, expediente 19, 2 fojas. 

486 Cartas de Toribio Esquivel Obregón a su esposa Laura Torres, con comentarios sobre 

las actividades que lleva a cabo en su visita a San Antonio, Texas y a Washington. 

Manuscrito.  

  1915.  

   Observaciones: Son fotocopias.  

  Caja 29, expediente 20, 10 fojas. 

487 Nota de Félix Díaz a Toribio Esquivel Obregón participando su nuevo domicilio en 

Nueva Orleans.  

Nueva Orleans.  

1915.  

Observaciones: Sin firma.  

  Caja 30, expediente 1, 2 fojas. 

488 Copia mecanografiada del decreto emitido el 19 de junio de 1915 por Venustiano 

Carranza en Veracruz, sobre la condonación de las contribuciones que los causantes 

hicieron a las autoridades de la Convención y del villismo, y la obligación de pagar a 

partir de la fecha de la nueva ocupación de cada lugar por las fuerzas 

constitucionalistas.  

  Veracruz.  

  1915.  

  Caja 30, expediente 2, 2 fojas. 
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489 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con Rómulo S. Naón, embajador de 

Argentina en Washington, sobre derecho mercantil.  

  Buena Vista Springs, Franklin County, Filadelfia; Nueva York; Washington.  

  1915.  

 Caja 30, expediente 3, 9 fojas. 

490 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con Eduardo Suárez Mújica, 

embajador de Chile en Washington, sobre los problemas de México y el apoyo de 

Chile a favor de la paz.  

   Nueva York; Washington.  

  1915.  

  Caja 30, expediente 4, 3 fojas. 

491 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con miembros de la Asociación 

Cristiana de Jóvenes (YMCA) sobre la posibilidad de impartir clases de español y 

algunos cursos sobre relaciones comerciales con países hispanoamericanos.  

  Nueva York.  

  1915.  

  Caja 30, expediente 5, 20 fojas. 

492 Transcripción del artículo publicado en el periódico El Pueblo de Veracruz del 3 de 

julio de 1915, en relación con la demanda de extradición de Huerta y de sus cómplices 

que fue presentada por Eliseo Arredondo, agente confidencial del gobierno 

constitucionalista ante la Secretaría de Estado en Washington.  

  Washington.  

  1915.  

  Caja 30, expediente 6, 6 fojas. 

493 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con miembros de la Universidad de 

Columbia, sobre asuntos académicos. Incluye una narración de los acontecimientos 

en México a la caída del gobierno de Madero, escrita en inglés por el propio Esquivel 

Obregón.  

  Nueva York.  

  1915.  

  Caja 30, expediente 7, 21 fojas. 
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494 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con familiares, amigos y sobre asuntos 

de negocios, alguna con nombre en clave.  

    La Habana; Los Ángeles; Nueva York; Washington.  

  1915.  

   Observaciones: En inglés y español.  

  Caja 30, expediente 8, 91 fojas. 

495 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con Luis Bermejillo, Marqués de 

Mohernando, sobre asuntos relacionados con las propiedades y negocios de éste en 

México: “Compañía Minera de Oro La Gloria”, “Peñoles” y haciendas en el estado de 

Michoacán. Incluye también cartas de los encargados de las propiedades, con 

información sobre los acontecimientos de la Revolución.  

  Madrid; México; Nueva York.  

  1915.  

Observaciones: Las fojas 7 y 156 son sobres con sellos postales de México.  

  Caja 30, expediente 9, 213 fojas. 

496 Carta del Comisionado General del Departamento de Trabajo de los Estados Unidos 

a Toribio Esquivel Obregón, relativa a los inmigrantes mexicanos en ese país.  

  Washington.  

  1915.  

  Observaciones: En inglés.  

  Caja 30, expediente 10, 1 foja. 

497 Carta del abogado J. L. Starr Hunt a Toribio Esquivel Obregón, proponiéndole varios 

negocios de bienes raíces para extranjeros en México. Incluye un croquis y listas de 

algunos predios en la ciudad de México, así como de probables inversionistas.  

  México.  

  1915.  

  Caja 30, expediente 11, 20 fojas. 

498 Credencial de Toribio Esquivel Obregón como miembro del Segundo Congreso 

Científico Panamericano, a celebrarse en Washington del 27 de diciembre de 1915 

al 8 de enero de 1916.  

  Washington.  

  1915.  

  Caja 30, expediente 12, 1 foja. 
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499 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con miembros de la Universidad de 

Nueva York sobre asuntos académicos.  

  Nueva York.  

  1915-1916.  

  Caja 30, expediente 13, 28 fojas. 

500 Copia de los documentos presentados ante juzgado por los abogados Hunt, Hill y 

Betts en los asuntos de Samuel Dean Spellman, por la compra de madera de caoba 

y cedro. Diligencias llevadas a cabo en su juicio testamentario. Toribio Esquivel 

Obregón asesora a los abogados sobre las traducciones oficiales.  

  Indianápolis, Indiana; Managua, Nicaragua.  

  1915-1916.  

  Observaciones: En inglés y español.  

  Caja 30, expediente 14, 25 fojas. 

501 Cartas amistosas enviadas por Anne Hamill a Toribio Esquivel Obregón.  

  Nueva York.  

  1915-1917.  

  Observaciones: En inglés.  

  Caja 30, expediente 15, 25 fojas. 

502 Memorándum sin autor, sobre el estado que guardan las propiedades de Luis 

Bermejillo, Marqués de Mohernando en el estado de Michoacán debido a las 

incursiones de las fuerzas rebeldes al mando de Inés Chávez García.  

   [s/l]  

[s/f].  

  Caja 30, expediente 16, 7 fojas. 

503 Contrato para la instalación del servicio telefónico en la oficina de Toribio Esquivel 

Obregón.  

  Nueva York.  

  1916.  

  Caja 31, expediente 1, 1 foja. 
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504 Contrato de arrendamiento del departamento de Toribio Esquivel Obregón en el 176 

de Sterling Place, Brooklyn y una carta en relación con los servicios.  

  Nueva York.  

  1916.  

  Caja 31, expediente 2, 3 fojas. 

505 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con el abogado Douglas Macduff con 

propuestas de temas para conferencias sobre legislación.  

  Nueva York.  

  1916.  

  Caja 31, expediente 3, 7 fojas. 

506 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con Ricardo García Granados sobre 

la posibilidad de establecer un negocio de cerveza en Guatemala. Manuscrito y 

mecanografiado.  

   Belice; Guatemala; Nueva York.  

  1916.  

  Caja 31, expediente 4, 7 fojas. 

507 Carta de Toribio Esquivel a Eduardo Higginson, cónsul general de Perú en Nueva 

York, en la que proporciona referencias de Antonio Bulnes Tavares.  

  Nueva York.  

  1916.  

  Caja 31, expediente 5, 1 foja. 

508 Carta de Aurelio Lozano a Toribio Esquivel Obregón, pidiéndole apoyo para emigrar 

a los Estados Unidos con su familia, ya que considera que debido a la situación 

imperante no es posible vivir en México.  

  León.  

  1916.  

  Caja 31, expediente 6, 2 fojas. 

509 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con “Little, Brown & Co.”, sobre la 

publicación de su libro sobre legislación comercial latinoamericana.  

  Boston; Nueva York.  
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  1916.  

  Caja 31, expediente 7, 6 fojas. 

510 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con algunos alumnos a quienes 

impartía clases de español.  

  Nueva York.  

  1916.  

  Caja 31, expediente 8, 23 fojas. 

511 Cartas de la New York and Cuba Mail Steam Ship Company. Incluye un recibo de E. 

J. Michell, nombre clave que utilizaba Toribio Esquivel Obregón.  

  Nueva York.  

  1916.  

  Caja 31, expediente 9, 3 fojas. 

512 Carta y tarjeta de presentación de Wallace Gillpatrick, amigo personal de Toribio 

Esquivel Obregón, recomendándolo con Mr. Douglas Z. Doty como “una autoridad 

confiable” (sic) para escribir un libro sobre los problemas de México.  

  Nueva York.  

  1916.  

  Caja 31, expediente 10, 3 fojas. 

513 Cartas de Jesús Flores Magón a Toribio Esquivel Obregón, notificándole el 

fallecimiento de su esposa y agradeciendo sus condolencias.  

  Nueva York.  

  1916.  

  Caja 31, expediente 11, 4 fojas. 

514 Carta a Toribio Esquivel Obregón de Josephine Mooney, su primera casera en Nueva 

York, con la que le envía un anuncio en el que se solicita un maestro de español.  

  Nueva York.  

  Marzo 6, 1916.  

  Caja 31, expediente 12, 3 fojas. 
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515 Notas periodísticas en las que se acusa a Toribio Esquivel Obregón por un faltante 

de veinte mil pesos que se le habían entregado para realizar un viaje que no se llevó 

a cabo.  

Notas aclaratorias de Toribio Esquivel Obregón dirigidas a los periódicos, notificando 

fecha y número de recibo con que reintegró dicha cantidad, así como carta notariada 

y copia certificada del recibo a la Secretaría de Fomento, al ministro de Hacienda y a 

Eliseo Arredondo, agente del gobierno mexicano en Washington. (Antecedente de 

este tema en la ficha 412).  

  México; Nueva York; Washington.  

  1916.  

  Caja 31, expediente 13, 15 fojas. 

516 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con el exdiputado por Zacatecas 

Carlos J. Chávarri, sobre la posibilidad de establecer la Bolsa de Valores Mexicanos 

en Nueva York.  

  México; Nueva York.  

  1916.  

  Observaciones: Las cartas de Chávarri van dirigidas a John Smith, nombre clave 

utilizado por Esquivel Obregón.  

  Caja 31, expediente 14, 8 fojas. 

517 Cartas del Clinedinst Studio a la familia Esquivel Obregón, informando sobre las 

fotografías que les tomaron.  

  Washington, D.C.  

  1916.  

  Caja 31, expediente 15, 7 fojas. 

518 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con Murray, Prentice & Howland, y 

con The Guaranty Securities Corporation sobre el otorgamiento de préstamos. 

Incluye formatos en blanco para realizar los trámites correspondientes.  

  Nueva York.  

  1916.  

  Caja 31, expediente 16, 48 fojas. 
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519 Borrador de acta para los asuntos relacionados con la corporación Mexican Estates 

del estado de Delaware y los accionistas de la “Compañía Ingeniera Importadora y 

Contratista, S.A.” Mecanografiado.  

  [s/l].  

  1916.  

  Caja 31, expediente 17, 1 foja. 

520 Carta de Toribio Esquivel Obregón a Theodore Roosevelt, expresidente de Estados 

Unidos, notificándole que le ha enviado copia de sus conferencias sobre historia de 

México. Mecanografiado.  

  Nueva York.  

  1916.  

  Caja 31, expediente 18, 2 fojas. 

521 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón sobre legislación comercial 

latinoamericana con personalidades de diversas instituciones: Círculo 

Iberoamericano, National City Bank de Nueva York, New Continent Commercial 

Corporation, Western Electric Company, Mexican Promoting and Investing Company, 

New York Life Insurance Company, Furniture and Carpets y bufetes de abogados y 

consejeros. Consultar índice de nombres.  

   Buenos Aires; México; Milwaukee, Wisconsin; Nueva York.  

  1916.  

  Caja 31, expediente 19, 88 fojas. 

522 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con Luis Bermejillo, Marqués de 

Mohernando, sobre sus propiedades en México: haciendas en el estado de Michoacán 

y acciones de “Peñoles”. Incluye cartas con José de la Macorra y con los encargados 

de los negocios de Bermejillo, comentando la situación que atraviesan por la 

Revolución. Manuscrito y mecanografiado.  

   Madrid; México; Nueva York; San Sebastián, España.  

  1916.  

Observaciones: Las cartas de José de la Macorra están dirigidas a Daniel A. Holt, 

nombre clave utilizado por Esquivel Obregón.  

 Caja 31, expediente 20, 347 fojas. 
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523 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con abogados del estado de 

Wisconsin, sobre la industria cervecera en Cuba.  

  Milwaukee, Wisconsin; Nueva York.  

  1916.  

  Caja 31, expediente 21, 5 fojas. 

524 Carta a Toribio Esquivel Obregón de José M. Luján felicitándolo por la apertura de su 

despacho para consultoría sobre legislación comercial latinoamericana; le pide que 

cuando le escriba firme sólo con sus iniciales y le ofrece destruir la carta 

inmediatamente.  

  San Antonio, Texas.  

  1916.  

  Caja 31, expediente 22, 1 foja. 

525 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con miembros del Carnegie 

Endowment for International Peace sobre la impartición de cursos de historia y de 

legislación comercial.  

  Nueva York.  

  1916.  

  Caja 31, expediente 23, 5 fojas. 

526 Copia de una carta de Toribio Esquivel Obregón al director del periódico La Prensa 

de San Antonio, Texas, en la que aclara que no pertenece a la Liga Nacionalista 

Mexicana, como se le atribuye en un artículo publicado por dicho periódico.  

  Nueva York.  

  1916.  

  Caja 31, expediente 24, 1 foja. 

527 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con el Superintendente de 

Documentos de la Imprenta del Gobierno de los Estados Unidos, con respecto al 

envío de publicaciones sobre leyes y decretos.  

  Nueva York; Washington.  

  1916.  

  Caja 31, expediente 25, 9 fojas. 
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528 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con Enrique Creel respecto a las 

propiedades del General Luis Terrazas de las que se incluye un listado y su ayuda a 

la Revolución. Información adicional en la ficha 474.  

  Los Angeles; Nueva York; El Paso.  

  1916.  

  Caja 32, expediente 1, 15 fojas. 

529 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con el abogado argentino Santiago 

O’Farrell, sobre derecho mercantil en América Latina.  

  Buenos Aires; Nueva York.  

  1916.  

  Caja 32, expediente 2, 4 fojas. 

530 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con el abogado colombiano Eduardo 

Rodríguez Piñeres, sobre la posibilidad de obtener un empréstito para el municipio 

de Bogotá y para el establecimiento de fábricas de cerveza y explotación de minas 

en Colombia.  

  Bogotá; Nueva York.  

  1916.  

  Caja 32, expediente 3, 24 fojas. 

531 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con el abogado colombiano Vicente 

Olarte Camacho, sobre legislación comercial latinoamericana.  

  Bogotá; Nueva York.  

  1916. 

  Caja 32, expediente 4, 2 fojas. 

532 Carta de Julio Philippi a Toribio Esquivel Obregón, en la que le comunica que acepta 

ser corresponsal en Chile para los asuntos relacionados con el comercio entre ese 

país y los Estados Unidos.  

Santiago de Chile.  

1916.  

  Caja 32, expediente 5, 2 fojas. 
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533 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con el abogado guatemalteco José 

Díaz Durán, sobre legislación comercial y registro de marcas y patentes en 

Guatemala.  

  Guatemala; Nueva York.  

  1916.  

  Caja 32, expediente 6, 5 fojas. 

534 Carta de Toribio Esquivel Obregón al abogado peruano Diómedes Arias Schreiber 

sobre el establecimiento de relaciones bancarias y jurídicas en países de América 

Latina para realizar operaciones de compra de minas.  

  Nueva York.  

  1916.  

  Caja 32, expediente 7, 2 fojas. 

535 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con el abogado uruguayo Guillermo 

Wilson sobre la posibilidad de intercambiar servicios profesionales y conocer la 

legislación comercial uruguaya.  

      Montevideo; Nueva York.  

     1916.  

    Caja 32, expediente 8, 5 fojas. 

536 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con el abogado venezolano 

Celestino Farrera, sobre el comercio de América Latina.  

  Caracas; Nueva York.  

  1916.  

  Caja 32, expediente 9, 3 fojas. 

537 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con su alumno de español Raoul 

Desvernine, sobre negocios en Cuba y Bolivia.  

  Nueva York.  

  1916-1917.  

  Observaciones: En inglés.  

  Caja 32, expediente 10, 24 fojas. 
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538 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con el Bufete de Abogados Hunt, Hill 

& Betts, sobre asuntos legales de la Compañía Westinghouse y de la Compañía 

Trasatlántica de Cuba.  

  Nueva York.  

  1916-1917.  

  Caja 32, expediente 11, 75 fojas. 

539 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con la American Association for 

International Conciliation respecto a la traducción de obras clásicas americanas 

para su publicación en español y sobre su asistencia al Segundo Congreso 

Científico Panamericano, a celebrarse en la ciudad de Washington.  

  Nueva York.  

  1916-1917.  

  Caja 32, expediente 12, 42 fojas. 

540 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con el Bufete de Abogados Murray, 

Prentice & Howland, respecto a posibles negocios en Cuba, Filipinas, Hawaii y 

Puerto Rico.  

  Nueva York.  

  1916-1917.  

  Caja 32, expediente 13, 9 fojas. 

541 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con George W. Jacobs & Co. sobre 

la posibilidad de que publiquen un libro sobre la historia de México.  

  Filadelfia; Nueva York.  

  1916-1917.  

  Caja 32, expediente 14, 11 fojas. 

542 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con The National Park Bank de 

Nueva York sobre las acciones en la cuenta de Luis Bermejillo.  

  Nueva York.  

  1916-1917.  

  Caja 32, expediente 15, 7 fojas. 
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543 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con Lambert & Greenewald Attorneys 

sobre los asuntos legales de la compañía Pearson’s Sons.  

 Nueva York.  

 1916-1917.  

 Caja 32, expediente 16, 7 fojas. 

544 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con la firma Kellog Emery & Cuthell, 

relacionada con los negocios de Frederick Probst & Co. y las Fábricas de Papel San 

Rafael.  

  Nueva York.  

  1916-1917.  

   Caja 32, expediente 17, 10 fojas. 

545 Contratos de arrendamiento de la oficina Toribio Esquivel Obregón.  

  Nueva York.  

  1916-1917.  

  Caja 32, expediente 18, 2 fojas. 

546 Copia mecanografiada de las escrituras constitutivas de la Compañía Petrolera Los 

Sabales de Pecero, S.A. Incluye los informes geológicos de la Compañía Petrolera 

Camaitlán Oil Co., S.A., planos de los lotes propiedad de ambas compañías en el 

estado de Veracruz y un título de diez acciones.  

  México.  

  1916-1917.  

  Caja 32, expediente 19, 65 fojas. 

547 Borradores de contratos de los negocios de Oscar Braniff en la Hacienda y Colonia 

de Jalpa, Guanajuato. Incluye una carta en inglés de Toribio Esquivel Obregón, con 

su opinión sobre los decretos emitidos por Venustiano Carranza en materia de 

minería.  

  México; Nueva York.  

  1916-1918.  

  Caja 32, expediente 20, 87 fojas. 
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548 Documentos de la Compañía de Minerales y Metales, S.A. con propiedades en el 

distrito de Santa Eulalia, Chihuahua.  

  Chihuahua; Laredo; México; Monterrey, Nueva York; El Paso; San Antonio.  

  1916-1918.  

  Caja 32, expediente 21, 101 fojas. 

549 Documentos de asuntos legales de Carmen Belgrano Ferguson, The National 

Security Company y F. Arroyo y Hnos. elaborados por Raoul Desvernine y 

traducidos por Toribio Esquivel Obregón.  

Nueva York.  

1916-1918.  

  Caja 32, expediente 22, 87 fojas. 

550 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con su cuñado Adolfo Torres sobre 

asuntos familiares.  

  Acámbaro; Nueva York.  

1916 y1918.  

 Caja 32, expediente 23, 4 fojas. 

551 Documentos relacionados con el juicio contra Magaña y Compañía por la 

reivindicación de la Hacienda de Pedernales, propiedad de Luis Bermejillo.  

  México.  

1916 y 1918. 

  Caja 32, expediente 24, 19 fojas. 

552 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con The Pan American Society of the 

United States sobre su posible integración como miembro y sobre las actividades 

que realiza esa institución.  

  Nueva York.  

  1916-1919.  

  Caja 32, expediente 25, 28 fojas. 

553 Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón con Francisco León de la Barra, con 

declaraciones de éste sobre los sucesos de 1913 en México. 

  Nueva York; París.  

  1916-1919.  

  Caja 32, expediente 26, 9 fojas. 
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APÉNDICES. 

5.1 Material hemerográfico dentro del catálogo de documentos. 

Periódico Oficial del Gobierno y Estado Libre y Soberano de Guanajuato. 

Guanajuato, Gto. 

9, 12 y 16 de agosto, 1900. 

Un ejemplar de cada uno. 

Ficha 214. 

Caja 12, expediente 5. 

El Pueblo Católico. Semanario de religión, Literatura y Variedades. León, Gto. 

5, 12 y 19 de agosto, 1900. 

Un ejemplar de cada uno. 

Ficha 214. 

Caja 12, expediente 5. 

Periódico Oficial del Gobierno y Estado Libre y Soberano de Guanajuato.  

Guanajuato, Gto. 

29 de marzo, 1900. 

Un ejemplar. 

Ficha 218. 

Caja 13, expediente 2. 

Diario Oficial del Gobierno del Estado Libre y Soberano de Guanajuato.  

Guanajuato, Gto. 

9, 12 y 16 de julio, 25 de octubre y 1º de noviembre, 1908. 

Un ejemplar de cada uno. 

Ficha 302. 

Caja 22, expediente 4. 

La Opinión Libre, Semanario Independiente de Guanajuato. Guanajuato, Gto. 

19 y 26 de julio y 1º de noviembre, 1908. 

Un ejemplar de cada uno. 

Ficha 302. 

Caja 22, expediente 4. 
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El Precursor. Parral, Chihuahua. 

Sin fecha. 

Artículo “Llista de Agrupaciones Políticas” que incluye un listado de los Clubes 

Antirreeleccionistas en los Estados. 

Ficha 310. 

Caja 23, expediente 2. 

Gil Blas. México. 

2 de marzo, 1911. 

Artículo “Gustavo Madero hace otra declaración” (en relación con la revelación hecha por 

Francisco Vázquez Gómez sobre la decisión del gobierno mexicano de “enviar emisarios 

para tratar con los cabecillas insurrectos la manera de restablecer la paz en la parte norte 

de la República”).  

Ficha 335. 

Caja 24, expediente 13. 

¡Libertad! Diario de Política y Variedades. León, Guanajuato. 

8, 11 y 12 de octubre, 1911. 

Artículos relacionados con las elecciones para gobernador del estado. 

Dos ejemplares de cada uno. 

Ficha 371. 

Caja 25, expediente 24. 

El Boletín Financiero y Minero de México. Ciudad de México. 

Enero, 1914. 

Un ejemplar. 

Ficha 438. 

Caja 27, expediente 28. 

El Radical. Ciudad de México. 

Septiembre, 1914. 

Artículo “Van a ser procesados los Ministros de Huerta por delitos descubiertos”. 

Ficha 438. 

Caja 27, expediente 28. 

La Convención. Ciudad de México. 

28 de noviembre, 1914. 
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Artículo “Se fraccionarán las haciendas del estado de Aguascalientes". 

Ficha 466. 

Caja 28, expediente 23. 

Fragmento de un periódico sin identificar. Guanajuato. 

Agosto de 1914. 

Artículo “La Revolución y el jornalero”. que reproduce el decreto expedido el 20 de agosto 

de 1914 por el gobernador Pablo A. de la Garza respecto a los derechos y obligaciones de 

los jornaleros. 

Ficha 470. 

Caja 29, expediente 4. 

The New York Sun. Nueva York. 

11 de octubre, 1915. 

Un ejemplar. 

Ficha 499. 

Caja 30, expediente 13.  

Sunday’s Eagle. Nueva York. 

6 de marzo, 1916. 

Aviso de ocasión en que se solicita un maestro de español. 

Ficha 514. 

Caja 31, expediente 12. 

El Pueblo. Ciudad de México. 

22 de marzo, 1916. 

Artículo “Se exige a un Ministro del Usurpador, la devolución de cierta cantidad que se robó”. 

Se trata de veinte mil pesos que se facilitaron a Toribio Esquivel Obregón para hacer un 

viaje que no se efectuó…” 

Ficha 515. 

Caja 31, expediente 13. 

The Sun. Nueva York. 

12 de abril, 1916. 

Artículo Falsely accused. Senor Obregón has a receipt to prove his honesty as an oficial. 

Carta aclaratoria que TEO envió al periódico el 10 de abril de 1916. 
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Ficha 515. 

Caja 31, expediente 13. 

The New York Herald. Nueva York. 

13 de abril, 1916. 

Has Mexico’s receipt. Carta de Toribio Esquivel Obregón publicada en la Sección Letters 

from Herald readers en la que aclara que tiene en su poder el recibo de la Tesorería de 

México por la devolución del recurso que se le otorgó para realizar un viaje de trabajo cuando 

era Ministro de Hacienda. 

Ficha 515. 

Caja 31, expediente 13. 

Fragmento de un periódico sin identificar. 

S/l, s/f. 

Artículo incompleto “Peñoles”. 

Ficha 522. 

Caja 31, expediente 20. 

El Paso Herald, El Paso, Texas. 

22 de febrero, 1916. 

Artículo Gen. Terrazas denies his guilt for aiding revolt in his country. 

Ficha 528. 

Caja 32, expediente 1. 

La Prensa. San Antonio, Texas. 

28 de febrero, 1916. 

Artículo “Habla el Sr. General don Luis Terrazas.” 

Ficha 528. 

Caja 32, expediente 1. 

La Prensa. San Antonio, Texas. 

16 de mayo, 1916. 

Artículo “Una carta del Sr. Gral. Luis Terrazas.” 

Ficha 528. 

Caja 32, expediente 1. 
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El Universal. Ciudad de México. 

24 de diciembre, 1917. 

Artículo de Fernando Iglesias Calderón “El asesinato del señor Madero. La responsabilidad 

de cada uno de los miembros del primer gabinete de Victoriano Huerta”. (Título tomado del 

libro De la dictadura a la anarquía de Ramón Prida). 

Ficha 480. 

Caja 29, expediente 14. 
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5.2 Índice de nombres. 

Ábrego, Francisco de 29 

Aguiar y Quiroga, Nicolás 11 

Aguilar, Luz 64 

Aguilar Ventosillo, Alonso de 30, 42 

Aguilar Ventosillo y Busto, Manuel de 27, 30, 33, 34, 36, 38, 43 

Aguilar Ventosillo y Busto, Nicolás de 26, 33, 35 

Aguirre, Amado 87, 189 

Aguirre, Gabriel 158 

Aguirre de Aguilar y Marocho, Josefa 189 

Ajuria, Manuel 114 

Alba y Alba, Jesús 172 

Albarrán, Ignacio 198 

Aldao, Pavey & Campos 521 

Alcalde, Joaquín M. 136, 137 

Alcázar, Ramón 238 

Alcocer, Antonio 172, 198, 208 

Allan, John F. 198 

Almonte, Juan N. 104 

Alonso, Antonio 66 

Alonso y Compañía 172 

Altamirano, Ignacio Manuel 136 

Alvarado, Juan de 19 

Álvarez, Pedro 337 

Álvarez e Icaza, Ignacio 285 

Alvírez, F. 137 

A.M. Capen’s Sons Inc. 521 

Amsinck & Co. 521 

Ampudia y Compañía 172 

Anaya, Camilo 172 

Anaya, F. 198 

Anaya, Juan Pablo 70 

Anaya, María de San Juan 66, 68 

Anaya, María R. de 198, 199, 208 

Anaya, Tiburcio de 66, 70 

Anda, […] de 4 

Anda Altamirano, Esteban de 21 

Andalón, Domingo 208 

Anguiano, Catarino 208, 214 
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Antillón, Florencio 119 

Aranda, Benjamín, 198 

Aranda, Enrique O. 198, 370, 377 

Aranda, Francisco 137 

Aranda, José, Jefe Político del Distrito de Silao 172 

Aranda, Juana M. V. de 165 

Aranda Díaz, José M. 170, 172 

Araoz, Manuel 441 

Araujo, Edmundo 299 

Araujo, Enrique 299 

Araujo, Juan 125, 172 

Araujo, Santiago 109, 423 

Arbaiza, Joaquín 172 

Arcocha Portillo, Dolores 176 

Arcocha Portillo, María de la Luz 176 

Arcocha Portillo, Octaviana 176 

Arcocha Portillo, Rosa María 176 

Aréchiga, Jesús 132, 136 

Argüello, Manuel de 1 

Argüello, Manuel de (El Mozo) 1 

Arias, María de Jesús 198 

Arias, Salvador 172, 208 

Arias Schreiber, Diómedes 534 

Aristegui, [   ] 172 

Arizmendi, Juan Francisco 304 

Arizmendi, Manuel 132, 304 

Arizpe, Rafael 413 

Armendáiz, Francisco 378 

Arochi, Eduardo 450, 521 

Arredondo, Eliseo 492, 515 

Arrieta, José María 66 

Arroyo F. y Hnos. 549 

Aureguis, Josefa y Petra 100 

Ayala, Agustín 100 

Ayllón, Víctor 132 

Ayuntamiento de León 172 

Backus, Richard C. 521 

Bailey, E. T. 401, 408 

Baker. Franklin H. 521 

Balandrano, Darío 136 
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Balcárcel, Blas 217 

Balcárcel, Delfina 208, 217 

Ballescá y Cía. 208 

Banco de Londres y México 172, 198 

Banco de San Luis Potosí 172 

Barajas, Antonio 100 

Barajas, Emilio 187 

Barajas, Pedro 104 

Baranda, Joaquín 137 

Barba, Doroteo 198, 208 

Barbier, Santiago 172 

Barón y Morales, Tomás 194, 208 

Barrios Gómez, Domingo 433 

Basauri, Epitacio 198 

Basquez, José de Jesús 70 

Becerra, Juan 6 

Becerra, Manuela 130 

Belaunzarán, Manuel 100 

Belgrano Ferguson, Carmen 549 

Benítez, Justo 132, 153, 198 

Bermejillo, Luis (Marqués de Mohernando) 429, 431, 466, 477, 495, 502, 522, 542, 551 

Bermúdez Castro, Agustín 100 

Bernal, Modesto 160 

Berrueto, Ana María 60 

Bessonart, Martín 218, 344 

Blume, Kunhardt y Cía. 90 

Bocanegra, Manuel 119 

Bolaños, Diego de 3 

Borotro, Duhalde y Cía. de Zacatecas 100 

Bravo, Leonardo 100 

Braniff, Oscar J. 327, 347, 348, 349, 354, 355, 389, 435, 463, 475, 547 

Braniff, Tomás 463 

Brown Scott, James 461, 462 

Buenrostro, Felipe 135 

Bulnes, Francisco 250 

Bulnes Tavares, Antonio 420, 507 

Burgos, Juan de 18 

Caballero, Juan Manuel 66 

Caballero, Manuel 135 

Cabello, Agustín 66 
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Cabrera de Aguilar, Brígida 64 

Cabrera, Pomposa 208 

Calero, Manuel 476 

Calvo José M. 444 

Campa, José 208 

Campa, Nicolás 132 

Campos, Francisco 136 

Campos, Luis 102 

Candelas, Josefa 287 

Cánovas, Manuel 116, 132, 176 

Cánovas Portillo de Braniff, Guadalupe 176 

Cantón, Emilio G. 137 

Cantón, Francisco, General 208 

Cárdenas, Amador 378 

Cárdenas, Carlos 378 

Cárdenas, Carmen 378 

Cárdenas, Guadalupe 378 

Cárdenas, María 378 

Cárdenas, Refugio 378 

Carlín, Francisco 100 

Carlín, Jesús 100 

Carpio, Carlos 208 

Carpio, Máximo 66 

Carpio, Santos 342 

Carranza, Venustiano 462, 478, 488, 547 

Carrillo, Adolfo 135 

Carrillo, Pedro 172 

Carvajal, Luis 11 

Casarín, José 390 

Castañeda, Gertrudis 120 

Castañeda, Ramón A. 172, 198, 352 

Castañeda, Silviano 102 

Castelazo, Juan B. 198 

Castellanos, Santana 248 

Castellot Jr., José 446 

Castillo, Apolinar 132, 136 

Castillo, Ignacio 66 

Castillo, Jesús 172 

Castro, Fortino 283 

Castro Pereda y Cía. 172 



 

200 
 

Castro y Busto, María de 30, 35, 42 

Catalán, Dionisio 132 

Ceballos, José 136, 137 

Cervantes, Manuela 100 

Cevallos, Guadalupe 83 

Cevallos, Martina Z. de 102 

Chávarri, Carlos J. 516 

Chavero, Alfredo 136, 239 

Chávez García, José Inés. Véase García Chávez, José Inés. 

Chávez, Gregorio 208 

Chávez Valdivia, Rafael 208 

Chavoya, Manuel 198 

Chevalier-Marescq & Cie. Éditeurs 172 

Chico, Joaquín 102, 132, 137, 172 

Chico, Juan 102 

Chico Alegre, Manuel 100 

Chico Negrete, Manuel 172 

Cisneros, Juan 336 

Clausel, Joaquín 198, 208 

Clavel, Luisa 100 

Cólogan, Bernardo de 429 

Colunga, Enrique 370 

Comonfort, Ignacio 93 

Condés de la Torre, José María 136 

Concha Rodríguez, Francisco de 100 

Contreras, Pedro 172 

Corona, Antonio 198, 208 

Cortés, L. [Sic] 102 

Cosío Mercader, Francisco 24 

Coster, Norman B.  435 

Covarrubias, Francisco A.  370 

Covarrubias, José María 104 

Cravioto, Rafael 132 

Creel, Enrique C.  474, 528 

Creelman, James 448 

Crespo, Liborio 208, 328 

Cuéllar, Alexandro de 39 

Cuenca, Diego de 5 

Cuenca, Juan de 7, 8, 16 

Cuesta, Juan José 100 
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Curiel, Luis C.  136, 137 

Dávalos, Antonio 162 

David Sorch & Co.  521 

De Alba, Rafael 172 

De la Macorra, José 418, 427, 438, 479, 522 

De la Sota, Pedro 397 

De la Torre, José María C.  132 

De la Vega, Francisco 190 

De Pendia Rodríguez, Francisco 100 

Delgadillo, Diego 3 

Delgado, Valente 120 

Desvernine, Raoul 537, 549 

Díaz, Félix 487 

Díaz, Jesús 142 

Díaz, Joaquín 132, 137 

Díaz, Porfirio 132, 135, 136, 137, 138, 158, 164, 205, 227, 335, 380 

Díaz, Prudencia 142 

Díaz Durán, José 533 

Díaz Infante, Miguel 173, 238 

Díaz Lombardo, J.  198 

Díaz Quijano, José Manuel 57 

Diehl, Elsie 521 

Díez de Sollano, Carlos 319 

Díez Gutiérrez, Carlos 132, 135, 136, 137 

Díez Gutiérrez, Pedro 136 

Doblado, José María 66, 70 

Dobson y Donley 172 

Domínguez, Miguel 100 

Dorantes, Prudenciano 136 

Doré, Claude 521 

Dos Passos Brothers 521 

Doty, Douglas Z.  512 

Droguería Francesa 172 

Durán y Armas, Pedro 198 

Elguero, José 405, 454, 473 

Elguero, Luis 405, 454 

Elías, Brígida 170 

Enríquez de Almanza, Martín 50 

Escobar Escoffié, Eugenio 132 

Escobar, Rómulo. Director de la revista “El Agricultor Mexicano” de Ciudad Juárez, Chih. 198 
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España, Antonio 102 

Esparza, Eduardo R. de  70 

Espinosa, Francisco de P.  277 

Espinoza, Francisco de 15 

Espinoza, Refugio 100 

Espinoza y Dávalos, Pedro 104 

Esquivel, Anastacio 55 

Esquivel, José Francisco 67 

Esquivel Carlín, Toribio 76, 82, 91, 92, 100, 108 

Esquivel Obregón, Enrique 198, 208, 213, 423, 449 

Esquivel Obregón, Toribio 66, 67, 68-70, 71, 74, 76, 77, 87, 112, 118, 121, 131, 140, 141, 

145, 148, 151, 154, 159, 160, 163, 170-172, 174, 177, 180, 181, 183, 186, 188, 190, 193, 

195, 198, 199-201, 203, 208, 210, 211, 213, 214, 217, 219, 222, 223, 225, 226, 231-233, 
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García, Carlos 172 

García, Cristóbal 15 

García, Desideria 107, 208 

García, Ismael 100 

García, J. Carmen 337 

García, Juan N.  137 

García, Julio 369 

García, Manuel 172 

García, María de los Ángeles 208 

García, Pascual 100, 137 

García, Rafael 251, 383 

García, Ruperta 107 

García, Telésforo 136, 137 

García, Trinidad 136, 137, 239 

García Chávez, José Inés 502 

García Granados, Alberto 480 

García Granados, Ricardo 506 

García Maynez, Antonio 198 

García Muñoz, José María 132 

García Peña, José 292 

Garduño, J. Juan 132 

Garnica, Mariano 95 

Garza Aldape, Manuel 402 
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Gasca, Tiburcio 209 

Gayón, Antonio 135, 136 
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Gillpatrick, Wallace 198, 512 

Gómez, Cesáreo 130 

Gómez, Hemeterio 66 

Gómez, Juan 172 

Gómez, Manuel Ignacio 66 

Gómez, Roberto 172 

Gómez, Vicente F.  268, 345 

Gómez Aguilar, Luis 208 

Gómez Farías, Valentín 323 
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González, Joaquín 102 

González, Manuel 132, 135-138 

González, Pedro 204 

González, Toribio 172 

González, Feliciano 70 

González de Cosío, Francisco 136 

González de León, Celso 172 

González del Campillo, Pomposo 191 

González del Pinal y Alcega, Miguel 27, 36 

González Gasca, Pedro 204 

González Mobellán, Mateo 61, 65 

González Montes, Pablo 172 

González Obregón, Luis 159, 172, 198, 208  

González Ortega, Jesús 440  

González Reynoso, Francisca 224  

González Reynoso, Jesús 224  

González Reynoso, José María 224  

González Reynoso, Manuela 224  

González Valdivia, Juan N.  191  

Gordoa, Joaquín y Juan 208  

Grogan, W.R.  198  

Guedea, Archibaldo 208, 226  

Guerra, Alberto 227  

Guerra, Ambrosio 164  

Guerra, Anacleto 208  

Guerra, Gabriel 234  

Guerra, Mariano 66  

Guerra Valadéz, Diego 29  

Guerra Valadéz, Manuel 53   

Guerrero, Andrea 208  

Guerrero, Doroteo 195  

Guerrero, Gerónima 208  

Guerrero, Nicéforo 172, 208  

Guerrero, Práxedis 132, 135  

Guerrero de Herrera, Jerónima 172, 195  

Guieu, André 403  

Gutiérrez, Evaristo 172  

Gutiérrez, Francisco 208  

Gutiérrez, Juan 5, 135, 136  

Gutiérrez, Jesús R.  100  
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Gutiérrez, Justo 282  

Gutiérrez Cabrera, Francisco 168  

Gutiérrez de Fuentes, María de Jesús 276  

Gutiérrez de Velasco, Angelina 257  

Gutiérrez de Velasco, Luis 257  

Gutiérrez de Velasco, Rosendo 374  

Gutiérrez y García, José María 102  

Gutiérrez Otero, Luis 132  

Guzmán, Josefa 30, 38  

Guzmán, M. L.  521  

Guzmán, Ramón G.  135, 136  

Hamill, Anne 501  

Harán, Martín 172  

Haro, Juan de 132, 135  

Helguera, Juan 100  

Henonín, Martín 275  
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Hermosillo, Juan Crescencio 70  

Hernández, Antonio 100  

Hernández, Antonio H.  327  

Hernández, Cristóbal 208  
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Hernández, José Ignacio 66  
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Herrera, Isaac 193  

Herrera, Pedro 100  
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Holt, Daniel A. (nombre clave de Toribio Esquivel Obregón) 522  
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Ibarra, Diego de 15  
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Magaña y Cía.  551  

Malo y Juvera, Manuel 248, 256, 267, 274, 277, 280, 281, 283, 286, 288, 292, 293, 299, 300, 

304, 309, 310, 375, 455  

Mancera, Gabriel 239  
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Minbela, Fray Manuel de 20  

Miramón, Miguel 97, 106  

Mode Ilustrée 208  
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Ochoa, José María 66  

Ochoa, Santiago 63  

Ochoa Alcaraz, Guilebaldo 198  

O'Farrell, Santiago 529  
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Olivares, Bonifacio 328  

Olivares, José J.  337  
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Olmo, Genaro del 172, 198  
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Orellana Nogueras, Manuel, General 172, 183, 198, 222  

Ornelas, Anselmo y Ruperto 208  

Orozco, Antonio 198  

Orozco, Juan de 50  

Orozco, Pascual 353, 356, 360-362  
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Orta, Rafael 342  

Ortega, Eusebio 172  

Ortega, Miguel José de 36  

Ortega y Fonseca, José 172  

Ortiz, José L. 172, 278  

Ortiz de Parada, Nicolás 27, 41, 43  

Otamendi viuda de Olace, Jesús 430 

Otero, Donaciano 166  

Pacheco, Carlos 132, 136, 137  

Pacheco, Joseph 1  

Pacheco, M.  100  

Padilla, F. 172  

Padilla, Patricio 172   

Padilla Dávila, Juan 45  

Palacio, Leopoldo 253  

Palacios, A. 172  

Palau, Mariano 208  

Palencia, Justo 136, 172  

Pallares, Jacinto 208  

Palomar, Manuel 84, 218  

Palomar, Rodrigo 84, 218  

Pankhurst, Eduardo F.  132 

Pantoja, Secundino 125  

Páramo, Francisco de P.  172, 198  

Páramo Martínez, Salvador 198  

Paredes, Blas 45  

Parra, Guillermo 198  

Parres, P.  102  

Pavey, Frank D.  521  

Paz, Ireneo 132  

Pearson's Sons 521, 543  

Pedroza, Luisa 208, 345  

Pellandini, Claudio 208  
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Peña, José María 157, 170  

Peñafiel, Antonio 417  

Peralta, Gastón de (Marqués de Falses) 1  

Pérez, Bartolomé 51  

Pérez, Blas 49  

Pérez, Francisco 172  

Pérez, Ignacio 44  

Pérez, José Joaquín 49  

Pérez, Juliana 172  

Pérez, Marco Antonio 37  

Pérez de León, Domingo 27  

Pérez Franco, José 100  

Pérez Gallardo, Rafael 136, 137  

Pérez Sandi, Francisco 172  

Pérez viuda de Carpio, Baudelia 292  

Pesquera, Enrique 331  

Pesqueira, Roberto V.  451  

Philippi, Julio 532  

Piezzi, Santiago 198  

Pimentel, [   ]  354  

Pino Suárez, José María 426, 481  

Pío VI  56  

Pizarro, Gustavo A.  405  

Placencia, Guillermo 193  

Plowes V. M., Jefe de Hacienda en los estados de Guanajuato y Querétaro 172  

Pöls, Federico 198, 208  

Pöls, Germán 198  

Pomar, Antonio 1  

Pombo, Ignacio 136  

Pombo, Luis G.  136, 137  

Pompa, Antonio 66  

Ponce de León, J. S.  136  

Ponce de León, Manuel 1  

Pont, Pedro 182  

Pontín, Eduardo 132  

Portillo, Rafaela 75, 77, 81  

Portillo González, Ildefonso 110  

Portillo Martín del Campo, Ildefonso 288  

Portillo Martín del Campo, Octaviana 116, 176  

Portillo Martín del Campo, Rafael 175, 208, 422  
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Portu, Eduardo 136, 137  

Preciado, Jesús H.  136  

Prevost, Julio M.  100  

Probst y Cía.  418, 479, 544  

Puga, Miguel 66  

Pulido, Gabino 172  

Pulido viuda de Vega, A.  416  

Quaglia, Carlos 132  

Quevedo, Enrique A. Notario Público 172, 198  

Quevedo y Zubieta, Salvador 135  

Quezada, Francisco 100  

Quezada y Delgadillo, Agencia de Express 198  

Quijano, Francisco 478  

Quijas de Zúñiga, Lorenza 126, 167  

Rábago, Ramón 193  

Rábago, Vicente 100  

Raigosa, Genaro 136  

Ramírez, Canuto 172  

Ramírez, Maximiano 221  

Ramírez, Ignacio 174  

Ramírez Garrido, José Domingo 310  

Rangel, Maximino 132  

Ravelo, Guillermo 428  

Redón, Esteban 304  

Reyes, Rodolfo 481  

Riaño, Manuel 477  

Rico, José María 66  

Riestra, F. 172   

Rincón Gallardo, David 375  

Rincón Gallardo, J.M.  172  

Rincón Gallardo Quijano, Manuel 273  

Rincón viuda de Peña, María 277  

Río de la Losa, [   ]  87  

Ríos, Alejo 172  

Ríos, Ramón 172, 198  

Riva Palacio, Vicente 132  

Rivas, Carlos 136  

Rivera, Agustín 172, 208   

Rivera, Guadalupe 100, 101, 206  

Rivera, Leonor 100  
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Rivera, Néstor 206  

Rivera Calatayud, Martín 208  

Rivera Esquivel, Juana 109  

Rivera y Jiménez, Pedro 66  

Rivera y Río, Agustín 132  

Robledo, Epifanio 166  

Robles, Carlos 208  

Robles y Belaunzarán, Abogados 198, 208  

Roca, Salvador 172  

Rocha, Ignacio 66  

Rocha, José 172  

Rocha, María Teresa 125  

Rocha, Sóstenes 132, 136  

Rocha y Portu, Pablo 137  

Rodríguez, David 208  

Rodríguez, Enrique 205  

Rodríguez, Feliciano 172  

Rodríguez, Jacinto 136  

Rodríguez, Jesús 136  

Rodríguez, José María 272  

Rodríguez, Margarita 281  

Rodríguez Piñeres, Eduardo 530  

Rodríguez Solís, Toribio 39  

Rodríguez y Falcón, Basilio 116  

Rojano, J.B. 172  

Rojas, Sabino 294  

Romero Rubio, Manuel 136, 137  

Romo, Benigno 66  

Romo Barba, José María 100  

Roosevelt, Theodore 520  

Rosas, Fernando 198, 208  

Rosas Moreno, José 110  

Rosas Obregón, Fernando 220  

Rubio, Manuel M.  81  

Rubio, Wenceslao 132, 135, 136  

Rubio y Arriaga, Manuel 136  

Ruenes, Francisco 290  

Ruiz, Augusto 485  

Ruiz, Juan 1  

Ruiz, Victoriana 100  
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Ruiz de Nava, Juana 23  

Ruiz y Flores, Leopoldo 484  

Rul, Miguel 132  

Sada, Eduardo 318  

Sala, Antenor 382  

Salas, F.  135  

Salas, José María 104  

Salazar de Gutiérrez, Soledad 161  

Saldaña, Concepción 175  

Salmerón, Julián 94, 133  

Sámano, Eleuteria 107  

Samuel Hnos. 208  

Sánchez, Apolinar 100  

Sánchez, Federico 272  

Sánchez, Francisco M.  100  

Sánchez, Gertrudis 416, 429  

Sánchez, Jesús 136  

Sánchez, José María 64  

Sánchez, Juan 100  

Sánchez, Maximiliano 221  

Sánchez, Porfiria 221  

Sánchez, Rafael 169  

Sánchez, Simeón 172, 345  

Sánchez Hernández, Jesús 187, 225  

Santa Coloma, Domingo 253  

Santa Coloma, Enrique 198  

Santibáñez, Manuel 137  

Santos, Jacobo María 66  

Sarazábal, Félix 172  

Sarmiento Palomino, Francisco 20  

Schaaf, José 229  

Segal, H.J.  21  

Segovia, Catalina de 16  

Segura, Andrés 172  

Seiple, H. M.  208  

Septién. Alfonso María 198  

Serdán, Aquiles 330  

Sierra, J. de la Merced 132  

Sierra Méndez, Manuel 136  

Sisó, José. Presbítero 208  



 

218 
 

Smith, John (nombre clave utilizado por Toribio Esquivel Obregón) 516  

Sociedad Cooperativa de Ahorros e Inversiones de Monterrey 172  

Solana, Gastón 434  

Solís, Delfino 152  

Solís, Isauro 281  

Soto, Rodrigo de 12  

Soto de Torres, Vidala 147, 172  

Soto viuda de Mendoza, Jesús 300  

Spellman, Samuel Dean 500  

Starr Hunt, J.L.  497  

Stout, Oscar 521  

Strenta, Almo 198  

Suárez, José Antonio 66  

Suárez Mújica, Eduardo 490  

Sucesores de A. Mijares y Cía. 172  

Tamariz, Eduardo 452  

Tamayo, Toribio 172  

Tejada, Refugio 280  

Terrazas, Luis 528  

Thomka, C. R.  132  

Tinoco, Celso 345  

Tiscareño, Juan 31  

Toro, Manuel 132  

Torre, Cecilio de la 172  

Torres, Adolfo 100, 198, 240, 246, 262, 263, 310, 437, 550  

Torres, Antonio E.  157  

Torres, Bernabé de 70  

Torres, Carlos G.  172  

Torres, Cayetano 102  

Torres, Cosme 100  

Torres, Efrén 266   

Torres, Elvira 172, 198  

Torres, Hermión 100  

Torres, Ignacio 172  

Torres, Laura 140, 141, 145, 147, 148, 154, 172, 181, 243, 247, 296, 334, 351, 352, 441, 

421, 438, 447, 465, 486  

Torres, Luis E.  135  

Torres, Manuel 208  

Torres, Manuel de 64  

Torres, María Albina de 64  
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Torres, María M. de 172  

Torres, Onofre 289  

Torres, Rosa María 208  

Torres, Valeriano 66, 70  

Torres Anaya, José Ignacio 70  

Torres Arcocha, Miguel 183  

Torres de Madrazo, Hortensia 458  

Torres Gómez, Ignacio 70  

Torres Soto, Aureliano 172, 198  

Torres Soto, María 471  

Torres viuda de Castellanos, Petra 292  

Treviño, Jerónimo 313  

Troncoso, Enrique 172  

Troncoso, José M.  485  

Ulloa, Alonso de 1  

Ulrich, Ernesto 212  

Uribe, G. 172  

Urtaza, Pascual 208, 309  

Urtaza de Oller, María 254  

Utrilla, Miguel 132  

Valadez, Dolores 139  

Valadez, Matías 24  

Valdivia, Guadalupe G. de 267  

Valdivia, Francisco 267  

Valdivia, Homobono G.  143, 234  

Varela, Manuel 172  

Vargas, Juan de 9  

Vázquez, Francisco 135, 136  

Vázquez, Manuel J.  135  

Vázquez, Nicolás 171  

Vázquez de Lara, Guillermo 208  

Vázquez Gómez, Emilio 316  

Vega, Francisco de la 172  

Vega, Hermenegildo 172  

Vega, Santiago 198  

Velasco, Juan 198  

Velasco, Manuel 172  

Velázquez, Jesús 203  

Velázquez, María Nieves 152  

Vélez, Francisco A.  97  
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Vera, Juan 256  

Vera Estañol, Jorge 480  

Verayes, Francisco 172  

Verea, Benito 198  

Villa, Francisco 446  

Villalobos, Felipe 271  

Villalobos, Rafael 172  

Villalobos, Santiago 66  

Villalpando, Manuel 281  

Villarello, Juan de Dios 332  

Villaseñor, Manuel P.  370  

Vincourt, Carlos 198 

Wall de Salamanca 137  

Warner, James Harold 521  

Wells Fargo y Cía.  172  

Wilson, Guillermo 535  

Wineburgh, David 198  

Wolf, José 172  

Wood, William P.  338  

Zamarripa, Eugenio 208   

Zamarripa Aguilar, Jesús 198, 208  

Zorrilla, José 85, 105  

Zozaya, Joaquín 198, 208  

Zúñiga, Blas 126  

Zúñiga, Ismael 482  
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5.3  Índice geográfico. 

Acámbaro, Michoacán 370, 550  

Agua del Cuervo, sitio y hacienda 1, 25, 27, 36  

Aguascalientes 19, 22, 70, 210, 264, 265, 297, 298, 323  

Aguirres, hacienda de Los (ver también sitio de El Cerrillo de La Matanza y San Nicolás del 

Cerrito de Matanzas) 25, 26, 173  

Albarradones, sitio y rancho de Los (ver también Los Charcos) 1, 25, 27, 34, 36, 48, 308, 

309, 310, 321, 323  

Alemania 472  

Allende, Guanajuato 127, 210, 223, 232  

América Latina 534, 536  

Angangueo, Michoacán 264  

Apaseo, Guanajuato 370  

Aramútaro, rancho 232, 240, 244, 246, 262-265, 297, 298, 308, 310, 323  

Arandas, Jalisco 265, 286, 297, 298, 308, 310, 323, 327  

Argentina 400, 489  

Arroyo de la Loza o El Cazadero, sitio de 1  

Atotonilco, Guanajuato 246  

Atotonilco El Grande, Guanajuato 417 

Australia 400 

Barroterán, Coahuila 210, 221  

Belice 506  

Berlín 136  

Biarritz, Francia 431  

Bilbao 198, 481  

Bogotá 530, 531  

Bolivia 537  

Bolsa, hacienda de La 172, 232, 244, 258, 260, 264, 297, 298, 308, 323  

Bosque, hacienda de El 172, 198, 210, 264, 297, 298, 323  

Boston 135, 232, 310, 323, 509  

Buenaventura, rancho 210  

Buena Vista Springs 489  

Buenos Aires 521, 529  

Burdeos 198, 232, 244, 298, 310  

Bustamante, Tamaulipas 197  

Camaleón, Rancho El,198, 210  

Cambridge 223, 232  

Campeche 323, 338, 446, 479  
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Canadá 391  

Cañada 258, 264  

Cañada de Hércules 332  

Cañada de los Otates 32, 258  

Cañada de Negros, hacienda de 175, 202, 244  

Capellanía, hacienda La 264, 342  

Caracas 536  

Caracha, hacienda de 466  

Cazadero, sitio de El o Arroyo de la Loza 1  

Celaya 12, 127, 132, 197, 232, 244, 258, 264, 265, 298, 304, 370, 375, 430, 466 Celaya, villa 

de 11  

Celaya, villa de la Concepción de 9  

Cercado, Rancho El 323  

Cerro Blanco, hacienda de, Coahuila 378  

Cerro Gordo, hacienda de 165  

Cerrillo de la Matanza, sitio de El (ver también hacienda de Los Aguirres y sitio de San 

Nicolás del Cerrito de Matanzas) 1  

Chalchihuites, villa de 172  

Chamacuero, Guanajuato. Hoy Comonfort 323  

Chapala, Jalisco 323  

Charcos, sitio y rancho Los. (Ver también Los Albarradones) 1, 36  

Chiapas 132, 479  

Chicago, Illinois 198, 258, 297, 298  

Chichimequillas, Distrito de Silao 323  

Chihuahua 158, 210, 232, 244, 258, 264, 265, 298, 310, 446, 466, 474, 548  

Chilapa, Guerrero 194  

Chile 490, 532  

Churintzio, Michoacán 246, 258, 262, 265, 297, 298  

Ciénega, rancho La 89, 102  

Cieneguilla o Nuestra Señora de la Soledad de la Cieneguilla o Soledad, hacienda de 25, 27, 

36, 336  

Cieneguillas, hacienda de 34  

Ciudad Doblado (Ver también Piedra Gorda) 210, 232, 244, 146, 304  

Ciudad Juárez, Chihuahua 198, 350, 355, 357, 359, 362  

Cocupao, Michoacán 65  

Coecillo, León, Guanajuato 210  

Coecillo, barrio del 125, 166  

Coecillo, pueblo de San Francisco del 94, 133  

Colima 65  

Colombia 530  
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Colombres, Tamaulipas 335  

Colonia, Alemania 472  

Colorín, rancho El 295  

Comontuoso, hacienda 298, 308  

Compostela, Nayarit 149  

Córdoba, Veracruz 136  

Corpus Christi, Texas 378  

Coyotes, hacienda Los 35  

Crespo, hacienda de 232  

Cruces, hacienda Las 66, 70, 308  

Cuba 411, 523, 537, 538, 540  

Cuchicuato, hacienda 264, 265  

Cuerámaro, Guanajuato 6, 223, 232, 246, 258, 323  

Cuervo, sitio de El 1  

Cuije, rancho El 256  

Davos-Dorf, Suiza 472  

Degollado, Jalisco 246  

Delaware, E.U. 519  

Derramadero, rancho El 248  

Deva, villa de 481  

Distrito Federal 132, 136, 137, 285  

Duarte, hacienda de 49, 210, 223, 298, 310  

Durango 59, 377  

Ecuandureo, Michoacán 246, 258, 264, 265, 297, 298, 308, 310, 323, 416  

Echeveste, rancho 244  

El Paso, Texas 323, 335, 348, 349, 351, 354, 356-358, 360-363, 377, 466, 482, 485, 528, 

548  

Encarnación, villa de La, Jalisco 89  

España 477  

Españita, rancho 284  

Estación Pedrito 297  

Estación Trinidad 258  

Estados Unidos 228, 351, 389, 421, 527, 532, 425, 428, 434, 485, 496, 508, 515  

Estancia, rancho La 272  

Etzatlán, Jalisco 198  

Europa 387, 390, 391, 400, 405, 406  

Filadelfia 210, 489, 541  

Filipinas 540  

Florida, rancho La 298 

Fresnos, rancho 172  
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Galera, rancho La 286  

Galveston 223, 258, 265, 481  

Ginebra 414  

Glen Saint Mary, Florida 323  

Gloria, hacienda La 477  

Goma, hacienda de la 232  

Guadalajara 20, 39, 46, 58, 66-68, 76, 77, 82, 84, 89-91, 100, 104, 106, 172, 180, 181, 193, 

198, 210, 223, 232, 234, 244, 246, 258, 264, 265, 297, 298, 308, 310, 323 Guadalupe, 

Zacatecas 232, 258  

Guanajuato 5, 57, 71, 89, 96, 97, 99, 100, 102, 114, 119, 127, 132, 136, 138, 144, 151, 153, 

160, 163, 172, 173, 178, 191, 195, 198, 202, 210, 214, 215, 217, 218, 223, 232, 238, 244, 

248, 254, 258, 264-266, 268, 274-277, 280, 283, 293, 297, 298, 302, 304, 308, 310, 320, 

323, 326, 328, 329, 366, 367, 369-372, 375, 376, 441, 459, 547  

Guanajuato, jurisdicción de las minas de 1  

Guaracha, hacienda de 258, 265, 308  

Guatemala 506, 533 

Guaymas, Sonora 297, 323 

Hawai 540  

Hidalgo, estado de 132, 417  

Ibarrilla, hacienda de 172  

Indianápolis 500  

Irapuato, Guanajuato 210, 232, 244, 246, 258, 264, 297, 298, 308, 370, 372  

Jacala, Hidalgo 198  

Jagüey, rancho El 297  

Jagüeyes, sitio Los (ver también Sitio Los Muchachos) 1  

Jalapa, Veracruz 308  

Jalisco 180, 381  

Jalpa, hacienda de 83, 258, 298, 308, 310   

Jalpa, hacienda y colonia de 547  

Jaral del Valle, Guanajuato 323  

Jaral, sitio del 51  

Jaralito, rancho El 244, 265, 297, 298, 308, 310  

Jaumave, Tamaulipas 197 

Jerez, Zacatecas 210  

Jesús María, rancho 284  

Jiquilpan, Michoacán 89  

Jojutla, Morelos 198, 210, 221  

Jojutla de Juárez, Morelos 194  

Jserlöhn, Alemania 230  

Juachi, hacienda de 258  
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Keokuk, Iowa 197  

Knoxville, Tennesee 210, 298  

La Baule, Francia 469  

Laborcita, hacienda La 25, 32 

Lagos, Jalisco 51, 58, 59, 66, 68, 70, 71, 89, 100, 254, 318  

Lagos de Moreno, Jalisco 172, 210, 223, 224, 232, 244, 258, 264, 265, 297, 298, 308, 310, 

323  

Lagos, Santa María de los 15  

Lagos, villa de, Jalisco 4, 23, 31  

Lagos, villa de los, Jalisco 1, 15  

Lagos, villa de Santa María de los, Jalisco 2, 3, 6, 13, 21, 29, 46, 51, 53  

Laguna Seca, Guanajuato 66  

La Habana, Cuba 411, 428, 472, 478, 494  

La Paz, Baja California 323  

La Piedad, Michoacán 172, 210, 223, 232, 244, 246, 249, 258, 262, 264, 265, 297, 298, 308, 

310, 323  

Laredo, Texas 548  

León, Guanajuato 8, 66, 68, 70, 72, 74, 77, 79, 80, 82, 89, 90, 94, 96, 98, 100, 102, 103, 107, 

109, 110, 111, 113, 115, 119-122, 125-127, 129-132, 134-137, 139, 142, 143, 145, 146, 150-

152, 155-157, 159, 161, 163, 164, 166-172, 176, 177, 179, 182, 184-188, 190, 192-198, 200-

203, 207, 208, 210-214, 216-219, 221-223, 225, 226, 229-237, 242, 244, 245, 247-251, 253-

258, 262-284, 287-295, 297-302, 304, 305, 307-312, 314, 315, 321, 323-326, 329, 331, 333, 

334, 336, 340, 341, 343, 346, 352, 365-368, 370-374, 422, 423, 447, 449, 470, 508  

León, diócesis de, Guanajuato 194 

León, ayuntamiento de la villa de, Guanajuato 52, 172, 198, 200, 201, 211, 226, 366  

León de los Aldamas, Guanajuato 64, 71, 84, 95, 108, 118, 166, 167, 170, 171, 175, 220, 

223, 329  

León, San Miguel de, Guanajuato 221  

León, villa de 1, 25, 26-28, 32, 33, 34, 35, 37, 40-42, 47, 50, 52  

León, villa de San Diego de 38  

León, villa de San Sebastián de 36, 47, 48, 50, 52, 60, 64  

Londres 387, 475  

Loreto, Baja California 323  

Losa, hacienda de la 30, 37, 323  

Losa, San Pedro de la 25, 33, 36, 40, 43, 44, 48, 57  

Los Angeles, California 298, 474, 480, 494, 528  

Losa, hacienda de la 1  

Loza, hacienda de San Pedro de la 25, 30, 33, 36, 37, 40, 43, 44, 48, 57  

Loza de los Padres, hacienda de la 173, 308, 331  

Lucerna 480 
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Madrid 431, 466, 481, 495, 522  

Málaga 432, 481  

Manuel Doblado, ciudad (Ver también Piedra Gorda o San Pedro Piedragorda). Guanajuato 

83, 210, 232, 244 

Manzanillo, Colima 136  

Mapimí, Durango 198, 210  

Maravatío, hacienda de 337, 430  

Mármol, sitio El 1  

Matamoros, Tamaulipas 393  

Mérida, Yucatán 137, 232, 258  

Mesa, rancho La 272  

México, ciudad de 1, 5, 26, 30, 36, 38, 44, 47, 50, 52, 57, 66, 85, 89, 91, 93, 97, 100, 104, 

106, 116, 123, 132, 135-138, 140, 141, 144, 145, 153, 154, 158, 159, 164, 172, 176, 177, 

187, 189, 192, 194, 197-199, 205, 210, 217, 223, 227, 230, 232, 239, 243, 244, 246, 249, 

253, 255, 258, 260, 264, 265, 267, 285, 297, 298, 303, 306, 308-310, 312, 316, 317, 319, 

322, 323, 325, 332, 334, 335, 338, 347, 357, 376, 378, 379, 382, 384, 385, 388-394, 396-

398, 400-413, 415, 417, 418, 424, 425, 427-429, 431-434, 437, 438, 440-442, 444, 450, 452, 

453, 458, 460, 464, 470, 471, 474, 479, 480, 495, 497, 515, 516, 521, 522, 546-548, 551  

México, estado de 466  

Michoacán 97, 132, 136, 252, 386, 429, 466, 477, 495, 502, 522  

Michoacán, Obispado de 35, 41, 104, 484  

Milwaukee, Wisconsin 521, 523  

Misa del Obispo, rancho 248  

Monclova, Coahuila 197, 310, 323  

Monterrey, Nuevo León 172, 323, 335, 377, 548  

Montevideo, Uruguay 478, 535  

Morelia, Michoacán 68, 132, 135, 136, 210, 223, 232, 244, 252, 258, 264, 298, 308, 386, 429, 

431, 466 

Morelos, estado de 132  

Moroleón, Guanajuato 337, 370  

Muchachos, sitio Los (ver también sitio Los Jagüeyes) 1  

Nacapiloya, rancho 193  

Newark, Nueva Jersey 464  

Niagara Falls, Canadá 223, 454  

Nicaragua 500  

Noria, hacienda de La 246  

Nuestra Señora de la Soledad de la Cieneguilla, hacienda de 36  

Nuestra Señora de San Juan 45  

Nueva Galicia, Reino de la 2, 3, 6, 17, 20, 29  

Nueva Orleans, Luisiana 197, 296, 480, 482, 487  
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Nueva Zelanda 400  

Nueva York 172, 198, 210, 223, 228, 232, 261, 377, 389, 406, 409, 410, 420, 421, 427, 431-

438, 444-446, 448-456, 459-470, 472-481, 483, 484, 486, 489-491, 493-495, 499, 501, 503-

507, 509-516, 518, 520-523, 525-531, 533-545, 547-550, 552, 553  

Nuevo León, estado de 377  

Numarán, Michoacán 172, 198, 210, 264, 265  

Oaxaca 136, 137, 310, 313  

Oaxaca, Obispado de 104  

Ocote, Rancho 210, 223  

Ocotlán, Jalisco 297  

Ojo del Cuerbo [sic], 34  

Ojos de Rana, hacienda 288  

Orizaba, Veracruz 132, 136, 308  

Oro, mina del 186, 197  

Oro, mineral de El 223 

Ozumba, México 310  

Pachuca, Hidalgo 132, 172  

Palm Beach, Florida 446  

Palo del Cuarto, solar de 251  

Parián, finca El 92  

París 172, 210, 232, 323, 403, 405, 406, 419, 455, 469, 553  

Parral, Chihuahua 172, 198, 223, 232, 310  

Parras, Coahuila 308  

Paso Real, Veracruz 429  

Pastores, hacienda de 337  

Pátzcuaro, Michoacán 61, 65  

Pedernales, hacienda de 429, 477, 551  

Pénjamo, Guanajuato 80, 244, 264, 308, 336, 370  

Peñuelas, hacienda de 202  

Perú 507  

Piedra Gorda o San Pedro Piedragorda, Guanajuato (Ver también Ciudad Manuel Doblado) 

89, 172, 210, 232, 244  

Pinos, Zacatecas 172  

Pochotes, sitio Los 1  

Pompa, hacienda de 280  

Potrero de María Antonia, rancho 143  

Progreso, Yucatán 415  

Puebla 132, 136, 244, 246, 330, 352, 433  

Puerta de San Juan, hacienda de (Ver también San Juan de la Puerta) 143, 232, 234, 244, 

246, 258, 265  
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Puerto Rico 540  

Punta, rancho La 310  

Purísima del Rincón, Guanajuato 210  

Quemada, La, Zacatecas 297  

Querétaro 65, 75, 77, 81, 88, 102, 136, 162, 172, 223, 232, 244, 258, 298, 310, 323, 444  

Querétaro, ciudad de Santiago de 332  

Refugio, solar de El 251  

Rincón de Duarte, hacienda 34, 36, 37, 48  

Rincón de El Lobo, rancho 248  

Río Santiago, Jalisco 202  

Río Turbio, Guanajuato 124  

Rochester 323  

Romita, Guanajuato 172, 304  

Salaices, Chihuahua 264  

Salamanca, España 137  

Salamanca, Guanajuato 172, 210, 264, 298, 308, 314, 320  

Saltillo, Coahuila 197  

Salto, hacienda del, Zacatecas 66  

Salto, mineral del, Zacatecas 101  

Salvatierra, Guanajuato 132, 466  

San Antonio, Texas 468, 473, 481-486, 524, 526, 528, 548  

San Antonio de la Unión (Ver también Unión San Antonio), Jalisco 70  

San Bartolo, hacienda 66, 89, 308 

San Diego de Alejandría, Jalisco 210, 258 

San Francisco, California 197  

San Francisco del Rincón, Guanajuato 89, 172, 175, 183, 198, 210, 223, 232, 244, 258, 264, 

265, 290, 297, 298, 302, 308, 310, 323  

San Gabriel, Jalisco 246  

San Isidro, rancho 164  

San Jacinto, León, Guanajuato 87  

San José, rancho 210, 321, 331  

San José de las Pilas, hacienda de 172, 198, 210, 232, 244, 264, 308, 323  

San José del Potrero, rancho 304  

San José de los Sapos 172  

San José Iturbide, Villa de, Guanajuato 132  

San Juan, Jalisco 66, 100 

San Juan, pueblo de Nuestra Señora de, Jalisco 45  

San Juan Bautista, hacienda 246  

San Juan de la Puerta, hacienda de. Municipalidad de Piedra Gorda, jurisdicción de San 

Francisco del Rincón, Guanajuato 210, 223  
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San Juan de Lagos, Jalisco 39  

San Juan de los Lagos, Jalisco 67, 82, 91, 92, 172, 264  

San Juan de los Sauces, hacienda de 29  

San Juan del Río, Querétaro 172, 297  

San Juan de Rayas, mina de 144  

San Lorenzo del Lobo, hacienda 244, 264, 265, 298, 308, 310, 323  

San Luis de la Paz, Guanajuato 136, 210, 223, 232  

San Luis Missouri 210, 258  

San Luis Potosí 104, 112, 117, 135, 136, 172, 210, 232, 264, 297, 298  

San Miguel de Allende, Guanajuato 89, 198, 282  

San Miguel El Alto, Jalisco 91, 92, 193, 310  

San Miguel de León 221  

San Miguel del Sauz, hacienda 304  

San Miguel, villa de, León, Guanajuato 1  

San Nicolás del Cerrito de Matanzas, hacienda de (Ver también Los Aguirres) 25, 26, 35  

San Nicolás de los Agustinos, hacienda de 297, 430  

San Pedro, rancho o hacienda 246  

San Pedro de las Colonias, Coahuila 323  

San Pedro del Monte, rancho 280  

San Rafael, rancho 143 (perteneciente a la Hacienda Puerta de San Juan)  

San Ramón, rancho 225  

San Roque, tajo de, Guanajuato 202  

San Salvador de los Sauces, estancia de 14 

San Sebastián, España 481, 522  

San Sebastián de León, villa de 36, 47, 48, 50, 52, 60, 64  

San Vicente, rancho 68, 72, 310  

Santa Ana del Conde, hacienda de 198  

Santa Clara, Michoacán 65  

Santa Cruz, Sonora 232, 244  

Santa Eulalia, Chihuahua 548  

Santa Fe y Real de Minas de Guanajuato, ciudad de 57  

Santa Rosa, hacienda de 91, 100, 298  

Santiago de Chile 532  

Sauces, estancia de los 8, 22, 23  

Sauces, hacienda de los 308  

Sauces, sitio de los 1  

Saucillo, rancho El 232, 244, 246, 258, 264, 265, 282, 297, 308  

Sayula, Jalisco 232, 244, 246  

Sierra de Palomas, Chihuahua 377  

Sierra Mojada, Coahuila 197  
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Silao, Guanajuato 40, 89, 102, 137, 138, 172, 183, 198, 210, 223, 232, 244, 248, 258, 264, 

265, 288, 297, 298, 308, 310, 323, 331, 370  

Silao, Congregación de Santiago de los Llanos de 41  

Silao, Llanos de 1  

Sinaloa 440  

Sitio, rancho El 310  

Soledad o Nuestra Señora de la Soledad, hacienda de La (Ver Cieneguilla) 25, 27, 36, 43  

Sotelo, vallados de, Guanajuato 331  

Suiza 414, 472  

Tabasco 338, 446  

Tacámbaro, Michoacán 429, 466  

Talayote, rancho 172, 215, 244  

Tamaulipas 377  

Tampico, Tamaulipas 172, 232, 298, 310, 323  

Tehuacán, Puebla 244  

Teocaltiche (también Tecualtiche o Teocualtiche), Jalisco 7, 14, 16, 17  

Tepeji del Río, Hidalgo 223, 244  

Terés, rancho 172  

Tetillas, sitio Las 1  

Teúl, San Juan Bautista del, Zacatecas 310  

Tlaltenango, Zacatecas 310  

Tlazazalca, Michoacán 246, 262  

Toluca, México 132, 172  

Topolobampo, Sonora 393  

Torreón, Coahuila 232, 244 

Totolimispa, Jalisco 246  

Troje, hacienda 172 

Unión San Antonio (antes Los Adobes. Ver también San Antonio de la Unión), Jalisco 172, 

210, 265  

Unión, villa de la, Jalisco 89  

Uruapan, Michoacán 258, 264, 297, 308, 310  

Valencia, rancho de 238  

Valladolid, Michoacán 35, 40, 42  

Valle de Santiago, Distrito de, Guanajuato 172, 204, 223, 232, 244, 258, 264, 265, 297, 298, 

308, 323  

Veracruz 97, 132, 136, 338, 406, 438, 443, 455, 488, 492, 546  

Villa Ahumada, Chihuahua 198  

Washington 172, 298, 308, 310, 351, 399, 446, 453, 457, 461, 477, 482, 486, 489, 490, 492, 

494, 496, 498, 515, 517, 527, 539  

Waterloo, Iowa 323  
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Ybarrilla, hacienda de 172  

Yucatán 415  

Zacatecas 5, 7, 66, 91, 100, 101, 132, 136, 172, 206, 212, 223, 232, 244, 310, 431  

Zacatecas, ciudad de Nuestra Señora de los 24  

Zamora, Michoacán 246, 258, 262, 265  

  



 

232 
 

5. FUENTES Y BIBLIOGRAFÍA. 

ARCHIVO GENERAL DE LA NACIÓN  

Boletín. Tomo IX, núm. 3, julio-agosto-septiembre, 1938.  

Boletín. Tomo IX, núm. 30, enero-marzo, 1985, dedicado a Toribio Esquivel Obregón.  

ARCHIVO HISTÓRICO DE LA UNAM, Instituto de Investigaciones sobre la Universidad y la 

Educación, IISUE. 

Dirección General de Personal. Expedientes de Personal. Expediente Núm. 7224. Fondo 

Escuela Nacional de Jurisprudencia. Sección Alumnos. Expedientes. Núm. 1849 y 16181. 

ARENAS GUZMÁN, Diego  

El régimen del General Huerta en proyección histórica. México. Instituto Nacional 

de Estudios Históricos de la Revolución Mexicana, 1970. (Biblioteca del INEHRM, 

50).  

ARENAS GUZMÁN, Diego  

La Revolución Mexicana. México. Fondo de Cultura Económica, 1969. 

BAKEWELL, Peter John  

Minería y Sociedad en el México colonial. Zacatecas (1546-1700), México. Fondo 

de Cultura Económica, 1976. 

BATAILLON, Claude  

Las regiones geográficas en México. México. Siglo Veintiuno, 1988. 

BAZANT, Jan  

Cinco haciendas mexicanas. México. El Colegio de México, 1980. 

BLANCO, Mónica (Estudio introductorio, selección y notas)  

Desde el exilio. Correspondencia de Toribio Esquivel Obregón 1914-1924. México, 

INEHRM, 2005. (Memorias y Testimonios). 

BLANCO, MÓNICA  

El movimiento revolucionario en Guanajuato, 1910–1913. Guanajuato, Ediciones 

La Rana / Instituto de Cultura del Estado de Guanajuato, 1998. 

BLANCO, MÓNICA, ALMA PARRA Y ETHELIA RUIZ MEDRANO  

Guanajuato. Historia breve. México. Fondo de Cultura Económica, 2016.  

BLANCO, MÓNICA  

Historia de una utopía. Toribio Esquivel Obregón (1864-1946). México, El Colegio 

de México; Universidad Nacional Autónoma de México. Facultad de Economía, 

2012.  



 

233 
 

BLANCO, MÓNICA (Estudio introductorio y selección de documentos)  

La reforma bancaria de 1908. Una discusión entre Toribio Esquivel Obregón y 

Joaquín Casasús. México, Universidad Nacional Autónoma de México. Facultad 

de Economía, 2008.  

BLANCO, Mónica  

Revolución y contienda política en Guanajuato, 1908-1913. México. El Colegio de 

México / UNAM, 1995.  

BLANCO, MÓNICA  

“Toribio Esquivel Obregón, encuentros y desencuentros con el 

antirreeleccionismo”, en Historia Mexicana, El Colegio de México, vol. LX, núm. 2, 

octubre-diciembre, 2010.  

BOLÍVAR MEZA, Rosendo  

La presidencia interina de Victoriano Huerta. México. Instituto Politécnico Nacional, 

Dirección de Publicaciones y Materiales Educativos, 1999.  

BRADING, David  

Haciendas y Ranchos del Bajío. León, 1700-1860. México, Grijalbo, 1988. (Enlace 

/ historia). 

BRADING, David  

Mineros y comerciantes en el México borbónico, 1763-1810. México, Fondo de 

Cultura Económica, 1975.  

BRADING, David  

Una iglesia asediada. El Obispado de Michoacán, 1749-1810. Trad.  

Mónica Utrilla de Neira. México, Fondo de Cultura Económica, 1994. (Sección 

Obras de historia). 

BRAVO UGARTE, José, S.J.  

Esquivel Obregón, gran sociólogo mexicano. México. Imprenta Aldina, 1947.  

CALDERÓN VEGA, Luis  

Memorias del PAN I. Morelia. Imp. Fimax Publicistas. 1967. 

CARREÑO, Alberto María  

El Cronista Luis González Obregón. (Viejos Cuadros). México, Ediciones Botas, 

1938.  

CHÁVEZ OROZCO, Luis  

La crisis agrícola de México en 1908 y su aspecto crediticio. México. Banco 

Nacional de Crédito Agrícola y Ganadero, 1954.  



 

234 
 

COLLADO, María del Carmen  

El emporio Braniff y su participación política 1865-1920. México. Siglo XXI Editores, 

1987.  

CONTRERAS VILLARREAL, Rita  

Catálogo de documentos pertenecientes al Archivo Óscar Braniff. México. Instituto 

Nacional de Antropología e Historia, 1994. 

CUMBERLAND, Charles  

Madero y la Revolución Mexicana. México. Siglo XXI, 1977.  

DE LA PEÑA, José F.  

Oligarquía y propiedad en Nueva España 1540-1624. México, Fondo de Cultura 

Económica, 1983 (Sección de Obras de Historia).  

DE LA TORRE VILLAR, Ernesto  

“Biografía del Licenciado Toribio Esquivel Obregón”, en Revista de Historia de 

América. México. Instituto Panamericano de Geografía e Historia, diciembre, 1946. 

Núm. 22.  

DELGADO ROMÁN, Ricardo  

Aspecto agrario del gobierno del General Victoriano Huerta. Guadalajara, Jal. 

Imprenta Gráfica, 1951.  

DÍAZ DE GAMARRA, Benito  

Descripción de la villa de San Miguel el Grande y su alcaldía mayor. Pról. Carlos 

Herrejón Peredo. México. Amigos del Museo de San Miguel de Allende, A.C., 

1994.  

ESPEJEL LÓPEZ, Laura  

“Luces y sombras de un proyecto empresarial: La Compañía Papelera de San 

Rafael y Anexas”, en Los inmigrantes en el mundo de los negocios siglos XIX y 

XX, Coord. Rosa María Meyer y Delia Salazar. México, Plaza y Valdés, 2003.  

ESQUIVEL OBREGÓN, Toribio  

Democracia y personalismo. Relatos y comentarios sobre política actual. Pról. 

Javier Garciadiego Dantan. México, CONACULTA, 1997. (Memorias Mexicanas).  

ESQUIVEL OBREGÓN, Toribio  

Mi Labor en Servicio de México. México. Editorial Botas, 1934.  

ESQUIVEL OBREGÓN, Toribio  

El problema agrario en México. La acción del gobierno y la iniciativa individual. 

México. Librería de la Vda. de Ch. Bouret, 1912.  



 

235 
 

FERNÁNDEZ SOTELO, Rafael Diego  

“Toribio Esquivel Obregón: tiempo, vida y obra”, en Revista de Investigaciones 

Jurídicas. Escuela Libre de Derecho. Año 11, núm. 11. México, 1987.  

GARCÍA CUBAS, Antonio  

Diccionario geográfico, histórico y biográfico de los Estados Unidos Mexicanos. 

México, 1899. 5 tomos.  

GERHARD, Peter  

Geografía Histórica de la Nueva España 1519-1821. México, UNAM, 1986.  

GONZÁLEZ, Genaro María  

Toribio Esquivel Obregón. Actitud e Ideario Político. Pról. Jesús Guisa y Azevedo. 

México, Libros de México, 1967.  

GONZÁLEZ, Luis  

“Ciudades y villas del Bajío Colonial”, en Revista Relaciones. Estudios de Historia 

y Sociedad. Vol. I, n°4, 1980.  

GONZÁLEZ LEAL, Mariano  

Crónicas de León. Relaciones, datos y documentos para la historia de la Perla del 

Bajío. León, Guanajuato, Lito-Offset Lumen, 1971.  

GONZÁLEZ LEAL, Mariano  

León. Trayectoria y destino. León, Guanajuato. H. Ayuntamiento, 1990.  

GUZMÁN, Martín Luis  

Febrero de 1913. México. Empresas Editoriales, S.A., 1963.  

HENESTROSA, Andrés  

“Zorrilla en México”, “Recuerdo de México en Zorrilla” y “Zorrilla y su funesta 

facilidad de escribir”, en Alacena de Minucias. (1951-1961).  

México, H. Cámara de Diputados, LX Legislatura. Miguel Ángel Porrúa. 2007. 

(Conocer para Decidir).  

HERNÁNDEZ ROMERO, Héctor  

Toribio Esquivel Obregón: un liberal leonés (1864-1907), Tesis de Licenciatura, 

Facultad de Filosofía y Letras, UNAM, México, 1988.  

INSTITUTO NACIONAL DE ANTROPOLOGÍA E HISTORIA.  

Adorada Laurita. Epistolario familiar de Toribio Esquivel Obregón, 18831946. 

México, INAH, 1996. 



 

236 
 

JIMÉNEZ MORENO, Wigberto  

Historia antigua de León. León. Imprenta Moderna y Fotograbado, 1932.  

JIMÉNEZ MORENO, Wigberto  

“Los orígenes de la Provincia Franciscana de Zacatecas. Discurso de recepción 

del señor Académico Don Wigberto Jiménez Moreno, leída en la Sesión 

Extraordinaria del 29 de febrero de 1952”. Memorias de la Academia Mexicana de 

la Historia. Tomo XI, núm. 1, enero-marzo de 1952.  

LANGLE RAMÍREZ, Arturo  

El militarismo de Victoriano Huerta. México, UNAM. Instituto de Investigaciones 

Históricas, 1976. (Cuadernos, Serie Histórica, 17).  

LIRA, José Sóstenes  

Efemérides de la Ciudad de León. León, México, Empresa Económica de Gráfica 

Escolar, S.A., 1905.  

Los Presidentes de México ante la nación: informes, manifiestos y documentos de 1821-

1984. 6 vols. 2ª. Edición. México, Cámara de Diputados, LII Legislatura, 1985.  

LUDLOW, Leonor  

“La quiebra financiera y la debacle monetaria (1908-1916)”, en México en tres 

momentos: 1810, 1910, 2010, Coord. Alicia Mayer. México, UNAM, Instituto de 

Investigaciones Históricas, 2007.  

MANRIQUE, Luis  

“Brevísima Relación Histórica de la fundación, progresos y estado actual de la 

ciudad de León, escrita en 1854 por el Presbítero D. Luis Manrique, vecino de la 

misma quién la imprime con algunas variaciones y notas”. León, 1864. Imprenta 

de Pablo Gómez, en Biblioteca del Archivo Histórico Municipal. Vol. II, abril-mayo, 

1969.  

MEYER, Michael C.  

Huerta. Un retrato político. México, Editorial Domés, 1972.  

MIJARES, Ivonne  

 La administración del Colegio de San Pedro y San Pablo 1583-1584). México, 

UNAM / Centro de Estudios Sobre la Universidad, 1986, (Cuadernos del Archivo 

Histórico de la UNAM, 7).  

MOHENO, Querido  

Los doscientos millones del empréstito. Discursos pronunciados en la Cámara de 

Diputados. México, Tipografía de F. Soria, 1913. 



 

237 
 

MORA, Pablo (edición y prólogo)  

Memorias del tiempo mexicano. José Zorrilla. México, CONACULTA, Dirección 

General de Publicaciones, 1998. (Memorias Mexicanas).  

MORENO GONZÁLEZ, Alfredo  

Santa María de los Lagos. H. Ayuntamiento de Lagos de Moreno, Jalisco, 1999.  

O’SHAUGHNESSY, Edith  

Huerta y la Revolución. México. Editorial Diógenes, 1971.  

PORTILLA, Santiago  

Una sociedad en armas. Insurrección antirreeleccionista en México, 19101911. 

México. El Colegio de México, 1995.  

RIBOT, Héctor  

Las últimas revoluciones: Generales Díaz y Reyes; Madero, De la Barra; los 

Vázquez Gómez; Limantour, Corral, Pino Suárez, Pascual Orozco, Peón del Valle, 

Esquivel Obregón, Vera Estañol, García Granados, etc., etc. Siluetas, anécdotas, 

hechos, consecuencias, prejuicios, planes, proyectos, fracasos y éxitos: 1910-

1911. México. Imprenta 1ª de Humboldt número 5, [19--].  

RILEY, James Denson  

Hacendados jesuitas en México. La administración de los bienes inmuebles del 

Colegio de San Pedro y San Pablo de la Ciudad de México, 1685-1767. México, 

SEP, 1976. (Sepsetentas, 296). 

RIONDA ARREGUÍN, Isauro  

La Compañía de Jesús en la Provincia Guanajuatense, 1590-1767. Guanajuato, 

Centro de Investigaciones Humanísticas de la Universidad de Guanajuato, 1996.  

RODRÍGUEZ GÓMEZ, María Guadalupe  

Jalpa y San Juan de los Otates. Dos haciendas en el Bajío colonial. México. El 

Colegio del Bajío, 1984.  

SALMERÓN, Alicia  

“Prensa política y organización del voto. El Club Político Morelos, 1882”, en Fausta 

Gantús (Coord.). Prensa y elecciones. Formas de hacer política en México en el 

siglo XIX. México, Instituto Mora, 2014. (Col. Historia Política).  

SOCIEDAD MEXICANA DE GEOGRAFÍA Y ESTADÍSTICA Boletín N° 45, 

1937. Apéndice. 



 

238 
 

UNIVERSIDAD IBEROAMERICANA  

Toribio Esquivel Obregón. Una visión sobre la economía de México de 1891 a 

1945. México, Biblioteca Francisco Xavier Clavigero, Universidad Iberoamericana. 

Centro de Información Académica, 1997.  

UNIVERSIDAD NACIONAL AUTÓNOMA DE MÉXICO  

Colección de leyes y disposiciones relacionadas con la deuda exterior de México. 

Ed. Facsimilar. México, Facultad de Economía, 1989.  

VALENCIA GARCÍA, Guadalupe  

Guanajuato: sociedad, economía, política y cultura. México, UNAM, Centro de 

Investigaciones Interdisciplinarias en Ciencias y Humanidades, 1998.  

VARGAS, Fulgencio  

Historia elemental del Estado de Guanajuato. México. Talleres Gráficos instalados 

en la Escuela Vocacional. 1940.  

VARIOS AUTORES  

Historia General de México, México, El Colegio de México. 1980. 4 tomos.  

VARIOS AUTORES  

El Estado de Guanajuato. Geografía, estadística e historia sintéticas. Guanajuato, 

Talleres Linotipográficos del Estado, 1933.  

VÁZQUEZ GÓMEZ, Francisco  

Memorias políticas 1909-1913. México. Ediciones El Caballito, 1982 (Clásicos de 

Fragua Mexicana, 5).  

ZERMEÑO PADILLA, Guillermo (pról., estudio introductorio y selección fotográfica)  

Recordatorios Públicos y Privados. León, 1864-1908. Toribio Esquivel Obregón. 

México. Universidad Iberoamericana, Departamento de Historia; H. Ayuntamiento 

de León 1988-1994; Consejo para la Cultura de León. Patronato Toribio Esquivel 

Obregón, 1992. 


